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  :قدمــةم

للحصول على  اكثر وثوقحيث تعد المصدر الأ، الدول اقتصادياتدورا كبيرا في  لعب المحاسبةـت
في  هذه الأخيرة أهمية  و حسب طبيعة والتي ازداد الطلب عليها في اȉونة الأخيرة كما و نوعا،  ،المعلومة

من يرى أن المحاسبة وجدت من أجل ناǭ فه ،أخرىإلى اسبي من دولة يختلف النظام المح، اقتصاديات الدول
من طرف السلطة  وجهةها محيث نجد ،المراقبة و حساب الوعاء الضريبي و هذا من أجل خدمة الدولة

 القرار الصحيƶمن يرى أĔا قاعدة لبناء نظام معلوماتي يساعد على التسيير الجيد واتخاذ  هناǭوالعمومية، 
بين  اكبير اأن المحاسبة منظمة من طرف المهنيين في هذا اĐال، لذلǮ نجد اختلاف لدى هؤلاء حيث نجد

و لقد  .الأساسيةالمحاسبية كانت تشترǭ في العديد من المبادئ  إنالعديد من النظم المحاسبية في العاŃ حŕ و 
حيث  ،المحاسبة في العاŃالعديد من الأعمال من طرف المراجعين و مكاتب Ǜهرت هذه الاختلافات بعد 

  .توحيد المصطلحات المحاسبية كانت تشكل عائقا عند

و Ǜهور  ؤسساتلمكŐ حجم امتمثلا في ، ع التطور الكبير الذي عرفه الاقتصاد العالميـو م
جديدة على الساحة الدولية  العابرة للقارات و بروز Ǜواهر ؤسساتالم تعددة الجنسيات وم ؤسساتالم

إضافة  العاŃ الخارجي إلى معايير موحدةيخضع مختلف التعاملات مع  املموس اأصبحت واقع كالعولمة التي
ا اصطلƶ عليه بالعولمة المالية، كل هذا خلق العديد بمالية و حرية تنقل رƙوǅ الأموال إلى كŐ الأسواق الم

       الثقافي  الجانب  في ةات العديدو المتعاملين معها عŐ العاŃ بسبب الاختلاف ؤسسةلدى الممن المشاكل 
، حيث أصبƶ من ǣير الممكن على المستثمرين الذي يؤدي إلى معلومة مالية ǣير متجانسة و النظام المحاسبي
  .نفس القطاع مع أخرى من هاتمقارن إمكانيةأو  مؤسسةكفاءة  الحكم على مدى

، تكمن في أن الصلة ؤسساتو المبين المستثمرين قة التي يشهدها العاŃ اليوم ـذا فان أزمة الثـوله
تجانسة أصبحت ǣير موثوق فيها، خاصة مع كثرة المǣير الية التي تربطهم ببعض و المتمثلة في المعلومة الم

  الذي يعتŐ (ENDERSEN)**مكتب  واختفاء ،**1الفضائƶ المالية عŐ العاŃ واĔيار أكŐ العمالقة اقتصاديا

                                                            
  Houston Natural Gas »بعد دمج شركتي توزيع الغاز  1985أنشأت سنة تعد أكŐ شركة للطاقة في أمريكا :  (ENRON)قضية  *

 2000بدأت في الاĔيار سنة  ،عامل 26000 ـب فرع في العاŢ40  Ńتوي على  و العاŢ Ńتل المركز العاشر فيحيث  « Internorthو 
  .ارت قيمة أسهمها في السوق الماليĔالصحف حيث ا إحدىضعيتها المالية من طرف و Ļ حلها بعد كشف و $مليار  ş65سارة قدرت بـ 

(ENDERSEN) **  :الاستشارات الجبائية و القانونية، و هو من بين الخمس المراجعة  في يقع بشيكاقو متخصص  مكتب أمريكي ŉو تقد
سنة  ، بلغ رقم أعمالهعامل  85000ضم يو   دولة 94مكتب في  390له  ،التي تشكل شبكة عŐ العاŃ (Big five)مكاتب الكŐى 

  . 2001سنة  (ENRON)بعدما أثبت تورطه في التستر على حسابات شركة  2002سنة Ļ حله  ، و   $مليار  9 بـ 2001
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، كل هذا جعل مختلف الفاعلين في هذا اĐال يفكرون في استعادة لاقتصاديوجه من أوجه الثقة في اĐتمع ا
أعمال التوحيد من طرف العديد من الهيئات الدولية  و كان ذلǮ من خلال ،الحلقة الضائعة بين الطرفين

المحاسبية الدولية  عاييرالممن خلال  ،(IASC/IASB) اĐلس الدولي للمعايير المحاسبيةولعل أشهرها 
(IAS/IFRS)  مجلس المعايير المحاسبية بعدهاو (FASB)  المقبولة  الأمريكيةبادئ المحاسبية المالقائم على وضع

عملية عل šقد  التي  المحاسبة الماليةيتمثل في  اجديد االتي أعطت للمحاسبة نفس، (US GAAP) عموما
  .العاŃ في ؤسساتعلومات المالية بين مختلف المالمقارنة Ųكنة مع šانس الم

سايرة مختلف التطورات مضرورة من أجل  يعتŐ وجود نظام محاسبي عالمي موحد كل ما سبق من 
التنبؤ المخاطرة و ىالتي أصبحت مبنية أكثر فأكثر عل، حŕ الاجتماعية والتكنولوجية الاقتصادية و 
الأنجلوسكسونية ت الفلسفة ذا (IASC/IASB) اĐلس الدولي للمعايير المحاسبية تعد معايير و، والاستشراف

بنسب متفاوتة  حسب و هذا ، ها الجزائرنمن بيو  المتطورة و الناميةمن طرف العديد من الدول  اتبنيالأكثر 
المقارنة الجيدة للمعلومة المالية إلى ليس فقط  تهدفالتي  درجة تقارب فلسفة النظام القدŉ مع هذه الأخيرة،

السماح لكن أيضا  و، عŐ كامل الأسواق المالية في العاŃخدميها جعلها لغة موحدة لدى جميع مست و
    .Ţدياتها و ؤسسةن قراءة لوضعية المعن طريق تقدŉ أحسبالتسيير الجيد للمخاطر  مؤسسةلل

والعمل đا في العديد من  بعد مرور أكثر من ثلاث عقود على وجود هذه المعايير اليوم وو 
 مشكل ابتداء من ،مجموعة شرحها و هاتطبيقفي من المشاكل جملة  تواجهفĔƜا عŐ العاŃ،  ؤسساتالم

   تفضيل الجوهر عن الظاهر  و التعديلات الدائمة التي تميز هذه المعايير مواكبة جميع التغيرات و إلىالانتقال 
لحالية لكل تدفق مشكل التقييم و القيمة ا يخية و الحذر إلى القيمة العادلة والمرور من مبدأ التكلفة التار و

دولة قامت  تتطلب من كل  ،الأكثر منها جبائية و المالية  هذه النظرة الاقتصادية نقدي مستقبلي،
كوجود أسواق مالية فعالة و سوق تداول مختلف   باعتمادها أن تتوفر على العديد من الهياكل القاعدية

به هذه المعايير من تطبيق صارم لبلوǡ لما تتطل هذا و ،الإحصائية وǣيرها مراكز للمعلومات الأصول و
عن طريق تقدŉ معلومة مالية ذات مصداقية  مؤسسةو هي الصورة الصادقة لل ورائها،الهدف المتوخى من 

متعامليها سواء حيث تشكل هذه الأخيرة بالنسبة للمؤسسة المحور الأساسي لاتصالها مع  وشفافية،
Ǎفان الحر Ǯالمعلومة في مختلف  الداخليين أو الخارجيين، و لذل Ǯعلى الدقة في تطبيق المعايير لإعداد تل

  .تمكنها من تفادي اȉثار ǣير المرǣوب فيها يقيةمراحلها يتطلب من المؤسسة وضع إستراتيجية حق
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  : إن كل المتطلبات التي أتينا على ذكرها تفرض طرح الإشكالية التالية

  ة الدولية على المؤسسة الجزائرية و ما هي انعكاسات ذلǮ ماليا�  تطبيق المعايير المحاسبية المالي ƕثارما هي 

  :التساƙلات الفرعية التالية و تتولد عن هذه الإشكالية   

في تطبيق المعايير الدولية �                                              ؤسساتهم الصعوبات التي تواجهها المما هي أ .1
 �مـا طبيعة هذا الأثر  .2
هل الاختلاف في طرق القياǅ و الإفصاح المحاسبي بين النظام المحلي و المعايير الدولية يشكل  .3

   �هذه الأخيرةتطبيق في  اعائق
 :ǧـرǓيات البحث

المؤسسة لتبني هذه  Ţضيرتتوقف درجة تأثير تطبيق المعايير الدولية المالية المحاسبية على مدى   .1
 . المعايير

طبيق المعايير لأول مرة و تطبيق بعض المبادئ و الطرق المحاسبية المشكل الأكŐ يعتŐ الانتقال إلى ت .2
 .في التطبيق

 .أهمية لدى مستعملي المعلومة الماليةمن ثرا đذه المعايير لما  له للمؤسسة الأكثر تأ المالييعتŐ الجانب  .3
و القياǅ المعالجة طرق في  المحلي و النظام المحاسبيبين المعايير الدولية  يرتبط الأثر بالاختلاف العميق .4

  .المحاسبي
1 -  ǝوǓتيار الموƻا ƣأسبا:  

و قد  ذاتية،قد تكون أسباب  معين،كل باحث علمي أسباب تدفعه للخوض في موضوع Şث ـل
  :يليو من بين الأسباب التي دفعتنا إلى البحث في هذا الموضوع ما  حقائق،تكون موضوعية ناšة عن 

  :الأسباƣ الǀاتية   -1- 1
رصيد معرفي في الجانب من  وفر لدييت ماهو اختيار هذا الموضوع إلى  م سبب ذاتي دفعنيـأهن إ

 إطارفي  لتكوين حول تطبيق المعايير الدولية والنظام المالي المحاسبي الجزائري يعوخضالتطبيقي من خلال 
وبات في تطبيق بعض لاحǚ بعض التناقضات والصعأ الشيء الذي جعلني، لشهادة الخŐة المحاسبية يتربص

ايير في معظم الدول طبقت في التي جاءت đا هذه المعايير من جهة، ومن جهة أخرى كون هذه المعالمبادئ 
الضخمة المنظمة للبورصة لحماية المستثمرين على مستوى هذه الأسواق Ųا يسهل عملية  ؤسساتالم

 الانعكاساتلوقوف بالتحليل على أهم المؤسسات أردنا ا كل تطبيقها، ولأن الجزائر سوف تطبقها على
  . التي ستواجهها 
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  :الأسباƣ الموǓوعية  -2- 1
  .يعتŐ هذا الموضوع من مواضيع الساعة  -
وجد تعدد يـ لا وجهة نظر واحدة  تناولفي هذا الموضوع تمعظم الدراسات الني أجريت  -

المعايير الدولية، دراسات وصفية وسرد تاريخي للنظم المحاسبية ووهي في الغالب وجهات النظر ـ 
خصوصية و في تبني هذه المعايير والعمل đا  ؤسساتاكل التي تعاني منها معظم الملمشإلى او نظرا 
 الاŸابياتأهم  البحث في هذا الموضوع بالوقوف على ارتأينا -الجزائرحالة  -خر أبلد عن اقتصاد 

ا هي الطرق الكفيلة لتفادي اȉثار و من ƐĽ م ؤسساتالمشاكل التي تعاني منها الم والسلبيات وأهم
   .�السلبية والمشاكل

  :أǿداǥ الدراسة - 2
 إطارالمطروحة في  الإشكاليةعلى  لȎجابةهو السعي إن الهدف من وراء إجراء هذه الدراسة  -

  . الأوليةالفرضيات 
  .ةؤسسالمĔدف من خلال هذه الدراسة إلى Ţليل أهم المشاكل في تطبيق المعايير على مستوى كما  -
و التي  Ţليل بعض المبادئ والطرق المنتهجة في تطبيق المعايير نسعى من خلال هذه الدراسة إلىوس -

     .  مؤسسةتطرح مشكل بالنسبة لل
  : الإطار المنهƴي للدراسة - 3

الذي  ،تندرج هذه الدراسة ضمن الدراسات الوصفية التحليلية و هذا يتماشى وطبيعة الموضوع
نقف  و ،الجانب المالي لها المبادئ التي جاءت đا مع وصف المؤسسة و وصف للمعايير الدولية و إلىيهدف 

  .وضعية المالية للمؤسسةعلى الأثر هذه المبادئ بالتحليل على 
لذلǮ سوف Ŵاول استخدام المناهج المستخدمة في الدراسات الاقتصادية حيث سنعتمد على  و

   .المنهج الوصفي التحليلي
 :ات المستƼدمةالأƽو - 4

في ما يخص التقنيات المستخدمة في جمع المعلومات سنعتمد على عدة وسائل، وهي المقابلة مع بعض 
و مدى  فيها، المالية والمحاسبيةبالمؤسسة للوقوف على مستوى Ţضير و تكوين المعنيين بتطبيقات  المسئولين

الوثائق المالية  محتوى مختلفŢليل Ľ . للمعايير توفر الشركة على الإمكانيات التي تسمƶ لها بالتطبيق الجيد
وبين المعلومات  والجديد،وفقا للنظامين القدŉ المعدة المالية  بين المعلوماتللشركة وأخيرا استعمال المقارنة 

وبين التي يمكن أن تكون الأحسن للوصول إلى الهدف  المعدة وفقا لمختلف الطرق المسموح đا في التطبيق 
  .أدوات التحليل الاقتصادي والمالي وبعض الطرق الإحصائية والرياضية المناسبةالمتمثلة في  و المرǣوب
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  ح

 

  :الدراسات الساƥقة  - 5
 إليهاللباحث كوĔا تمكنه من الاطلاع على النتائج التي توصل  امهم شيئاتعتŐ الدراسات السابقة 

، وفي حدود علمنا Ļ تناول هذا وع البحثالمختلفة لموض بالجوانب الإحاطة، كما تمكنه من ƕخرونباحثون 
  :الموضوع من الزوايا التالية في الأطروحات التالية

-  ǥشعيب شنو:  
  Ŀ الجنسيات و التوحيد المحاسبي العالمي المؤسساتالممارسة المحاسبية Ƨƽالمتعد.   

تدور ، ŝ2007امعة الجزائر لسنة دراسة أطروحة دكتوراه في العلوم الاقتصادية ـالهذه  إن
و ما مدى أهمية المتعددة الجنسيات  لمؤسساتالمحاسبة الكلاسيكية حاجيات اشكاليتها حول مدى تلبية ا

جعل  بافتراض أن عدم وجود إطار محاسبي تصوري موحدوذلǮ  ق و التوحيد المحاسبيين الدوليينالتواف
  .ةكثيرالمتعددة الجنسيات خصوصا تعاني من مشاكل  ؤسساتعموما والم ؤسساتالم

ترتبة عن واȉثار الم ؤسساتشاكل التي يمكن أن تواجهها المالمأĔا أهملت الدراسة  ويؤاخذ على هذه
  .سابقة الذكر تطبيقها نظرا لȌسباب 

  :ني ƥ ǺƥلǤيثامد -
  .النظاǵ المحاسبي للمؤسسات Ǜ Ŀل أعمال التوحيد الدولية ǏƛلاƵأŷية 
 إشكاليةتدور  و 2004امعة الجزائر سنة ŝصادية في العلوم الاقت دكتوراهدراسة أطروحة ـالتمثل 

نظام المحاسبي للمؤسسات في Ǜل أعمال التوحيد والتوافق ال إصلاحهذه الدراسة حول ما مدى أهمية 
  .�الواقع الاقتصادي الجديد للجزائر مةءلملا ، و ما هي السبل الكفيلة بتفعيله�المحاسبيين الدوليين 

 الدولية،التوحيد  أعمالام المحاسبي للمؤسسة الاقتصادية في Ǜل اهتمت هذه الدراسة بالنظلقد 
Ţتوي على  كما المحاسبيةو عرض مختلف المراحل التاريخية التي مرت đا الممارسة  الإصلاحبالأخص أعمال 

 المشاكل التي إلى -للمعايير الدولية لمؤسساتفي Ǜل تبني ا -لكنها Ń تتطرق سرد تاريخي ثري للمحاسبة
  . �جهها وما أثرها على المؤسسةستوا

  :ƥورǯايبعبد الرŧان عدنان  -
Les normes comptables internationales IAS/IFRS et perspectives de 
leur adoption en Algérie.                                                                                   
     

هذه المذكرة في أربع فصول نظرية  ، لقد عالجت2007م التسيير جامعة الجزائر مذكرة ماجستير في علو
   .ما هي أثار تبني مشروع النظام المحاسبي الجديد على المؤسسة الجزائرية�: الإشكالية التالية
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حيث ألمت المذكرة بالجانب النظري لكل من التوحيد المحاسبي و المعايير الدولية و المشروع المحاسبي 
ديد  و تعرضت إلى أهم المشاكل التي يمكن أن تواجهها المؤسسة الجزائرية أثناء التطبيق، حيث خلصت الج

الدراسة إلى اقتراح مجموعة من الحلول قبل و أثناء تطبيق المشروع المحاسبي الجديد، و بالرǣم من أهمية 
ما Ń تتطرق إليه هذه المذكرة في ǣياب الدراسة النظرية إلا أننا نرى أن الجانب التقني التطبيقي مهما و هذا 

 .     الفصل التطبيقي

  :البحثمساŷة  - 6
ن المشكل كل للمحاسبة،وتبني المعايير الدولية  الإصلاحضرورة  إلىكل الدراسات خلصت لقد       

وكيفية مواجهة المشاكل والانعكاسات المترتبة عن  ماذا نتبŘ كيف و لكن في المطروح ليس في التبني و
خاصة وأĔا  ،المتاحة لتطبيق هذه المعايير الإمكانياتللاختلاف الثقافي والتفاوت بين الدول في  نظرا ،لǮذ

  .ؤسساتالعديد من الدول والم إمكانياتيفوق  اŲمن الدقة في تطبيقها  ةمعايير تتطلب درجة كبير
 Ǯخر في الدراسات افانه ولذلƖمساهمة فان  ،لسابقةتداركا لبعض الجوانب التي أهملت بشكل أو ب

تبيان أهم المشاكل عند تطبيق المعايير الدولية وتأثير بعض المبادئ والطرق  هذه الدراسة تتمثل  في
ومحاولة توǛيف التحاليل الاقتصادية والمالية ومختلف الطرق الرياضية  ،ؤسسةالمستخدمة فيها على الم

  . أجل تفادي تلǮ المشاكل  الملائمة من والإحصائية
   :ل البحث ـǿيك -7

 ضافةبالإوخلاصة لكل فصل تمهيد  أربعة فصولا إلى نŞث ناقسملȎجابة على الإشكالية المطروحة 
 .نتائج الدراسة المتوصل إليها وبعض التوصياتإلى  من خلالها عرضالتي ن إلى المقدمة والخاتمة

  .المحاسبي الدوليحيد و التو المحاسبية النظم: ل الأول ـالفص
    الاختلاف  أسباب Ľ المحاسبية عرض أهم الاšاهات في النماذجحاولنا ذا الفصل ن خلال هـم

أهم الوقوف على  ناأخيرا حاول و معها للمحاسبة مقارنةو ما هو الجديد في المعايير الدولية و أشكاله 
  . غة الدولية دون ǣيرهابالأسباب التي أعطت لهذه المعايير الص

  .لمعلومة الماليةو تسيير ا صوريالت الإطار :ل الثانيـالفص
ية لاقتصادللمعالجة االنظرة الجديدة التصوري للمعايير الدولية و لإطارتطرقنا في هذا الفصل إلى ا

 في الأخير وكنقطة ثانية  دور المعلومة المالية كأداة للرقابة والتقييم ، وكنقطة أولىؤسسة في الم للمعاملات
أو ما يسمى بالتسويق المحاسبي للمعلومة على مستعملي المعلومة المالية انعكاسات الاختيارات المحاسبية 

  .المالية
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  لمؤسسة ل الوǓعية الماليةعلى ق المعايير أثر تطبي :ل الثالثـالفص
    لنظام المالي المحاسبي الجزائري و ما هو الجديد فيه مقارنة مع القدŢ Ľ ŉليل لأهم المبادئنا اعرض

و المشاكل هم المخاطر الناجمة عن عدم التأكد لأعرض و  ،ال من النظام القدŉ إلى الجديدو المراحل للانتق
   .الطرق ومن خلال بعض المبادئ حساب النتيجة  و المطروحة على مستوى بعض عناصر الميزانية

  .)الشراقة الجزائرƥفطال ن مؤسسةحالة ƽراسة (الدراسة الميدانية : ل الراǞƥـالفص
معرفة كيف جرت عملية الانتقال لتطبيق المعايير وأثرها ل هذا الفصل التطبيقي إلى تطرقنا من خلا

و ما هي الإجراءات المتخذة من أجل الانتقال لتطبيق المعايير ما هي الصعوبات التي تواجهها  ،ؤسسةالمعلى 
داء المالي للمؤسسة و بعض مؤشرات الأاȉثار على عناصر الميزانية و حساب النتيجة Ţ Ľليل لأهم ، الدولية

ĺاŸير مباشر سلبي أو اǣ و ما هي أهم المعايير التي كان لها أثر سواء مباشر أو.      
   



 

 

 

  الأول لـــــــالفص
  

    اسبيةــــــــالمح مــالنظ
 الدولي المحاسبي حيدالتوو 
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  :دـŤهي

     لتراكم سنوات من التطور والتحسينات الناšة عن الأحداث االنظـام المحاسبي لبلد ما رصيديمثل 
الاقتصادية  وجه الثقافية وإضافة إلى أنه يعكس الكثير من الأ ،هو الأزمات التي ساهمت بشكل كبير في تطور

مارسة المحاسبية في مختلف و التي تنعكس على الم ،و توجيهه و التأثير فيه التي تلعب دورا هام في Ţديد بنائه
 نستطيع لا فƜننا و على أساǅ تمييز النظم بين الدول  .فانه يرسƺ لتقاليد محاسبية تكتسب عŐ الزمن ،الدول

و حŕ ) القواعد المحاسبية(ما حد إلى أن نقطة المقارنة الأساسية متشاđة إلى  نظرا ،فصل بشكل واضƶ بينهاال
ا تعددت وšنبا للتكرار و مهم ،نظرا لعدة عوامل منها التاريخيةمن بعضها النصوǍ الوطنية هي مستوحاة 

ول منها ت معظم الدفانه يوجد عدد محدود من النماذج المحاسبية التي استوح ،الخصائص المحلية واختلفت
 النموذج  الفرنكوفونين الأكثر شهرة في العاŃ النموذج الأنقلوسكسوني و انموذجالو هناǭ  ،نظمها المحلية

و في كل Ŷوذج هناǭ رواد كان لهم دور في  ،ما هو موجود في أوروبا و إفريقياإضافة إلى Ŷاذج قارية مثل
  . تطوير النموذج الأصلي

      فان ثورة الأفكار  ، عدة عوامل أساسية وأخرى ثانويةماذج إلىو إن عاد الاختلاف بين هذه الن
ساهمت أيضا  ،م التي تقوم على أساسها المحاسبةو اختلاف وجهات النظر بين المفكرين في العديد من المفاهي

الأسواق و المؤسسات أصبحت اليوم  ،رƙوǅ الأموال و على اعتبار أن. بشكل كبير في إثراء هذا التنوع
. وجود لغة موحدة من أجل Ţقيق عملية المقارنة لاتخاذ القرار الصحيƶالشيء الذي يتطلب العالمية  Ŵو تسير

 إنو حيث . أيضا Ųا تطلب توحيد المعلومة المالية المنتجة عن طريق قواعد محاسبية التي استلزم توحيدها
 Ǯو عملية التوحيد على لمشاكل في طريقة بدأت تظهر العديد من افقد التوحيد المحاسبي الدولي هو الحل لذل

لذلǮ فان . )IASB( اĐلس الدولي للمعايير المحاسبيةنظرا للفروق العميقة بين النظم المحلية و  ،مستوى الدول
و أيضا مهمة هذا الأخير تكمن في تقليص هذا التباين ما أمكن بالأخذ بعين الاعتبار الخصائص المحلية للدول 

  . )PME(المتوسطة المؤسسات الصغيرة و الضخمة و تللمؤسسا

الأكŐ لعملية توحيد المعايير الدولية  الهدفŸيب على  )IAS/IFRS( المحاسبية الدولية عاييرالمإن اعتماد 
خاصة بعد عولمة الاقتصاد  ،صداقية للمعلومة المالية المنتجةلعرض القوائم المالية والمتمثل في الشفافية والم

إضافة إلى الالتزامات الدولية بين  ،لايين من المتعاملين عŐ العاŃية التي أصبحت تضم الموالمبادلات التجار
من أجل تقليص الفضائƶ المالية التي ميزت  ،)OMC(المنظمة العالمية للتجارة البلدان والمنظمات العالمية مثل 

      .(*ENRON, EL-KHALIFA1) القرن الأخير

                                                            
أكŐ البنوǭ  إلى إضافةمن طرف بنǮ الخليفة، اختلاǅ أموال تمثلت في  2006سنة كانت ، فضيحة مالية في الجزائر  أكŐ : مجمع الخليفة   *

  . مليار دج 164لاسات في تلǮ السنة العمومية التي بلغ مجموع الاخت
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  ةالمحاسبي النظم :الأول حثبالم
لكن  ،ها في كل الدول عŐ كامل القاراتكنا نفكر بأن المبادئ المحاسبية هي نفس،منذ زمن ǣير بعيد 

لدى الجميع بفضل العديد من عروفة في Ĕاية القرن الماضي أصبحت كل المبادئ و الممارسات المحاسبية م
 B. Colasse, theorie) الدراسات المقارنة التي أجريت من طرف مجموعة من الباحثين منهم

comptable, 2000(،  تظهر الحاجة إلى مثل هذه الدراسات في الاختلاف بين النظم المحاسبية إلا Ń حيث
أكŐ  االتي هي Şاجة إلى رƙوǅ أموال Ųا عزز دورؤسسات بعد تطور حركة التجارة الدولية و كŐ حجم الم

هذا ما  ، العديد من اĐالات الاقتصاديةلف الجنسيات فيإضافة إلى التكتلات بين مخت ،لȌسواق المالية العالمية
حيث أصبƶ  ،النسبة لمختلف الأطراف في العاŃكشف عن نقاǕ الاختلاف التي أصبحت تمثل مشكلا ب

و لتبيان ذلǮ  ،بعد يومعلى المعلومة المالية من طرف مختلف المتعاملين والمستثمرين في العاŃ يزيد يوما  الطلب
         الأنجلوسكسوني ( ى المقارنة بين Ŷوذجين من أهم النماذج المحاسبية انتشارا في العاŃعل سوف نعتمد
 :   بالاعتماد على أهم العناصر كالتالي ،)و الفرنكوفوني

  

  مصاƽر اƻȏتلاśƥ ǥ النماƱƿ المحاسبية .1
الجمعية هم من بعض الباحثين الأنجلوسكسونيين في تصنيفهم لȌسباب الرئيسية للاختلاف ووضع 

مستوى  و ،مستوى التقدم الاقتصاديها عدة معايير لذلǮ من بين 1977سنة  )(AAA الأمريكية للمحاسبة
الهدف من المحاسبة  Ľ ،طبيعة النظام القضائي و الاقتصادي و ،شكل السلطة السياسيةو  ،تعقد الأعمال

 Ľ النظام الاقتصادي ومكوناته: هي وتلخيصها في ثلاث عناصر أساسية  حيث سنقوم بعرضها و ،...المالية
  . مصادر القانون المحاسبي Ľالنظام القضائي و بعد ذلǮ  العوامل التاريخية والثقافية

    : بين النماذج المحاسبية صار مصادر و أشكال الاختلافوالشكل التالي يوضƶ باخت
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  مصاƽر الفروǩ المحاسبية: 01شكل رقم 

  

  

  

  

 

 

 

 

 Source: R. BERNERD & W. AXEL.H, PETER, Comptabilité internationale, Edition 
VUIBERT, 1997, P2. 

 

1.1. Ǿي و مكوناتƽقتصاȏا ǵالنظا  

 :المفاǿيم اȏقتصاƽية . 1.1.1
لا يمكن الفصل بشكل  هإلا أن ،جيدا لتصنيف الدول بالرǣم من أن النظام الاقتصادي يعتŐ معيارا 

تلف كليا في نظامها لكنها تخ لكون العديد من الدول لها نفس النظام الاقتصادي و قاطع في ذلǮ نظرا
ما هو العنصر أو المعيار الذي من خلاله يمكن : هوو السؤال الذي يطرح نفسه . ألمانيا و أمريكا لالمحاسبي مث

الاختلاف الكتاب على العديد من لقد ركز . تأكيد الاختلاف في النظام المحاسبي في نفس النظام الاقتصادي�
لدى كل من دول المنظومة  و مفهوم التكلفة و الإيراد مفهوم النتيجة مثل ،في المفاهيم الاقتصادية

  . الفرنكوفونية و المنظومة الأنجلوسكسونية

المتمثل في المشاريع العون الاقتصادي بالنظر إلى سلطة تأثير  التصنيف فيلقد اعتمد هذا المعيار  و
حسب شكل النظام المحاسبي يظهر  حيث نجد أن ،اسبيلمحنظام اال و مختلف الأسواق النشطة على الاستثمارية

في ي مفهوم المركب الأساسو تعود هذه النظرة إلى  ،من طرف هؤلاءللمؤسسة  الاقتصادي النظر إلى الهدف
فالاšاه  ، ذلǮو ما هي المبادئ التي يرتكز عليها في حساب النتيجة المكون من التكاليف والإيرادات

أما  ،ر هو المسيطر في معالجة التكاليفالاجتماعي الماكرواقتصادي للدول الفرنكوفونية جعل مبدأ الحذ

 الاختلافات المحاسبية

التسجيل والقياǅمنغرض ال ختلاف ا اختلاف في التصور والتفسير

فروق في المبادئ المحاسبية

ئم الماليةفروق في أهداف القوا

المحيط الاجتماعي الثقافي الاقتصادي الخاǍ بكل بلد
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 ؤسسةل المستثمر الذي يعكس أداء المالنموذج الأنجلوسكسوني فمفهوم النتيجة عنده يمثل العائد على رأǅ الما
  .  ار احتياجات المشروع من البيئة المحيطة بهحيث يقوم على مفاهيم جد واقعية تأخذ بعين الاعتب

  : تسيير المؤسسة. 2.1.1
يمثل الاختلاف في  عندما نتحدث عن التسيير نتحدث عن عناصر النسيج المكون للمؤسسة و الذي

التي تشكل سلطة أو ...) الدولة ،المدينون ،الأجراء ،المساهمين(تلف الأطراف الفاعلة مخ أي ،طريقة تسييرها
  : 2لذلǮ هناǭ عدة مبادئ يقوم على أساسها التسيير من بينها و ، على المؤسسةتأثير

  : لدȃ النموƱƿ الأųلوسكسوني   (le concept libéral)مفهوǵ اūرية  •

 أخرى حسب هذا المفهوم كنسيج Đموعة من الاتفاقيات أبرمت بين الملاǭ و أطراف تعتŐ المؤسسة 
في ضمان احترام هنا دور الدولة و يكمن  ،نشاǕ الذي يربط بينهمافي ة بعدم تدخل الدولحرة تعتŐ  التي

و مع تطور تمويل المؤسسات عن ). الإفلاǅ(و تسوية الوضعية عند الأزمات الحادة  الأطرافالاتفاقيات بين 
  .(Gouvernance Actionnariale) في توجيه التسيير سواق المالية أصبƶ للمساهمين دور كبيرطريق الأ

  : لدȃ النموƱƿ الفرنكوǧوني  (le concept social)فهوǵ اƳȏتماعي الم •

هذا المفهوم في و تطور  ،بقواعد عامة مسيرة من طرف الدولةهيئة  ،حسب هذا المفهومتعتŐ المؤسسة        
ي يضمن أين Ǜهر الاšاه المعاكس الذ ،رنسا بعد الحرب العالمية الثانيةألمانيا و ففي القارة الأوروبية خاصة 

حقوق العاملين و الذي يشكل ضغطا على المسيرين وهي النقابات العمالية و تعتŐ الدولة الطرف الأكثر 
تأثيرا على نوع التسيير و الذي بدوره يوجه النظام المحاسبي من خلال تأثير الجباية و بعض مؤشرات الاقتصاد 

   .    الكلي 

3.1.1 .ǩويل طرŤ المؤسسات 
التي  الأطراف المتعاملة مع المؤسسة و طبيعة من هذا المنظور في ختلاف الأساسيةالا عناصر تكمن 

 النموذج دول في و .التي تشكل قوة ضغط بالنسبة لها و ،معها التعامل المحاسبي النظام على Ÿب
 وǣير مختلفة فئات يستقطب الذي المالي السوق على أساسا تمويلها في المؤسسات تعتمد الأنجلوسكسوني

 للمحاسبة الأساسي الاهتمام فƜن لذلǮ و أفراد، مؤسسات أو المقرضين سواء أو المستثمرين من تجانسةم
 في المالية والتدفقات الأداء عن بالإفصاح الكفيلة المعلومات من الفئات هذه احتياجات تلبية على ينصب

 تتحصل بما مقارنة البنوǭ على اأساس تمويلها الفرنكوفونية في الدول فيتعتمد المؤسسات  بينما المؤسسات،

                                                            
2 R. JACQUES & C. CHRISTINE, Système comptable français et normes IFRS,7eme édition, Edition 
dunod, Paris, 2005, P15. 
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 لو و المقرضين حŕ لحماية اتهاهتماما تنصب و الحذر مبدأ على تقوم المحاسبة فƜن لذلǮالمالي السوق  من عليه
  .تضليل الأطراف الأخرى حساب على كان
أهم الاšاهات الاقتصادية و أهم الدول في كلا  (C.NOBES 1983)حسب الشكل التالي يوضƶ و 

 .ين و طبيعة المحيط و تأثيره على بيئة الأعمالالنموذج
  

  .(C.NOBES 1983)تقسيم النظم المحاسبية حسب :   2الشكل رقم 
  
 
 
 

 التوجه الاقتصادي الجزئي                                            التوجه الاقتصادي الكلي                      
 
 
 

الممارسة المهنية                    نظرية الأعمال                                تأثير الحكومة          النموذج الفرنكوفوني    
محيط الأعمال           قواعد جبائية، القانون  

 
 

                                                         
                                                                                                                                                         

تأثير جبائي            على          تأثير القانون      تأثير بريطاني        تأثير أمريكي                
 
 
 
بلدانأمريكا               ال      كندا،    اسبانيااستراليا،        ،   ألمانيا        فرنسا، ايطاليا                              السويد         

ضةالمنخف                                           ارلندا، نيوزلندا           اليابان                                بلجيكا                       
                    

: من إعداد الباحثة بتصرف عن: المصدر                       
S. EVRAERT, S. YREBUCQ, les états financiers anglo-saxons, C-theque.com, P5.  

النظام المحاسبي 
 الماليالإفصاحو
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  العوامل الثقاǧية والتارźية. 2.1

1.2.1 . Ŀالعامل الثقا:   
أثير الجانب حول ت  31980سنة  ) HOFSTAD(اثر الدراسة التي قام đا احثين حاول بعض الب

سبب اختلاف النظم المحاسبية بين الدول انطلاقا من اختلاف الثقافة فيها شرح و التي  ،الثقافي على التسيير
    .الوطنية

الذي قال  ، )JACQUES Richard(من بينهم و هذا المنظور رفض من طرف العديد من الباحثين  إن
تلفة يوجد عامة جماعة اجتماعية جد مخفانه  ،ما مشتركة لدى كل الأفراد خاصية ثقافيةبالرǣم من وجود  هإن

. قدراته على التأثير ضعيفةفان الإنسان عامة متقلب الأفكار و لذلǮ  إنو يقول  ،تمارǅ تأثيرها على المحاسبة
بداية الحرب العالمية الثانية و بعدها في اسبة مقاولاتية كيف كانت تمارǅ محو فرنسا ذلǮ و يعطي مثالا على 

انتهجت نوعين من  Ľ1985 ابتداء من سنة  ،جبائية كلية توجهت Ŵو محاسبة ذات أهداف اقتصادية
     من جهة  (les comptes sociaux)الحسابات الفردية(رũيا محاسبة المشروعات الصغيرة فهناǭ المحاسبة 

العودة  إلى  نالا يمكن حيث يقول ،(les comptes consolidés)محاسبة اĐمعات د توجو من جهة أخرى 
  .4المفاهيم الثقافية لشرح هذا الاختلاف

اتج عن الاحتكاǭ بالشعوب و هو التطور والتغيير الثقافي الن مهما شيئاالكاتب قد أهمل لينا رألكن في 
على الجانب الاقتصادي فان العولمة Ń تترǭ لا اĐال من التفصيل في الانعكاǅ  شيئاو إذا أردنا  ،الأخرى

والظاهر أن الثقافة  ،Đتمعات تميل إلى تفكير متشابهالاقتصادي ولا الاجتماعي حيث أصبحت ا
الأنجلوسكسونية كان لها الدور الأكŐ في التأثير على العاŃ بدليل أن النظام المحاسبي العالمي و حŕ النظام 

لتي ولذلǮ ففكرة ثبات المعتقدات الثقافية ا ،سونيŴو الفكر الليŐالي الرأũالي الأنجلوسكالاقتصادي ينحو 
على مر العصور و في مختلف الميادين عن طريق تطورت الشعوب حيث  ،جاء đا الكاتب هي شيء نسبي

  .كان للرحلات التجارية دور كبير في ذلǮ والاحتكاǭ ببعضها البعض 

2.2.1 .źيةالعوامل التار  
      ،البلدان و مستعمراتها القديمة بين و التبعية التأثير علاقات من الاختلاف هنا انطلاقا وجهيكمن 

و حيث أن هذه المستعمرات ليست لديها šارب و لا  ،نفوذ سياسي و التي تشكل بالنسبة لها مناطق
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    D . BOLLINGER & H. GREET, les déférences culturelles dans le management, édition d’organisation, 
paris, 1987.                                                                                                                                                                                 
4 R. JACQUES & C. CHRISTINE, Op-Cit , P 28.  
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 ابهŶاذجها وšار بتصدير الدول بعض إمكانيات اقتصادية و لا بشرية، و استغلالا لهذا الوضع تقوم 
 الأنجلوسكسوني المحاسبي النموذج تأثير مثل التاريخية، للعلاقات وفاء šاوبا و تبدي المحاسبية، إلى الدول التي

 الدول وبعض الإفريقية الدول في الفرنكوفوني النموذج وتأثير بŐيطانيا تاريخها ةالمرتبط الكومنولث دول على
  .بفرنسا ياتاريخ المرتبطة الأسيوية

  :   النظاǵ القǔائي و مصاƽر المباƝƽ المحاسبية. 3.1
لدول و لقد Ǜهرت الحاجة إليها منذ زمن بعيد أين كانت ا ،اية هي مصدر تمويل لخزينة الدولةإن الجب

التدخل في ا و لذلǮ أصدرت العديد من التشريعات الجبائية التي تتيƶ له ،تبحث عن مصدر تمويل لحروđا
مثال على ذلǮ و ك ،ئي في كيفية Ţديد النتيجةطرق التقييم الجباتتدخل Şيث  ،المحاسبية التطبيقات

نسبة هتلاǭ الحقيقي أم الجبائي خاصة باللإهل يطبق ا ،في الدول الفرنكوفونية و القاريةفالاهتلاكات 
ة الاقتصاد العام و مع اختلاف الأنظمة الجبائية من بلد ȉخر المكرسة لخدم ،متعددة الجنسياتمؤسسات لل

  .      5كيف يمكن معالجة هذا المشكل ،ةلدى الدول الفرنكوفوني

  مصاƽر المباƝƽ  و القوانś المحاسبية. 1.3.1
الذي Źدد ما أما  ،ومة المالية أكثر منه أداة إثباتتوسع اليوم القانون المحاسبي ليتوجه لخدمة المعل"لقد 

    ،ة المبادئ العامة للمحاسبةمجموعفهو  ،Ÿب أن تنتج من طرف المؤسسة التيهي المعلومة المحاسبية و المالية 
 ،المصداقية: من المحاسبة Ţقيقها بناء النظام القاعدي الأساسي المحاسبي و أيضا Ţديد الأهداف المنتظرو 

  .6"الشفافية و الصورة الصادقة

اسبية في كون أن هذه الأخيرة من وجهة نظر المبادئ المحيكمن وجه الاختلاف بين النموذجين إن 
   ،ى عكس دول المنظومة الفرنكوفونيةلدى دول المنظومة الأنجلوسكسونية تعرف حرية أكŐ في إعدادها عل

  : و لذلǮ سنوضƶ الفرق بينهما من خلال عرض أهم مصادر القوانين و المبادئ المحاسبية للنموذجين كالتالي

 :النموƱƿ الأųلوسكسوني  -  أ

لمعايير من طرف إعداد او  ،ت المستثمرينالإجابة على احتياجاأي  ،بة اقتصادية للمؤسسةيتميز بمقار 
ويعتŐ هذا النموذج قابل للتطبيق  .الهدف العام هو إعطاء الصورة الصادقة Ľ إن  ،هيئات ǣير حكومية

ير، كما تعتŐ الأسواق ة المحاسبة بوǛيفة إصدار المعاينوالانتشار أكثر من ǣيره، وأهم ما يميزه هو اضطلاع مه
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6 R. OPERT, comptabilité approfondie et révision, 6eme édition, dunod, paris, 2005, P 9.  
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و من بين أهم الهيئات القائمة على إعداد مبادئ وقواعد  7المالية المؤثر الأكŐ على عملية تنظيم المحاسبة
  :8في العاŃ هي االمحاسبة  الأكثر تأثير

 : الوȏيات المتحدƧ الأمريكية -

مجموعة من المهنيين في مجال  تكون منتهو هيئة خاصة الذي  (FASB)المالية  المحاسبية مجلس المعايير 
المحاسبية عايير المفي إصدار  دورهو يكمن  ،1973سنة  و قد أنشأ ، مختصين في اĐال الماليالمحاسبة إضافة إلى

عمل بالتعاون مع الهيئة و ي ، (US GAAP)المحاسبية المقبولة عمومابادئ الو التي تعرف باسم  )SFAS(المالية 
  .)SEC( المالية الأسواقلمراقبة الرũية 

 :) ǿ)SECيƠة مراقبة الأسواǩ المالية  -

تعتŐ الهيئة الرũية المسؤولة عن مراقبة الأسواق المالية و ŧاية المستثمرين و  1933أنشئت سنة لقد  
على  اأساسي اتلعب دورفاĔا إلى هذا الدور  بالإضافةو  ،المسعرة في الأسواق الماليةؤسسات و مراجعي الم

 مجلس المعايير المحاسبية المالية  قوميعايير المحاسبية حيث تساهم في إعداد القواعد الأساسية و مستوى الم
)FASB( بنشرها.  

أقدم هيئة مراجعة فان أن المحاسبة هي الحقل الأساسي للمراجعة  على اعتبار الهيئتين و اتينإضافة إلى ه
Ńلعامةهي المعهد الأمريكي للمصادقة على الحسابات ا في العا )AICPA (  معهد مهني يضم  و عبارة عنهو

      .9قوم بنشر توصيات و شرح كل ما يخص المحاسبةي. 1887سنة  و قد أنشƞالمراجعين  الخŐاء المحاسبين و

- Ƨالمملكة المتحد:  

تنظيم المحاسبة في انجلترا مثل التوجيهات التي  صدرت  بعد فشل العديد من المحاولات من الدولة في
كان  لمهنةا لهذهƕخر تنظيم فان  من طرف المعهد الŐيطاني على مستوى لجنة المبادئ المحاسبية  1942سنة 
و يضم  ،ضمان نوعية المعلومة الماليةفي دوره الذي يتمثل  (FRC)  صف الإفصاح الماليبميلاد م 1990سنة 

الأولى  ) FRRP(قبة تطبيق المعايير مجلس مراو  )ASB (  مجلس المعايير المحاسبية أساسيينمجلسين  صفهذا الم
منذ تأسيسه عرف نشاطا كبيرا حيث قام Şل و  .مهمتها إعداد المعايير المحاسبية  و الثانية مراقبة تطبيقها

                                                            
  .Ǎ ،79 1998، ،  الرياض ، الجمعية السعودية للمحاسبةالإطار الفكري و الواقǞ العلمي :الدولية المحاسبةنبيه الجŐ، محمد عبد المنعم،   7 

 Bernard RAFFOURNIER, Axel HALLER, Peter WALTON, comptabilité:               لمزيد من التفصيل راجع  8
internationale, VUIBERT, 1997.    

9 voir www.aicpa.org. 
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التي Ǜهرت  10(la comptabilité créative)لعديد من المشاكل خاصة تلǮ الناجمة عن المحاسبة الإبداعية 
  .  11من قبل )ASC( لجنة المعايير المحاسبية انت سببا في فشلفي Ĕاية الثمانينات و التي ك

ƣ  -  ونيǧالفرنكو Ʊƿالنمو : 

في الدول الأنجلوسكسونية حيث  اتلف كليا عنهتخإن مصادر القواعد المحاسبية في الدول الفرنكوفنية 
أهم مصادر  و من بين ،م الملكية و أهداف اقتصادية عامةيخضع إلى السلطات العمومية التي تركز على مفهو

  :المبادئ المحاسبية ما يلي

  مصاƽر تشريعية تنظيمية  -
من بينها القانون التجاري الذي هو عبارة و و هي جد متعددة  ،م المراسيم و اللوائƶ الوزاريةو تض 

مسǮ (  12ؤسسات عن مجموعة القواعد الشرعية التي تضبط القواعد المحاسبية عن طريق تنظيم قانون الم
مشاركة العمال  و ،تعلق بالمؤسسة مع عمالها من أجورو كل ما ي...). أعمال الجرد ،المعالجة طرق ،المحاسبة

إضافة إلى قانون الضرائب الذي يهدف أساسا إلى . ها في قانون العمللينصوǍ عالمالوثائق المتعلقة đم و 
الضريبي مثل طرق ضمان موارد الدولة والجماعات العمومية من خلال فرض قواعد تضبط Ţديد الوعاء 

. تقديمها لمصلحة الضرائبؤسسة إضافة إلى الوثائق المحاسبية التي على الم ،... المئونات و لاكاتالاه و التقييم
ماكرو  اتخدم أهداف (Normalisée)كل هذه المصادر وتأثيرها على المحاسبة جعل منها محاسبة موجهة إن 

مثلما زارية فĔƜا تقوم بƜصدار لوائƶ تتعلق بتنظيم المهنة المحاسبية أما في ما يخص اللوائƶ الو. اقتصادية جبائية
 اĐلس الأعلى للمحاسبة في الجزائر الذي أصدر من طرف )PCN( الوطني اسبيالمحخطط الموضع  Ļ حين

)CSC( ت وصاية وزارة المالية والاقتصادŢ . و المخطط المحاسبي العام  )PCG ( الذي وضع من فرنسا في
Ľ أصبƶ اĐلس  ،1947سبتمŐ  18 المؤرخة بـ Đلس الأعلى للمحاسبة عن طريق اللائحة الوزاريةاطرف 

المخطط السابق مع مختلف تكييف و أنيط له  1957سنة  (CNC)المصف الوطني للمحاسبة الأعلى يسمى 
كل هذه التعديلات و  1982 و 1971و  1957سنة  مراجعته عدة مرات تحيث أعيد ،القطاعات

       . 13جاءت عن طريق قرارات وزارية

                                                            
   . الذي يرضي مستخدميها استغلال مجموعة الطرق المحاسبية من أجل تنميق حسابات المؤسسة بالشكل هيو المحاسبة الإبداعية   10
   P, Walton, op.cit P 163 à 182 .  : لمزيد من المعلومات أنظر  11

ة هم كان الشكل القانوني السائد في تنظيم الشركات هو المسؤولية الغير محدودة اšاه المتعاملين مع الشركة و الذي يعني أن المالكون للشرك  1850قبل  12
 )SPA(بعد هذا التاريƺ أصبحت المسؤولية المحدودة ، المتعاملين بما يملكونه من حصص في رأǅ المال و يتعدى إلى Ųتلكاتهممسئولين من خلال ضمان حقوق 

   .بعد انتشار الفكر الرأǅ مالي الليŐالي حيث تكمن ŧاية مصاŁ المتعاملين في شفافية ومصداقية المعلومة المفصƶ عنها

:لمزيد من المعلومات أنظر . 13   
SANSRI, Les plans comptables actualisés et annotés, Edition BECAS, Alger, 2001.                  
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- ƽتهاƳȏر اƽمصا: 

  ،القائم عليه لا يلعب دورهإن حيث  ،لمصدر ليس مهما مقارنة مع ما سبقإن الدور الذي يلعبه هذا ا 
لكن هذه  ،يمكن تطوير المحاسبةذلǮ من خلال و  ،الفصل في القضايا المحاسبيةالتي كان يوكل لها المحاكم ك

إضافة إلى . كذلǮ لا Ÿب أن ننسى الاجتهاد الجبائي الذي يغطي الفراǡ القانوني، ما Ţدثالقضايا نادرا 
المصف الوطني   و سلطة مراقبة الأسواق المالية و ƕراء و توصيات الهيئات المهنية مثل اĐلس الوطني للمحاسبة

Őالأخذ بعين الاعتبار معايير ،اء المحاسبين و محافظي الحساباتللخ Ǯمجلس المعايير المحاسبية الدولية  و كذل
IASB)( مصادر أخرى متباينة بينأن تكون ا يعيطبو . الممثلة من طرف هيئات خاصة في بعض الدول ǭهنا 

لكن الشيء المتفق عليه هو أن كل هذه المصادر  .أخرىإلى من دولة الدول و الأولوية في الأخذ đا تختلف 
  .14تخضع للسلطة العامة للدولة

ل التالي يلخص الفروق الموجودة بين النموذجين من خلال عرض أهم الخصائص المميزة لهما في فئتين الجدو 
  . أساسيتين هما المحيط الاقتصادي و الاجتماعي و الهدف من المحاسبة

  اŬصائǎ الأساسية للنظاǵ المحاسبي الفرنكوǧوني و الأųلوسكسوني :1الجدول رقم 

 الأųلوسكسوني  الفرنكوǧوني  النظاǵ المحاسبي
  المحيـǖ اȏقتصـاƽي واƳȏتـماعـي

 أسواق رأǅ المال  محصورة أساسا في قطاع البنوǭ طرق التمويل

  الفردانية  توجيه حكومي  الجانب الثقافي
 القاعد معدة من طرف الهيئات و الاجتهاد  سيطرة القانون على القواعد المحاسبية  النظام القضائي
  المحاسبة مستقلة عن الجباية ة قوية بين المحاسبة والجبايةعلاق  النظام الجبائي

  اŮـدǥ مـǺ المحــاسبـة
  أساسا المستثمرين  البنوǭ،الهيئات الجبائية،المدينون  مستعملو القوائم المالية

تأثير الجباية على القرارات المبنية ،سيطرة مبدأ الحذر  المبادئ المحاسبية
  على المعلومات المحاسبية

 ادئ مكيفة للحصول على الصورة الصادقةمب

  اšاه جد واسع اšاه محدود  نطاق نشر القوائم المالية 
 قليل من الوǛائف للتسجيل والتقييم  عدد معتŐ لوǛيفة التسجيل المحاسبي والتقييم  حجم وǛيفة المحاسبة

 ƶالممكن توزيعه  حساب الرب ƶحساب الرب: 
 مبدأ الحذر -

 :حساب الربƶ للاتخاذ القرار
 عرض الصورة الصادقة -
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R. OBERT, La construction du droit comptable, thèse doctorat, paris, Décembre 1999, dernière mise à jour 
: janvier 2008. 
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- ƶمحدودية توزيع الرب
  لميل إلى تكوين الاحتياطات ا -

سيطر مبدأ استقلالية الدورات -
- ƶحد لتوزيع الرب ǭليس هنا 
  لا يوجد ميل لتكوين الاحتياطات -

  استقلالية المحاسبة والجباية  تأثير متبادل بين المحاسبة والجباية  علاقة المحاسبة بالجباية

ايطاليا و  ،اليونان ،سا ومستعمراتهافرن،ألمانيا  ول مثال عن الد
  ... بلجيكا ،الŐتقال ،اليابان ،مستعمراتها

USA,KU، ايرلندا،كندا ،استراليا... 

 : إعداد الباحثة بتصرف اعتمادا على: المصدر

R. BERNARD & H. AXEL & W. PETER. Comptabilité  internationale, édition veibert, 
Paris, 1997, P 9.   

   أشكال اƻȏتلاǥ المحاسبي .2
للمحاسبة الذي يتحقق عن  الأساسي بالهدف تعلق ما أهمية، المحاسبي الأكثر الاختلاف أشكال بين من

لذلǮ سوف نقوم . نظرا للعوامل السابقة الذكر لأخرى من دولة يختلف طريق القياǅ و الإفصاح، حيث
  :التالية العناصر خلال من النموذجين بين الاختلاف بعرض

  اƻȏتلاĿ ǥ القياس المحاسبي للنتيƴة. 1.2 
 المالية الوضعية و تصوير النشاǕ نتيجة Ţديد الفرنكوفوني إلى النموذج حسبتهدف المحاسبة أساسا 

الإفصاح  إلى المالية بالقوائم الإمداد خلال من الثاني النموذج حسب بينما تهدف. المؤسسة وذمة الصحيحة
  .اتهومكونا عنه بالنتيجة المعŐ المؤسسة أداء عن

و كما رأينا سابقا  ،التشريعات المحلية على المحاسبة تأثير الجباية و مدى على النتيجة حساب و يتوقف
،أي  (la comptabilité de la prudence)15بمحاسبة الحذر  فان الدول الفرنكوفونية هي دول تتميز

 الأصول عناصر بتقييم يقضي والذي المحاسبة، النتيجة قياǅ على لجبايةل الكبير سيطرة مبدأ الحذر والتأثير
 تخفيض في كذلǮ بل الدائنين، حقوق ضمان و ŧاية في فقط ليس العملية هذه وتساهم قيمتها، من بأقل
 واسعا انتشارا الشكل هذا ويعرف .والمؤونات الإهلاǭ حصص ارتفاع جراء للضريبة الخاضعة النتيجة قيمة
أما في  .)الاجتماعية الاشتراكات التشغيل،(اجتماعيا  دورا المؤسسات فيها تؤدي التي الدول من ثيرالك في

                                                            
15 « La comptabilité est établie sur la base d’appréciations prudentes pour éviter le risque de transfert, pour 
les périodes à venir, d’incertitudes présentes susceptibles de grever le patrimoine et le résultat de l’entité », 
(PCG 120-3).     
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الجبائية يخضع لقواعد مستقلة عن المحاسبة و تعد في قسم خاǍ  النتيجة Ţديد فƜن النموذج الأنجلوسكسوني،
  .16بالمحاسبة الجبائية

2.2 .ǥتلاƻȏالمعلومة المالية ا Ǻع Ƶصاǧالإ Ŀ  
في تمويلها،  اخاصة تلǮ التي تكون طرف ،عة الأطراف المتعاملة مع المؤسسةترتبط عملية الإفصاح بطبي

حيث طبيعة المعلومة المفصƶ عنها تتعلق بمجموعة من الالتزامات šاه مستعمليها و المتعلقة بنوعية المعلومة 
 البنوǭ الفرنكوفوني تعتمد أساسا على موذجالن دول معظم أن بما و ،المطلوبة و مدى ملاءمتها في اتخاذ القرار

 إتمام في المطلوبة للسرية نظرا الغموض سيكتنفها الإفصاح فƜن سياسة المالي، للسوق النسبية بالأهمية مقارنة
الفئات  باقي حساب على ستطغى المعلومات من الممولين احتياجات فئة على الإجابة فƜن لذلǮ .الأعمال

Ǯن لذلƜالتسديد ا علىتهقدر على والوقوف المؤسسة ذمة تتبع على تساعد اسبيةالمح المعلومة ف.  
 للمعلومات المستعملة الأطراف لكل ŧاية الشفافية في ترى فĔƜا النموذج الأنجلوسكسوني، أما دول

حيث نرى أن ، الاستثمارية القرارات اتخاذ عملية ةدملخ  ةساعدم و الأسواق المالية لتطوير وعاملا المحاسبية
الإعلان عن المعايير المحاسبية وكذا  تأثير الدولة على الاقتصاد و عادة ما تأخذ الحكومة دورا هاما في النشر و

طرق الإفصاح، على ǣرار البلدان التي تكون فيها الأسواق المالية حرة و نشطة، فƜن إصدار المعايير  أساليب و
  .17على المهنة ذاتها و اختيار طرق عرض المعلومات والإفصاح عنها يقع عبئها

  :كالتالي و الجدول الموالي يوضƶ أهم الخصائص و نقاǕ الاختلاف بين النموذجين
  اŬصائǎ الأساسية للقوائم المالية: 2الجدول رقم 

  الفرنكوǧوني الأųلوسكسوني  عنصر المقـارنة

  ة المالــية والمحــاسبيةــالمعـلوم

  ǣير معلنا ار النظريمعلنا ضمن الإط  إعلان الهدف من المحاسبة

مبادئ المحاسبة المقبولة عموما الصورة   المبادئ الضابطة لنوعية المعلومة المالية
  الصادقة

  مبدأ الصورة الصادقة

 كل من تربطهم القوانين مع المؤسسة مدينون،مساهمون  المعنيون بالمحاسبة

  سداسي ،سنوي فصلي،سنوي  إعداد القوائم المالية
  )الملكية(الميزانية )الأداء(حساب النتيجة  م الماليةأولوية القوائ

  شكـل و Űتـوȃ القـوائم المالـية

                                                            
هناǭ من يسجله ولا  ،لموسة ويقوم باهتلاكهالمهناǭ من يقوم بتسجيله ضمن الأصول ǣير   le good willتلاف في القياǅ مثال على الاخ  16

...  المؤونات، كذلǮ الاختلاف في طرق معالجة  الاهتلاكات. نفس الشرح  le crédit bailأيضا . وهناǭ من  يسجله ضمن التكاليف، يهتلكه
  . 
  .Ǎ:347- 348 ، 2004دار الجامعية، الإسكندرية، ، البة الدولية والشرǯات المتعدƧƽ الجنسيةالمحاسأمين لطفي،   17
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  حسب الطبيـعة حسب الوǛائـف  حـساب النتيـجة

 تنازلي حسب السيولة:الأصول  ترتيب عناصر الميزانية
  تنازلي حسب الاستحقاق: الخصوم

 تصاعدي حسب السيولة: الأصول
  تحقاقتصاعدي حسب الاس: الخصوم

  معلوماته محدودة وملخصة مبادئ الإفصاح المحاسبي:مفصل  الملحق

  عدد كبير محدودة  الوǛائف المحاسبية

 : إعداد الطالبة بتصرف عن :المصدر

S. EVRAER & S. YREBUCQ, les états financiers anglo-saxons, C-theque.com, P7.  

         كالقارة الأوروبية ،رى على المستوى القاريخإلى النموذجين السابقين هناŶ ǭاذج أ بالإضافة
و المحاولات العديدة في إرساء قواعد محاسبية مقبولة لدى الجميع خاصة بعد التكتل الاقتصادي و توحيد 

القارة الإفريقية المحاسبي لدول ǣرب نموذج الما أن هناǭ ك. العملة و الثقل الاقتصادي لأسواقها المالية
)SYSCOA(  رب إفريقيا ي جمع بين دولالذǣ اد الاقتصادي و النقدي لدولŢالا )UEMOA( سنة بداية 

سات المحاسبية بين عرف العديد من الأعمال منذ بداية التسعينات đدف تقليص التباين في الممارو  1998
عضاء من لدول الألاء هذا النظام بأهداف ƕخذا بعين الاعتبار التطور الاقتصادي جحيث  ،الدول الأعضاء

تكييف النظام كذلǮ و  ،مؤسسةالصورة الصادقة للĽ  ،ية المعلومة المالية و المحاسبيةبينها ضمان مصداق
لكي يسمƶ لها بالحصول على مصادر تمويل  )IAS/IFRS(الدولية المحاسبية عايير المالمحاسبي لهذه الدول مع 

  . نظرا لنقص الانسجام و التنسيق بينها لقد بقي هذا النظام لا يتعدى حدود هذه الدولو . 18خارجية

  الدولي  المحاسبي حيد التو: المبحث الثاني  
فان العولمة  ،تطبيقات المحاسبية السابقة الذكرإضافة إلى أهم العوامل المؤثرة على اختلاف النظم وال

      ه اليوم عولمة المحاسبة الماليةتواجالتي  ،لها التأثير البالغ على المحاسبةكان  1960 سنة الاقتصادية والثقافية منذ
لكنها تمثل مصدر صعوبة بالنسبة  و ع عملي للقوائم الماليةشجيتنوع المحاسبة تأن ا مومكن أن نعتŐ عو يم

و من  ،الاقتصادية مثل الاŢاد الأوروĺحŕ بالنسبة للتكتلات  ةللشركات متعددة الجنسيات وتطرح مشكل
  .دة توحيد القواعد في كل الدولمفهوم السوق الموحĽ استلزم 

 ƶمن أجل  على مستوى المحاسبة والجبايةالتوافق إن مصطل Ńالمعمول به على مستوي العا ƶهو المصطل
التي Ÿب أن تكون موحدة على اختلاف المحيط الثقافي  تقليص الفروقات الموجودة بين القواعد المحلية و

                                                            
           :لمزيد من المعلومات أنظر 18

D . Armand & Autres, Manuel de Gestion,  2emedition, volume 02, ellipses,paris , 2004, P 68. 
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وحيد الأنظمة المحاسبية على جميع المستويات عن طريق تنسيق أما التوحيد فهو ت .والاقتصادي بين الدول 
   .19المبادئ المحاسبية و توحيد المعايير المعمول đا إضافة إلى القواعد و الإجراءات

إن التوحيد الكلي للنظام المحلي شيء صعب الأمر الذي يتطلب وضع مسار من أجل إزالة كل المبادئ 
العمليات الغير ضرورية لإحداث نوع  إزالةو  د المعايير الوطنية إلى دوليةأمام عملية توحي االتي تشكل عائق

  .من التقارب بين الأنظمة

و من Ľ فان . العنصر الأساسي في عملية التوحيدإن البحث عن الفعالية في الصفقات الدولية هو 
ايير بلد المؤسسة الأم متعددة الجنسيات خاصة ملزمة بƜعداد قوائمها المالية وفقا لمع عامة وؤسسات الم
وإذا كانت  ،محلية والهدف هو الجانب الجبائي وحسابات خاصة بكل فرع وفقا لمعايير) الحسابات اĐمعة(
ƕخر ينتظر معدي القوائم المالية من أجل  عملافان مسعرة في العديد من البورصات العالمية ؤسسات الم

إلى هذا كله فان الجانب اȉخر الذي يشكل صعوبة  إضافة ،جنبيحسابات تتماشى ومعايير كل سوق مالي أ
وفقا للقواعد المحلية وأيضا ؤسسة أكŐ هو عمل محافظي الحسابات الذين عليهم المصادقة على حسابات الم

إضافة إلى مرتفعة المصادقة على القوائم المالية المعدة وفقا لقواعد محاسبية مختلفة والذي يترتب عنه تكلفة 
  .20لحسابات بين النظم المختلفة بŐامج مكلفةتكلفة Ţويل ا

عنية đذا التوحيد أم البعض إن السؤال الذي يطرح نفسه هو معرفة ما إذا كانت كل المؤسسات م
هو đدف تسهيل التعاملات عŐ أسواق رأǅ المال ؤسسات أن هذا التجانس المطلوب من الم خاصة و ،منها

 مؤسسات  ،المسعرة في البورصةؤسسة الم(احد ذا ما يتبادر إلى ذهن كل وه أيضا ŧاية المستثمرين و العالمية و
  ) .رƙوǅ الأموال

 ،في التوحيد الكلي امن الواضƶ كما سبق الذكر أن تباين الهدف من المحاسبة بين الدول يشكل عائق
ة إلى أن المحاسبة إضافإعداد الحسابات السنوية مرتبط أساسا بالوعاء الضريبي في الدول الفرنكوفونية حيث أن 

أما الذي يهدف إلى اختيار الطرق التي من شأĔا تقلص من النتيجة، ) محاسبة الحذر(تتميز بسيطرة مبدأ الحذر 
    ،عن المعلومة في أسواق رأǅ المال  (la divulgation)في الدول الأنجلوسكسونية فالهدف هو الإفصاح 

هذا ما يهم المساهمين وهدفها  وؤسسة الرفع من مردودية الم المؤسسات تختار الطرق المناسبة من أجلو هنا 
  .نيل رضاهم

                                                            
19 S. Brun, l’essentiel des normes comptables internationales IAS/IFRS, édition GUALINO éditeur, paris, 
2004, P13.  

 .Pig 4ف أكŐ مكاتب المراجعة في العاŃالضخمة و متعددة الجنسيات خاصة عملية مراجعة حساباتها تتم من طرؤسسات لȎشارة فان الم  20
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في Ǜل هذا التباين لا يمكن Ţقيق التوحيد الكلي والكامل إذا أخذنا بعين الاعتبار العوامل المختلفة في 
عب تغييره صيحاولنا أن نكيف بعضها مع الظروف الدولية إلا أن البعض اȉخر  إن بناء النظام المحاسبي التي و

  .في عملية التوحيد  او الذي يبقى يشكل عائق) متطلبات الاقتصاد الكلي(

طرق في الالانتقال إليه يعتŐ تغيير أن حيث  ،تطبيق النظام الموحد مكلففان مؤسسات أما بالنسبة لل
من  لي الحساباتالتي يتم الإفصاح عنها لمستعم ومؤسسة الذي من شانه تغيير الوضعية المالية لل  21اسبية المح

على المستوى الداخلي للشركة سيكلفها مصاريف التكوين وتكييف الŐامج جهة و من جهة أخرى فانه 
 ؤسسات بصفة عامة تعتŐ هذه التكاليف مهمة جدا بالنسبة للمؤسسات الصغيرة مقارنة مع الم و. المحاسبية

ليف ثابتة على العديد من ن تعاŀ كتكايمكن أفان هذه المصاريف هذه الأخيرة  ه على مستوىالكŐى لأن
  .المتعددة الجنسيات فان التكلفة ستتضاعفؤسسات أما فيما يخص الم ،الصفقات

  يد الدوليــحدوƽ التوح .1
عن طريق وضع معايير  ،ين إلى توحيد لغة المال والأعمالبالرǣم من سعي العديد من المنظرين الدولي

و اختلاف المشاكل بين  ،لا أن التعدد و التنوع بين النظمإ  ،اليتغطي مختلف حاجات اĐتمع المللمحاسبة 
تعقد إلى نظرا و  ،فرنسا مثلا ففي .الدول كان السبب الرئيسي الذي جعل عملية التوحيد تسير şطى متثاقلة

من الصعب على النظام  كان  ،الاقتصاديةالنشاطات و توجهها Ŵو التخصص أكثر فأكثر و تطور الأدوات 
العديد من التحسينات على المخطط أدخلت لذلǮ و . ع أطراف الحلقة الاقتصاديةجميسبي أن يلبي المحا

أكثر من  )PCG( المخطط المحاسبي العام أجري على كمابعين الاعتبار خصائص كل قطاع  تالمحاسبي وأخذ
  . Ũ22سين تكييف مهني

 كما أن  .إŸاد حلول موحدة يختلف باختلاف الأنظمة و ليس من الممكن إن الهدف من المحاسبة
أن الضرائب على اعتبار و  ،Ŵو الخصوصية في العديد من الدول  أكثر فأكثرجه المحاسبي و الجبائي يت  القانون

ة بعض المشاكل لتسوي  وسيلة  و  ،أداة في يد الدولة للتدخل و توجيه السياسة الاقتصادية المرǣوب فيها
الضرائب المدرجة (  مباشرة  ǣير  أو مباشرة   بصفة  ؤثر على الشركةي لشيء الذيا ،الماكروالاقتصادية

إمكانية إŸاد حلول ترضي  لعدمالصورة الصادقة للمؤسسة لا يمكن Ţقيقه  إلىو لهذا فان الوصول  ،)كتكلفة
تكون  فان عملية المقارنة ،تصادية تختلف عŐ الزمان والمكانو لأن هذه المشاكل ناšة عن Ǜروف اق  ،الجميع

  .ǣير عادلة

                                                            
21Selon l’IAS 8 changement des méthodes comptables.  
22 G. Langlois, M. Frédirich, A. Burlaud, comptabilité approfondie, édition foucher, paris. 2000/2001, P 13. 
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تعرف عدم تدخل الدولة في النشاǕ الاقتصادي على عكس  ،إن بعض الدول خاصة الأنجلوسكسونية
كون Ţت مسؤولية يحيث من الملاحǚ في النموذج الأول أن اختيار الطرق المحاسبية . الدول الفرنكوفونية

على šانس  بالنسبة لهم عملاو يعتŐ  ،(GAAP)مع احترام المبادئ المحاسبية المقبولة عموما ؤسسة مسيري الم
(Harmonisation) للمعايير االمصطلحات والمفاهيم أكثر منه توحيد(Normalisation) . 

 ،للحسابات المعمول đا) التوافق(أم التجانس ) التبني(التوحيد اȉن مسألتان كل الدول تطرح أمام 
ل شرق أوروبا التي تعمل جاهدة على الحفاǙ على على ǣرار فرنسا ومعظم الدول الفرنكوفونية خاصة دو

و šدر . نظمها المحلية والقيام بتعديلها Ųا يسمƶ لها بمواكبة مختلف التطورات الجارية على المستوى الدولي
الاقتصادية في وقت ما أو مكان الإشارة هنا أن اختيار معيار ما ليس تسوية تعكس عدم التوازن في القوى 

 ،و الاجتماعي والثقافي بين الدول أن نجاعة هذه السياسة تختلف باختلاف المحيط الاقتصادي على اعتبار ،ما
         .      و لن تكون فعالة ما Ń يكن مختلف الأعوان الاقتصاديين يعملون بسياسة الانفتاح على الخارج

  الدولي و ţطي مشاǯل اŬصوǏية   حيد التو. 2

  : يد ــمشاǯل التوح. 1.2
مجلس المعايير  منها التي استمد لثورة الأيديولوجية التي سادت الولايات المتحدة الأمريكية وإن ا

التي  ،رف العديد من الدول الفرنكوفونيةŃ تلق التأييد الكامل من ط معظم أفكاره )IASB( المحاسبية الدولية
 Ǎط الشيء تتميز بنظام محاسبي ناتج عن محيط سوسيوثقافي خاŶ تسيير مختلف كليا عن النمط الذي يعكس

كما أن العديد من المنظمات المهنية أثارت بعض الصعوبات و العقبات التي Ţول دون . الأنجلوسكسوني
إلى حيث أرجعت السبب  ،عض الدول الفرنكوفونية الإفريقيةو التي أكدتها šربة ب ،التطبيق المباشر للمعايير

  .  ذكرناه سابقاعدة صعوبات 

مجلس المعايير المحاسبية المؤشرات الأولى الدالة على رفض هذه الأفكار و مواجهة  كللقد كانت 
عها على البنوǭ و شركات التأمين التي تمثل شبكة عŐ العاŃ من خلال فرو صادرة عن )IASB( الدولية

خاصة تلǮ التي تترجم في  ،هذا اĐلسحيث قامت بعدة انتقادات لبعض معايير  ،المستوى القاري و الدولي
  : أن هذه الانتقادات في رأي هذه الهيئات فيو تتمثل   (la juste valeur)مفهوم القيمة العادلة 

. Ųا ينعكس على أداء المؤسسة في الحالات الخاصة ،تخضع بصفة منتظمة إلى Ǜروف السوقهذه المعايير  -
 . 2008سبتمŐ  في وأقوى دليل على ذلǮ الأزمة المالية

و تشجع على تسيير المخاطر الشيء الذي لا يتماشى  ،تتجه Ŵوى التخلي عن مبدأ الحذر هذه المعايير -
 .مع العديد من الأنشطة
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 اأعدت تقريرŞيث   2003هذه الانتقادات التي لقيت صدى لدى السلطة الرũية الفرنسية في أوت إن 
عن  االتي وضعت تقرير (CRCE) اسبة في أوروباتنظيم المحلجنة حول تأثير تطبيق مبدأ القيمة العادلة مع 

 ,IAS 32)في القارة الأوروبية خاصة فيما يخص تطبيق المعيارين  )IFRS(المعايير المحاسبية الدولية تطبيق 

مجلس المعايير المحاسبية قدم هذا التقرير إلى و  ،الذين يمثلان أساسا الفلسفة الحديثة للمعايير الدولية ،23(39
كن لغي العمل بالقيمة العادلة وليŃ و بƜعادة النظر في هذين المعيارين  بدوره قام ذيو ال) IASB( الدولية
لجنة حيث جاء قرار  ،Ĕا إرضاء معظم الهيئات الماليةالتي كان من شأ ،24بعض التعديلات الثانوية أحدث

المبدأ فيما يخص الأصول  بƜجبارية تطبيق هذا 2004في أول أكتوبر   (CRCE)تنظيم المحاسبة في أوروبا 
  . 25المالية و بعض عناصر الديون المستحقة

مازال العمل بنوعين من لذلǮ . الأكثر تعقيدا الفصل بين الحسابات الفردية و الحسابات اĐمعة كان إن
ية في العديد من الدول الفرنكوفونلحد اȉن ساري المفعول ) الحسابات الفردية و الحسابات اĐمعة(المحاسبة 

حيث يكمن المشكل في ضرورة إعداد الحسابات الاجتماعية الفردية  ،لتي كانت تعمل đذا النمط من قبلا
و هذا لتحديد النتيجة الخاضعة ) وحدات اĐمعات(اĐمعة ؤسسات من طرف كل المؤسسات الفردية والم

هذه الازدواجية  ،ؤسسةفي الم تطلب وǛيفتين أساسيتينŲا ي ،الربƶ الواجب توزيعه على الشركاءللضريبة و 
تفسر مدى تشبع هذا النظام المحاسبي بالقانون و الجباية من جهة و من جهة أخرى موجهة بطريقة تخدم 

  .Şيث تعكس أهداف ماكرو اقتصادية جبائية) حساب القيمة المضافة(المحاسبة الوطنية 
تسمƶ فهي  ،بارات قانونية جبائية تخضع لاعتلا أما الحسابات اĐمعة هي حسابات بمفهوم مغاير و

مة لصورة نتيجة على أساǅ قواعد ملائŢسب ال و. فقط للمجمع بƜعطاء معلومات حول النتيجة الإجمالية له
ير đا الحسابات تسهي قواعد جد مختلفة عن القواعد القانونية و الجبائية التي و  ،في السوق الماليؤسسة الم

  .الفردية

                                                            
23 IAS 32, 39 : concernant les instruments financiers et ses évaluations.  
24 J.F. DES ROBERT & F. MECHIN & H.PUTEUX, Normes IFRS et PME, dunod, Paris , 2004, P XIX. 

 ,IAS1,2,8,10,16,17,21,24,27,28,31, 33: حيث ſل المعايير التالية  2006و   2002بين كان  ƕخر تعديل معمق للمعايير الدولية  25

ضا يتعلق تغطية المخاطر المتعلقة بتدفقات الخزينة بين اĐمعات و أيا خاصة فيم،   2005/2004سنة  ( IAS 32,39)إضافة إلى المعيارين . 40
و šدر الإشارة أنه لا يصدر أي ). IFRS(إضافة إلى إصدار العديد من التوصيات و المعايير . تغطية القيمة العادلة لمخاطر تغير معدلات الفائدة

و التي جاءت  2008المتعلقة بالتقييم بالقيمة العادلة لحسابات =  =تعديل أو توصية إلا بعد إجراء لسŐ اȉراء في الوسط المهني باستثناء التوصية
مصداقيتها و ما لها من ƕثار على الوضعية المالية للشركة إذا  الطريقة  لمعالجة مشكل الأزمة المالية التي أفقدت هذه (IASB)على شكل تقرير لـ 

مات راجع التقرير النهائي Đلس لمزيد من المعلو. يخص المنتجات المالية    ما Ļ اعتمادها لهذه السنة خاصة و أĔا تعتŐ الطريقة الأساسية فيما
(IASB)  2008أكتوبر  31الصادر بـ  sur le thème " Evaluation et informations à fournir sur la juste valeur 

d'instruments financiers cotés sur des marchés qui ne sont plus actifs"  على المواقع التالية:www.focusifrs.org   ،

www.iasb.org  .     
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فالأولى تعد Ţت ضغط قانوني جبائي  ،ابات الفردية و الحسابات اĐمعةالحسين إن هناǭ فرقا واضحا ب
تجه في إعدادها إلى جلب و لفت انتباه المستثمرين عن طريق يبسيطرة مبدأ الحذر على عكس الثانية التي 

أجل كل هذه المشاكل و أخرى تتطلب من الدول بذل جهد أكŐ و العمل من و . الإفصاح في السوق المالي
إلغاء كل ما هو خصوصي  خاصة وأن التوجه Ŵو العالمية و ،المحاسبية و تطويرها عŐ العاŃ النهوض بالمهنة

  :و لذلŸ Ǯب Ţقيق الشروǕ التالية .شيء لا مفر منه

عن الحسابات المحاسبية و الذي سيمثل لها  على الإدارة الجبائية أن تقبل بأن يكون حساب الضريبة منفصلا -
  .ع التقليد الموروث منذ سنينمقارنة منوعية نقلة 

على الأطراف المتعاملة مع المؤسسة أن تغيير نظرتها للقواعد التقليدية و العمل أكثر بمنطق الاقتصادي  -
   .كثر واقعية خاصة Ųثلو العمالالأ

    ق بتوزيع الأرباحعلى الهيئات القضائية أن تغيير القواد الخاصة بتنظيم النشاǕ التجاري خاصة فيما يتعل -
                    .,JACQUES, 2005, P XVIII.)  (CHRISTINE و تقبل منطق الخطر و المخاطرة المرتبطة ببيئة الأعمال

       

  دـǓرورƧ و أǿداǥ وƳوƽ مرǞƳ موح. 2.2    
جدا في خدمة و إعلام ة إŶا هي وسيلة مهم م أداة إثبات أو تقنية لحساب الضريبة فقط ووالمحاسبة اليليست 

 أن إضافة إلى ،هذا ما جاءت به المعايير الدوليةو  ،ولين و الأطراف المعنية بالمؤسسةالمسئو  ،المساهمين
  : شكل العنصر الأساسي في وضع قواعد محاسبية موحدة لȌسباب التاليةتاستقلالية الأسواق المالية 

المكان و ) بين دورات الاستغلال لنفس المؤسسة(ن ضعف إمكانية مقارنة المعلومات المالية عŐ الزما -
 .)بين العديد من المؤسسات(

 .صوصية في إعداد القوائم الماليةمستوى مرتفع جدا من الخ  -
 .مختلف الأسواق المالية العالمية صعوبة قراءة المعلومات المالية في -
عف في نوعية المعلومة المفصƶ لغة مالية جد متباينة و في بعض الأحيان نقص في شفافية الحسابات و ض -

 .عنها

  : ووجود مرجع موحد سيسمƶ بـ

 .المسعرة في الأسواق الماليةمؤسسات Ţسين الشفافية و مقارنة القوائم المالية لل -
 .في مختلف الدولؤسسات السماح بمقارنة الم -
 .إلى الأسواق المالية عŐ العاŃ تسهيل عملية دخول الشركات -
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  .  ن بعد سلسلة من الفضائƶ المالية التي أطاحت بقيمة المعلومة المحاسبيةإعادة الثقة للمستثمري -

3.2 .  řتب ǵرات عدŐالمحاسبية المقبولة عموما م Ɲƽالمبا(US GAAP)  الدولي ȃعلى المستو:  
     إن الهدف من وجود مرجع عالمي موحد بين الدول يكمن في إŸاد لغة مالية مفهومة من طرف الجميع

المبادئ المحاسبية المقبولة عموما  فتبني . على استيعاب مطالب  العديد من الفاعلين  في هذا اĐالو قادرة 
(US GAAP)   ت تأثير السياسة الأمريكيةŢ المفروضة من طرفبالإ سيكون Ǖلجنة مراقبة  ضافة إلى الشرو

و هو عكس الهدف  ،مريكيللدخول في السوق المالي الأ )SEC( التعاملات على مستوى الأسواق المالية
و يعود عدم تبني . حقاعالمية معايير  Ŵولذهاب على االذي جاءت به إستراتيجية التوحيد العالمي التي تركز 

  :26إلى النقاǕ التالية   (US GAAP)المبادئ المحاسبية المقبولة عموما 

 .Ţضير و إعداد هذه المعايير Ń تشارǭ فيها أي جنسية خارج أمريكا -
 . جد مفصلة و دقيقة و صعبة نظرا لتغيرها المستمرمعايير -
 .(SEC)لجنة مراقبة الأسواق  المؤسسة التي تطبق هذه المعايير تخضع حتميا للمراقبة من طرف -
 . أهداف الاقتصاد الأمريكي هذه المعايير مكيفة وتتوافق مع -

       (IFRS) المعايير المحاسبية الدولية رǿان التوحيد و اƻتيار :المبحث الثالث

و على اختلاف هذه  ،بƜرادة الطرف القائم على تنفيذهاإن نجاح عملية التوحيد المحاسبي مرهون 
المعروف أن و  تختلف وتيرة التقدم،) ئات المهنيةالسلطات العمومية و الهي(خرى إلى أمن دولة يئات اله

و إذا اعتŐنا  ،ية هذا الاختيار عن ǣيرهبمردود ةما أو دولة ما منوطؤسسة الاختيارات الإستراتيجية بالنسبة لم
العمل به هو بفالشروع  ،ؤسسةي سواء بالنسبة للدولة أم المأن اختيار Ŷوذج محاسبي دولي هو قرار استراتيج

كل دولة لها و بما أن طبعا . المشكل الكبير في اختيار القائم على هذه العمليةيكمن و لذلǮ  ،عملية مكلفة
فالدول الفرنكوفونية  عامة  ،مختلف الممارسات فيهافي تحكم الو  ،فية تسييرها لȌمورتسيطر على كي تقاليد

هذا النوع من القرارات Ÿعل من و  ،أخوذة من الواقعالمهي دول تغلب عليها القرارات السياسية ǣير 
 على عكس الدولو ذلǮ . الأطراف التنفيذيين ǣير قادرين على التحكم في التطورات المستقبلية

Ǯمختلف الفاعلين و المهنيين في ذل ǭشراƜ27الأنجلوسكسونية التي تتميز بالواقعية أكثر  ب.  

                                                            
26 Stéphan BRUN, L’essentiel des normes internationales  IAS/IFRS, Carrés ROUGE, 2EME Edition. 2005, 
P 13. 

27 Conseil national des expert comptables des CAC et des comptables agréé, Séminaire : formation des formateurs 
sur IAS/IFRS, Algérie, 3 à7 Février 2007,P 4. 
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  الدوليةيد ـالتوحǿيƠات  .1
اšاه ليŐالي في وضع  ان،هناǭ اšاهفالعديد من الهيئات الدولية القائمة على توحيد المعايير  يوجد

دول المنظومة ( من طرف السلطة العامة و اȉخر موجه  ،)دول المنظومة الأنجلوسكسونية(  المعايير

 ).  الفرنكوفونية

1.1.  śالدولي للمحاسب ƽاŢȏا(IFAC) :  
عضوا  155يضم حاليا و  ،دولة عŐ العاŃ 49هيئة مهنية تمثل  63من طرف   1977أنشأ سنة 

ل إنشاء هدفه الأساسي يكمن في تعزيز مهنة المحاسبة في العاŃ و تطويرها من خلاو  ،دولة118ومنظمة في 
و لتحقيق هذه الأهداف فهو Źتوي على عدة لجان  ،المستوى و التشجيع على اعتمادها معايير مهنية عالية

  : 28الات التاليةفي اĐ اختصاصهاحسب واحدة تقوم بƜنشاء معايير كل 

 . (ISA)المعايير الدولية للمراجعة  -
 .معايير دولية لمراقبة الجودة -
 .هنةقواعد دولية لأخلاقيات الم -
 .هيل الدوليةمعايير التأ -
 .   (IBSAS) معايير المحاسبة الدولية في القطاع العام -

  : )IOSCO(المنظمة الدولية للقيم المنقولة  .2.1
 هيئة مراقبة الأسواق المالية بفرنسا هي هيئة دولية تضم  هيئات مراقبة الأسواق المالية المحلية مثل     

(AMF)، سواقلمراقبة الأ الهيئة الأمريكية (SEC) لجنة تنظيم و مراقبة عمليات البورصة  و في الجزائر 
(COSOB)،  هدفها تقليص  الفرو قات الموجودة بين الدول فيما يخص الشركات المسعرة خاصة بين و

من جهة أخرى  من جهة و (IFRS) المعايير المحاسبية الدولية و  (US GAAP)المبادئ المحاسبية المقبولة عموما 
من أن القوائم المالية المعدة وفقا للمعايير الدولية Şاجة أو ليست Şاجة إلى تعديل بما يتوافق مع المعايير التأكد 

لمختلف ال في أمريكا حيث Ÿب إعداد جدول مترجم المعمول đا في الأسواق المالية مثلما هو عليه الح
الاŢاد الدولي  و  )IASB( ير المحاسبية الدوليةمجلس المعايتعمل هذه الهيئة بالتعاون مع   .المحاسبية النماذج

  .29(IFAC)للمحاسبين 

                                                            
  .Ǎ131 ، 2008/2007 ،جامعة دمشق ،المحاسبة الدولية ومعاييرǿا، مأمون ŧدان ،حسين القاضي 28

29 voir www.focusifrs.com. 
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ضافة إلى الهيئات الدولية سابقة الذكر هناǭ هيئات دولية ǣير مهنية تساهم بƖرائها على مستوى و بالإ    
  .)OCDE(و هيئة التعاون والتنمية الاقتصادية  )ONU( التوحيد المحاسبي الدولي من بينها هيئة الأمم المتحدة

 : (IASC/IASB)عů Őلǆ المعايير الدولية للمحاسبة التوحيد الدولي  .2

أنشئت سنة  ،هيئة خاصة ǣير حكومية )IAS/IFRS(المحاسبية الدولية لمعايير لتعتŐ الهيئة الدولية 
 مع مجموعة من Ųثلي الهيئاتعضو بالهيئة الŐيطانية للمحاسبة  Henry Bensonبلندن بمبادرة من  1973

          الدول المنخفضة و ،المكسيǮو  ،اليابانو  ،ألمانياو  ،فرنسا و المحاسبية لكل من استراليا كندا المهنية
  .الولايات المتحدة الأمريكية  و ،ايرلنداو  ،بريطانياو 

إلى وضع معايير محاسبية مقبولة من  )(IASCللمعايير المحاسبية  العالميةللجنة يهدف دستور إنشاء ا
أن الفروقات على مستوى المبادئ المحاسبية  Henry Bensonجنة لو لقد لاحǚ رئيس ال. ف الجميعطر

تطبق على  سبيةفاقترح إنشاء هيئة مراجعة لوضع معايير محا ،ب التجارة و الاستثمارات الدوليةكانت بسب
  .مستوى المبادلات الدولية

1.2.  ǥداǿالمعايير المحاسبية الدوليةأ ǆلů )IASB(  :  
  :30عدة أهداف أهمها ما يلي هذا اĐلسلقد حدد دستور  

قوائم يمكن تطبيقها عŐ العاŃ في إعداد ال ولدى الجميع ة ومفهومإعداد معايير محاسبية ذات نوعية  -
وقابلة للمقارنة بطريقة تسمƶ لمختلف مستعمليها على مستوى الأسواق  ،المالية ذات نوعية وشفافية

   .ات الصحيحةين باتخاذ القرارالمالية ومختلف المستثمر
  .ال والتطبيق الجيد لهذه المعاييرترقية الاستعم -
العمل بشكل عام على šانس المعايير و الإجراءات المحاسبية والأخذ بعين الاعتبار الاحتياجات  -

  .والمتوسطة والاقتصاديات الناشئة الخاصة بالوحدات الصغيرة
  .لية والمعايير الدولية لإŸاد حلول ناجعةالاšاه Ŵو وضع مقاربة للمعايير المح  -

ئمين على عملية التوحيد كل هذه الأهداف تعمل هذه الهيئة بالتنسيق مع مختلف القاو من أجل Ţقيق 
و الجدير بالذكر أن الدول   ،بالمعايير المحليةالعمل لȎبقاء على   من أجل تقليص الفروق الحساسة ،المحليين

عتŐ مهد الأسواق المالية المهمة في العاŃ تعمل بمعايير محلية قريبة جدا من المعايير الأنجلوسكسونية التي ت
مع مختلف الوضعيات الخاصة لبعض الدول وتكييفها مع تنسجم مهمة التوحيد إلى أن ضافة بالإ. الدولية

  .الظروف المحلية

                                                            
30 R. OBERT, pratique des normes IFRS, 3emedition, Dunod, paris, 2006, P 7- 8. 
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 : ƴنةـƛعاƧƽ تنظيم الل .2.2
اللجنة الدولية للمعايير  تسمى 2001في أفريل  )(IASCلمعايير المحاسبية الدولية القد أصبحت لجنة  

دورها توسع فقط و إŶا جنة للتسمية الاجتماعية لل اŃ يكن هذا التغيير  تغييرو  ،)IASCF( المحاسبية المالية
أكثر ليشمل العمل على التجانس الدولي للمعايير   (Normalisateur)كمجلس دولي قائم على التوحيد 

(Harmonisateur) . و من خلال هذا التغييرƶالقائم على وضع  ،دولية حرةمنشأة نشأة ه المهذ أصب
و التي   )(IASCلمعايير المحاسبية الدولية ابدلا من لجنة   )IASB( المعايير المحاسبية الدوليةمجلس  فيها المعايير 

المعايير الدولية للمعلومة  Ţت اسمأعطت البعد المالي و الدور الإعلامي للمعلومة المحاسبية للمعايير الدولية 
مسؤولية تعديل على عاتقه هذا اĐلس و أخذ  ،)IAS( المعايير الدولية للمحاسبة بدلا من )IFRS( المالية 

تضم الهيئة ثلاث لجان أساسية أخرى  اĐلس هذاضافة إلى بالإ .الموجودة سابقا وتطوير وتفسير المعايير
  : 31هي

 .)IFRIC( الدولية للمعلومة المالية ييرلجنة ترجمة وشرح المعا -
 .)SAC(توحيد لل لجنة استشارية -
 ).  Les trustees( التروستات  -

1.2.2.  Ƶالدولية للمعلومة المالية المعاييرلجنة شر )IFRIC(  :  
اثنا عشر عضوا يعينون من طرف من تتكون و  �)SIC(لجنة شرح المعايير  2001قبل كانت تسمى 

 كذلŲ Ǯثلين عن كل منو . و رئيس ليس له الحق في التصويت ،ات قابلة للتجديدلمدة ثلاث سنو التروستات
يكمن دورهم  )CRC-UE( الاŢاد الأوروĺتنظيم المحاسبة في و لجنة  )OICV( اللجنة الدولية للقيم المنقولة

ير وفقا و يكمن دورها قي شرح كيفية تطبيق المعاي. مرة كل شهرين و šتمع هذه اللجنة .كملاحظين فقط
   .)IASB( المعايير المحاسبية الدوليةمجلس لȎطار النظري إضافة إلى بعض الأعمال الموكلة إليها من طرف 

  :  )SAC( اللƴنة اȏستشارية للتوحيد. 2.2.2
لفترة ثلاث سنوات  التروستاتتتكون من أعضاء مهنيين من مختلف أŴاء العاŃ و يعينون من طرف 

تتكون من مجلس قضائي و  ،)IASB( المعايير المحاسبية الدولية مجلس ة من طرف رئيسقابلة للتجديد و مرƙوس
-CRC( الاŢاد الأوروĺتنظيم المحاسبة في لجنة و  (SEC) لمراقبة الأسواق الهيئة الأمريكيةشارǭ كل من ي و

UE( لس الاستشاري لكما تتكلف . كملاحظين فقطĐا Őلجنة التنفيذيةبالمشاركة في وضع المعايير و تعت    
  .فيما يخص الأولوية في الأعمال و كذلǮ في مجالات الأخرى )IASB( المعايير المحاسبية الدوليةو مجلس 

                                                            
 لمزيد من المعلومات أنظر  31

, Op-cit. R. OBERT, pratique des normes IFRS   
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  : )Trustees(  التروستات .3.2.2
شارية و أعضاء جنة الاستلالو  ،كلفين بتعيين أعضاء كل من اĐلستتكون من تسعة عشر قاضيا  م

      ء الأعضاء يمثلون الأسواق المالية و المناطق الجغرافية و مختلف المهنيين في العاŃهؤلاو  ،لجنة شرح المعايير
  :موزعين حسب المناطق كالتالي و يكونون

 .ستة أعضاء لأمريكا الشمالية -
 .ستة أعضاء للقارة الأوروبية -
 .)Ǯ )Asie/pacifiqueسيا و الباسفيƕأربع أعضاء للمناطق  -
  . اطق الجغرافية مع احترام التوازن الجغرافيثلاثة أعضاء من مختلف المن -

الأسواق المالية خاصة هذا التوزيع الذي ŹرǍ على أن يشمل مختلف مناطق العاŃ أين تتمركز إن  
المخولة لها باستثناء تلIASCF(  Ǯ( اللجنة الدولية للمعايير المحاسبية الماليةو هذا đدف بسط نفوذ  ،الضخمة

يتولى مهمة فان التروست ضافة إلى مهمته في تعيين الأعضاء و بالإ. الثلاثة السابقة الذكرالتي تقوم đا اللجان 
و نشر تقاريرها  )IASCF( اللجنة الدولية للمعايير المحاسبية الماليةالتمويل و المصادقة عل الموازنة السنوية لـ 

   . 32مهام أخرىلى جانب إ.  السنوية

  على النموĿ śƳƿ تبř المعايير  )IASB( دوليةůلǆ المعايير المحاسبية التƘثير  .3.2

  :على مستوȃ اŮيƠات المحلية. 1.3.2
حيث تختلف مبدئيا   )IASB( مجلس المعايير المحاسبية الدوليةالعديد من الدول بتبني معايير قامت  لقد 

مثلما هو ذه المعايير بما يتماشى مع همن قامت بتعديل نظمها المحلية أخرى، فهناǭ إلى طريقة التبني من دولة 
اول المحافظة على رأسهم فرنسا و الصين التي Ţو الأمر بالنسبة للعديد من الدول ذات النموذج الفرنكوفوني 

لدول ا هناǭ من قامت بتبنيها كلية خاصة الدول التي تتجه Ŵوى اقتصاد السوق و و      ،على نظامها المحلي
من دولة إلى على الدول اĐلس  او يختلف تأثير هذ ،ǣانا و الجزائر ،ماليزيا ،الحديثة التصنيع مثل بلجيكا

صادرة عن هيئة ǣير حكومية معايير و أهم سبب للتوجه Ŵو هذه المعايير هو كوĔا     ،أخرى لعدة اعتبارات
كن يمالتي    (US GAAP)المبادئ المحاسبية المقبولة عموما الشيء الذي Ÿعلها أقل ضغطا سياسيا على عكس  

   .السبيل لجلب المستثمر الأجنبيإضافة إلى أĔا تمثل   ،أمريكاضغطا من طرف ل أن تشك

كون  ،طورة أقل منه على الدول المتخلفةعلى الدول المت )IASB( مجلس المعايير المحاسبية الدوليةإن تأثير 
 ،ن و بعض دول القارة الأوروبيةابامثلا الي ،مواكبة لاقتصادياتهاو تطبيقاتها لهذه الدول ضوابط المحاسبية ال

                                                            
 www.iasb.org.   32  :من المعلومات انظر لمزيد 
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التشريعات ن أكما  ،الاقتصادية أساسا من طرف البنوǭ إن التأثير مختلف بسبب أن تمويل العملياتŞيث 
التجارية لهذه الدول هي التي Ţمي المتعاملين مع المؤسسة حسب درجة الأفضلية و ليس المعلومة المالية كما 

  .ة الليŐاليةهو عليه الحال في الدول الرأũالي

شريعات و القوانين المحلية يأخذ بعين الاعتبار الت لا ،لأسواق المالية للمعايير الدوليةإن الاšاه Ŵو ا
الضخمة ؤسسات لذلǮ على الهيئات المحلية القائمة على التوحيد المحاسبي أن تأخذ بعين الاعتبار الم ،للدول

النموذج و لذلǮ سيكون تأثير  ،لتي تمثل مصادر تمويل لهاالمية االتي تتواجد عŐ  الأسواق المالية الع
هي المعايير هذه على اعتبار أن   )IASB( مجلس المعايير المحاسبية الدوليةمن خلال  االأنجلوسكسوني عليها كبير
  .الأكثر عالمية لعدة أسباب

لدول الأنجلوسكسونية على ا )IASB( مجلس المعايير المحاسبية الدوليةتأثير و على العكس من ذلǮ فان 
وŹ Ńدث أن قامت دولة من هذه الدول  ،الدولية ذات فلسفة أنجلوسكسونية المعاييرعلى اعتبار أن  ،ضعيف

من ذلǮ فان النموذج المحاسبي للدول على العكس و  ،ة كي تتماشى مع المعايير الدوليةبتعديل نصوصها المحلي
 le cadre)الإطار التصوري ك )IASB(  المحاسبية الدوليةمجلس المعاييرالأنجلوسكسونية هو من أثر على 

conceptuel)  يطانيةالمŐستوحى من المعايير ال .  

  ؤسسات التƘثير على الم. 2.3.2
غها الدول لا يبلغ الأهمية التي يبل على الهيئات المحلية و )IASB( مجلس المعايير المحاسبية الدوليةإن تأثير 

مصاŁ  ،الدولة( و التي Ÿب عليها أن ترضي مختلف متعامليها سواء المحليين ،ذاتهافي حد مؤسسات بالنسبة لل
حيث يمكن لها أن تختار تطبيق  ،)لمستثمرين الحاليين و المرتقبينا ،المساهمين(أو الدوليين ) ئب خاصةالضرا

التطبيقات المحلية لإرضاء المعايير الدولية لإرضاء حاجة المستثمرين على مستوى الأسواق المالية بالموازاة مع 
 Price  مكتب المراجعة حسب الدراسة التي أجريت من طرفو . لكن كيف و بأي تكلفة� ،الهيئات المحلية

water house Cooper  الفرنسية المدرجة ضمن مؤشرؤسسات من الم 20%حوالي أن  1993سنة 
)SBF120(  يةمجلس المعايير المحاسبية الدولصرحت بتطبيقها لمعايير )IASB(،  بلغت هذه النسبة في و

هي إن دل على شيء فŶƜا يدل على أن هذه المعايير  و ،33المسعرةؤسسات من الم 40%سويسرا حوالي 
          .                      الأحسن لإعطاء مقروئية وشفافية للقوائم المالية

كبيرا على مستوى الدول  نجاحا )IASB( مجلس المعايير المحاسبية الدولية إضافة إلى ذلǮ لقد أحرز
         ة الرابعةالتوجيهقامت اللجنة الأوروبية بتعديل حيث   1995في Ĕاية  ،و المستوى القاري ،المتقدمة

إن  ،2005و أمرت بتطبيق المعايير الدولية إجباريا ابتداء من جانفي  و السابعة و تطوير قواعدها الخاصة
                                                            
33 www.iasplus.fr 2009. 



  المحاسبي الدولي حيدالنظم المحاسبية و التو: الفصل الأولـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

43 
 

 للحذووروĺ الذي يعتŐ أكŐ تكتل و قوة اقتصادية سيكون حافزا للدول الأخرى هذه المبادرة من الاŢاد الأ
         .34حذوه

  :  تبř المعايير على المستوȃ القارƧ الأوروƥية .3
التجارية مؤسسات إن القانون المحلي لدول أعضاء الاŢاد الأوروĺ للحسابات الفردية واĐمعة لل

هذه المبادئ تقوم بتغطية ما يفوق  و على التوالي 1983و  1978منذ  7و  4ة التوجيهمضبوǕ عن طريق 
 اجديد اšانسو من Ľ فان  ،التي أصبحت اليوم صعبة المقارنة تطوير المبادئ المحاسبية المحليةŨسين وǛيفة و 

  .تسير المؤسساتلبادئ المنفس  العملة الموحدة و و مع وجود السوق المالي الموحد اكان ضروري

   Ɣ عملية التبƛřرسا. 1.3
تخص هذه التوجيهة تنظيم الحسابات الفردية للشركات على مستوى دول : Directif ة الرابعةالتوجيه

  : أعضاء الاŢاد و Ţتوي على

    .وتقرير التسيير ،الملحق و حساب النتيجة و المخطط ومحتوى الحسابات السنوية للميزانية -

 .تقييمو الطرق المقارنة  -

  .ومراقبة الحسابات السنوية قواعد نشر -

ة إلى وضع šانس بين التشريعات المحلية بين دول أعضاء التوجيهتهدف هذه : Directif ة السابعةالتوجيه
  :الاŢاد على مستوى اĐمعات من أجل Ţقيق عملية المقارنة للمعلومات المالية للمجمعات وŢتوي على

 .روǕ وطرق إعداد الحسابات اĐمعةش -
 .معةنشر ومراقبة الحسابات اĐقواعد  -
 .للمجمع تقرير التسيير -

ǭ التي تطبق على مستوى البنو 1986الأولى سنة ، تين قطاعيتينبتوجيهتين اكتملتا اتين التوجيهه إن
المعايير و من أجل تطبيق . الخاصة بقطاع التأمينات 1991الثانية سنة  و ،ومختلف الهيئات المالية الأخرى

 تكل هذه التوجيهات المحاسبية أعيدفان على مستوى دول أعضاء الاŢاد   )IFRS( ة المالية الدولية للمعلوم
  :35تين التاليتينالتوجيهذلǮ حيث نتج عن  ،مراجعتها وتعديلها

                                                            
 BERNARD , op-cit, P38.     لمزيد من المعلومات انظر  : 34  

   .OPERT Robert, la construction de droit comptables, Op‐cit: لمزيد من التفصيل أنظر  35
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 .التي ترجمت القيمة العادلة 2001ة سبتمŐ توجيه -

تغيير التوجيهات السابقة جاءت من أجل تطوير المعايير المحاسبة الأوروبية بالتي  2003ة جوان توجيه -
حيث Ļ تبنيها من طرف كل دول الأعضاء قبل  ،توافق مع قواعد المعايير الدوليةكي تنسجم وت

2005. 

   طرƛ ǩرساƔ التوحيد .2.3
لقد فضل الاŢاد الأوروĺ الاحتفاǙ بسلطة التحكم و السيطرة على القوانين المحاسبية و حŕ يبقى      

استقلالية أكŐ  إعطاءمن أجل  و  )IASB( المعايير المحاسبية الدوليةعن مجلس  مستقلا في Ųارسته المحاسبية
بوضع مقاربة بين خصوصيات الاقتصاد  الأوروبية، قام الاŢاد  في القارةداخل الاŢاد و للممارسة المحاسبية 

  :الأوروĺ و المعايير الدولية التي أتت على مستويين

 : )ARC(اسبة لجنة Ǔبǖ المحعلى المستوȃ السياسي  .1.2.3

من  له دور سياسي  ،وروبيةالأجنة اللمرƙوǅ من طرف  من Ųثلي أعضاء الاŢاد و هذه اللجنة تكونت
على  )IAS/IFRS(المحاسبية المالية الدولية عايير المو هو من يتولى مسؤولية تبني  أجل إعطاء رأيه على المقترحات

 ĺالمستوى الأورو  Ǯفصاح الماليالفريق الاستويساعده في ذلȎل ĺشاري الأورو )EFRAG(.  

2.2.3 .řالتق ȃالمالي على المستو ƵصاǧȎل ĺستشاري الأوروȏالفريق ا )EFRAG(:   

      ،على المستوى الأوروĺالمحاسبية المهنية  المنظماتكل من يتكون من أعضاء مقترحين من طرف 
    البنوǭ(الماليون و قطاعات النشاطات الخاصة  و ،المحاسبونو  ،بورصة القيمو  ،الاقتصادية المؤسسات و 
وال وتعيين الأول هدفه جمع الأم ،لجنة تقنية محاسبية هيكله الوǛيفي يتكون من مجلس المراقبة و). التأمينات و

الثانية هدفها المساهمة في أعمال التوحيد الدولية و  ،تقدŉ الإرشادات والنصƶ للجنةو  ،أعضاء اللجنة التقنية
شرحها  الدولية و تقيم المعاييرو و تعديل التوجيهات المحاسبية  ، )IASB( المعايير المحاسبية الدوليةمجلس ع م

في الأخير  وضمان الاتصال على مستوى الاŢاد الأوروĺ وإعطاء أراء حول المعايير المحاسبية الدولية و ،تقنيا
  .إعداد مخطط للتطبيق

حيث يسمƶ  ،مهم جدا )EFRAG( ستشاري الأوروĺ لȎفصاح الماليالفريق الا يلعبهإن الدور الذي 
و لا يقتصر هذا  شرحها عايير و في التطورات المستقبلة للمعايير والمللاŢاد الأوروĺ من التحكم في تطبيق 

ان  تقنية محاسبية تساهم في تطوير المعايير الدولية حŕ ولجنة لكن أيضا ك وفقط الاŢاد مستوى على  الدور 
حيث أن تقييمه لبعض المعايير التي تبنت من  ،قارية الخاصة بالاقتصاد الأوروĺحاولت إعطائها الصبغة ال

تبني جميع المعايير السارية المفعول من خلاله تقرر  الذي CEN°1725/2003طرف الاŢاد بموجب القانون 
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 ŕ14ومجموعة شرحها ح  Őما عدا المعيارين  2002سبتم)IAS 32 ,39( ساهم  ،المتعلقين بالأدوات المالية
 36لكي تتلاءم مع الأهداف الاقتصاد الأوروŢ، ĺسينها و تقييم المعاييرإعادة من خلال انتقاداته في ضرورة 

  .التي تساهم بشكل أو بƖخر في تطويرها بالكشف عن جوانب الضعف للعديد من المعايير

يد ه الجتنظيممن خلال يد في القارة الأوروبية له أثر كبير Ŵو التوحالاŢاد اšاه و šدر الإشارة هنا أن 
و تكملة للمجهودات المبذولة في هذا اĐال و لضمان التنسيق بين مختلف  .على عكس القارة الإفريقية

لجنتين الأولى على المستوى المالي و الثانية على  بƜنشاءالأطراف المحاسبية و المالية و التشريعية قام الاŢاد 
  .  لمستوى تطبيق التشريعات الصادرة عن الاŢادا

 :)ESC(اللƴنة الأوروƥية للمراقبة على مستوȃ اŬدمات المالية  -
المنظمات  تكونة من مختلفلأوروبية للقيم المنقولة الممكلفة بتقدŉ الإرشادات للاŢادية االلجنة هذه  

  .الأوروĺ على مستوىالمتعلقة đذه القيم 
  :)CESR(اللƴنة الأوروƥية لǔبǖ التشريعات يعات على مستوȃ التشر -

السلطات عمال التنسيق بين أيهدف إلى ضمان أحسن تناسق في تطبيق التشريعات الأوروبية الجديدة و
المعايير المحاسبية مجلس  حيث كان أول عمل له مهما جدا ǣطى من خلاله الفراǡ الموجود في معايير ،الوصية
صƶ عنها خلال مرحلة الانتقال لتطبيق ففيما يتعلق بالمعلومات التي Ÿب أن ي 2003سنة  )IASB( الدولية

 . 2005و   2003 سنتي المعايير بين

إضافة إلى هذه الأعمال على مستوى الاŢاد، هناǭ مجهودات تبذل على مستوى كل دول الاŢاد  
  .     خصائصها المحلية الأوروĺ، و ذلǮ من أجل تكييف تشريعات الاŢاد و المعايير الدولية مع

 : اŬلاǏـة
نذ يعتŐ التوحيد الدولي للمبادئ و المفاهيم الذي تعرفه المحاسبة اليوم قفزة نوعية Ţ Ńدث في تاريخها م

حيث انتقلت من كوĔا تقنية بسيطة حيادية استعملت في مجالات اقتصادية  ،1494تطبيق القيد المزدوج سنة 
إلى  ،اعد جد موجهة لخدمة الصاŁ العاميبي و حساب النتيجة� باعتمادها على قومن بينها Ţديد الوعاء الضر

ءة المعلومات المالية و كل الأطراف المتعاملة معها عن طريق توحيد قراؤسسة وسيلة خطاب و إعلام بين الم
تلف الدول كان اهتمام الفاعلين في مخ ،هذه الأخيرة بالنسبة للمستثمرين و على درجة أهمية ،والمحاسبية

منصب حول كيفية تطوير هذه المهنة في عاŃ لا مكان للخصوصية فيه و إلغاء الفروق التي كانت سبب في 

                                                            
36 www.focusifrs.org.2009. 
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đدف Ţسين الشفافية و قابلية المقارنة للقوائم المالية و إمكانية الحكم  ،لاختلاف بين الدول خاصة المهنيينا
  .على أداء المؤسسة

لو من بعض الصعوبات في Ţقيقها نظرا للدور الذي تلعبه المحاسبة في إلا أن كل هذه الاŸابيات Ń تخ 
إذا Ń يطرح هذا . مختلف التوازنات الاجتماعية و الاقتصادية  خلال قرون مضت و التي تختلف بين الدول

المسعرة لأنه في كل الحالات هذه المعايير مفصلة حسب هذا النوع من مؤسسات المشكل بالنسبة لل
فان معظم الحكومات اليوم مجŐة للمفاضلة بين اŸابيات هذه المعايير و فاتورة تبنيها بالنسبة  ،ؤسساتالم

العديد من الحلول من و لقد انتهجت  ،)PME(المؤسسات الصغيرة و المتوسطة للحسابات الفردية خاصة 
المنظومة  طرف دول النموذج الفرنكوفوني و نظن أن المشكل مطروح في هذه المنظومة أكثر منه في

و من بين الحلول هناǭ من وفر الجهد و الوقت ، الأنجلوسكسونية لأن هذه الأخيرة لها نفس فلسفة المعايير
وهناǭ من قام بتعديل  ،عد عن هذه المعايير  مثل الجزائروقام بالتبني الكلي كون نظامه القدŉ بعيد كل الب

  .رض نظام خاǍ للوحدات الصغيرة و المتوسطةنظامه المحلي و الاšاه شيئا فشيئا إلى التبني مع ف

بالنسبة للحكومات أو  )IAS/IFRS(المحاسبية المالية الدولية عايير المو في الأخير مهما كانت طريقة تطبيق 
عالجة لمفĔƜا Ţتوي على تغير ثقافي و استراتيجي تنظيمي خاǍ جدا ينعكس في الفلسفة الجديدة ؤسسات الم

              . المحاسبية لإعطاء لغة مالية منسجمة مع الواقع الاقتصادي الحالي و المستقبليالبيانات  و المعطيات

  

  

           



 

 

  

الثاني لـــــــــالفص  
 

  وريــالتص ارــــالإط
  المالية المعلومة تسييرو 
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  :Ťـهيد

ƕخر و ما هي الهيئة الدولية القائمة على إلى لقد رأينا في الفصل الأول أهمية المحاسبة و اختلافها من نظام 
اسة التوحيد المحاسبي عامة و Ŷوذج ن درأ لنا ذلǮ تينو من خلال  ،المحاسبي الدولي و وضع المعايير التوحيد

و Ÿب أن نفهم بأن دراسة هذا . خاصة يتطلب دراسة لوحده) IAS/IFRS(المحاسبية المالية الدولية عايير الم
لأĔا كأي تطبيق عملي تتطلب الفهم الجيد للقواعد  ،لا تكمن في دراسة المعايير مفصلةالنموذج و فهم فلسفته 
تبين كيفية مسǮ المحاسبة و إŶا  اا هذه المعالجة خاصة و أن هذه المعايير ليست طرقالأساسية التي بنيت عليه

هي معايير معالجة لȌحداث الاقتصادية و المالية المبنية على قواعد أساسية متينة تهدف إلى عرض صادق لصورة 
إن هذه المبادئ Ľ  ،ليهااذ القرار الاستثماري لمستعمالمؤسسة من خلال معلومة مالية مفهومة ومؤثرة في اتخ

و الذي يعتŐ إضافة جديدة في تطور  (le cadre conceptuel)ما يسمى بالإطار التصوري  لخصت في
      .الفكر المحاسبي

لقد جاء هذا الإطار من أجل شرح المبادئ و الخصائص العامة التي تسهل كيفية تطبيق المعايير الدولية 
    ،لاختلاف في الظروف الاقتصاديةإلى او نظرا  ،و القطاعات عŐ العاŃسسات ؤالم المحاسبية المالية في مختلف

تطبيق هذه المعايير يختلف من  فان ،ؤسسات ين الدول التي تعيǊ فيها المالاجتماعية و البيئة القانونية ب و 
 المعالجة المحاسبية عدة اختيارات في )IASB( المعايير المحاسبية الدوليةمجلس   وضعو لذلǮ  ،أخرىإلى  مؤسسة 

و القياǅ لȌحداث الاقتصادية من أجل عرض الصورة الصادقة التي تعكس الوضعية الاقتصادية الحقيقية 
عمليها أين ما كانوا من من جهة و Ţسين تسيير عرض المعلومة المالية حŕ تكون مفهومة لدى مستمؤسسة لل

التلاعب في  خيرة و التي كان سببها الرئيسيفي السنوات الألفضائƶ المالية المتوالية إلى او نظرا  ،جهة أخرى
طرق القياǅ و الإفصاح الذي نتج عنه معلومات مالية ǣير صادقة و مضللة في اتخاذ القرار و الذي بين لنا سوء 

قد  التي مهما كان الهدف الذي جاءت من أجله نبيلا ،نية معدي القوائم المالية في استغلال الاختيارات المحاسبية
عقلاني لها الذي يهدف إلى عرض مقنع لتواجد المؤسسة في التفتƶ الباب أكثر للاحتيال و الاستغلال ǣير 

  .في كل هذه الظروف ازداد الطلب أكثر على المعلومة المالية. كانت في أسوء حالاتها إن السوق حŕ و

 ،ومة المالية ما هي ضرورتهض المعلو لذلǮ سوف نتطرق في هذا الفصل إلى عرض لȎطار التصوري لعر
ضرورة و Ľ عرض لأهمية المعلومة المالية  ،المبادئ و الخصائص التي جاء đا مكوناته و أهمو  ،حدودهو 

الإفصاح عنها و ما هي إكراهات عرضها سواء بالنسبة للمعلومة نفسها أو بالنسبة لمعديها، و في الأخير من 
ة المحاسبية و القياǅ التي جاءت حŕ تترǭ مرونة في تطبيق المعايير خلال مجموعة الاختيارات في طرق المعالج

كيف تستعمل هذه و  ،لاقتصاديةحسب الحالات و الإمكانيات المتاحة للمؤسسة و أيضا حسب الظروف ا
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الحرية من طرف معدي المعلومة لمصالحهم الخاصة على حساب اȉخرين و ما هو ťن ذلǮ التلاعب و من 
  .  ا يسمى بƜدارة المعلومة المالية أو التسويق المحاسبي و أثر كل ذلǮ على المؤسسةسيدفعه و هو م

 الإطـار التصوري  للمعلومـة المالـية: المبحث الأول

تدل  اجتماعية و سياسية و ،اقتصاديةالمحاسبية يمكن أن ينتج عنه انعكاسات  المعاييرطبيق من المؤكد أن ت
و من المنطقي القول أن المعايير  ،مية  تؤثر على قرارات مستعمليهاتأخذ قيمة إعلا بكل بساطة أن المحاسبة المالية

Őا يŲ ر ضرورة وجود إطارا المحاسبية ضرورية بالنسبة للمؤسسة و المستثمرين و التي تلعب دورا في توجيههم
ئف التي لا تستند على الأقل من الوǛاتقلل  تصوري فعال يسمƶ بوضع معايير إن وجود إطار  ،تصوريا قويا

 .كن أن تساعد على التسيير الجيديمإلى أي فكر معقول وفتƶ وǛائف أخرى 

  طبيعة و أǿداǥ الإطار التصوري  .1
المالية عايير و تفسيراتها الصادرة عن لجنة تفسيرات الم) IAS/IFRS(المحاسبية المالية الدولية عايير المإن    
(IFRIC)  ضمن إطار يسمى Ǌعن إطار إعداد و عرض القوائم المالية"تصوريالإطار ال"تناق Ő1، الذي يع    

ما هو الإطار التصوري � قبل كل شيء Ÿب معرفة بأن الإطار : هويطرح في هذا السياق  سؤالو أول 
و إŶا هو إطار يتكون أساسا من العروض  ،) IAS/IFRS(المحاسبية المالية الدولية عايير الممن  االتصوري ليس معيار

هذا  ،2الملاحظات التي لها علاقة بتقدŉ الأساسيات التي تسمƶ بتعريف و Ţديد كيف تكون المبادئ المحاسبيةو 
  :التعريف يركز على فرضيتين أساسيتين هما

إن الإطار التصوري يهدف إلى التوحيد و التوجيه� أي هو الذي يصور وجود قاعدة تسمƶ بتحديد  -
 .طبيعة المبادئ المحاسبية

في إطار  –استنباطي أو استنتاجي  –التصوري قاعدة أساسية و يستبدل ضمنيا بمسار تفكيري الإطار  -
 .معقول للاقتراحات و الملاحظات

من هنا نقوم بƜدراج و  ن اختبار أهداف المحاسبة الماليةعادة الإطار التصوري ميبدأ و في هذا السياق 
هذه احتياجات المستعملين من و  ،ض المعلومة الماليةمجال عر ولية مثلكل الملاحظات و فرضيات المبادئ الأ

و لهذا فان الإطار . عناصر المعلومة المالية و حدود كل ما يمكن معرفته و ضروري الإفصاح عنهو  ،المعلومات

                                                            
1 C. MAILLET& A. LE MANH, Normes comptable international IAS/IFRS , Foucher, Paris, 2005, P10. 
2 B. COLASSE, Commentaire analytique et critique du projet de cadre conceptuel du CPDC, Paris, 
1996, P 29. 
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بوضع فرضيات من أجل شرح الأطر المأخوذة و الأهداف  ،اأكثر منه و صفي االتصوري Ÿب أن يكون معياري
 .ة بضمان أĔا الأكثر توافقا مع التطبيقات الموجودة و الفرضيات الموضوعة لشرحهالعامة للمحاسب

 :3التصوري المبادئ المحاسبية الأساسية في معالجة القضايا كالتالي الإطارو يتضمن 

  .و الخصائص التي تتمتع đا ، ǣراضهاأوŢديد  يبين إلى من توجه القوائم المالية المعدة من طرف المؤسسة -

 .Źدد قواعد الممارسات المحاسبية يعطي قائمة المبادئ المحاسبية المحترمة و -

  .م المالية و Źدد قواعد تقييمهاإعطاء تعاريف عناصر القوائ -

  .مفهوم رأǅ المال و المحافظة عليهويتناول  -

 له ير موافق ǣ امعين اإذا وجد في الميدان تطبيق اكن أن يعرف حدوديمبالكامل  اوصفي اتصوري اإن إطار
ليتلاءم  هو من الصعب تغيير . الإطار لتفسير التطبيق الممارǅأو تغييرلعدم توافقها الممارسة  منعلذلǮ يستلزم و 

       مع الممارسات التي تشكل خطرا بƜنشاء هيكل ǣير مؤطر و الذي سيكون ǣير قادر على توجيه الممارسة
ر التصوري الوصفي الذي يركز على الوضع الحالي Źتوي على و أكثر من هذا فان الإطا. و سيفقد مصداقيته

على  امبني اتصوري اإطاركما أن  ،الظروف الاقتصادية و الاجتماعية قصور إذا  حدث تغير في الشروǕ و
الممارسات الجارية هذا من جهة و من جهة  الممارسات الماضية يمكن أن يدفع إلى مقاومة التغيرات الضرورية في

و حŕ لا Ŵصر أو نتوقف عند الممارسات الموجودة أو  ،عيارية اŸابيات كما لها سلبياتللمقاربة الم أخرى فان
نقاǉ  الأفكار العابرة فان كل مركب من مركبات الإطار التصوري Ÿب أن يكون محل اختبار و Ţليل و

        ،كانت موجودة من قبل كبات مع التيو Ÿب الربط المنطقي بين هذه المر ،حول قيمته و مزاياه الخاصة
 Ǯير كاملة حيث لا يمكننا و نتيجة لذلǣ يمكن أن تطرح صعوبات إذا كانت واحدة من هذه المركبات

عدد  يتقبلكن أن يفسر لماذا يم الشيء الذي ،تطبيقالإذا اكتشفت الأخطاء أثناء الكشف عن هذا القصور إلا 
  .صوري مثل شرح الأهدافمن الأشخاǍ بصعوبة الشروح العامة لȎطار الت

في إعداد الإطار التصوري  )IASB(مجلس المعايير المحاسبية الدولية عليها  إن الاšاهات الحديثة التي اعتمد
خاصة و أن الإطار  ،او هذا لا يعني أن يكون كليا معياري ،اأكثر منه وصفي اتلƶ على أن يكون معياري

أهداف اقتصادية  لتحقيق يسعأي الوحاة من المبادئ الاقتصادية المبادئ المحاسبية مستحيث التصوري الحالي 
المعايير المحاسبية على الأقل تفصل بين النماذج الاقتصادية لاتخاذ   أصبحت بذلǮو  ،عقلانية للمؤسسة

                                                            
3  B. MAILLET& A. LE MANH., Normes comptable international IAS/IFRS , Berti, Alger,2007, P 21. 
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القرارات العقلانية و التي تركز على الأولوية في ذلǮ من خلال النماذج المالية التي تتحكم في وǛيفة الأسواق 
  .المالية

  ǓرورƧ و أŷية الإطار التصوري   .2
    للمحاسبة بلد مفهوم كل كذلǮ لكل بلد و بالنسبة في الفصل الأول أهمية النظام المحاسبي لقد رأينا 

التصوري فان  طارالإمن خلال فمن أجل توحيد ذلǮ  ،هتتماشى مع الظروف الخاصة لو قواعدها و التي 
 ،لومة المالية إلى أرقام و حساباتأهمية كبيرة للمفاهيم التي على أساسها تترجم المعلمحاسبة المالية الدولية أولت ا

 Ǯالتي تكتسي أهمية كبيرة جدا في استيعاب ) خاصة مفهوم الأصول والخصوم(بعض العناصر مفهوم و كذل
ǅالمفاهيم الأساسية للتسجيل المحاسبي و القيا.  Őد من المهنيين ا في نظر العديمالتصوري مه الإطارو يعت

  :4هي و انت تعاني منها المحاسبة من قبلعلى بعض المشاكل التي ك لإجابتهالمستقلين نظرا 

   .اكل التي لا يوجد أي معيار لحلهايمثل الإطار التصوري مرجعا لحل المش -
 .اسبية من كل الضغوطات السياسيةيمثل ŧاية للمهنة المح -
 .لقوائم الماليةهنيين عند إعداد ايسمƶ بتوحيد أراء الم -
 .يعتŐ دليلا مهما للمحاسبة في عملية التوحيد -

Ŷاذج مختلفة لعرض الذمة  هناǭف ،ار مفتوحا على العديد من الأسئلةإن الإطار التصوري الحالي ترǭ الحو
و نوعية  ،ريخية مقارنة مع التكلفة الحاليةالقيمة المتعلقة بطرق القياǅ بالتكلفة التاو  patrimoine) (le ة المالي

 ǅقيمة الإحلال لطرق القيا) (la valeur de remplacement  المثبتة  لو ǅتكلفة القيا(le coût 
indexé)، ة مفاهيم واضحة من طرف  حيثǣمجلس المعايير المحاسبية الدوليةصيا(IASB)   تزامنت مع عدة

لأساسية للقيمة الحالية و تدفقات إدخال بعض المفاهيم امجلس هذا  Ń تتغير منذ تبنيها، لذلǮ اقترحدوافع 
              .  حŕ يتماشى و التغيرات الاقتصادية و المالية الحاصلةفي إطاره التصوري الخزينة 

  : عـرǑ الإطار التصوري   .3
  : الماليةو التقارير طـبيعة القوائم  . 1.3

لعديد من لالمصلحة العامة يرضي و يخدم Ŵو على من طرف معديها يتم توجيه أهداف التقارير المالية 
 و تمدهم بمعلومات عن ،المؤسسة على توليد تدفقات نقدية تمكنهم من Ţديد مدى قدرةكي المستخدمين 

                                                            
، جامعة ، أطروحة دكتوراه في العلوم الاقتصاديةالنظاǵ المحاسبي للمؤسسات Ǜ Ŀل أعمال التوحيد الدولية ǏƛلاƵأŷية ني بن بلغيث، امد  4

  .  Ǎ ،72  2004الجزائر، 
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حيث أن التقارير المالية لا تتضمن  ،لمؤسسةالمالية لوضعية ال المالي و لأداءالمكاسب و مكوناتها و كذلǮ ا
  .5للتقرير الماليالأساسي الجزء القوائم المالية فقط بل تمثل هذه الأخيرة 

القوائم و بناءا على ذلǮ فان  ،للمعلومة المالية اأساسي االتي تعد القوائم المالية مصدرو بذلǮ تعتŐ المؤسسة 
و لقد  ،مسؤولية الإدارة العامة للمؤسسة و إعدادها و عرضها Ţت ،لإعداد المعلومة المالية امسارتمثل المالية 
 :كالتاليأهدافها و القوائم المالية  ما هي )(IASBحدد 

  un bilan                                                                                الميزانية -    

   un compte de résultat                                                       قائمة الدخل -     

   un état de variation des capitaux propre              موال الخاصةتغيرات الأقائمة  -     

   un tableau des flux de trésorerie                                جدول تدفقات الخزينة -     

 une annexe                                                                             الملحق -     

تقرير  ة في ثلتمالم )(IASB مجلس المعايير المحاسبية الدوليةتقارير يوصى đا هناǭ هذه القوائم  إلى بالإضافة
حيث يعتŐان  ،التسيير و التقرير المالي الذي يتم فيهما شرح الخصائص الأساسية لȌداء المالي و الوضعية المالية

الواجب توصيلها إلى المستخدمين و ليس عن طريق القوائم المالية  لمعلوماتيتم توريد ا الأداة التي من خلالها 
        فقد تكون معلومات مالية و معلومات ǣير مالية ،مختلفة و تتعلق بموضوعات عديدة فهي تتخذ أشكالا

خطط لل تصورؤسسة و ذات الصلة بالم علوماتالتنبؤات المالية و المو نشرات أو تقارير مجلس الإدارة إضافة إلى 
  .6و كذلǮ التأثير البيئي و الاجتماعي لأعمال المؤسسة ،و التوقعات

  :أǿـداǥ القوائم المالية .2.3

دقة حول هو توريد معلومات صا ،حسب الإطار التصوري ،الهدف الأساسي من القوائم المالية إن 
من قبل شرŹة كبيرة من  التي سوف تستعمل و تغيرات الوضعية المالية ،هائأدا و ،الوضعية المالية للمؤسسة

 ،وفقا لاحتياجات الأطراف الخارجيةأساسا و تبŘ هذه الأهداف . المستثمرين لاتخاذ القرارات على أساسها

                                                            
   .Ǎ35  ،2006الإبراهيمية،  ،، الدار الجامعيةستثمار و منƶ اȏئتمانŢليل القوائم المالية لأعراǑ اȏ طارق ŧادة،  5

6 C. MAILLET & A. LE MANH, les normes comptables internationales IAS/IFRS, Op-cit, P 26. 
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و بالتالي فƜن تلبية  سيين لرأǅ المال المخاطر للمؤسسة،وبالأخص المستثمرين باعتبارهم الموردين الأسا
  :7ذلǮ  لتحقيقها الأهداف التالية ت مستخدمين ƕخرين واحتياجاتهم من المعلومات šيب على احتياجا

ذا التدفق و فترات حدوثه لتقدير احتمال Ţقق تدفقات الخزينة و كذلǮ أهمية همفيدة توفير المعلومات  -       
  .الممكنة

     وكذلǮ الالتزامات وأثار العمليات ؤسسة و خصوصا الموارد الاقتصادية،تعرض الوضعية المالية للم - 
  .وارد و الالتزامات وتعكس أدائهاو الأحداث القابلة لتغيير الم

تبين طرق المؤسسة في Ţقيق و إنفاق السيولة باšاه أنشطة الاستغلال و تمويل الاستثمارات و اšاه  -   
  .على السيولة و القدرة على الوفاءعوامل أخرى التي تؤثر 

  .لأهداف المحددة من طرف المسيرينتقدŉ معلومات عن درجة و طرق Ţقيق ا -     

تأتي أما المعلومات حول الأداء  ،لية توفر أساسا من طرف الميزانيةو منه فƜن المعلومات حول الوضعية الما
من قبل قائمة تدفقات أتي و فيما يخص المعلومات حول تدفقات الخزينة فهي ت ،قائمة حساب النتيجة يقطرعن 

  :8هذه المعلوماتتشمل و  ،ديةخرى تكون مفيدة في اتخاذ القرارات الاقتصاإضافة إلى معلومات أ الخزينة،

  .الأهداف المالية لأنشطة المؤسسة -     

  .المتعلقة بتسيير الموارد البشريةالأنشطة  -     

  .ان ŧاية المحيطأثر أنشطة المؤسسة على محيطها البيئي و كذلǮ على التزامها بضم -     

  .المستعملة و درجة اعتماد التجديدات التكنولوجية في ميادين الإنتاج و التسيير التكنولوجيا -     

  عناǏر الإطار التصوري :المبحث الثاني

 و المتمثلة في  تتمثل عناصر الإطار التصوري في مجموعة الفرضيات التي بنيت عليها المبادئ المحاسبية 
التسجيل و القياǅ المحاسبي و المعالجة و Ţديد المفاهيم طرق  و ،علومة المالية و القوائم الماليةخصائص الم

 . 9الأساسية لعناصر القوائم المالية

 
                                                            
7  A. AYED, les états financiers, C.L.E, Tunis, 2001, P19. 
8  Ibid, P 20. 
9 R. OBERT, Pratique des normes IAS/IFRS, Op-cit, P54. 
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  :الفرǓيات الأساسية للمباƝƽ المحاسبية .1

أن تعد وفق Ÿب القوائم المالية فان  ،هداف المسطرة في الإطار التصوريȌل ستجابةالامن أجل  
  .10 تمرارية النشاǕو اس هما محاسبة الالتزام قاعدتين أساسيتين

1.1. ǵلتزاȏـاسبة اŰ(la comptabilité d’engagement) :   

القوائم المالية Ÿب أن تعد وفق التزامها مع الأطراف فان  ،علومات المتعلقة بتدفقات الخزينةالم اما عد
تج وفقا لهذه القاعدة Ÿب أن تسجل الصفقات ومختلف الأحداث الاقتصادية الأخرى عندما تن الخارجية و

تعرض في  وتسجل في الدفاتر المحاسبية و) وليس عندما نقوم بتحويل أو نستقبل مبالغ الخزينة أو شبه الخزينة(
  .القوائم المالية للنشاǕ المتعلقة به

2.1 .Ǖاستمـرارية النشا (la continuité d’exploitation) :  

إذا رأت الإدارة ǣير ذلǮ أو لا يوجد Ÿب أن تعد القوائم المالية على أساǅ مبدأ مواصلة النشاǕ إلا  
عدم اليقين المعتŐ المتعلق بالأحداث أو لأن  ،لتوقف عن النشاǕ وفق هذا التقييمحل ǣير تصفية المؤسسة أو ا

إذا Ń تعد القوائم المالية وفقا لمبدأ و  ،خطير Źد من مواصلة نشاǕ المؤسسةبشروǕ قادرة على إحداث مشكل 
      .     تشير المؤسسة لذلǮ في الملحق مواصلة النشاŸ Ǖب أن

2.  ǎصائƻلقوائم الماليةا:    

  :ما يلي تتمثل في نوعية و أخرى  العامةتتميز القوائم المالية ŝملة من الخصائص 

 :امةـاŬصائǎ الع. 1.2

 و التي تتفقوضع مجموعة من الخصائص  Đ(IASB)لس معايير المحاسبة الدولية  التصوري إن الإطار ا   

 ،ة ءمتتمثل في الملا و ،(FASB) مجلس المعايير المحاسبية الأمريكية الموضوعة من طرفالخصائص في بعضها مع 

القابلية للفهم والتي تعني حسبه  (IASB) مجلس المعايير المحاسبية الدوليةو يضيف  القابلية للمقارنة الموثوقية وو 

أربعة قيود هذا الأخير يضع و  .مفهومة من طرف مستعمليهاأن المعلومات التي توفرها القوائم المالية تكون 

  :11و هي   لعرض المعلومات حŕ تكون ملائمة و موثوقة

                                                            
10 Ibid, P54. 
11 Le manh, A Maillet-baudrier. op.cit, P 12. 
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أي أن تقدم في الوقت  ،ن هناǭ تأخير في تقدŉ المعلوماتŸب أن لا يكو: (célérité) الوقتية 
 حاجة لاتخاذ قراراتهم ذلǮ أن المستثمرين في ،مةءلاالمناسب لأن هذا التأخير يؤثر على خاصية الم

  .سرعةيتحصلون عليها بمة و ءقتصادية بالاستعانة بمعلومات ملاالا
حيث Ÿب المقارنة بين تكلفة إنتاج : (rapport coût/avantage) العائد/المواƔمة śƥ التكلفة 

أكŐ من المصاريف إذ أنه لابد من أن تكون العوائد المتوقعة من المعلومات  ،المعلومة والعوائد المنتظرة منها
  .المنفقة لإنتاجها

:  (Equilibre entre les caractéristiques qualitatives ) المواǃنة śƥ اŬصائǎ النوعية 
كمية المعلومات على سبيل  تلجأ المؤسسة إلى زيادة ،لقوائم المالية راضي و مقتنع đالكي يكون القارئ ل

إلى إضعاف خصائص المعلومات الواردة وعليه فان تقدير  هذا العمل في Ĕاية المطافيؤدي  و ،المثال
  .الأهمية بين الخصائص تخضع إلى التقدير المهني

 ǩƽالصا Ǒقة والعرƽالصا Ƨالصور(Image fidèle et présentation fidèle)  : إن المحاسبة
تعكس الصورة تسعى إلى تنظيم المعلومات المالية و تسمƶ بتسجيل و تصنيف هذه المعلومات التي تعرض ل

المعلومات الصورة Ÿب أن تقدم  هومنه فƜن. الصادقة للوضعية المالية للمؤسسة و نتيجتها في Ĕاية الدورة
 ƺيرها من الأحداث التي تعكس الوضعية الحقيقية و الصادقة للمؤسسة في تاريǣ الصادقة للمعاملات و

 . عرضها
  :اŬصائǎ النوعية. 2.2
  :ǭ12 خصائص أخرى تتعلق بطبيعة المعلومة هيتلǮ الخصائص هنا إلى إضافة

تعد القوائم المالية بلغة واضحة و سهلة  Źب أن  : (intelligibilité) معلومة واǓحة وسهلة الفهم 
  .تظهر الميزانية مختصرةŸب أن لذلǮ طلع عليها و الفهم لكل من ي

بأحداث التنبؤ ومة المالية من مة في مدى تمكن مستعملي المعلءتتمثل الملا : (pertinence) مةƔالملا 
   .في الوقت المناسب مستقبلية و اتخاذ القرارات على أساسها

إذا اشتملت على  تكون المعلومة صادقة إذا كانت خالية من الأخطار و :  (fiabilité)وثوقية الم 
  : توفرت فيها الشروǕ التالية تكون صادقة إذاحيث ، الحياد

 .البحث عن الصورة الصادقة -

                                                            
12 www.iasb.org.uk. 2009 .  
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 .ذر والشموليةالح -
 . الحياد وتغليب الحقيقة الاقتصادية على الجانب القانوني -

للمستخدم  لاستمرارية الطرق وتسمƶ تنشر احتراما تعد المعلومة و:  (comparabilité)القاƥلية للمقارنة  
عرض وترتيب عناصر  (IAS 1)لقد حدد  و .معŘ عŐ الزمن وما بين المؤسساتالقيام بمقارنات ذات ب
  : ƕخر إلا إذاإلى ب المحافظة على ذلǮ من نشاš Ǖ و ،قوائم الماليةال

بيċن أن هذا التغيير  اختبار على عرض هذه القوائم حدث تغيير مهم في طبيعة نشاǕ المؤسسة أو اجري -
 �سن عرض وصورة للصفقات الاقتصاديةكن أن يعطي أحيم

  .رف اللجنةكان تغيير العرض من طرف معيار محاسبي دولي أو شرح من ط -

  :اŬصائǎ النوعية العامة .3

هي في إطاره التصوري  (IASB) مجلس المعايير المحاسبية الدولية التي وضعها الخاصية النوعية الأساسية إن 
التي تأتي من خلال الخصائص  وللحصول عليها ضمنيا Ÿب أن تتوفر على الحقيقة الاقتصادية ،الصورة الصادقة

  .13التالية

  :الصورƧ الصاƽقة .1.3
الأحداث الاقتصادية  التجارية و اكل صفقاتهأن تكون Ÿب سسة على الصورة الصادقة، حŕ تتوفر المؤ 

القوائم  فان (IAS 1) المحاسبي الدولي الخاǍ بعرض القوائم الماليةو وفقا للمعيار  ،تشتمل على هذه الصفة
  .لتدفقات الخزينة للمؤسسة لمالي ولȌداء ا و ،الصورة الصادقة للوضعية المالية المالية Ÿب أن تعرض

 لأعباءالنواتج واو  ،الخصومو  بالتسجيل المحاسبي لكل من الأصولالشروǕ المتعلقة  وفقا للتعاريف و و
 افان تطبيق المعايير المحاسبية الدولية يتطلب عرض ،وري لإعداد وعرض القوائم الماليةحسب الإطار التص

شرح كل الظروف المحيطة بƜعداد القوائم إلى الذي يقودنا  الشيءيا وعلومات إضافية إذا كان ذلǮ ضرورلم
  .هذا من أجل عرض الوضعية الصادقة المالية و

  :تǤليب اūقيقة اȏقتصاƽية على الجانب القانوني .2.3
    لها،رǣم أĔا قانونيا ليست ملكا  ؤسسةلما ضمن أصولبعض الأصول يقضي هذا المبدأ بأن تسجل  

لى المعلومة أن تقدم صورة صادقة للصفقات الاقتصادية فمن الضروري أن كل ما يسجل عŸب و إذا كان 

                                                            
13 R. OBERT, Op.cit. P 54. 
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و يتجسد هذا المبدأ  إطاره القانونيوفق ليس فقط  حقيقته الاقتصادية و محاسبيا Ÿب أن يعرض وفقا لوضعيته و
  .IAS17)  (المعيار المحاسبي الدولي الخاǍ بقرض الاŸار التمويليفي أهم معيار و هو

عمليات القرض ف ،مع التركيبة القانونية يةتماشموضعية الصفقات والأحداث الأخرى ليست دائما  إن
هي اتفاقية إŸار لأصل منقول أو ǣير منقول لفترة زمنية محددة مع اتفاقية تبادل في على سبيل المثال الاŸاري 

بالنسبة المالي  على المستوى الاقتصادي وو  ،ر هو المالǮ لهذا الأصلالمؤجيبقى Ĕاية العقد وخلال مدة الإŸار 
يتمثل في نوع خاǍ من  ازة لأصل منقول أو ǣير منقولعملية القرض الاŸاري تعتŐ حيفان للمستأجر 

 .14التمويل
خاصة  ةعارضم لدول هناǭ بعض ا ه فيانف ،المحاسبية في بعض الدول تفضل ذلǮإذا كانت القواعد و 

مجلس المعايير  ن رأيإلى أ الإشارةمع ، لمحاسبية مضبوطة عن طريق القانون مثل الجزائرالممارسة افيها الدول التي 
مبدأ تغليب الحقيقة الاقتصادية على  أي القانوني، حيث يكرǅلرا عن مخالف تماما  (IASB) المحاسبية الدولية
       .في المعالجة المحاسبية لȌحداث الاقتصادية الوضع القانوني

   :و تƘثيرǿا على قراƧƔ القوائم المالية ة الأساسيةمباƝƽ المحاسب .4

تنعكس على ) (IASB مجلس المعايير المحاسبية الدوليةإن المفاهيم  والمبادئ المحاسبية المعتمدة من قبل     

وكذلǮ تؤثر على كيفية  ،تعملين المقصودين đذه المعلوماتعملية إعداد و عرض القوائم المالية التقليدية و المس

  :المالية من قبلهم حيث سنعرض هذه المبادئ و تأثيرها على قراءة و فهم القوائم المالية كالتالياءة القوائم قر

  : المباƝƽ الأساسية. 1.4

  :15يزات السابقة في المعلومة لا بد أن تعد هذه المعلومة باحترام المبادئ التاليةحŕ تتوفر الم

 :مبدأ الدورية -
مؤسسة جديدة أو في (شهرا 12كون الدورة أقصر من عندما ت أسبوعا و 52 الدورة اثنا عشر شهرا أو

  .لا بد من ذكر ذلǮ وتŐيره) حالة تصفية
 :مبدأ الأŷية النسبية -

قرارات المتخذة من طرق على التكون المعلومة ذات مع�Ř أي ذات أهمية إذا اثر ǣياđا في القوائم المالية  
  .المستخدم لهذه القوائم

                                                            
14 Ibid, P 54  - 56. 
15 Catherine MAILLET, Anne LE MANH, Op.cit, P 27 -29.  
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 :  واǀūر مبدأ اūيطة -
عدم  الحذر و الإيرادات و الزيادة في الأصول وفي عدم المبالغة حسب الإطار التصوري يفرض الحذر 

رادات قبل الإعملية تسجيل  عندالحذر كذلǮ  و ،النقصان في الخصوم والأعباء في حالة تقديرهافي المبالغة 
 ين المحاسبيين الدوليينأ في أساسا في المعياريتجسد هذا المبد حدوثها وكذلǮ التأخير في الأعباء والمصاريف

(IAS37, IAS36).   
- ƽياūمبدأ ا:  

تدليس  تضليل وفي إعداد القوائم المالية لعدم لا بد من عدم أخذ أي اšاه من طرف معد المعلومة 
  . )متخذ القرار(المستخدم 

  :Żƽومة واستمرارية الطرǩ المحاسبية مبدأ -
في دورة لاحقة وكل التي Ÿب أن تعتمد في دورة سابقة هي نفسها مدة المعتالطرق  و ينص على أن 

  .ير لابد أن يذكر في الملحقيتغ
 : يةـمبدأ الشمول -

تكون حŕ تكون المعلومة الظاهرة في القوائم المالية صادقة Ÿب أن تكون شاملة و كاملة شريطة أن 
Ǯالأهمية النسبية و تكلفة الحصول على المعلومة تسمحان بذل.   

 :مبدأ عدǵ المقاǏة -
صر النفقات عنا عناصر الخصوم في الميزانية و بين عناصر الإيرادات و المقاصة بين عناصر الأصول وتمنع  

ناšة عن النفقات اليرادات والإ(تتمثل في استثناءات  مع تسجيلهذا المبدأ القاعدة و يبقى  ،في حساب النتيجة
  ). مهمة من حيث القيمةأحداث متشاđة ǣير

 :مبدأ عدǵ المساس ƥالميزانية اǧȏتتاحية -
هذا المبدأ إلاƐ في  ينبغي احترامو إن الميزانية الافتتاحية للدورة هي الميزانية الختامية للدورة السابقة،  
  .16الانتقال لتطبيق المعايير الدولية لأول مرةخاصة كحالات 
  
  
  
  
  
 

                                                            
16 Ibid, P 28. 
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2.4 .Ɲƽثير المباƘالقوائم المالية ت ƧƔعلى قرا :  

  :القوائم المالية في الجدول التالي على قراءة و فهمهذه المبادئ كننا أن نعرض تأثير يم

  على قراƧƔ القوائم المالية (IASB)تƘثير مباƝƽ   : 03الجدول رقم 

Ɲƽالقوائم المالية  المبا ƧƔثير على قراƘالت 

  أساǅ الاستحقاق.

Comptabilité d’engagement  

دفق السيولة فمن الضروري إكمال عملية التحليل باستعمال إن قائمة الدخل لا تعكس ت.
  . جدول تدفقات الخزينة

.Ǖاستمرارية النشا  

Continuité d’exploitation  

  . إن حالة عدم التأكد حول استمرارية النشاǕ تبين و توضƶ في القوائم المالية.

  . مع معرفة معقولة للمحاسبة بتحليل المعلومات بأنفسهملماليةيمكن لمستعملي القوائم ا.  Intelligibilitéالقابلية للفهم.

القوائم المالية على معلومات ǣير مفيدة، و ذلǮ لأجل تسهيل عملية لا Ÿب أن Ţتوي.  Pertinence  مةءالملا.
  . قراءتها و استعمالها

  الأهمية النسبية.

Importance relative  

  . في حاجة إلى معلومة مهمة لاتخاذ قراراتهمإن المستعملون للمعلومات دائما.

  . أن يستطيعوا قراءة القوائم المالية انطلاقا من الثقة فيهاينالمستعملعلىŸب.   Fiabilitéالموثوقية.

المحاسبة مصاŁ الفاعلين المسيطرين، هذا المبدأ منتقد من طرف الذين يخالون لا Ÿب أن تخدم.  Neutralitéالحياد.
  . ليست حيادية و موجهة باšاه المستثمرين IFRSاسبة حسب المح

مهما كان بتشكيل احتياǕ أو مؤونة متجاوزة  IASBنظرة الحذر من طرفلا تسمPrudence  .ƶالحيطة و الحذر.
  . للحد

  تغليب الواقع على الشكل.

Prééminence de la substance 
sur la forme  

ن طرف المؤسسة حŕ لو Ń يكن لها هدف بامتلاكها Ÿب أن كل الممتلكات المستعملة م.
  . هذا يسمƶ بتحليل جيد لالتزامات المؤسسة. تقيد

القوائم المالية في الوقت المناسب بالأحداث و العمليات التي قامت đا ومستعملŸب أن يعل.   Célérité الوقت المناسب.
  . المؤسسة

  ثبات الطرق المحاسبية.

Permanence  des méthodes  

المستعملين القيام بمقارنات في وقت واحد و هذا إذا كان النظام المحاسبي Ń يغير أو يستطيع.
  . Źدث
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 العوائد/المواءمة تكاليف.

Rapport coût/avantage  

بعض المساهمات خارج عملية التجميع، لكن إذا كانت المعلومات ضرورية Ųكن أن تكون.
  .أن تكون مأخوذة كمصاريف زائدةللمؤسسة لا Ÿب 

Source : Grégory, lire les états financiers en IFRS, édition organisation, Paris, 2004, P 44‐45. 

  : للقوائم المالية  المفاǿيم الأساسية .5

ساسية الأتقييم عناصر القوائم المالية و المفاهيم و طرق  قواعد التسجيل المحاسبيو  ي مجموعة التعاريفه
و كذلǮ مفهوم رأǅ المال  ،النواتجو  ،المصاريفو  ،الأموال المملوكةو  ،الخصومو  ،المتعلقة بكل من الأصول

  .  17رأǅ المال في إعداد القوائم المالية المحافظة علىو 

  :تعريǦ عناǏر القوائم المالية. 1.5

تعلق مباشرة بتقييم الوضعية المالية في ت أخرى االقوائم المالية ترسم الأثر المالي للصفقات و أحداث إن 
 عطي أهميةي (IASB) مجلس المعايير المحاسبية الدولية إلى أن و نشير .يزانية� والأداء في حساب النتيجةقائمة الم

  .أكŐ من تلǮ المتعلقة Şساب النتيجةالميزانية الواردة في لمعلومات ل

   :عناǏر الميزانية. 1.1.5

موال الخاصة للمؤسسة بتاريƺ إقفال الأ و) الخارجية(الخصوم  مجمعة لȌصول و قائمة الميزانية تمثل
  .18الحسابات

موارد تخضع  أĔاب (IASB) لس المعايير المحاسبية الدوليةحسب الإطار التصوري Đتعرف الأصول : الأǏول -
 .بليةبة المؤسسة ناšة عن أحداث ماضية تنتظر منها المؤسسة مزايا اقتصادية مستقاإلى رق

الذي Źتوي على فكرتين و   (IASB) مجلس المعايير المحاسبية الدوليةهذا التعريف الذي وضعه إن  
حيث  ،للرقابة هذه الأصول فكرة أن للمؤسسة الحق في إخضاعĽ هما فكرة الأصول على أĔا موارد  أساسيتين

لأĔا مصدر  التي تعتŐ الأصول موارد ةمن النظرية الاقتصادية الكلاسيكية الحديث أفكارههذا اĐلس  استمد
  .ية الناšة عن استغلال هذا الأصلالمتمثلة في التدفقات النقدية المستقبل للموارد الاقتصادية

                                                            
17 J. LE VROUC’H-MEOUCHY, H VAN GREUNING, KOEN. M, Normes comptables internationales 
guide pratique, Editions the wold Bank/ FIDEF, Washington, 2003,P7-8.   
18 Ibid. 
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حيث هذه النظرية  ،إن هذه المقاربة النظرية لȎطار التصوري في معالجة عناصر الذمة المالية ǣير كاملة 
 هامزايا حŕ تكون  (la valeur actuarielle)بالقيمة الاكتوارية  Ÿب أن تقيم الأصولتăنĄصĄ على أنه 

أما فكرة الرقابة . في تقييم الأصول ةǣير واردفهذه المعالجة  (IAS16) المحاسبي الدولي حسب المعيار وحقيقية 
صول فيكون للمؤسسة الحق في رقابة الأصل إذا كان لها سلطة الح (IAS 38) المحاسبي الدولي حسب المعيار

 ،بتسجيل عنصر ما في الأصول أم لا نقوم ذلǮهذا الأصل، و على أساǅ على المزايا الاقتصادية الناšة عن 
تكوين ب مؤسسةقامت إذا على سبيل المثال  .مصاريف التكوينمثل  لموسةالمالأصول ǣير فيما يتعلق بخاصة 

ǣير متأكدة من بقاء العامل في  ؤسسةالم لأن ǣير الملموسة ضمن الأصولهذه المصاريف لا تسجل العمال ف
هناǭ نقطة Ń تعاŀ من طرف و المؤسسة حŢ ŕصل على الاŸابيات الاقتصادية من و راء ذلǮ التكوين، 

   بين المؤسسة والعاملتفوق السنة إذا فرضنا أن هناǭ اتفاقية توǛيف  . (IASB) مجلس المعايير المحاسبية الدولية
رة الفك تبدو. كيف تعاŀ هذه المصاريف�ف من شروǕ تسجيل الأصول ارǕ أساسيو هي المدة التي تعتŐ ش

 le good)فرق الحيازة  يات اقتصادية مستقبلية أم لا مثلفي هل لȌصل اŸاب صعبة  و لكن الصعوبة تكمن

will)        .  

- ǵـصوŬروج م :اş اءها يتمĔة عن أحداث ماضية و إšالمؤسسة  منوارد هي التزامات حالية للمؤسسة نا
   .19متمثلة في المزايا الاقتصادية

   .  20)الديون(الفوائد الباقية من الأصول بعد طرح كل الخصوم تمثل : الأمـوال اŬاǏة

هذا ما  فان الأموال الخاصة لا تعتŐ جزء من الخصوم و (IASB) مجلس المعايير المحاسبية الدولية و حسب
šاه خلاله نظرة المساهمين للديون على أĔا التزامات المؤسسة من خت رس الذي ،يدل عليه التعريف السابق

لأن المساهمين Ń  امؤونة الخسائر خصوملا تعتŐ و على سبيل المثال  ، باستثناء كل التزام داخلي محضينالمدين
   .ي بذلǮيلتزموا عن طريق أي قرار داخل

  فكرة الالتزام تتمثل فيالخاصة وم و الأموال و عليه نستنتج فكرة أساسية يقوم عليها الفصل بين الخص
تكون معلنة من طرف المؤسسة  يمكن أنمضبوطة من طرف التشريعات كما كن أن تكون قانونية يمالتي 

     .(les frais de démantèlement)بدفع مصاريف التفكيǮ و تهيئة الأماكن  مثلا الالتزام ك

  

   
                                                            
19 www.focusifrs.org. 
20 Ibid. 
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   :عناǏر حساƣ النتيƴة. 2.1.5

     تسجيل و تقييم الأعباءو يكمن  ،النتيجة هي الأعباء و الإيرادات بتقييم صر المتعلقة مباشرةالعنا إن
وضعية أو المحافظة على رأǅ المال المستغل من طرف  و الإيرادات كحوصلة للنتيجة في مفهوم رأǅ المال و

  .المؤسسة

- Ɣصل من هي : الأعباŹ فاض في المزايا الاقتصادية خلال الماŵدورة في شكل استهلاكات أو خروج الا
 Łدث من توزيع لصاŹ فاض الأموال الخاصة خارج ماŵفاضات سببها الخصوم و هي تؤدي إلى اŵأصول أو ا

  .المساهمين في الأموال الخاصة

ارتفاع المزايا الاقتصادية خلال الدورة في شكل ارتفاع في الأصول أو ما Źصل من هي : الإيراƽات -
  .21صوم Ųا يؤدي إلى زيادة الأموال الخاصة خارج ما Źدث من زيادات في حصص المساهميناŵفاض في الخ

  :تسƴـيل عنـاǏر القوائم المـالية. 2.5

درج عنصر ما في الميزانية أو حساب النتيجة و الذي يالتسجيل المحاسبي هو السياق الذي من خلاله  إن 
 لس المعايير المحاسبية الدوليةمعايير التسجيل المحاسبي Đ ة وواردة في التعريفات السابقتتوفر فيه الشروǕ ال

(IASB) و بالإ Ǯضافة إلى ذل  ǭوشرثلاث هناǕ 22يه للتسجيل المحاسبي  ية أساس :  

 .سة الحق في إخضاع الأصل لرقابتهاللمؤس -
 .الأصل ستقبلية التي تنتج من طرفمن المحتمل أن Ţصل المؤسسة على كل الاŸابيات الاقتصادية الم -
 . لȌصل قيمة أو تكلفة يمكن تقييمها بصفة مؤكدة و صادقة -

تسجيل المحاسبي لعنصر من شروǕ ال (IASB) لس المعايير المحاسبية الدوليةالإطار التصوري Đحدد  لقدو 
تقييم الوضعية تسمƶ بŹتوي على معلومات ضرورية لا و  أي عنصر لا يخضع لهذه الشروǣǕير أن  ،العناصر

و تغيرات الوضعية المالية للمؤسسة من طرف مستعملي القوائم المالية Ÿب أن يشار إليه عن طريق ،لية والأداءالما
  .  23معلومات في الملحق

  

  

                                                            
21 LE VROUC’H-MEOUCHY  Joelle, Op-cit, P 7. 
22 Stéphan BRUN, Op.cit, P44. 
23 Ibid. 
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  :تقييم عناǏر القوائم المالية. 3.5

    نتيجةالتقييم هو الإطار الذي من خلاله يمكننا Ţديد المبالغ النقدية لمختلف عناصر الميزانية و حساب ال إن 
 ،يات المحاسبية و المخصصة للتقييمعدة اختيارات في الاتفاق  (IASB)مجلس المعايير المحاسبية الدولية و لهذا وضع

     :24و حسب الإطار التصوري هي

 :التكلفة التارźية -
أو بالقيمة العادلة  ،نة أو شبه الخزينة المدفوعسجل بمبلغ الخزيتالأصول  حسب الإطار التصوري فان 

و تسجل الخصوم بمبلغ النواتج المقبوضة عند تبادل الالتزام أو بمبلغ الخزينة أو ). لبعض الأصول(بتاريƺ الحيازة
 . شبه الخزينة المنتظر دفعه خلال النشاǕ العادي للمؤسسة

 :التكلفة اūالية -
نفس تسجل بمبلغ الخزينة أو شبه الخزينة الذي سوف يدفع لالأصول  فان حسب الإطار التصوري 

و تسجل الخصوم بمبلغ ǣير مستحدث للخزينة أو شبه الخزينة الذي يكون .  الأصل أو أصل مشابه حيز حاليا
 .من أجل تسوية التزام حاليا اضروري

 :)التسوية(القيمة المحـققة  -
الأصول تسجل بمبلغ الخزينة أو شبه الخزينة الممكن الحصول عليه حاليا إذا Ļ التنازل على الأصل  

و تسجل الخصوم بقيمة التسوية لمبلغ ǣير حالي للخزينة أو شبه الخزينة المنتظر دفعه خلال النشاǕ . اريااختي
 . العادي

 :القيمة المحدثة  -
  Ǖتسجل الأصول بالقيمة المحدثة للتدفقات الصافية المستقبلية التي سوف ينتجها الأصل خلال النشا
فوعات الصافية المستقبلية التي تنتظر تسوية الخصم في النشاǕ و تسجل الخصوم بالقيمة المحدثة للمد. العادي

   .العادي للمؤسسة

 : (la notion de juste valeur)مفهوǵ القيمة العاƽلة  -

عدة يمكن تعريف القيمة العادلة على أĔا المبلغ الذي يمكن من خلاله مبادلة أصل أو تسوية التزام بين 

أي أĔا تعŐ عن المبلغ الذي ، فقة و في Ǜل ƕليات السوق الشفافةة بالصوعلى اطلاع بالحقائق المحيط ،أطراف

 ،25طراف بالتراضي لمعاملة مŐمة في Ǜروف عاديةالأمن أجله يستطيع أن يستبدل أصل أو يسدد دين بين 

                                                            
24 Ibid, P 44-45. 
25  F Jean. , B Colasse.,  juste valeur, Economica, Paris, 2001, P 05. 
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ت الأدوا عدة أنواع من الأصول والخصوم مثلتعتŐ الطريقة الأساسية الإجبارية في معالجة والقيمة العادلة 

 حالات أخرى مثل في  وتكون اختيارية .بالإضافة إلى حالات أخرى ،نظام التعاقد، الأصول البيولوجيةالمالية، 

  .العقارات الاستثمارية  الأصول المادية و

بل كان موجود في أنظمة  المحاسبية الدولية عاييرالمإن مفهوم القيمة العادلة ليس مفهوما جديدا ناتج عن 
 ،ه و بلورته في محيط اقتصادي دوليعايير بتطويرالم هذهحيث قامت  ،الانجلوساكسوني النظام خرى مثلمحاسبة أ

 :26إذ أن هناǭ عدة نقاǕ بررت مفهوم القيمة العادلة منها

اقتصادية و القيمة العادلة لاحتياجات المستثمرين وتسمƶ لهم بتكوين رƙية أكثر واقعية تستجيب  •
  .يةلتكلفة التاريخا بدلا منللمؤسسة 

 بالإضافة إلى أĔا مفهوم مرتبط صة،لا سيما المقيمة في البور تقييم الأدوات المالية،لتعتŐ وسيلة فعالة و  •
  .Ȍدوات الماليةالواقعي لالقياǅ بتسيير المخاطر في السوق و 

رير ذلǮ أنه يسمƶ بƜعداد قوائم تقديرية انطلاقا من االتق مهما في إعدادالمفهوم  كما يعتŐ هذا  •
 . تدفقات الخزينة

 
4.5 .ǾعيتǓرأس المال و و ǵمفهو :  

1.4.5 . Ƶاƥديد الأرŢ عية رأس المال وǓو:   

  ǅالمال يربط بين مفهومين أساسيين لرأ ǅهي  المال و النتيجة في نقطة أساسية إن مفهوم وضعية  رأ
و الفرق  ،رأǅ المال أǅ المال و العائد علىو هو مفهوم ضروري للفصل بين مردودية ر ،تقييم النتيجة

  .    الأساسي بين المفهومين يكمن في معالجة الأحداث و التغيرات في أسعار الأصول والخصوم

  :المفهوǵ المالي لرأس المال -

فالأرباح تمثل Ŷو رأǅ المال المعŐ عنه بالنقود خلال النشاǕ  ،إذا عرف رأǅ المال بوحدات نقدية 
  . صول المتحصل عليها خلال النشاŶǕو أسعار الأفي زيادة  والجاري، 

  

  

                                                            
26 B. Pascal. G. Pierre, , instruments financiers et IFRS, Dunod, Paris, 2007, P 16. 



  الإطار التصوري و تسيير المعلومة المالية: الفصل الثانيـــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

65 

 

  :المفهوǵ الماƽي لرأس المال -

 Őالمال مع ǅفي هذه الحالة  فانه  ،)وحدات الإنتاج(نتاجية المادية عنه عن طريق القدرة الإ اإذا كان رأ
و كل تغيرات الأسعار لȌصول والخصوم تعتŐ  ،لمال بوحدات الإنتاج خلال النشاǕالأرباح Ŷو رأǅ اتمثل 

    .27كتغير في تقييم القدرة الإنتاجية المادية لرأǅ المال و الذي يمثل جزء من الأموال المملوكة و ليس كأرباح

   حـدوƽ الإطـار التصـوري   .6
ملاحظات تأخذ  تعتمد على اقتراحات قوية و ا ومضبوط و اصارم افكري ايمكن أن تكون المحاسبة إطار 

 ،قادر على القياǅالالمحاسبة يقودنا إلى نظام تصوري إطار من خلال لǮ و ذ ،الأهداف الاقتصادية في الحسبان
التكاليف بقيم تعكس الوضعية الاقتصادية الحقيقية  و النواتج و ،الخصوم الأصول ولكل من المحاسبي الإثبات  و

ا  في ود حاليفي الفكر الموج اهناǭ حدودذلǮ أن  ،الوصول إلى هذه المثالية الصعب لكن منو  .للمؤسسة
و حŕ  ،لذلǮ عرف حدودا فيما Źتويه  (Normative) معياريهو إطار  الذي  ،عمق الإطار التصوري

   القياǅ ،ديد ƕثارها على التسجيل المحاسبيŢ يكون مفهوما Ÿب الوقوف أمام هذه الحدود بطريقة واضحة و
  .على عرض المعلومة المالية و

كذلǮ  و لغموض الذي يسود السوق الماليإلى انظرا  امحدودقياǅ النتيجة  التسجيل ويمكن أن يكون 
تقودنا إلى مجموعة  حيث تقلب الظروف الاقتصادية  ،ؤسسةšاه الملشǮ و عدم الثقة لدى المستثمرين حالة ا

الإمكانيات  لا يمكن تقليص هذه  و ،لتي يمكن تطبيقها في Ǜروف مختلفةتفاضلية من إمكانية القياǅ و التقييم ا
كل الاحتمالات الواردة أن نأخذ في الحسبان و عليه علينا  ،من فرضيات اقتصادية أو طرق تقديرقا انطلا

  القاعدة المحاسبية Ÿب أن تتبع بطرق محاسبية ملائمةف و لذلǮ ،الممكن أن تشكل خطرا على المؤسسة
  .يهالا يمكن تفاد اƕثار هانتج عنيأن يمكن مجموعة الاختيارات المحاسبية المتاحة ف

و لا يمكن أن يتجاهلها و ببساطة يتم التقلبات الاقتصادية لإطار التصوري كل اأن يستوعب  لا يمكن 
كل اĐهودات المبذولة لوضع إطار تصوري كامل Ÿب أن تركز ف. عليها عند تقييم النشاǕ المهنيدائما التركيز 

حيث يصبŲ ƶكنا  ،لظروف العادية و ǣير العاديةاالمؤثرة فيه في العناصر  ر حدوده و Ţديد طبيعتها وعلى اختبا
بوضع حلول عن طريق وضع  ظروفخرى للعرض تسمƶ  بوصف هذه الأ أو أشكالا امثلا بوضع طرق

 . فرضيات لكشفها و عرضها

                                                            
27 C. MAILLET, Op.cit, P31-33. 
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    الإǧصاƵ المالي مǺ المحاسبة ńƛ  المعلومة المالية: لثالمبحث الثا
، و القول المنتظر من المحاسبة الإجابة عنهااف المسطرة إطار تصوري يبدأ بشرح لمختلف الأهد لكإن  

الطريقة التي تستعمل đا  دائما محل نزاع، لكن Ţديد هوية مستعملي المعلومة المالية وفعالة بأن المحاسبة 
المعلومة من إذا كانت ذات نوعية جيدة تولد العديد من الأسئلة، والأجوبة على هذه الأسئلة تتطلب المعلومات 

تيب السلمي على الأقل في ǣياب التر ،من طرف مختلف المستعملين أن تكون ذات فعالية عند استغلالها المالية
   .هؤلاءلاحتياجات 

  أǿداǥ عرǑ المعلومة المالية .1
، فان Ţقيق ؤسسةدارة المالوقوف على وضعية النشاǕ المالي والمحاسبي لإ أهداف المحاسبةمن بين  إذا كان

 Ǯأي معلومة هي مهمة فان تطلب استعمال المحاسبة من اجل تقييم أداء الإدارة، و في هذا السياق ي ذل
بين المؤسسة  ربط بين مالكي المؤسسة ومسيريها وت التيلعقود ااستغلال ƕليات الرقابة التي تضمن تنفيذ ب

  .العمال والمدنيين أو بين الإدارة و

      يأخذ في الحسبان النشاǕ الماليأن و بعض الخصائص بأن يتميز نظام عرض المعلومات على يجب ف
الأطراف المتعاقدة و لا Ÿب أن يكون كل كأن يكون تنبئي لدى  ،مع مختلف الأطراف المحاسبي و التعاقدي و

يخضع لقواعد محاسبية جد صارمة وسهلة التطبيق،  مستوى التحكيم الفردي، أي قابل للتغيير الاعتباطي على
نتائج ǣير منتظرة عندما يتغير المحيط الاقتصادي، إذن يمكن القول أن الاتصال عن Ţدث ض الحالات في بعلأنه 

لذلǮ فمن الضروري المحاسبي و التعاقدي، و  و طريق المعلومة المالية في النهاية من أجل مراقبة النشاǕ المالي 
حسن تناسق للمعطيات المنتجة مع ورد معلومات محددة و مضبوطة بضمان أيأن على نظام عرض المعلومات 

  .الحقيقة الاقتصادية و الذي يتماشى مع Ţقيق مبدأ العرض الصادق للمعلومة

 السياق  في هذا طرحا و إن أهمية المعلومة في اتخاذ القرار قبلت كهدف رئيسي في معظم الأطر التصورية، 
ما هي  من هم المستعملين � و ،  (IASB) ليةلس المعايير المحاسبية الدوين في الإطار النظري Đسؤالين هام
جد Ųحورة في استعمال اĐلس المفاهيم من طرف هذه إن شرح  .المالية الملائمة لاتخاذ القرار�المعلومات 

لاتخاذ القرارات التي تمس بالاستثمارات و القروض، هذه الشروح قابلة للتصديق مؤسسات التقارير المالية لل
أي أدلة محددة، الذي يدل على أن المعلومة الموردة في النهاية تستخدم بالموازاة لمعظم  لكنها لا تستند إلى

  .الأهداف الأخرى، خاصة بغرض الاستجابة إلى احتياجات الفاعلين في الأسواق المالية



  الإطار التصوري و تسيير المعلومة المالية: الفصل الثانيـــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

67 

 

إن الأهداف التي وضعناها سابقا وصفت لحل مشاكل محاسبية محددة، و من اجل وضع معايير محاسبية، 
 ǚفائدة ف، 28أن هذه الأهداف ليست عامة في الصراع بين مختلف الأطراف المتعاقدة مع المؤسسةنلاح

و بالرǣم من اختلاف . المصداقية و الملائمة و المستعملين تخدمها القوائم المالية التي تملǮ نفس النوعية،
يعتمد على  (IASB) ية الدوليةلس المعايير المحاسبالإطار التصوري Đاحتياجات المستعملين للمعلومة إلا أن 

فرضية هامة و هي كون معظم المستعملين يرǣبون بالحصول على المعلومة المالية التي تساعدهم بتقدير و تقييم 
المتعلق بالتدفقات النقدية  الصافية لخزينة المؤسسة يسمƶ بالتنبؤ đامǊ الخطر  المبالغ في المستقبل عŐ سلم زمني 

         .       في المستقبل

  الأǿـداǥ اȏقتصاƽية و الأسواǩ المالية  .1.1
قبل سيكون من ǣير اĐدي أن Ŵدد و نعرف الإطار التصوري لعرض المعلومة المالية إذا Ŵ Ńدد من 

إن الهدف الأساسي لأي منشأة ذات هدف رŞي هو خلق الثروة و التي  .الأهداف الاقتصادية للمؤسسات
دى قدرتها على التنبؤ مدف من المعلومة النقدية أو شبه نقدية، و لهذا فان اله تتمثل في التدفقات المستقبلية

لتدفقات النقدية تعتŐ الموضوع الأساسي للمحاسبة با ة المتعلقةالمعلومف ،الصحيƶ بمدى Ţقيقنا لهذه الثروة
  .المالية

و مختلف ) ال المملوكةالخصوم و الأمو(، الحقوق على هذه الموارد )الأصول(أيضا الموارد الاقتصادية 
القيمة المنتظر Ţقيقها من Ųتلكات و تمثل الموضوع الأساسي للمحاسبة المالية، ) النتائج(التغيرات التي تلحق đا 

ن هنا نستطيع القول أن هذه القيمة هي الموضوع الأساسي مالمؤسسة تمثل الهدف الأساسي لنشاǕ المؤسسة، 
  .المعلومة المحاسبيةلقياǅ و عرض  و لȎثبات المحاسبي،

أتي في مقدمة أهداف الأسواق المالية، حيث يالهدف الأساسي من تسيير تدفقات الخزينة Ɯن و لذلǮ ف
كل مستثمر في تثبيت أسعار الأصول والخصوم بوضع القيمة الحالية لتدفقات الخزينة المنتظرة انطلاقا من يفكر 

      لمعرفة نتائج و أثار هذا المبدأ االمحاسبة المالية وقتتتطلب ه و عليمعدل العائد الجاري المطبق في خطر Ųاثل، 
 (IASB) لس المعايير المحاسبية الدوليةĐالإطار التصوري وضع و لقد . في قياǅ النتائج اواسع و الذي لقي قبولا

طق التقليدي للتكلفة هذه المقاربة تعكس المنفمقاييس للقيمة الحالية كأداة لتقييم العديد من عناصر الميزانية، 
التزامات التقاعد و المزايا المستقبلية على ذلǮ  كمثالو المتقدمة، التاريخية التي لا تتفق و مبادئ المحاسبة المالية 

فائدة ساري  بمعدل و للعمال التي Ÿب أن تقاǅ بأحسن تقدير Ųكن لتدفقات الخزينة المستقبلية بقيمتها الحالية
  .العمليات المتعلقة بالتبادل و تدهور قيمة الأصول الثابتةو  ،التطبيق في خطر ضعيف

                                                            
بالضرورة أن يكون عقد إلزامي عن طريق القانون و إŶا هو عقد  إن العقد الذي يربط بين المؤسسة و مختلف الأعوان الاقتصاديين لا يعني  28

 .إلزامي تمليه المصاŁ المشتركة و المختلفة في نفس الوقت مثل المستثمرين المستقبليين



  الإطار التصوري و تسيير المعلومة المالية: الفصل الثانيـــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

68 

 

زيادة على هذه الأمثلة، هناǭ مسألة تطبيق قواعد مبدأ القيمة الحالية في عناصر أخرى خاصة فيما يخص 
 على Ţديد قيمتها اقادر اقياǅ القيمة الحالية من أجل Ţديد القيمة العادلة لȌدوات المالية التي ليس لها سوق

 الحقيقية، و كذلǮ التركيز على حساب اهتلاǭ الأصول الثابتة على أساǅ القيمة الحالية بطريقة تسمƶ لنا
  .على قاعدة لحساب و قياǅ القيمة الحالية للمؤجل من الضرائب الحصول

على كاساتها مة القيمة الحالية و انعءامات الأسواق المالية متعلق بملاكل ما هو من اهتم نإو يمكن القول 
لأصول و الخصوم كمزايا و تضحيات منتظرة في المستقبل التي تأتي في شكل نقدي أو اتعريف ف المحاسبة المالية،

تطلب قبول مبدأ القيمة الحالية و تقييم و قياǅ قدرتها على إنتاج عائد مستمد من يشبه نقدي عŐ الوقت، 
يمكن أن تسمƶ بتحديد فكرة المحافظة يث حمعدل بصفة خاصة حسب المخاطر، و العائد الجاري في السوق 

و لقد . بدقة كبيرة على رأǅ المال المملوǭ مقارنة مع ما هو منتظر من السوق بالنظر إلى العائد على رأǅ المال
لنظريات المالية و Ųارسات الأسواق المالية نتائج مهمة في وضع المفاهيم العامة للمحاسبة المالية خاصة كان ل

لمحاسبي لȌصول و الخصوم المالية، كما أĔا على Ţديد بعد المخاطر و عدم اليقين في القياǅ على الإثبات ا
  .المحاسبي

المزايا المستقبلية يعتŐ كعامل ج ول أو خرودخاحتمال أن نلاحǚ في كل ما يتعلق بالأدوات المالية و 
ض أو دفع مزايا معينة يمس بالدرجة مؤثر على القياǅ و الإثبات المحاسبي، و في سوق ǣير متوازن احتمال قب

الأولى بأسعار الأصول المالية و بتكلفة القروض التي تتغير بتغيرات أسعار الفائدة و مختلف المخاطر الناšة عن 
  .عدة Ǜروف من بينها المضاربة

الأخيرة  الأسواق المالية في السنوات انصهارإضافة إلى إن تطور نظرية تسيير المخاطر المالية و مشتقاتها 
أدى إلى ارتفاع الطلب على المعلومة المالية كما و نوعا خاصة التي تتعلق بالمخاطر في المؤسسة، الشيء الذي 

نموذج فو عليه . يدل على أنه من ǣير الممكن الاكتفاء بتسجيل قيم محددة و ثابتة لأصول وخصوم المؤسسة
دلالة للقيم المحاسبية اللفهم الخصائص الإحصائية ذات  القياǅ المحاسبي الكامل Ÿب أن يركز على مفاهيم عملية

كذلǮ معرفة عناصر الخطر اĐتمعة في و المنشورة و المتعلقة بالتقديرات و المتغيرات الاقتصادية و الاجتماعية، 
  .           هذه القيم
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  القيـمة التـوقعية للمـعلومة   .2
 ǭعدد كبير من المعلومات المالية تستعمل في الهنا ǅوƙالتوقعي للنتائج المستقبلية و في زيادة ر ǅقيا

  :29الأموال الصافية في المستقبل و يأتي هذا من خلال

  تقدير الأرƥاǣ Ƶير المرئية  . 1.2
انطلاقا من عدة خصائص للمعلومة المالية ذات فعالية في الاستعمال يمكن أن نضع التنبؤات التي تبدأ  

بوضع Ţكيم على درجة التقارب بين  سابقة كمرحلة أولى التي تسمƶستغلال العادة من Ţليل دورات الا
يمكن أن تستعمل في تقدير لمؤسسة للماضية السنوات انتائج ن على اعتبار أالأحداث المستقبلية و التي مضت، 

ت كانت لديها قيمة رجعية أي تسمƶ بالتأكد أو تصحيƶ التقييما ذاإو التدفقات النقدية المستقبلية النتائج 
مكونات النتيجة خاصة عن صيل اإذا كانت القوائم المالية المنشورة تقدم تفذلǮ الماضية، و سيكون من السهل 

  .التغيرات التي حدثت ا يكفي فهم كلى الملحق و الشرح المفصل بمعلى مستو

Ÿ اليكون محتوى القوائم المالية مفصلا بالشكل الذي يعكس ب أن و لهذاǕلمؤسسةلالحقيقي  نشا     
حŕ يكون ما يخص تدفقات النواتج و المصاريف،  فيالنشاǕ العادي عن ǣير العادي و هذا بفصل عناصر 

بعض العناصر مفصلة كون  عرضيكون من الضروري سعمليا في فصل نتائج الأنشطة الأساسية عن ǣيرها، و 
  .عن مبلغها الأصلي خلال نفس النشاǕ الجاريأصلا مختلفة خيرة هذه الأأن 

ليست مهمة سهلة، حيث Ÿب معرفة ها أرباحفصل و عن ǣير العادي عاديال النشاǕ فصل عناصر إن
أنشئت " ففي هذا الشأن التي تظهر حقا في التحليل المحاسبي و المالي ية همأ ذاتما إذا كانت هذه العناصر 

لتقارير المالية هم الجيد لعدم الفبدراسة القلق الذي ينتج عن تقوم الولايات المتحدة الأمريكية لجنة خاصة 
ǣير العادي والاستثنائي ǣير نشاǕ يعتقدون أن المعلومات عن ال Őت أن المستعملينهذه اللجنة اعت 30"الحالية
  .       المتوقعةȌرباح للذلǮ لا يمكنهم القياǅ الجيد  ،كافي

  Ţـديد المتǤيرات الأساسية  . 2.2
اكŐ إذا أخذنا بعين  دقةثر ب، و يمكن تقدير الأمةئملانبؤات الأرباح الماضية ǣير كافي لوضع تإن عرض 

المؤسسة مكلفة أكثر من ǣيرها بتفصيل المعلومات فالاعتبار كل اثر على حدا على مختلف النواتج و التكاليف، 

                                                            
29 Alain FINET, gouvernement d’entreprise : enjeux managériaux, comptables et financiers, édition de 
DOECK, 1ere  édition, paris, 2005, P 70-75. 
30 M. ROSS, J. ALEX MILBURN., Adaptation : C. NAOI , J.FORTIN, Normes comptables : analyse et 
concepts, édition ERPI, Canada, 2003, P 670.   
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           النواتجو أتي من خلال ترتيب عناصر الأصول و الخصوم التي تمن اجل الخروج بالمتغيرات الأساسية 
  .    (IAS 1) المحاسبي الدولي لعرض القوائم المالية المعيار به جاء و التكاليف حسب ما

 : عǺ طريق المقارنة .1.2.2
      لرƙية تدفقات الخزينة اأساس والضرورية دها بالقيم تمعدة أساسية للمعلومة المالية تعتŐ المحاسبة قا 

دورات الاستغلال  و المعلومة المالية بين مختلف المؤسسات  Şاجة إلى مقارنة لونعمالمستفو الأرباح المستقبلية، 
  .  حيث تعتŐ المقارنة خاصية أساسية للمعلومة المالية الأكثر استعمالا من طرف المعنيين

 :Ţديد المƼاطر .2.2.2
قادرة على التغير بسبب تهديد فصƶ عنها القيم المإلى أي درجة تكون عادة المستثمرون معرفة  يريد 

  :  هذه المتغيرات إلى فئتين تقسيميمكن  والمخاطر، 
عندما  توي على التغيرات في التقديراتŹالذي المحاسبي بالقياǅ  ةالمتعلقدقة عدم الوجد ت :دقةـعدǵ ال -

ختيار بين العديد من الحق في الاللمؤسسة فيوجد فرق بين المبلغ المحقق المسجل و ƕخر Ųكن Ţقيقه منطقيا، 
تقدير مدة استعمال الأصل و قيمة  التقديرات مثلفبعض  ،سبية المتاحة لقياǅ عنصر ماالمحاالطرق و القواعد 

حŕ مضبوطة و بالطبع هذه المعطيات Ÿب أن تكون جد  لاǭالإهو التي تدخل في Ţديد معدل  استرجاعه
   ،لاǭالإهطرق و و إعادة تهيئة الأماكن، المؤونات المتعلقة ببغض الكوارث البيئية  و تعكس الوضعية الحقيقية،

 اأثر ن لهاسيكو ،لاكهاإهتسجيل بعض المصاريف كأصول و إضافة إلى ، طرق التقييم و إعادة تقييم الأصل و
 . إذا Ţ Ńدد بشكل دقيق

إذا كانت متذبذبة نقول عن عنصر أن له قيمة  : (la volatilité et le risque)و تƣǀƥǀ النتائƲ اŬطر  -
تفاع أو الاŵفاض السريع نتيجة التغير الحاصل في الظروف المستقبلية، أما بالنسبة هذه القيمة قادرة على الار

لا لذلǮ  في الشروǕ المستقبلية، يرتولدت بسبب تغالتي سلبية اللنتائج لللخطر فيمثل إمكانية الخسارة نتيجة 
   .مرتبط بالقيمة المسجلة لعنصر ما يوجد أي يقين

التي لا يمكن šنبها في معالجة مختلف عناصر الميزانية و حساب النتيجة لتنبؤ المبنية على اهذه المتغيرات  إن
   .ستجعل من المعلومة المالية دائما محل شǮ لدى مستعمليها

3.  Ǒات عرƽدŰالمعلومة المالية:  
خلال لتأثير من و تقاǅ قدرتها على ا"القادرة على تغيير تصرفات المستقبل لها الإشارة"تعرف المعلومة على أĔا 

   :31عادبالفصل بين ثلاث أ

                                                            
31 E. TORT, Organisation et management des systemes comptables, dunod, Paris, P6. 



  الإطار التصوري و تسيير المعلومة المالية: الفصل الثانيـــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

71 

 

 .ي Źتوي التحويل المادي للمعلومةالمستوى التقني الذ -

 .عن طريق الرسائل  )Sémantique(مستوى الدلالة  -

  .مستوى الفعالية أي عواقب هذه الرسائل على قرارات الأفراد -

  :32التالية الأربعة الأخذ بعين الاعتبار العناصر عرض المعلومة المالية Ÿب إعداد و عند و 

   (l’importance relative)الأŷـية النسـبية  . 1.3

    ن تعرض في القوائم الماليةاختيار المعلومات التي Ÿب أعملية سهل ي اعمليمبدأ تعتŐ الأهمية النسبية  
 علىللمعلومة المالية هي موجهة حسب احتياجات المستعملين و هذه المعلومات، أهمية درجة دير سمƶ بتقي و

الاتصال عن طريق المعلومة المالية ضعيفا إذا كانت القوائم المالية Ţتوي على قد يكون و  ،مستوى القوائم المالية
بان هذا المفهوم يأتي ليكمل احتياجات  Ÿب التذكير و. و هفوات و ǣياب محسوǅ للمعلومات ،أخطاء

  .المستعملين
مهمة إذا اثر ǣياđا أو عدم دقتها   (IASB) اسبية الدوليةلس المعايير المحĐحسب تعتŐ المعلومة المالية و 

كن أن تتأثر يمهذا منطقي لكن صعب التطبيق إذ كيف يمكن معرفة إلى أي درجة  ،على قرارات مستعمليها

  .   هذه القرارات�

    (la surcharge d’information)الإǧراĿ Ǖ حƴم المعلومات  .2.3
معظم الانتقادات التي ف، اهي قادرة أيضا على تضليلهفلقرارات ا تسمƶ المعلومة بتحسين اتخاذ اثلمم

وجهت إلى المعايير الدولية تتعلق بكثرة المعلومات الواجب الإفصاح عنها حيث حجم المعلومات أكثر من 
Ɯنتاج ف ولوجي قلص الكثير منهاقيمتها، و إذا Ţدثنا عن تكلفة إنتاج هذه المعلومات و معالجتها فالتطور التكن

المعلومات إعدادها  ةلا تكمن صعوبو  ،لمعلومة من جانبها المادي لا يبلغ الأهمية التي يبلغها من جانبه المعنويا
يكمن في الحد من المعلومات ها التخفيض من حجم، فو لكن في طريقة استعمالها من طرف المعنيينتها كثرفي 

مستوى الإثبات و القياǅ في المحاسبة المالية الذي القواعد التي لا تفي بالغرض على  ن بعضعبالتخلي الثانوية 
و في الأخير فƜن كثر ة المعلومات قد لا يضر دائما بنوعيتها، لكن  .تنخفض عن طريقه حجم المعلومات الموردة

 .ǣ33ياب عرضها يضر بوضوح و نوعية المعلومات وكذلǮ عملية قراءتها من طرف المستعملين

                                                            
32 M. ROSSE, Normes comptables, Op-cit, P680-684.  
33 A. Faure. La comptabilité c’est simple,  Chiron, Paris, 2006,P 369. 
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  :  (les renseignements exclusifs)المعلومات اūصرية  .3.3

لمستثمرين و إضفاء الشفافية المالية على لدى القد جاءت المعايير الدولية من اجل إزالة الغموض  
    المؤسسة انتباه منافسيها إذا قامت بالإفصاح عن معلومات كثيرة،مكن أن تلفت فمن المالمعلومات الموردة، 

كن أن يضر بالمؤسسة ŝلب منافسين جدد، يمرج الاستغلال و في بعض القطاعات الإفصاح عن المردودية خا
 Ǯإضافة إلى ذل ǚتفŢأن تأخذ  معايير عرض المعلومة المالية المؤسسة عامة بدرجة معينة من السرية و لهذا فعلى

المؤسسة في الإفصاح عن دائما تتحفǚ فذلǮ بعين الاعتبار، و ليس من السهل رسم حدود هذه السرية، 
لتي تراها تلفت انتباه منافسيها و التي تمس بوضعيتها التنافسية في السوق إلا إذا كانت هذه المعلومات ا

لمعايير أن توازن بين فوائد المؤسسة و حقها في التكتم و السرية و لهذا فعلى ا ،يهاعلومات تعود بالفائدة علالم
لية تختلف حسب المؤسسة و الوقت و تتعلق الما تقاريرالالتي لا تظهر في  إن Ţديد المعلومات .لبعض المعلومات

 les)خاصة فيما يتعلق بالأصول و الخصوم المحتملة  هاأكثر Şجم المنفعة مقابل الضرر الناتج عن الإفصاح عن

actifs et les passifs éventuels)    كن أن تكشف عن إستراتيجية المؤسسةيمالتي          .  

  (l’arbitrage entre le coût et l’avantage) عة عرǑ المعلومة الماليةالمواǃنة śƥ التكلفة و منف . 4.3

وفقا لمبدأ تكلفة عرض المعلومة المالية لا Ÿب أن يفوق المنفعة بصفة عامة عرض المعلومة المالية Źدد  
النسبة بمكن أن تقاǅ يفلأنه من الصعب قياǅ المنفعة و قيمتها،  ،رة منها، و يبدو ذلǮ صعب التطبيقالمنتظ

للتكلفة لكن الأحداث الثانوية صعب جدا الكشف عنها، حيث التكاليف و المنافع المرتبطة بعرض المعلومة 
  .  و المستثمرين لينئوسالمالمالية تختلف باختلاف مجالات و مستويات عرضها مثلا بين 

  تسـيير المعلـومة المـالية و التسويق المحاسبي: راǞƥالمبحث ال
التي تركز على المعطيات  لمؤسسة داخلية أكثر منها خارجيةمن الحالات ƕليات تسيير ا  الكثيرفي تكون

. لخدمة مصالحها الخاصة حŕ و لو كان ذلǮ على حساب المساهمينؤسسة المالية المعدة من طرف الم المحاسبية و
رات المحاسبية التي تسمƶ برفع الاختيافكم موقعه من إعداد المعلومة، المعطيات Ş المسير له إمكانية التأثير فيف

، لذلǮ صعب جدا الكشف عنهامثلا  الأرباح من أجل العلاوات المتفق عليها و أيضا من أجل ضمان المدينون
و في هذا . Ţليل دور المعلومة المالية في تسيير المؤسسة ضروري من أجل فهم فعالية ƕليات رقابة نشاǕ المسيرين

و ما هي الدوافع لذلǮ و ما  34توى المعلومة أو ما يسمى بالتسويق المحاسبيالإطار سوف نركز على تسيير مح

                                                            
34 Selon Hervé PUEAUX, Normes IAS/IFRS : une simple affaire de présentation, JPA, Paris, 2004, P12.   
« Le marketing comptable : C’est-à-dire  présenter les résultats de la meilleure façon qui soit, afin de refléter au 
mieux leurs performances et leurs atouts face à leurs principaux concurrents. ». 
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ا هو هي أهم التقنيات المستعملة و كيف تتأثر رسالة المعلومة أو المقصود من المعلومة من خلال استغلال م
Đ لس المعايير المحاسبية الدوليةمتاح في الإطار التصوري (IASB) و التقييم ةمن اختيارات في طرق المعالج      

ǅو القيا .   

   لمعلومة الماليةلالمنظور الإعلامي   .1

السوق (لقد أصبƶ الاتصال المالي اليوم وǛيفة مهمة بالنسبة للمؤسسة Ţت ضغط العديد من العوامل 
المؤسسات بسياسات إعلامية خاصة من أجل الاستجابة تلتزم  ، حيث...)المساهمين و  الدولة،و المالي، 
إضافة إلى القوائم المالية التي تعتŐ الوسيلة الإعلامية في هذه السياسة هناǭ التقارير السنوية . ت الجديدةللمتطلبا

التي تعرض المعلومات المالية و التي يتطلب أن تكشف عن احتياجات التسيير مع إعداد تقرير التسيير و وصف 
، و لجنة المراقبة ؤسسةرأǅ مال المو  ،ارةمثل هيكل مجلس الإدمبادئ و احتياجات المراقبة في المؤسسة 

  .الداخلية، الذي يتعلق بالمسؤولية اšاه المحيط الخارجي

 ŕ إن هذه الوثائق الملحقة تورد معلومات للمتعاملين مع المؤسسة حسب أداء و طبيعة أنشطتها، ح
المسعرة ؤسسات الم تعدذا له. ذلǮيهمه اختيارية و سهلة الفهم لكل من  هذه المعلومات بطريقة تلقائية وتفسر 

القوائم المالية المحتواة داخل هذه التقارير العديد تلخص سداسية حسب مكان البورصة، حيث  تقارير فصلية و
و من جهة أخرى من جهة تسمƶ برقابة أحسن لتنفيذ الاتفاقيات بين المؤسسة وشركائها فهي من الوǛائف، 

  (IASB)      مجلس المعايير المحاسبية الدوليةكل من   هذا الإطار اشترǕفيو تساهم في فعالية الأسواق المالية، 
            المدينون، و المستعملين اȉخرين الحاليينو القوائم المالية للمستثمرين، تشرح بأن  نظيره الأمريكي و

السنوية الوضعية الحسابات يجب أن تعكس ف. صالحة لاتخاذ القرار الاستثماريالعلومة المو المستقبليين 
  .35أداء المسيرينتسمƶ بتقييم  بصورة جيدةالاقتصادية للمؤسسة 

لة للمقارنة بين مختلف التي تعرض قوائم مالية قاب م الذي تلعبه الوثائق المحاسبيةإذا كان هذا هو الدور المه
المعايير الدولية تركت السؤال الذي يطرح لماذا ف. درجة بالغة من الأهمية في إعدادهاعلى Ţتوي  و المؤسسات

 على سبيل المثال من الحرية للمسيرين في اختيار طرق تقييم و عرض الحسابات�  اكبير االقواعد المحاسبية حيز و
  .  معالجة الأصول ǣير الملموسةإضافة إلى  اختبارات التدهورو  خزوناتطرق تقييم المو  لاكاتهمعالجة الا

  

       

                                                            
35 M. ROSSE, Op-cit, P 669. 
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  لمحاسبية الدور الإعلامي للمعطيات ا  .2

إن مراقبة نشاǕ المسيرين يركز على فعالية التسيير من طرف ƕليات خارجة عن المؤسسة خاصة  
   هذه اȉليات تبحث دائما الكشف عن الجانب  السيƞ لأداء المؤسسة،فالأسواق المالية و وكالات الإقراض، 

ا Ÿعلهم يفكرون في بيع Ųردودية لماو في أسوأ حالاتها أين يكون المساهمون ǣير راضين عن التسيير و عن 
أسهمهم الذي يؤدي بدوره إلى الاŵفاض الحاد في قيمة السهم Ųا Ÿعل المؤسسة مهددة بالشراء من طرف 

 .المنافسين، و المسيرين لا يضمنون الحفاǙ على مناصبهم

ن طرف المؤسسة، Ųا في هذه الحالة بعض مقاييس الأداء أساسا على المعلومة المحاسبية المنشورة متركز 
يدفع المسيرين إلى تسيير و توجيه محتوى هذه المعلومات بما يخدم مصالحهم، و لتحقيق ذلǮ يبحث المسيرين عن 

لشركاء المؤسسة  ببعض المعلومات الدالة على نوعيتها الجيدة عن  (signalisation)نقل و توصيل أو الإشارة 
     .36عدة طرق خلال من طريق  التلاعب بالسياسات المحاسبية، 

   (la signalisation de l’information financière)مدلول المعلومة المالية   .1.2
هي كون المعلومة لا توزع بصفة متجانسة بين  على فرضية أساسيةدور المعلومة في التنبيه يركز  

هم الذين يفهمون (ؤسسة مستعملي القوائم المالية، حيث لا يوجد šانس لهذه المعلومة بين المسيرين داخل الم
هذه ) الذين يفهمون فهما سيئا للمعلومة(ومجموعة المستعملين الخارجيين للقوائم ) المعلومة وما قصدها بالضبط

لتفادي هذا  عكسها و يصعب الفصل بين المؤسسات الجيدة و الظاهرة تشكل خطرا على الأسواق المالية و
نشاǕ التنبيه من خلال يأتي و  .للمستثمرين ت توضيƶ ذلǮالفهم السيƞ للمعلومة� على مسيري المؤسسا

  :لعدة دوافع منها التي تؤثر على قياǅ الأداء خاصة السياسات المحاسبية العديد من الطرق

 .م بƜقناع المساهمين بنتائج مرضيةالمحافظة على مناصبه   -

 .مقنعة حول الأداء المالي للمؤسسةإقناع المحللين الماليين بنسب مالية  -

  .جلب مساهمين جدد من خلال الرفع من مردودية الأسهم  -

إن Ţقيق هذه الدوافع يتطلب العمل بأكثر من طريقة حيث تشكل مجموعة هذه الطرق ما يسمى  
التأثير ففي الأخير  و .في الثمانيناتؤسسات في إفلاǅ العديد من الم اكبير االتي كان لها دورالمحاسبة الإبداعية ب

حيث ليست البعد الوحيد المأخوذ بعين الاعتبار في سياسة الإشارة المحاسبية ) أو المديونية(داء على مؤشرات الأ

                                                            
36 F. MISSONIER-PIERA, Gouvernance d’entreprise et l’information comptable, Edition boeck, paris, 
2005, P 134.  
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رũلة  بعد استراتيجي مثلا عن المعلومة عندما يكون له (divulgation)أيضا تكلفة الإفصاح  تضم 
المنافسين بالإشارة أيضا لفت انتباه  مصاريف التطوير المسموحة من اجل تقليص مبلغ المصاريف المعنية و

مردودية في المستقبل أكثر من السنوات السابقة إضافة إلى الهدف الأساسي من وراء ذلǮ وهو تقدŉ صورة لل
 .37مقنعة للمؤسسة في السوق

  الدور التعاقدي للمعلومة المحاسبية  .3
ية بينها و بين عبارة عن اتفاق على أĔاالمحاسبية من خلال النظر للمؤسسة  هـذا الدور للمعلومةيأتي 

الشركاء الأساسيين التي Ţدد العلاقة بينهما من خلال الأنشطة المراد الحصول عليها، و حسب نظرية الوكالة 
كل علاقة بين المؤسسة و شركائها Ţتوي على صراع معين بسبب أن كل طرف يبحث عن تعظيم منفعته 

  .38الخاصة حŕ و لو كان على حساب اȉخرين

ز عندما ترك مؤسساتتسمƶ بشرح عدد كبير من السياسات المحاسبية لل التعاقديةإن هذه العلاقة 
دث خللا Źكن أن يمتبني معيار جديد و اختيار طريقة محاسبية أو تغييرها، ف ،الاتفاقيات على معطيات محاسبية

سياسات المحاسبية إذن اليمكن أن تؤثر في هذه الاتفاقية الذي يمكن أن يؤثر على التدفقات النقدية للمؤسسة، 
كن أن يلجأ ون إلى اختيار الطرق التي من شأĔا يمعلى قيمة المؤسسة، مثلا مدراء مؤسسة تعاني من مشاكل 

أن ترفع من الأرباح đدف إعادة šديد ديون الخزينة أو على الأقل تفادي عقوبات مؤقتة لأن اȉثار سوف 
تفادي  ،šديد القروض(نفعة الربƶ الحالي ق مالي بقياǅ متتراكم عŐ الزمن، كل هذه السياسات ناšة عن منط

  كن أن يتحقق في المستقبل خاصة إذا كان هذا الأخير ǣير مؤكد يمالذي هو أكŐ من الربƶ الذي ) العقوبات
و سيكون من الصعب وضع قائمة شاملة للاتفاقيات التي تركز ). إذا Ń يعاد šديد الديون ؤسسات إفلاǅ الم( 

  . 39شركائها الأساسيينمع  لمؤسسة ل الإعلاميةسياسة ال عطيات المحاسبية التي توجهعلى الم

1.3. Ǻو المسيري śŷالمسا śƥ للعلاقات Ƨتفاقيات المسيرȏا   
الصراعات ف. بين المسيرين والمساهمين ن اختبار علاقات التعاونحسب نظرية الوكالة، من الممك

ترى النظرية و د بعض التكاليف التي يسعى الأطراف بقوة إلى تقليصها، والخلافات الناšة عن هذه الاتفاقية تول
      (les agents)في هذا الإطار أن المساهمون هم الأساǅ في العلاقة، والمسيرون هم الأعوان المالية للوكالة 

  :و يمكن تلخيص أهم نقاǕ الصراع في ما يلي

                                                            
37 A. NACIRI , A. GED, la bourse et la comptabilité, Paris, 1987, P 61-62.  
38 F, MISSONIER-PIERA. Op-cit, P144. 
39 T. SAADA, l’impact des normes comptables sur les décisions financières de l’entreprise, Paris, 1996, P 
10-11.  
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 يبحثهي ليست نفسها مصلحة المسيرين ، مصلحة المساهمين لأن نجد هناǭ اختلاف في المنافع  -
  .المسيرون عن الفوائد التي ترفع من أتعاđم ǣير المالية مثل تخفيض النفقات على حساب ثروة المساهمين

تي توǛفهم، جزء كبير من رأũال المسيرين هو رأũال بشري، هذا الأخير مستثمر كليا في المؤسسة ال -
 Ǯائج المؤسسة أكثر من المساهمينالمسيرون لتغيرات نت يتحسس و لذل.  

قل أ ( مضمونة العائد يستثمرون في مشاريع قصيرة الأجل ولذلǮ ، امحدودؤسسة بقاء المسيرون في الم -
  ).خطورة

     ختلافلاصراع والل امصدرقد يصبƶ الذي يوجد عدم تناسق للمعلومة بين المسيرين والمساهمين،  -
  .يمكن أن يرفع من تكلفة الرقابة و

2.3 śو المدين śŷالمسا śƥ للعلاقات Ƨتفاقيات المسيرȏا 
في تمويل أنشطة المؤسسة، أجريت العديد من الدراسات المهتمة şصائص اتفاقيات  بسبب أهمية المدينين 

المقرضون يبحثون عن تقليص تكلفة الوكالة  ف. على تصرفات المسرين) ƕثارها(الإقراض، التي Ǜهرت نتائجها 
و يأتي مصدر الصراع في النقاǕ  في اتفاقية الإقراض) شروǕ مقيĈدة( من الشروǕ التعاقدية بوضع عدد معين

  .40التالية 

 .مشكل الاستثمار الأقل جودة -
 .مشكل استبدال الأصول -
 .مشكل توزيع الحصص -
 .مشكل تخفيض حجم المدينون -

ن يلجأ المسيرون إلى الشيء المستحيل بالنسبة للمدينين هو أن هذه الاتفاقيات ǣير كاملة وŲكن أ
استغلال هذا القصور في Ţويل الثروة على حساب المدينين عن طريق اختيار طرق محاسبية تتماشى مع 

Ǯ41ذل.  

 و الإǧصاƵ المالي اȏحتيالي السياسات المحاسبية .4

أخرى، و أيضا إمكانية إلى السياسات المحاسبية من مؤسسة  يختلف تطبيق ،مع تعدد القواعد المحاسبية
و سنحاول . الجة المعطيات المحاسبية ليست محدودة بسبب إبداع المسيرين و مختلف المنتجين للمعلومة الماليةمع

                                                            
40 T ,SAADA,  Op-cit , P 11. 

  .لمزيد من المعلومات راجع نظرية الوكالة  41



  الإطار التصوري و تسيير المعلومة المالية: الفصل الثانيـــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

77 

 

 Ǖالمالية في السنوات الأخيرة في النقا ƶمعرفة أهم التقنيات الأساسية المتاحة و التي خلفت العديد من الفضائ
  :   42التالية

 : (le maquillage des comptes)اūساƥات زيś ت .1.4
أي ترتيب خاǍ لحسابات القوائم المالية كما هو بالنسبة لأǣلبية تقنيات إلى الحسابات زيين تلا يخضع  
هذه المعطيات، و لهذا أجŐت وǛائف عرض  ها عن طريق المعطيات المحاسبية يمكن الاستفادة منف .التسيير

لعمليات التي لا تظهر في القوائم المالية على مفصل في الملحق لمختلف ا شرحبتقدŉ الدولية  المعايير المحاسبية
من و وفقا لأهداف المسيرين الاتفاقية المŐمة مع الزبائن، و الإصلاحات الكŐى المنتظرة،  و   مثلشكل مبالغ، 

بتضليل رƙية المؤسسة على وضعيتها  فان عرض هذه المعلومات Ÿرى بطريقة منمقة تسمƶ منظور قياǅ الأداء 
 . في القوائم المالية و شرحها ساباتالحتقنيات عرض طريق الحقيقية عن 

 : اƻتيار الطرǩ المحاسبية .2.4
يم الحسابات التي لديها يسجيل المحاسبي أو تقتالتقنيات التي سنعرضها تتعلق خاصة باختيار طرق ال إن

 يير المحاسبية الدوليةالمعا من بينهاو أǣلبية النماذج المحاسبية  وضعتو لقد تأثير على عرض القوائم المالية، 
(IFRS) ثار  رات في المعالجة المحاسبيةاختياȉأن ا ǅسوف المناسبة الناجمة عن خطأ في اختيار الطرق على أسا

، حيث يسمƶ بالتأثير على  قياǅ الأداء الاختيار بين هذه الاقتراحاتلكن ، مثل الاهتلاكات تعوض عŐ الزمن
المؤسسة لا يمكن تعويضها عŐ الزمن مثل Ţديد معدل الاستحداث، ف التيعديد من المعالجات كذلǮ الوجد ت

 ى ذلǮ سوف Ţصل عل ،)الأصول/ ديون(أو ) موال الخاصةالأ/الديون(التي تبحث عن تخفيض نسبة المديونية 
يف رũلة مصارو  )الملموسة(لأصولها الثابتة  43إعادة التقييم الاŸاĺو ) good Will( عند رũلة فرق الحيازة

تبحث عن تقليص أو تأجيل أرباحها لها أن أما إذا كانت . اł...رũلة فوائد القروضو    التطويرالبحوث و 
تسجيل مصاريف التطوير  و إعادة التقييم الاŸاĺ لأصولها،( تختار من الاختيارات المتاحة للمعالجة المحاسبية

كلها طرق تسمƶ بالوصول  "FIFO"ج أولا الصادر أولا يخرتقييم المخزونات حسب طريقة و  ،كتكاليف
Ǯلذل . 

  Őتكونو . في خدمتهجزءا محوريا إن الاختيارات المحاسبية ليست مستقلة عن التسيير لكنها تعت 
    ليس له أي علاقة مع الاعتبارات التعاقدية بين المؤسسة شرح تاريخيفي بعض الحالات ت المحاسبية الاختيارا

بادئ الم اسبية والمحطرق الاختيار لأن اسات سهلة الفهم لدى المستعملين الخارجيين، هذه السيف، يهاملاعمتو 
في Ţديد أهمية و أثر المبالغ الناšة عن  الشيء الصعب يكمنلكن ، Őرتŝب أن و  القوائم المالية تظهر في ملحق

                                                            
42 Alain FINET, Op-cit, P 70-75. 

حيث عند تقييم الأصول نأخذ بعين الاعتبار العائد الأكŐ المنتظر Ţقيقه من الأصل بين سعر البيع : التقييم الاŸاĺ لȌصول كما يلييأتي   43
 . دفقات النقدية الحالية المنتظر من الأصل Ţقيقهاالمحتمل و الت
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وفقا لنموذج تتماشى المسيرين  اختيار من وضع والمحاسبية الطرق فان مجموعة في النهاية و . هذه  الاختيارات
فان أثر اختيار الطرق المحاسبية سيختلف  التشريعات المحاسبية لكل بلد لا تولد نفس المرونةمعين و لأن محاسبي 

  . ىخرمؤسسة إلى أمن 
  :تسيير النتيƴة   .3.4

ين الطرق من بطرق   من خلالŹتوي تسيير النتيجة على مجموعة التعديلات المحاسبية للتدفقات النقدية  
تسيير النتيجة يتطلب التحكم في تسير المصاريف والنواتج فمن طرف هيئة التوحيد،  đا سموحالمالمحاسبية 

من  سياسات المحاسبية ال مع تعدد باستعمال الفراǣات الموجودة في المعايير الدولية للتأثير على مبلغ النتيجة، و
على المصاريف السنوية،  ǣير مباشرأو  امباشر اأثربية التي لها القياǅ و احتيار طرق خاصة للمعالجة المحاسطرق 
  .هذه السياسات من طرف المستعمل الخارجي للمعلومة المالية عنصعب جدا الكشف من الŸعل 

 :  (lissage du résultat)  حالة تنميق النتيƴة .1.3.4
الذي يضمن  اسبية والمح يبحث عن تقليص تذبذب النتائجالذي عملي التطبيق الفي حالة التنميق تتمثل 

  :44هي هناǭ ثلاث طرق معتمدة في هذه التقنية وو . خلال عدة دورات امستوى ثابت له
 �تقليص تقلبات النتائج عŐ الزمن وضع تدرج زمني للصفقات الجارية من أجل -
 �الإهلاǭعلى أساǅ زمني مثل مدة  تخصيص النواتج والمصاريف المحسوبة -
كن أن تكون موضوع يما Ÿعل كل نتائج المؤسسة Ųعة حسابات النتيجة ترتيب مجمو إعادة تصنيف و -

 ).النتيجة الصافية، النتيجة قبل الضريبة، نتيجة الاستغلال(تنميق 

رضية تنميق النتائج التوجه الأولي في استغلال إمكانية اختيار الطرق المحاسبية، حيث لقد كانت ف
الذي يمكن أن تشير إليه هذه النتائج في الأسواق المالية والمحيط باستطاعتنا أن نتصور ما  الأسباب مختلفة و

التنميق يسمƶ فنسبة الخطر من خلال تذبذب النتائج، على سبيل المثال ر يقداستطعنا تإذا  ،لخارجي للمؤسسةا
أما . ترتفعإذا استطعنا تفادي هذا الخطر المنتظر فان قيمة المؤسسة س لنا بتقليص إدراǭ المستثمرين đذا الخطر و

إذا  إشارة اŸابية لها وهنا النمو المنتظم للنتائج يعتŐ  ،إذا ركز المستثمرون على النتائج الأخيرة في تقديراتهم
أخذنا في الحسبان البعد التعاقدي للمؤسسة فان التنميق المحاسبي للنتائج Źدد عن طريق تقليص تكاليف 

  .  الاتفاقيات السياسات و

 : (les fraudes comptables) الǊǤ المحاسبي .2.3.4
     .مثلا يق الزيادة في تقدير الأصول قصداطرعن الغǊ الأكثر انتشارا في تسجيل أرباح وهمية  يكمن

لنفس المفهوم و الغرض، يس وحة من قبل، لكن لعملية الغǊ المحاسبي بعض التقنيات المشرتستعمل ن أكن يمو 

                                                            
44 B JAQUILLAT, M LEVASSEUR , signaux et mandat et gestion financière, 1984, P 70-80. 
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على خلاف تقنيات تسيير النتيجة التي  ،ير و القواعد المحاسبيةام المعايفي هذا السياق يتم عمدا عدم احترف
   .تستغل الجو المتاح من طرف نفس المعايير

إن اختيار الطرق المحاسبية عن طريق سياسات محاسبية متكاملة محاسبيا و قانونيا لتمرير معلومات تخدم 
الي الاحتيالي سوف يؤدي إلى عكس الهدف مصاŁ أكŐ الأطراف تأثيرا على المعلومة أو ما يسمى بالإفصاح الم

      هو فقدان الثقة من طرف المستثمرين في الأسواق المالية وايير المحاسبية المالية الدولية المرǣوب من تطبيق المع
نتيجة    0,30 $إلى  $80حيث اŵفض سعر سهم هذه الشركة من  ) ENRON(و مثالا على ذلǮ قضية 

Ǌاكتشاف الغ.  

  :بيـƥداǝ المحاسƽواǞǧ الإ  .4.4

المتمثل في المحاسبة  ب التحدث عن منتوج هذا الإبداعدوافع الإبداع المحاسبي Ÿ نقبل التحدث ع 
الإبداعية، التي تعني اختيار المسيرين  عمدا لبعض المعايير و القواعد المحاسبية لتحقيق النتائج المرǣوبة و استغلال 

Ǌقيق هامŢ أما دوافع الإبداع المحاسبي هي نفسها التي تتعلق  كبير للخزينة بعض الثغرات القانونية من أجل
  :بمدلول المعلومة المالية إضافة إلى تفادي بعض المشاكل الخاصة بالتمويل و المتمثلة في

  .إلى رفع معدل الدينؤدي يل التي تتكلفة إعادة التمو -

  .الديون الناšة عن إعادة ترتيبهاتكلفة إعادة هيكلة  -

  . ؤسسةفة ǣير المباشرة لتزايد مراقبة المدينين لتسيير المالتكل -

و يتم ذلǮ من خلال إعطاء صورة عن قدرة المؤسسة على الوفاء بديوĔا لتفادي الوقوع في مشاكل مع 
  .هاتسمƶ بتقليص لمسيرين لاختيار طرق محاسبيةالاعتراف đذه التكاليف يدفع باف لمؤسسة،و اŲول

     ،ؤسسةير المؤشرات المحاسبية في أداء المالضوء على بعض المغريات التي تس اءفـي الأخير حاولنا إلق
، ا عن طريق سياسات محاسبية ملائمةهذه المغريات أن يذهب المسيرون بصفة ƕلية لȎجابة عنهلا تقتضي و 

  .       للمؤسسة و مسيريها تتطلب ذلǮ الصادقة و السمعة النظيفة لكن الصورة
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  : ƻـلاǏة

مجلس المعايير المحاسبية  المعطاة للمعلومة المالية من طرفǛهر جليا الضرورة  ،إطار هذا الفصلفـي 
هذه الأهمية قبل كل شيء من خلال الدور الذي Ǜهرت  ، و لقد و وعي اĐتمع المالي بذلǮ (IASB) الدولية

من مركبات الإطار التصوري و لذلǮ فكل مركب  ،ية في حياة المؤسسة و المستثمرينتلعبه المعطيات المحاسب
تتميز  و ماليةبطريقة مباشرة أو ǣير مباشرة يرمي إلى عرض معلومة مالية صادقة مبنية على قواعد اقتصادية 

  .تتيƶ لكل مستعملي المعلومة المالية فهمها بدون الاستعانة بمترجم ماليو  بالليونة و المرونة في تطبيقها

في إعلام مختلف المساهمين بالنظر إلى تقييم أداء المؤسسة و مسيريها،  ايقو ارهانإذن الإفصاح المالي يمثل 
مختلف الأطراف المعنية بالمؤسسة المهتمة بالحصول بل على لكن رهان المعايير لا يقتصر على المساهمين فقط 

         .المالي وضعها على على المعلومة القادرة على Ţديد أثر أكŐ الاختيارات الإستراتيجية لإدارة المؤسسة

  



 

 

  الثالث لـــــــالفص

 
  الدولية المعایير تطبيق أثر

  عـــــلى المـــــــــــــــؤسسة
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  :Ťـهيد

ختيارات لاتمس بايرات التي سيفرض جملة من التغ  (IASB) مجلس المعايير المحاسبية الدوليةŶوذج تبني إن 
و الذي بدوره  ،اخلي و الخارجي للمؤسسةالدم و تعزيز الاتصال يتدعالمتمثلة في  ،لإستراتيجية و التنظيميةا
التوجه الاقتصادي للمعاملات كما أن  .راتيجية الاتصال المالي للمؤسساتتطلب أدوات Ţليل تتكيف مع إستي

Ţليل منتظم و متناسق للذمة الذي يتطلب  ،ييم و التسجيل المحاسبي للعملياتسيجلب تغيرات في طرق التق
ليل معمق Ţو  ،جل تصحيƶ القيم المسجلة محاسبياألى تقنيات التقييم من م العودة إيستلزحيث المالية 

تقييم بعض إضافة إلى  ،Ÿب أن تترجم في القوائم الماليةالتجارية و المالية التي و  البيئية و للالتزامات الاجتماعية
الأموال  وة في النتيجة ار الوضعيات الكامنتطلب الأخذ بعين الاعتبيالذي الأصول و الخصوم بالقيمة العادلة 

  .في الملحقكمية و  ذات نوعيةستقبلية المفضلا عن ذلǮ شرح أكثر للمعلومات  ،الخاصة

العديد بتمس الجانب المالي للمؤسسة و لكن بفقط  لا تمس ه التغيرات الإستراتيجية و أخرىإن كل هذ
    بادئ القياǅ المحاسبي ذات البعد الماليسوف تترجم تقنيا من خلال تطبيق مالتي  من المستويات التنظيمية فيها

و لذلǮ  ،1"الأداء الاقتصادي للمؤسسة فن تسويقستصبƶ المحاسبة "هذا البعد  من خلالحيث  ،و الاقتصادي
     (Le reporting financier)الإفصاح المالي لى هذا التحدي من خلال šيب عŢاول المعايير الدولية أن 

لمعلومة لولوية إعطاء الأالتجديد الواضƶ في المحاسبة المالية يكمن في  إن .ة نقديةباستعمال معطيات رقميو 
القيمة العادلة  و النشاǕ العادي كذلǮ مفهوم و ،المالية مقارنة مع تلǮ التي تقوم على أساǅ التكلفة التاريخية

  .لمعالجة المعاملات هذا التوجه الاقتصاديفسر التي ت

لجزائر لȎصلاح المحاسبي لمعايير الدولية دون التحدث عن الضرورة التي أولتها او لا يمكننا الحديث عن ا
صعوبات العرض أهم المشاكل و فصل ال من خلال هذاسنحاول و  ،المالي المحاسبي حاليا في المشروع  المتجسد

المشاكل الناšة عن  إلى من نقطة البداية المتمثلة في مرحلة الانتقال ابتداءتطبيق المبادئ السابقة الذكر في 
أهم الانعكاسات المالية و التنظيمية على المؤسسة ذات Ľ عرض  نظام المحاسبي و النظام الجبائي،الاختلاف بين ال

     .   اليالوزن الم

  مشروǏƛ ǝلاƵ المƼطǖ الوطř للمحاسبة: المبحث الأول

الذي كان يتماشى و  نشأتهمنذ  (PCN) المخطط الوطني للمحاسبةمست بالرǣم من الإصلاحات التي 
التي بدأت في التغير   مستوى احتياجات مختلف الأطرافتوجهات الاقتصاد الوطني ƕنذاǭ إلا انه Ń يرق إلى و

الإصلاحات التي أجريت بعين الاعتبار Ń تأخذ حيث  ،السياسة الاقتصادية للدولة في Ĕاية الثمانينات بتغير

                                                            
1 B. PIGE, X. PAPER, Op-cit, P 07.   
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المخطط الوطني  على تي تطورت بل جاءت لكي تكمل النقص الملموǅالاجتماعية ال الظروف الاقتصادية و
  .في بعض القطاعات  (PCN) للمحاسبة

         يركز على مردودية المؤسسات إن انتقال الجزائر من النظام الاشتراكي إلى النظام الرأũالي الذي
 على من ǣير الممكنكان  تيلمستوى معين من المعلومات اتطلب  ية إلى السوق المحليدخول شركات أجنب و

ولهذا فان ضرورة وجود وسيلة جديدة تسمƶ بقياǅ  ،أن يلبي ذلǮ (PCN) المخطط الوطني للمحاسبة
جعل من  ،يةالكفاءة و المردودية في محيط ليŐالي متقلب و معلومات تلبي مختلف مطالب مستعملي القوائم المال

Ǯدية في ذلŝ حيث بعد العديد من السيناريوهات  ،1998المحاسبة منذ بدا إصلاح  من خلال الدولة تفكر
هذه   ،(PCN) المخطط الوطني للمحاسبةلى الإصلاح الكلي وقع الاختيار عوزارة المالية المعروضة على 

على  احقيقي االذي يعتŐ تغير ،النظام المحاسبي للمؤسسة سمŢت ا اجديد امحاسبي اأعطت ميلاد مرجعالقفزة 
  .المحاسبية الجزائرية Ŵو الدوليةالذي جاء لوضع مقاربة للقواعد  المهني يتجاوز اĐال المحاسبي   والمستوى الثقافي

  :   Ŀ الجزائر البيƠة المحاسبية .1

ا و تبين لنا أهم الاختلافات بينهم لقـد رأينا في الفصل الأول مصادر القانون المحاسبي في النموذجين و
فان كل ما  ،ن الجزائر دولة فرنكفونيةلأ السياسة الاقتصادية لذلǮ البلد و ة والثقافعن  ناšة أن هذه المصادر

المصدر الأساسي (PCN) المخطط الوطني للمحاسبة حيث يعتŐ  ،ا النموذج ينطبق عليهاقلناه سابقا في هذ
الوطني  ات المصفتوصيو  ،الضرائبقانون للنظام المحاسبي في الجزائر إضافة إلى القوانين التشريعية التجارية و 

  .مجلس المحاسبة والمحاسبين للخŐاء 

ما ميز عملية الإصلاح Ŵو التوحيد في الجزائر صبغتها السياسية التي تظهر من خلال سيطرة الجهاز إن 
 إضافةللاقتصاد الجزائري، الإداري ه يعملية و ذلǮ نتيجة التوجالمثل في وزارة المالية  على تلǮ تالحكومي الم

   .2على السيطرة الجبائية على القواعد المحاسبية افظةالمح إلى

 :  )PCN(حدوƽ  المƼطǖ الوطř للمحاسبة  .2

درǅ في العديد من المخطط الوطني للمحاسبة ذلǮ أنه هذه المذكرة لا تدرǅ فان حŕ لا ŵرج عن الموضوع  
  .هيريلتغ االتي تشكل حافزو  هسوف نتطرق إلى أهم النقائص الموجودة فيو  ،الرسائل

في  اإلا بعدما عرف حدود (PCN)المخطط الوطني للمحاسبة لـم تظهر الحاجة للتحدث عن نقائص 
التي أملت جملة  ،ادية و الاجتماعية و القانونيةمعالجته لبعض الأحداث الناšة عن التغيرات في الظروف الاقتص

                                                            
2   Ǎ ،147مداني بن بلغيث، مرجع سابق   .  
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من خلال ذلǮ  و ،لمؤسسةعلى اي تفسير بعض الأحداث و بعدها الاقتصادلمن الاجتهادات في هذا اĐال 
المتمثلة  Źتوي على نقائص مفاهمية و أخرى تقنية  تطبيقية  (PCN) المخطط الوطني للمحاسبة نستنتج أن

   :ليفيما ي

  النقـائǎ المفـاǿيمية. 1.2 

مستعملي  طبيعة المعلومة المحاسبية و أهداف وŹدد  افي عدم وجود إطار لهالنقائص المفاهيمية  تظهر
  .المبادئ و الطرق المحاسبية و في تعريف المفاهيم المحاسبيةو  ،لقوائم الماليةا

لا  يمكن و بدون هذا الإطار  ،على القصور الذي تعرفه المحاسبة لو ضمنيا يدل إن ǣياب إطار نظري و
حلت حŕ و إن   (PCN)المخطط الوطني للمحاسبة المشاكل الحديثة  و بعض الحالات ǣير المعالجة في حل 

الإطار التصوري عبارة عن مجموعة من ف ،تبقى مجرد حلولا مؤقتةن طرف المهنيين عن طريق اجتهادات م
حيث يعتŐ مرجعا لكل له نجيب على العديد من الأسئلة رتبطة فيما بينها و بفضالمعامة الالأهداف ومبادئ 
  .التطبيقات المحاسبية

المعلومة المحاسبية من طرف معدي المخطط  يمستعملا أيضالقوائم المالية و  إن عدم Ţديد الهدف من
ضعف دقة المعلومة المالية لمختلف مستعمليها و لذلǮ المتمثل في و عاني منه يالوطني للمحاسبة يمثل النقص الذي 

  .معالجات أخرى لتلǮ المعلومات لتصبƶ صالحة لاستعمالها حسب الهدف إلىلجأ المؤسسة ت

فهمها ن مشكل كافي يمكن عتمد عليها المحاسبة في الجزائر ليست مشروحة بالمبادئ و الطرق التي تإن 
  .3الدولي أوقتصاد سواء على المستوى المحلي وتطبيقها و لا تتماشى مع التطورات الحاصلة في الا

هذه الأخيرة  لإجبارو لقد بدا جليا اعتبار المحاسبة أداة للرقابة من طرف الدولة على المؤسسات نتيجة 
و كذلǮ لفصل المحاسبة التحليلية عن المحاسبة العامة  الجبائية،ضبارة الا إعدادنشر حسباتها السنوية و على 

 .في إطار المخططات القطاعيةيفها يكتبحيث ترǭ الحرية للمؤسسات 

     :النقـائǎ التقـنية  .2.2

الجة بعض العمليات مع في قواعد التقييم و لقيمة المالية للمؤسسة أهم النقائص التي تؤثر على ا تظهر
و ǣياب بعض المبادئ التي تترجم مباشرة تقنيا  ،نيف و ترتيب عناصر الذمة الماليةوالصفقات التجارية و تص

                                                            
3 S. BACHAGHA, Pour un référentiel comptable algérien qui réponde aux exigences de l’économie de 
marché, Edition El-Houda, Alger, 2003, P 10.  
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كل من طرف إعدادها  واجبد كبير من القوائم المالية المثل الأهمية النسبية التي اثر ǣياđا على وجود عد
  :لنقائص في النقاǕ التاليةو يمكن تلخيص هذه ا المؤسسات بمختلف أحجامها

  :و حساƥات النتائƲ ترتيب عناǏـر الميزانـية. 1.2.2

لا يفصل بين الأصول و الخصوم الجارية و ǣير الجارية حيث   (PCN) المخطط الوطني للمحاسبة إن 
و لا  ،عاييرعمالها كما يظهر ذلǮ في المو ليس سبب است) الملكية(يعتمد في Ţديده لتقييم الأصول بنظرة قانونية 

لا  و ،لا تظهر في أصول المؤسسةالتي بين أصول الاستغلال و خارج الاستغلال و ǣياب تام لȌصول المستعملة 
Ǜير الدائمة التي ت فة الدائمة ويفصل أيضا بين القيم الموǣأما مخصصات المؤونات ،كليا في الحقوق سجل       

الاستغلال في حين لا يوجد أي معيار يدل على أĔا شيء  و تدهور المخزونات و الحقوق تعتŐ عناصر خارج
  .النشاǕ العادي للمؤسسةعن استثنائي 

حسابات النتائج بدون مراعاة هيكله على الاستجابة لمتطلبات  جدولالمخطط الوطني للمحاسبة وضع 
في الذي جاء على عكس التصنيف الوǛي ،التسيير و هذه عن طريق تصنيف الأعباء و النتواتج حسب طبيعتها

  . به المشروع المالي المحاسبي

  :قاعـدƧ التقـييم. 2.2.2

الحيازة ة كطريقة للتقييم عند على استعمال التكلفة التاريخي (PCN) المخطط الوطني للمحاسبة لقد أكد
 لىإنظرا لسهولة تطبيقها و إمكانية فهمها مع افتراض ثبات القدرة الشرائية لوحدة النقد Ųا يؤدي بالأصول 

الظهور بمبالغ أقل من قيمتها، و كذلǮ تسجيل الديون بقيمتها الاũية، و كل ذلǮ ينعكس على حسابات 
طريقة محددة لتقييم المخزون و للمؤسسة الحرية  و لا توجد ،4الأعباء الناšة عن عناصر الميزانية كالاهلاكات

العديد من  (PCN) المخطط الوطني للمحاسبة ضاأي و Ń يعاŀ ،طريقة المواتية مع طبيعة المخزونفي استعمال ال
       المشاكل مثل عمليات الأصول و الخصوم بالعملة الأجنبية و الأحداث اللاحقة لتاريƺ الإقفال و Ź Ńدد

  .5و طرق تكوين مؤونات تدهور المخزون و الزبائن  لاǭالإهو يضبط طرق 

ا بات ما هي إلا وسيلة تسهل العمل المحاسبي إلا أĔإضافة إلى هذه النقائص و بالرǣم من أن مدونة الحسا
التنازل بين  17حساب (أثارت العديد من التساƙلات حول بعض الحسابات و أهميتها المالية في الميزانية مثل 

ǣياب تام لمعالجة بعض العمليات مثل  و .)الأصول الدائنة اتالخصوم المدينة و حساب اتالوحدات، حساب
 . الاستثمارات المعنوية ،جماالتصفية والإد

                                                            
4   Ǎ ،159-158مداني بن بلغيث، مرجع سابق .  

5 S. BACHAGHA,  Op‐cit, P11. 
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    ǣياƣ الأŷية النسبية Ŀ معالجة الأحداƭ اȏقتصاƽية. 3.2

بارة ضمجŐة على إعداد الا كل المؤسسات مهما كان حجمها فان في ǣياب تطبيق مبدأ الأهمية النسبية
ا لا Ţتوي على جدولا و بالرǣم من عددها الكبير إلا أĔ 17المتكونة من  (la laisse fiscale)الجبائية 

ǭعلى المقارنة بين سنتين متتاليتين و  ،المعلومات المطلوبة لتغطية متطلبات مستعمليها مثل البنو ŕتوي حŢ لا
لفكر  تبعالكية على الوضعية الاقتصادية تفضل فكرة الملأĔا  جدول حسابات النتائج، على مستوى الميزانية و 

هذه القوائم لا تسمƶ حŕ بالحكم على الوضعية المالية للمؤسسة إن . اقتصادي معين شرح في الفصل الأول
  .بدون أن نتحدث عن الكفاءة و الرشادة في التسيير

 : (SCF)للمؤسسة  المالي مشروǝ النظاǵ المحاسبي .3

جنة المتكونة للقد أتى مشروع النظام المالي المحاسبي بعد العديد من السيناريوهات التي قدمت من طرف ال
  :الحسابات و كذلǮ خŐاء فرنسيين حيث كان من بين العروض محافظيمن مجلس المحاسبة و  من أعضاء

في بعض  الإصلاحعلى حاله و حصر عملية  (PCN) المخطط الوطني للمحاسبةعلى  الإبقاء -
 .العمليات التقنية لكي تتماشى و التغيرات الحاصلة

لى تكييفه بما جاء في المعايير من أمور و العمل ع (PCN) المخطط الوطني للمحاسبةعلى  الإبقاء  -
 .تقنية

    .(IASB) مجلس المعايير المحاسبية الدولية إعداد نسخة جديدة للمخطط تتماشى مع مبادئ  -

للجنة من بين الاقتراحات المعروضة، و بذلǮ او لقد كان الاقتراح الأخير هو الاختيار الأمثل بالنسبة 
مقارنة  ائر سهلاعلى مستوى التوافق المحاسبي في الجز )IAS/IFRS(المالية اسبية المحتطبيق المعايير الدولية  عتŐي

عايير و لكنه Ń بعض الدول كفرنسا لأن المشروع الجزائري مستوحى في معظمه من هذه المتطبيقه في مع 
        يراتالتي Ń تواكب التغ ، 2004سنة  شهر جويلية من في طبعته التي أعدت في أǣلبها بليتبناها كلها 

ƺالتاري Ǯهرت منذ ذلǛ توى المشروع علىو . و مختلف التوصيات و المعايير الجديدة التيŹ :  

 .تعريف لȎطار التصوري وما Źتويه -
 .طرق المعالجة المحاسبية و التقييم Ţديد -
 .Ţديد القوائم المالية و عرضها -
  .مدونة حسابات تشمل حسابات الميزانية و حسابات التسيير -
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 .   6الصغيرةكيانات العلى قد حدد المشروع المحاسبة المبسطة التي تطبق  و -

1.3 .Ǟم التطورات مقارنة مǿللمحاسبة  أ řالوط ǖطƼالم)PCN(:  

سواء على مستوى المعالجة  (PCN) المخطط الوطني للمحاسبةالمالي يختلف كليا عن المحاسبي إن النظام 
مقارنة مع النظام النظام الجديد ضافات إهنا نذكر أهم من لعناصر و مختلف االمحاسبية أو على مستوى تقييد 

 : القدŉ فيما يلي

 .العادلة في تقييم بعض العناصرالاعتماد على القيمة  -
 .يم القروض والمبالغ المؤجلةيالاعتماد على القيمة المحدثة لتق -
 .تسجيل المؤونات كمصاريفتفيد معايير  -
 .لاǭالإهكذا حساب  لموسة ومعايير تسجيل وتقسيم الأصول الم -
 .ال المملوǭالم سائر والأرباح في رأǅتسجل الخ -
 .الأخذ بعين الاعتبار المؤجل من الضرائب الأصول والخصوم -
 .اختبار التدهور وتسجيله -

 (PCN) المخطط الوطني للمحاسبةثقافة جديدة تختلف كليا عن  Ő النظام المالي المحاسبييعتو في الأخير 
  .Ÿيب على العديد من المشاكل اتصوريوجود إطار ب

  : )IAS/IFRS( المحاسبية الدولية عاييرالمśƥ المشروǝ الجديد و تبايǺال. 2.3

هو طبعة تمده بين النظامين šدر الإشارة إلى أن المشروع الذي نع تباينقبل التطرق لأهم نقاǕ ال
لذلǮ عرف  2008/2009عة ا هي طبالمعايير التي نتحدث عنه و ،وŹتاج إلى معالجة وتكملة 20047

  :ما يلي و يمكن أن نلخص أهم الاختلافات فيالمذكورة عن المعايير فيما Źتويه  اتأخرالمشروع 

 )SCF(النظام المحاسبي المالي أما ، المعايير لا تعترف بوجود مدونة حساباتفي كون  أول اختلاف بينهمايتمثل 
 :Ţدد Źتوي على مدونة حساباتفانه 

 .يم ومسǮ المحاسبةتنظ -
 .وǛيفة و تسمية كل حساب -

                                                            
6 Ministère des finances, Le projet du système comptable financier, version 7, Alger, 2004.P 35.   

š ǅدر الإشارة في هذا الصدد أن الهيئة المكلفة بمراجعة المشروع على مستوى وزارة المالية بدأت لأول مرة في مراجعته في Ĕاية شهر مار  7 
  .و الجميع يطرح نفس السؤال لماذا هذا التأخر� 2001 مرة سنةأي بعد سبع سنوات منذ وضع المشروع لأول  2009
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 .)TPE(بالوحدات الصغيرة جدا معالجة الحالة الخاصة  -
اتفاقية  اتفاقية الوحدة و على مستوى الإطار التصوري )SCF(النظام المحاسبي المالي و عرف  حدد  -

 . واضحة في الإطار التصوريالǣير  وحدة النقد
  ƴية لتطبيق المعاييرالتحديات الإستراتي: المبحث الثاني

ذلǮ ، في المؤسسة بكل من نظام المعلومات و الاتصال المالي بتطبيق المعايير رتبطةأهم التحديات المتتعلق 
 اقد يكلف الكثير لأنه ليس استرجاع Ţدي استراتيجي حقيقي و عملييعتŐ ا تغيير النظام بالنسبة لهأن 

محاسبي بسيط إلى سياسات مالية جد معقدة و توجه استراتيجي  لمعطيات مالية فقط و إŶا هو انتقال من نظام
  .القوائم المالية العديد من مستوياتبيمر عŐ التنظيم و الذي يمس  بالغ الأهمية 

  : و المشروǝ المحاسبي المالي المعايير الدولية المعالجة المحاسبية حسب .1

          افهمهعملية شرح تقني يسهل ية Ţتوي على عبارة عن نصوǍ مصاǣة بطريقة نظرإن المعايير 
الترجمة العملية لكل المبادئ و طرق القياǅ المحاسبي التي جاء đا  تعتŐ حيث، 8من طرف المعنيين او تطبيقه

       لكل من الأصول و الخصوم اسبيالمح تسجيلال و لمعالجةافية توي كل منها على كيو Źالإطار التصوري 
  .كاليف و الإيراداتو الأموال الخاصة و الت

 : مباƝƽ التسƴيل المحاسبي .1.1

عند مبدأ الأهمية النسبية و مبدأ الحياد التام تنص المعايير الدولية و المشروع المحاسبي المالي على احترام  
الشروǕ  اعتمادا علىو ذلǮ  )حساب النتيجة(و الأداء المالي ) الميزانية(تسجيل كل من عناصر الوضعية المالية 

  :  ةالتالي

 .ة يمكن قياسها بطريقة موثوق فيهاأن يكون لȌصل قيم -

 .يولد الأصل منافع اقتصادية مستقبلية أناحتمال  -

  :أما في ما يخص النشاǕ التشغيلي العادي للمؤسسة Ÿب احترام الشروǕ التالية

د المؤسسة حق بذلǮ تفقالمشتري و  إلىŢويل المخاطر و المنافع الاقتصادية المتعلقة بالشيء محل البيع  -
 .رقبة الأصل

                                                            
8 C. CHARON,  pour quoi des normes d’audit, paris, 2000 , P05. 
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سة من الأنشطة العادية  يمكن قياǅ الإيرادات و التكاليف التي تتحملها أو سوف تتحملها المؤس -
 .بموثوقية

 .تعود على المؤسسةمن المحتمل أن المنافع المتعلقة بالصفقة  -

  : مباƝƽ التقييم. 2.1

عموما اǅ محدد في عملية التقييم، حيث تعتŐ تظهر القيم النقدية للعناصر في القوائم المالية باختيار أس
 )بعد طرح مختلف الرسوم القابلة للاسترجاع و مختلف التخفيضات(  الطريقة المعمول đا التاريخيةالتكلفة 

 ǭحدىاستثناءات لبعض العناصر، لكن يمكن مراجعة قيم التكلفة التاريخية حيث هناƜالقيمة  :الطرق التالية ب
   .لقابلة للتحقق، القيمة الحاليةالعادلة، القيمة ا

و يتم في Ĕاية كل سنة إخضاع مختلف أصول المؤسسة إلى اختبار للتدهور عن طريق Ţديد طبيعة الفرق 
القيمة ( و القيمة القابلة للتغطية ) في دفاتر المؤسسة ةالمسجلالصافية قيمة الأصل (الموجود بين القيمة المحاسبية 

هر الأصل في Ĕاية حيث لا Ÿب أن يظ) المحينةد طرح مصاريف البيع و قيمة المنفعة الأعلى بين سعر البيع بع
   التدهوراختبار تقييم يعاد  كل سنةفي Ĕاية  ، ويسجل الفرق كتكاليف قيمته القابلة للتغطية و السنة بأقل من

   .أو şفضها بƜدراج الفرق كنواتج حسب الحالة تسوية الوضعية برفع قيمة التدهورو 

  :الأǏول ǣير الجارية. 1.2.1

و المعدة للاستخدام في النشاǕ الإنتاجي للمؤسسة أو  ل التي تفوق مدة استعمالها السنةو هي الأصو
 :و تنقسم إلىتقدŉ سلع و خدمات أو التأجير للغير أو لأǣراض إدارية، 

  :أǏول ماƽية و ǣير ماƽية 

للتعيين ǣير نقدية و ǣير ملموسة و تتم مراقبتها من أصول قابلة "على أĔا الأصول الغير مادية تعرف 
 9"فهي قابلة للتعيين و ملموسةأما الأصول المادية طرف المؤسسة و يتم استعمالها في النشاǕ العادي للمؤسسة، 

   .توفرت فيها شروǕ التسجيل المحاسبي السابقة الذكر إذاو تسجل هذه الأصول في ميزانية المؤسسة 

المباشرة التي تدخل كل المصاريف  إلى إضافةصول مبدئيا بالتكلفة التاريخية السابقة الذكر و تقيم هذه الأ
  .للاستعمال و كذلǮ مصاريف التفكيǮ و استعادة الموقع اكتكلفة لȎعداد الأصل ليصبƶ جاهز

                                                            
9 République Algérienne Démocratique et Populaire, Ministère des finances, journal officiel N°19 du 24/03/2009. 
Système comptable financier, P08. 
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  :الطريقتين إحدىو يتم تقييم الأصل في Ĕاية كل سنة باستعمال 

و هي القيمة المحاسبية بعد الاعتراف بالأصل ضمن القابلة لȎهلاǭ فة يتم تقييم الأصل عن طريق التكل
و هي  ،لاكات و خسائر القيمة الناšة عن اŵفاض في قيمة الأصللميزانية مطروحا منها مجموع الاهعناصر ا

            أو عن طريق الطريقة المسموح đا و هي القيمة العادلة بعد طرح كل الاهتلاكات ،الطريقة المفضلة
  .و الاŵفاض في القيمة

ضمن  ةمدرج تإلا إذا كان(تهتلǮ كل الأصول ǣير الجارية و تدخل الاهتلاكات ضمن تكاليف السنة 
الذي يمكن ( بطريقة تعكس استنفاذ المنافع الاقتصادية و توزع قيمته على عمره الإنتاجي ) تكلفة أصل أخر

البيع المحتمل بعد طرح مصاريف خروج الأصل بعد انتهاء عمره  سعر( بعد طرح قيمته المتبقية ) مراجعته سنويا
  :ما عدى الأصول التالية) و التي يمكن أن تراجع سنويا الإنتاجي

 .لأصول ضمن الإعانات الحكوميةا  -                 .أو الموجهة للبيع الأصول ǣير المستعملة -

 .الأصول ضمن اتفاقية الامتياز  -                                         .الأصول الموǛفة -

 :الماليةو اŬصوǵ الأǏول  

تكلفة الحصول عليها  بالأوراق المالية و المستحقات التي تفوق السنة، و تقيم تتمثل هذه الأصول في كل  
Ĕاية اختبار التدهور في  إلى، و تخضع كل الرسوم الغير مسترجعة و مصاريف البنوǭ إلى إضافة )قيمة العادلةال(

على هذه القيمة من  لوصيتم الحالبيع أو التوǛيف، و  منها  سنة و تظهر بقيمتها العادلة سواء كان الهدفكل 
 ƺوراق الغير متداولة فتقيم بالقيمة المحتمل  الإقفالالسوق المالي بتاريȌوراق المتداولة أما بالنسبة لȌبالنسبة ل

    .10الحصول عليها نتيجة التفاوض

  :المƼزونات 

بتكلفة الحصول عليها تقيم و تسجل المخزونان إذا توفرت على شروǕ التسجيل المحاسبي السابقة الذكر 
التي تتحملها المؤسسة من أجل أن يصبƶ المباشرة و ǣير المباشرة و التي تضم كل المصاريف التحويل أو تكلفة 

و يعاد تقييمها  ، 11لة للاسترجاعمع استبعاد كل التخفيضات و الرسوم القابللاستعمال  االمخزون صالح
و يكون هناǭ نقص في قيمة المخزون إذا كانت  ،الصافية و صافي القيمة التحصيلية تها بالقيمة الأقل بين تكلف

و يتم  ، و هذا باستثناء الأصول البيولوجية التي تقيم بالقيمة العادلة،التحصيلية الصافية اأكŐ من قيمته اتكلفته

                                                            
10 journal officiel N°19, P 10.  
11 Ibid, P11 et IAS 2. 
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أو التكلفة الوسطية  (FIFO)ما دخل أولا خرج أولا : الطرق التالية بƜحدىالمخازن  المخزون من إخراج
     .(CMP) المرجحة

 :  (IFRS 1)اȏنتقال لتطبيق المعايير الدولية لأول مرƧ  مشكل .2

 مجلسقتضي الالتزام بمجموعة من الشروǕ التي وضعها يالمالية المحاسبية الانتقال لتطبيق المعايير الدولية  إن
، و من يدةالج نوعيةالدŇ من المعلومات ذات ، و هذا من أجل ضمان الحد الأ (IASB) المعايير المحاسبية الدولية

خيرة معدة وفقا للمعايير الدولية لأول مرة قابلة حŕ تكون هذه الأافية لمستعملي القوائم المالية أجل ضمان الشف
و مبادئ  شروǕالذي يضع  (IFRS1)ا جاء في المعيار الدولي Ÿب التقيد بم ات اللاحقة، لذارللمقارنة مع الدو

     . لانتقالو استثناءات ل

1.2 . Ƨطبيعة المعيار الدولي للانتقال لتطبيق المعايير لأول مر(IFRS 1) :   

الذي Źدد مبادئ تطبيق المعايير  (SIC8)تفسير تطبيق نص الأثناء اثر الصعوبات التي واجهتها المؤسسات 
بƜصدار المعيار الدولي  2003سنة  (IASB) مجلس المعايير المحاسبية الدوليةقام  ،ة كمرجع محاسبيلأول مر

)IFRS1 :الذي حل محل التفسير  )مرة لأول تطبيق المعايير الدولية(SIC8)12  بسبب Ǯأن هذا الأو ذلŃ خير 
المشكل على مستوى عدة عناصر من الذي طرح يتبŘ أي استثناء في تطبيق المعايير اعتمادا على الأثر الرجعي 

  .الميزانية

و لقد استكمل هذا المعيار بعدد من التوصيات التي Ţدد استثناءات تطبيق مبدأ الرجعية الذي شكل 
عند تاريƺ سارية المفعول بطبعتها ŐŸ هذا المعيار تطبيق كل المعايير حيث . السابقتفسير عائقا في تطبيق ال

  . تطبيق الطبعات السابقة يمنع و الانتقال لتطبيق المعايير

الذي يطبق  )8IAS(في الطرق المحاسبية حسب المعيار الدولي رقم  اإن تطبيق المعايير لأول مرة يعتŐ تغيير
لمعطيات المحاسبية للسنوات الماضية و هذا من أجل المحافظة على šانس المعلومات افي معالجة بطريقة رجعية 

لأن طرق القياǅ المحاسبية بين النظام القدŉ و المعايير ذلǮ و ينتج  ،دورات الاستغلال ند مقارنتها بينالمالية ع
  .13الدولية مختلفة

  

  

                                                            
12 www.focusifrs.fr, 2009. 
13 B. COLASSE, Comptabilité internationale : les IAS/IFRS, Economica, paris, 2005, P 235. 
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  : )IFRS1(لتطبيق المعايير لأول مرǿƧدǥ المعيار الدولي . 2.2

في إلى ضمان نوعية عالية للمعلومات المالية المحتواة  )IFRS 1( الدولي للمعلومة المالية يهدف المعيار  
  : و التي Ÿب أن تتميز بالخصائص التالية IAS/IFRSالقوائم المالية المعدة لأول مرة حسب معايير 

 .لمقارنة بين السنوات السابقةاة يلشفافية لمستعمليها و قاببال تتميز -
    أخرىقارنة المؤسسة مع مؤسسات بمتسمƶ و ، تمثل نقطة انطلاق للمحاسبة وفقا للمعايير الدولية -

 لها  هاالمبالغ المحتواة في القوائم المالية لنفس المعالجة السارية المفعول في المعايير عند تاريƺ تطبيق تخضع و
 .14لأول مرة

  :ůـال التطـبيق .3.2

عن طريق تصريƶ علني و بدون  لأول مرة المعاييرتطبق  كل مؤسسة فيالخاǍ بالانتقال  عيارالم يطبق 
مؤسسة قامت بتبني هذا المرجع المحاسبي أن تطبق هذا المعيار في  ةأيب على Ÿو  ،Ţفǚ لتبنيها تطبيق المعاييرأي 

  . (IAS 34) المحاسبي الدولي قوائمها المالية الأولى و في كل تقرير مالي وسيط حسب المعيار

حيز Ń يدخل بعد إجباريا  اجديد امعيارفي قوائمها الأولى وفقا للمعايير و يمكن للمؤسسة أن تطبق 
  .  15أفضل يƺ الإقفال ، شريطة أن يسمƶ بتقدŉ معلومات بصورةعند تارالتطبيق 

 :ƛعداƽ أول ميزانية اǧتتاحية حسب المعاييركل مش .3

السنوات السابقة من أجل  إلىيوصي هذا المعيار بƜعداد الميزانية الافتتاحية وفقا للمعايير بالعودة ما أمكن 
المعدل حسب ما تنص عليه  النشاǕ السابقب تهاقارنممع  بارياإجيكون هذه الميزانية  إعدادعملية المقارنة و 

  .   (Rétrospective) المعايير بطريقة رجعية

   : 2009الميزانية اǧȏتتاحية لسنة . 1.3

 الماليالمحاسبي   المخطط الوطني للمحاسبة و المشروعنظرا إلى الاختلاف في تصنيف عناصر الميزانية بين 
  : تقييدهاتصنيف عناصر الميزانية و شروǕ فيما يتعلق بخاصة المعيار  Ÿب التقيد بما جاء في

  .لمعالجة المسموح đا في المعاييرطرق ال اأن تسجل كل الأصول و الخصوم وفق Ÿب -

                                                            
14 www.focusifrs.fr .2009  
15 C. DECOCK GOOD & F. DOSNE, Comptabilité internationale : les IAS/IFRS en pratique, édition 
economica, Paris,2005, P 235. 
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  .)المصاريف الاعدادية(  المعايير عالجةم إبعاد كل الأصول و الخصوم التي لا تخضع في معالجتها لنفس  -

 .)حسب الاستحقاق و السيولة( المقيدة و فقا للمعاييرصول و الخصوم الأعناصر إعادة ترتيب كل  -

  .)القيمة العادلة( الخصوم المسجلة حسب طرق المعاييرتقييم كل الأصول و  -

ضمن الأموال المملوكة في الميزانية الافتتاحية  -حسب المعايير-التصحيحات  الفروق الناšة عن ل كليسجت  -
  .لتي لها علاقة مع الأصول المعنوية المسجلة في إطار šميع الشركات التي تسجل كفرق الحيازةباستثناء تلǮ ا

  :(L’application rétrospective)تطبيق مبدأ الرƳعية للمعطيات المحاسبية الساƥقة . 2.3

يكون السابقة مبدأ الرجعية أن تطبيق المعايير لأول مرة على الميزانية الافتتاحية و على كل السنوات يعني 
  .16بطريقة و كأن المؤسسة تطبق المعايير منذ نشأتها

  :تطبيق المبدأ. 1.2.3

Ÿب على  )IFRS1( الدولي للمعلومة المالية المعيارفي  الموجودةبالأخذ بعين الاعتبار الاستثناءات 
لمقارنة السابقة بطريقة كل المعايير و مجموعة شرحها في الميزانية الافتتاحية و في الفترات االمؤسسة أن تطبق 

بطبعتها السارية المفعول عند تاريƺ  ، و)و كأن المعايير طبقت منذ تاريƺ بداية نشاǕ المؤسسةأي (رجعية 
عية في حالة و لقد حدد المعيار بعض الاستثناءات في تطبيق مبدأ الرج. إقفال القوائم المالية الأولى حسب المعايير

في حالة ما إذا كان تطبيق هذا المبدأ أيضا و  ،نتظرةكاليف أكŐ من المنفعة المنجر عنه تيما إذا كان تطبيقها 
  .  صعب

  الوارĿ Ƨƽ المعيار ستثناƔات اȏأǿم . 2.2.3

لقد حدد هذا المعيار في بعض اĐالات مجموعة من الاستثناءات فيما يخص تطبيق مبدأ الرجعية  
مكلفة  )IAS/IFRS( المحاسبية الدولية تقال لتطبيق المعاييرأي إذا كانت عملية الان ،للحسابات đدف تطبيقي

في المعيار في اĐالات الاستثناءات الواردة أهم و تتمثل  ،تطبيقها فلا داعي لها حيث تتجاوز المزايا المنتظرة من
  :    17التالية

  

          
                                                            
16 C. DECOCK GOOD & F. DOSNE, Op-cit. P236. 
17 A. FRYDLENDER & J. PAGEZY, S’initier aux IFRS, édition France Lefebvre, Paris, 2005, P231-238.  
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- ƽوات المالية استبعاƽيل الأƴتس: 
كانت هذه العناصر قد  إذا، (IAS39) المحاسبي الدولي لمعيارم ان Ţترأعلى المؤسسة  الإطارفي هذا  
 حسبها لا يعاد تقييمها وفقا للمعايير في الميزانية الافتتاحية فانه محاسبيا قبل تاريƺ الانتقال لتطبيق المعايير  قيدت
   .حسب المعايير đدف صفقة أو حدث لاحق للميزانية الافتتاحية قيدتالتي  ما عدا

 :تǤطيةŰاسبة ال  -
     دوات المالية المشتقة بقيمتها العادلةعند تاريƺ الانتقال لتطبيق المعايير كل الأيد على المؤسسة أن تق 

كانت هذه الأرباح و الخسائر مقيدة في  إذاأما  ،و استبعاد كل من الأرباح و الخسائر المنتظرة على المشتقات
   . ظهر في الميزانية الافتتاحية وفقا للمعاييرلا Ÿب أن تفانه النظام القدŉ كأصول أو كخصوم 

 :المحاǧظة على التقديرات الماǓية  -
يتم الاحتفاđ Ǚا في النظام  أنالتقدير التي أجريت في النظام القدŸ ŉب  إعادة أوكل التقديرات  إن 
حسب المعايير  اهفسوف يعاد تقدير إلاكانت تخضع لنفس الشروǕ المنصوǍ عليها في المعايير و  إذاالجديد 
 .الدولية

 :ƛعاƧƽ الترتيب -
  . ضمن الأصول الجارية إدراجهاو  ارية الموجهة للتوقف أو البيعالجǣير الأصول كل ترتيب  

  :عنها الإǧصاƵالمعلومات الواƳب  .3.3
ر المعايير الدولية لإǛها/النظام الجديدوفقا لمبدأ المقارنة على المؤسسة أن تضع مقاربة بين النظام القدŉ و 

و على المؤسسة  .أدائها المالي و تدفقات الخزينة في الملحق المعد لأول مرة وفقا للمعايير الدولية و حالتها المالية
المعايير المحاسبية الدولية  حسب مقارنة بين الأموال الخاصة في الميزانيةفي قوائمها المالية حسب المعايير أن تقدم 

)IFRS( ةالمخطط الوطني للمحاسب و حسب )PCN(  خر ميزانية معدة وفقاƕ ƺالانتقال و عند تاري ƺعند تاري
  .للنظام القدŉ و كذلǮ بالنسبة للنتيجة

 ƶتسم ŕب أن تكون جد مفصلة حŸ القوائم المالية بفهم أهم التعديلات في  لمستعمليهذه المقارنات
لية وفقا للنظام القدŉ، افي القوائم المو نية تصحيƶ الأخطاء الموجودة في الميزا إبرازالميزانية و حساب النتيجة مع 

  .  18المعلومات المتعلقة بتدهور الأصول و استعمال القيمة العادلة كتكلفة مقدرة إلى إضافة
  
  
  
   

                                                            
18 A. FRYDLENDER & J. PAGEZY, Op-cit, P 237. 



  أثر تطبيق المعايير على الوضعية المالية للمؤسسة: الفصل الثالثــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

95 

 

  :في الشكل التاليولي مرحلة التطبيق الألخص و يمكن أن ن
  .تطبيق المعايير لأول مرƧ احلمر: 3الشكل رقم 

   
  
  

                                           
  ƽقة    االصورƧ الص                        

  
   

  

  

  )IFRS1(اعتماƽا على المعيار  مƛ Ǻعداƽ الطالبة: المصدر

  : أثر تطبيق ǀǿا المعيار على المؤسسة .4

ج بين النظامين حيث الفرق النات ،مبدأ الرجعية للمعطيات المحاسبيةإن المبدأ العام في تطبيق هذا المعيار هو 
و نتيجة  ،ت طبيعتهنتيجة الاختلاف في طرق المعالجة المحاسبية Ÿب أن يسجل في الأموال الخاصة مهما كان

 Ǯالمال كما يمكن أن يخفضهأن يمكن  لذل ǅإضافة إلى ضرائب الدخل المؤجلة التي تظهر في  ،يرفع من رأ
  .  عض التكاليف و خضوعها للضرائبخصوم حسب تأجيل أو تقدŉ بكالأموال الخاصة كأصول أو 

      :كما يلي بين النظامين في الاهتلاكات الفرق معالجة تسوية على  مثالاو يمكننا أن نضع 

Ǻائƽ Ǻمدي البيان ƣساūا SCF PCN
تسوية الفرĿ ǩ المعالجة المحاسبية  2000 2000 القيمة الأصلية

200 الاهتلاكات (1200- 1000  ) 28 1000 1200 ǭمجموع الاهتلا

50 (  IBS  0,25  * 200) ƹ ض د م 134 1000 800 القيمة الصافية 

150 فرق تغيير الطرق (200- 50  ) 104 200 الفرق 

  

  

الميزانية بـ 
31/12/2008 

PCN 

 ميزانية 2009

IFRS/SCF 

  ميزانية

2009 PCN 

 التكلفة التاریخية 

IAS/IFRS 
SCF

  2010 ميزانية    

IFRS/SCF المقارنة

 القيمة العادلة

Rétrospectif
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  :     إلغاء المصاريف الإعدادية لأĔا لا تتوفر على شروǕ التسجيل المحاسبي حسب المشروع المحاسبي المالي 

Ǻائƽ Ǻمدي البيان ƣساūا
الǤاƔ المصاريǦ اȏعداƽية 

x اطفاء المصاريف الاعدادية  209

x الفرق الناتج عن اعادة الترتيب 104

x ض دخل مؤجلة أصول 133

x المصاريف الاعدادية  20       

المؤسسات المنƼرطة Ŀ البورǏة ƥ ƪŢعǒ على  )IFRS1(المعيار اثر تطبيق  : 04الجدول رقم 
  : CAC 40مؤشر

                  Norme de comparaison   
l’entreprise 

Kpropres
1/1/04 

Rt net
2004 

CA 
2004 

K propres 
31/12/04 

 ACCOR - 18% - 3% -1% - 17%
 AGF - 9% + 21% + 2% Ns

 AIR LIQUIDE* -8% Ns + 1% n.c.
 AXA -4% +48% -7% +9%
 BNP Paribas* Ns + 6% 3% 1%
 BOUYGUES -2% + 6% - 9% Ns
 CAP GEMINI** - 1% - 49% n.c. - 7%
CARREFOUR * - 13% + 15% Ns - 8%
 DEXIA* + 17% n.c. n.c. n.c.

ESSILOR -2% + 7% - 3% Ns
 FRANCE TELECOM - 16% + 8% - 2% - 8%
 LAFARGE - 14% + 21% 0% - 8%
 LAGARDERE* - 7% + 30% - 8% - 3%
 L’OREAL - 24% + 9% - 6% + 12%
 LVMH + 3% + 18% - 1% + 4%
 MICHELIN* - 30% +24% - 4% - 24%
 PERNOD RICARD - 19% n.c. n.c. n.c.
 PSA PEUGEOT + 1% + 24% -1% + 2%

*Avant l’application  des normes  IAS32/39. 

SOURCE : Séminaire sur le Passage au nouveau système comptable financier  
des 15 & 16 décembre 2007, deloitt, Algérie. 2007.   
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ǚمبدأنظرا لتطبيق ؤسسات ظم المأن الأموال المملوكة تراجعت بالنسبة لمع من خلال هذا الجدول نلاح 
         و ذلǮ نتيجة لإعادة ترتيب عناصر الخصوم الرجعية الذي كان له أثر سلبي على بعض عناصر الميزانية

، و نلاحǚ أيضا أن النتيجة عكس ذلǮ كون هنالǮ عناصر ناتالمؤوو الأموال الخاصة إضافة إلى معالجة 
  .مثل بعض القروض المدرجة كقروض لŸȎار التمويلي بعض التكاليف لا تدخل كتكلفة بل كأصول

  . الماليةمشاǯل معالجة ƥعǒ العناǏر و انعكاساēا :  المبحث الثالث

في كل خطوة  إن الحرǍ على العرض الصادق و الصورة الشفافة لوضعية المؤسسة المالية جعل المعايير
تلǮ المثالية في التطبيق نظرا إلى صعب الوصول و لهذا فƜننا نرى من ال ،كد على ذلǮؤمن تطبيقها تركز و ت

خر و لذلǮ نرى أن المشكل إلى ƕللتقلبات في المحيط الاقتصادي و المالي  و اختلاف الظروف و البيئة من بلد 
في تطبيق هذه المعايير يكمن في القصور الموجود في بعض المبادئ المحاسبية و بعض طرق القياǅ المحاسبي التي 

م الدقة في تطبيقها إلى التأثير على الوضعية المالية للمؤسسة و كذلǮ تماشيا مع هذه الدقة عدؤدي سوف ي
هيكلها التنظيمي şلق مصاŁ جديدة لمتابعة مختلف العناصر في الميزانية النظر في سيكون على المؤسسة أن تعيد 

التغييرات سوف Őš  ة كل هذهو هذا أيضا سيكلف المؤسسة إضافة إلى برامج المعالجة للمعطيات المحاسبي
  . تعديل إستراتيجيتها المالية إن Ń نقل إعادة صياǣتها كليابالمؤسسة 

ختلاف المحيط إلى او نظرا  ،و بما أن مشروع النظام المحاسبي المالي كما سبق ذكره Ń يتبŘ كل المعايير
مكن أن تواجهها الم عرض لأهم المشاكل المشتركة ومع باقي الدول سنحاول التطرق و  يلجزائراالاقتصادي 

  .  المؤسسة في الجزائر

  حدوƥ ƽعǒ المفاǿيم و المباƝƽ المحاسبية .1

حيث  )خصص لها جزءا مهما(تعتŐ المفاهيم و المبادئ المحاسبية عنصرا أساسيا لفهم و تطبيق المعايير 
، و لذلǮ فان أي نقص أو ǣموض  (IASB) دوليةلس المعايير المحاسبية الĐجاءت مفصلة في الإطار التصوري 

   .في هذه المبادئ سيؤثر على التطبيق الجيد للمعايير و ينعكس على الصورة الحقيقية للوضعية المالية للمؤسسة

  :ǀرـدوƽ مبدأ اūـح. 1.1

حيث الخطر المتعلق بالأصول و الخصوم على مستوى تطبيق المعايير الدولية في مبدأين أساسيين يتمثل 
و الثاني  ،تسجيل عن طريق التكلفة التاريخيةالأول و يكمن في ال ،على حسابات المؤسسة امعتŐ اأثريشكلان 

يركز على التوازن أي الأصل لا و  ،ة المحاسبية بين الأصول و الخصوممبدأ الحذر الذي يعمل بالتناǛر في المعالج
صوم و لا Ÿب أن تسجل الأحداث السارة و على و العكس بالنسبة للخ اŸب أن يسجل إلا إذا كان مؤكد
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، حيث يأتي تطبيق العكس Ÿب أن نأخذ بعين الاعتبار الأحداث السلبية القادرة على الحدوث مع احتمال قوي
  : هذا المبدأ من خلال عدة طرق من بينها

 :للمعايير قيمة تنبؤية ƥالأƻطار ƥاستعمال اȏحتماȏت  .1.1.1

الذي و الخصم المحتمل  نشاǕ، على نتيجة الالمؤثرة ب أن تسجل محاسبيا الفصل بين المؤونة التي Ÿ إن
يركز على فكرة احتمال خروج موارد  حدوثه، لأثره المالي المحتمل او تقدير اتقدم شرح أنعلى المؤسسة Ÿب 
  .19ثانوية

     لȌموال االمعايير بدقة في نسبة التنبؤ Şدوث الخطر الذي سينتج عنه خروجŃ تفصل في هذا الصدد 
 Ǯاه حدوث  افالمبدأ هنا يأخذ نوع %50يأخذ نفس النسبة من عدمه احتمال الحدوث فان و لذلš من الحياد

نسبة حدوثه أن  ناتصورو إذا تسجل المؤونة و إلا فلا،  %50كانت نسبة احتمال حدوثه فوق  إذاالخطر 
     .20حدوث ذلǮ الخطرفي مؤسسة رأũالها بالملايير لنتوقع اȉن تغطية  %20تساوي 

  :المؤونات أو ǧكرƧ اȏحتمال  .2.1.1

أن الخصوم المحتملة لا يمكن أن نص على ي )IAS 37(المحاسبي الدولي فيما يخص المؤونات إن المعيار 
و القاعدة العامة أن كل المؤونات لها خاصية الاحتمال لأن تاريƺ  ،مبدأ الحذر Ń يذهب بعيدافهنا  ،تسجل

في هذا المعيار لȌصول و الخصوم ǣير المسجلة استعمل معŘ الاحتمال لكن  ،ا ǣير مؤكدأو مبلغه استحقاقها
لتي ليست كليا Ţت رقابة لأن وجودها سوف يؤكد عن طريق الحدوث فجأة Şادثة مستقبلية ǣير مؤكدة و ا

أن تعكس كن تي يمذا المعيار من مبدأ الحذر و هذا حرصا على تقدŉ أفضل صورة اله حدلقد  ،المؤسسة
     .21الوضعية الحقيقية لكل المبالغ المسجلة مع نسبة كبيرة من الدقة

  :تعلق ƥاŬزينةالمالمستقبل مǺ اūماية   .2.1

و التخلي عن الماضي التي تناولناها في الفصل الثاني بتطبيق مبدأ القيمة العادلة ŧاية المؤسسة من المستقبل  إن
عواقب بƜدخال القوائم المالية للمؤسسة في مجال عدم  أن يكون له كنيم ،كمرجع عن طريق التكلفة التاريخية

التأكد، في حقيقة الأمر  القوائم المالية المعدة على أساǅ التكلفة التاريخية لا تقدم لا الصورة الحقيقية الوافية 
ار للمؤشرات لأĔا تعرض نوع من الاستقر ،لدى المستثمرين الصورة التي تثير التساƙللوضعية المؤسسة و لا 

                                                            
  . 23الفقرة  IAS 37ع المعيار راج  19

20 P. BENOIT, P. XAVIER, Reporting financier et gouvernance d’entreprise : le sens des normes IFRS, 
Edition EME, Paris, 2005, P 64.  
21 Ibid, P 65. 
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تورد المقابل للحماية من  ة مهمة جدا لأĔاعرض التدفقات النقديضرورة المعايير على مستوى لكن  .المالية
فيما يخص المعلومات المتعلقة  او المؤسسة التي تطبق المعايير مجŐة على تطبيق محاسبة الالتزام ما عد ،المستقبل

 التقلبات التي تشهدها هذهمع يتطلب الرجوع إلى السوق المالي و  تطبيق القيمة العادلةف، بالتدفقات النقدية
   .بقدر ما كان على المؤسسة أن Ţمي أصولها بقدر ما هي معرضة لفقداĔا بمجرد إشاعة بسيطةالأخيرة 

  :التسجيل المحاسبي للمؤونات حسب المشروع المحاسبي المالي كالتالي

Ǻائƽ  Ǻمدي البيان ƣساūا
تسƴيل الزƥائǺ المشكوǧ ǭيهم

x زبائن مشكوǭ فيهم 416
x زبائن  411

x مخصصات مؤونات الأصول الجارية 685
x خسارة قيمة الزبائن 491

ȃŐات الكƠمؤونات للتهي
x (مصاريف) عناصر ǣير عادية 670

x مؤونة الخسائر و التكاليف 158
حقوǩ على الزƥائǣ Ǻير مسترƳعة

x خسارة قيمة الزبائن ǣير مسترجعة 654
x زبائن مشكوǭ فيهم 416

x خسارة قيمة الزبائن 491
x استرجاع مؤونة بدون مŐر على الأصول الجارية 785

مؤونة تدǿور المƼزونات
x خسارة قيمة الأصول الجارية 685

x خسارة قيمة المخزون 390  

  المتعلقة ƥالمعالجة المحاسبية  المشاǯل .2

  :الأǏول المعنوية. 1.2

لتجارة بالنسبة للحسابات اĐمعة و أموال ا (le good Will)فرق الحيازة  نخاصة عهنا نتحدث و  
و هل  � موالما هي طبيعة هذه الأ :ن يطرحان في هذا السياق و هماان هامسؤالا ،بالنسبة للحسابات الفردية

  .�ǭهي قابلة للاهتلا

 فرق الحيازة أو أموال التجارة هو الفرق بين القيمة المحاسبية و القيمة الحالية الحقيقية السوقية لأموالإن 
  :و يمكن أن تكون القيمة سالبة أو موجبة حيث تتأثر هذه النتيجة بعدة عوامل منهاؤسسة الم و أصول

 .أو اŵفاض قيمة المؤسسة في السوقارتفاع  ،المفاوضات

سسة و هل هذه الأموال قابلة كيفية Ţديد هذه الأموال المنتجة داخل المؤهنا في  و أول مشكل يطرح        
إضافة إلى اختبار التدهور و كيفية Ţديده بالدقة المطلوب  لاǭالإهمدة  أم لا و إذا كان نعم ما هي لاǭلȎه



  أثر تطبيق المعايير على الوضعية المالية للمؤسسة: الفصل الثالثــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

100 

 

لاǭ لكن تخضع في Ĕاية كل سنة  قابلة للاهفان هذه الأموال ǣير حسب المعايير الدوليةو  .من المعايير Ţقيقها
         لمدة لا تتجاوز العشرين سنة لاǭلȎهالمشروع الجزائري فهي قابلة  إلىأما بالنسبة . اختبار التدهور إلى

و هي السنة التي ألغت المعايير الدولية ذلǮ  2004و كذلǮ لاختبار التدهور حسب الطبعة الأخيرة له سنة 
 (IAS 22) المحاسبي الدولي الذي حل محل المعيار (IFRS3) الدولي للمعلومة المالية المعيار عن طريق إصدار

  .الذي كان يسمƶ به

كل المصاريف ف ،العنصر الثاني و الذي يتعلق بمصاريف البحوث و التطوير و كذلǮ بمصاريف التكوين
ديد الشرǕ الأساسي لرũلة هذه يمكن Ţ لا هلأنتسجل في حساب النتيجة التكوين و البحوث بالمتعلقة 

   ،لبحوث العامة و البحوث التطبيقيةبين ا حيث المعايير Ń تفصل ،لمستقبليةالمصاريف و هي المزايا الاقتصادية ا
و كذلǮ على المؤسسة أن تفصل بين مرحلة البحث و مرحلة التطوير حŕ تستطيع أن تفصل في تسجيل 

ثير هذين العنصرين يكمن في مŕ و في أي وقت يمكن أن نرũل تأ إنالمصاريف كاصول معنوية أم لا، 
 . المالية للمؤسسة مصاريف البحوث على الوضعيةمصاريف التطوير و لا نرũل 

Ǻائƽ  Ǻمدي البيان ƣساūا
Ɣنشاȏأو ا  Ʊنتاȏا Ǧمل مصاريŢ

x مصاريف حسب الطبيعة 6x
x /  صندوق Ǯبن 512/ 53

رũلة المصاريǏƘǯ Ǧول ǣير Ƴارية
x مصاريف البحوث و التطوير 203
x برنامج الاعلام الألي منتج داخل المؤسسة 204

x انتاج ثابت لأصول معنوية 731
Ƴياƥ ƧǃرامƲ اȏعلاǵ اȉلي

x برنامج الاعلام الألي 204
x الرسم ق م  4452

x موردون 404  

  : الأǏول العينية و المعالجة حسب المكونات .2.2

لحقيقية لاستثمارات المؤسسة و تعني إن المعالجة المحاسبية حسب طريقة المكونات تأتي لتعكس الوضعية ا
أن الأصل المركب من عدة أجزاء تختلف قيمتها المحاسبية و قدرتها الإنتاجية يمكن أن يعاŀ كل جزء لوحده 

و يكمن المشكل هنا في التأكد من أن الفصل بين هذه  ،لاكهإهيم و القيمة الباقية له و طرق عند إعادة التقي
قيقية له و كذلǮ في وجود سوق لمختلف الأجزاء عند تقييمه حŕ لا تكون هناǭ الأجزاء يعكس الوضعية الح

   .مبالغة بالزيادة أو النقصان في قيمته باحترام مبدأ الأهمية النسبية و مبدأ الحياد التام

  :و التنازل عنها حسب المشروع المحاسبي المالي لأصوللحيازة االتسجيل المحاسبي 
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Ǻائƽ Ǻمدي البيان ƣساūا
حياƧǃ الأǏول ǣير الجارية                                 

x الأصول الثابتة الملموسة 21
x ر ق م الواجب الدفع 4452

x موردو الأصول الثابتة 404
Ƨǃون حياƽ ولǏصول على الأūا

x الأصول الثابتة الملموسة 21
x رأǅ المال  10
x اĐمع و الشركاء 45
x انتاجات ثابتة قيد الانجاز/  تسبيقات لشراء أصول 23

التناǃل عǺ الأǏول ǣير الجارية ǣير مالية                            Do
x اهلاǭ الأصول الثابتة الملموسة 2818
x دائنو التنازل عن الأصول الثابتة 462
x مخصصات اهتلاǭ الأصول ǣير الجارية 681

x اهلاǭ الأصول الثابتة الملموسة الأخرى 2815
x الأصول الثابتة الملموسة الأخرى 218
x فائض قيمة التنازل على الأصول ǣير المالية 752  

  :اǿȏتلاǯات و اƻتبار التدǿور. 3.2

 Ǯديد هذه المدة و كذلŢ وجب على المؤسسة Ǯهي مدة استعماله و لذل ǭإن المدة الحقيقية للاهلا
، كل من هذين المحتمل عند التنازلالصافي Ţديد القيمة الباقية للاستثمار بعد Ĕاية مدة استعماله أي سعر البيع 

و إذا كانت هذه الأخيرة خاطئة سوف تؤثر على الأموال الخاصة عند  ،ديراتالعنصرين يتطلبان وضع تق
   .إجراء التعديلات بƜدراج الخطأ في التقدير في الأموال الخاصة

هي الإثبات المحاسبي و التقني لاŵفاض  (IAS36) المحاسبي الدولي حسب المعيارخسارة قيمة الأصل إن  
فقدان قيمة الأصل نتيجة  التطور التكنولوجي� :ينهاب ، و مندة عواملقيمة الأصل نتيجة التأثير السلبي لع
  ....�يةالقانونالنصوǍ تغيير  و لفقدان القدرة الشرائية لوحدة النقد�

إذا وجد مؤشر يدل على أن  الأصل، تقييمبƜعادة في Ĕاية كل سنة أن تقوم  حيث Ÿب على المؤسسة 
المحاسبية  ته أقل من قيم ته القابلة للتغطية ذلǮ إذا كانت قيممن قيمته و يظهر  اهذا الأصل سيفقد جزء

قيمة في الفرق بين القيمتين يسجل كنقص القابلة للتغطية و الأصل بقيمته ، لذلŸ Ǯب أن يسجل الصافية
  .لȌصل المتدهور  لاǭلإهاالأصل كتكلفة و التي سوف تغيير من قاعدة 

  :هور حسب المشروع المحاسبي الماليالتسجيل المحاسبي لȎهلاǭ و اختبار التد
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Ǻائƽ Ǻمدي البيان ƣساūا
ǭلاǿȏاثبات ا

x اهلاǭ الأصول الثابتة الملموسة 2818
x مخصصات اهتلاǭ الأصول ǣير الجارية 681

اعاƧƽ التقييم
x أصول ثابتة معنوية/ عينية 21/20

x فرق اعادة التقييم 105
اƻتبار التدǿور

x تدهور قيمة الأصول ǣير الجارية 681
x خسارة القيمة على الأصول الغير جارية 29 x

اعاƧƽ تقييم Ĕ Ŀاية ǯل سنة ǯل مǺ اƻتبار التدǿور و اعاƧƽ التقييم
Ŀ حالة اȏرتفاǝ (نفǆ قيد اثبات التدǿور)

Ǒفاŵȏحالة ا Ŀ
x خسارة القيمة على الأصول الغير جارية 29 x

x استرجاع خسارة القيمة بدون مŐر  781  
4.2.  Ǯالتفكي Ǧمصاري)Les frais de démantèlement(:  

    قيمة الأصل المعني đا على شكل مؤونة إلىتضاف هذه المصاريف الأكيدة الوقوع و المتوقعة القيمة  
، و بتطبيق هذه القاعدة يوجد نوع من هتلاǭالتي سوف تؤثر على قسط الاو تقييمها كل سنة  إعادةو يتم 

التناقض قي معالجة المؤونات الخاصة بالمصاريف الواجب توزيعها على عدة سنوات و المستثنات من تطبيق مبدأ 
  : و تكون المعالجة المحاسبية حسب المشروع المحاسبي كالتالي .الحذر

Ǻائƽ  Ǻمدي البيان ƣساūا
عند تكويǺ المؤونة                      

x أصول ثابتة 2x
x مؤونة  تدهور الأصول 15

ǥالمصرو ƭعند حدو
x مؤونة  تدهور الأصول 15

x بنǮ/صندوق 53/512   

   :القرǑ اŸȏاري . 5.2

 IAS) المعيار المحاسبي الدولي  حسب –يسجل  ،لاقتصادية على الوضعية القانونيةوفقا لمبدأ تغليب الحقيقة ا

الأقل بين القيمة العادلة القيمة بالأصل لدى المستأجر إذا استوفت الشروǕ اللازمة بقيمته العادلة أو   - (17
على أساǅ سعر الفائدة خيرة هذه الأ سبŢو ، ارŸالاللحد الأدŇ لدفعات الحالية و القيمة  لȌصل المؤجر

و كل مصروف يتعلق đذا الأصل  ،22سعر الاقتراض التفاضليالضمني و اذا تعذر حسابه يمكن استعمال 

                                                            
الذي يمكن أن يدفعه المستأجر معدل الفائدة  اضلي هوسعر الاقتراض التفالعقد، أما   إمضاءقيمة القرض عند تاريƺ سعر الفائدة الضمني هو   22

  .للاقتراض لمدة تعادل المال اللازم لشراء الأصل



  أثر تطبيق المعايير على الوضعية المالية للمؤسسة: الفصل الثالثــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

103 

 

ض الاŸاري يتمثل في إن المشكل المطروح في رũلة القر .في دفاتره إهلاكهستأجر و يسجل يسجل لدى الم
بأي قيمة يعاد تسجيل هذا الأصل في دفاتر المؤسسة في كل حالة و ذلǮ  لاŸارتعديل و فسƺ اتفاقية او  šديد

  :المعالجة المحاسبية حسب المشروع المحاسبي كالتالي .من الحالات السابقة

Ǻائƽ Ǻمدي البيان ƣساūا
لدȃ المستƳƘر

x الأصول الثابتة 21x
x ديون عقد الاŸار التمويلي 167

تسديد الأقساǕ و الفوائد
x ديون عقد الاŸار التمويلي 167
x (فوائد على العقد) مصاريف مالية 661

x بنǮ /  صندوق 512/53
لدȃ المؤƳر

x القروǍ الدائنة المترتبة على عقد الاŸار التمويلي 274
x مختلف الدائنين و المدينين 46

قبǒ الأقساǕ و الفوائد
x Ǯصندوق/  بن 512/53

x عائدات على الأصول المالية 762

  

  :مشكل تقييم المحزونات .2.6

ير مسموح đا LIFO( ǣ( أولا ما دخل أخيرا خرج Ɯن طريقةف )IAS2( المحاسبي الدولي حسب المعيار
  .سعار و العكس عند اŵفاضهاسوف ترتفع المحزونات في حالة ارتفاع الأو هنا  ،في تقييم المحزونات

هذه الأخيرة سوف تلغى و تسجل ف ،ر و المزايا الاقتصادية المحتملةفي حالة البيع بدون Ţويل المخاطأما 
تخفيض ب  و تنخفض عند تسجيل الحسومات ،يف الثابتة لȎنتاجع قيمة التكالرفŲا يؤدي إلى في المخزونات 

  : كالتاليالنظام المحاسبي المالي  حسبالتسجيل المحاسبي   يكون و  تكلفة السلع المشتراة
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Ǻائƽ  Ǻمدي البيان ƣساūا
مشتريات مţ Ǟفيǒ و الرسم على القيمة المǔاǧة                          

x المشتريات المخزنة 380/381
x الرسم على القيمة المضافة 4452

x موردو المخزونات 401
x تخفييضات، حسومات، تŗيلات Ųنوحة 609

(ƽالمعا ǢبلŠ قلب القيد الأولƥ اتƽوƽل المرƴتس ) المرƽوƽات                          
اƻƽال اń المƼاǃن                          

x بضائع /  مواد أولية 31/30
x المشتريات المخزنة 380/381

/  المنتوƱ التاǵ مǺ المƼاǃن اƻراƱ البǔاعة
x مشتريات مستهلكة 60

x بضاعة/  مواد أولية 30/31
x انتاج مخزن 72

x مخزون حسب الطبيعة 33/34/35
ǧرǩ الجرƽ السالب

x أعباء استثنائية  للتسيير 657
x مخزونات البضائع 300

ǧرǩ الجرƽ الموƳب                          
x مخزونات البضائع 300

x نواتج استثنائية للتسيير 757  

   :اūقوǩ و الديون ƥالعملة الصعبة .7.2

في هذا الصدد  حدد (IAS21)ر ايلمعفان ا ،صورة الصادقة و الشفافية الماليةبغرض الحصول على ال
        ،ريفسجل كنواتج أو كمصاو تالربƶ أو الخسارة الناšة عن تغيرات أسعار الصرف في Ĕاية كل سنة 

و تلǮ الناšة عند Ţويلها بتاريƺ الجرد ترفع أو تخفض من ) تكلفة تاريخية(الفرق بين القيم المسجلة مبدئيا و 
كانت إذا فيما يتعلق بالعناصر النقدية أما  و الديون بالمقابل كمصاريف أو كنواتج ماليةالقيمة المبدئية للحقوق أ

فيما يتعلق بالوحدات خارج الوطن التابعة للمؤسسة  فيسجل الفرق في الأموال الخاصة) ǣ)IAS16ير نقدية 
  :تكون المعالجة المحاسبية حسب المشروع المحاسبي كالتالي .الأم

ƇőŒť ƇƒťƆ ƇœƒŕƃŒ ŔœŪšƃŒ
31/12/n

x (اسم الحساب لم يحدد في المشروع)فرق التحويل 10x
x الحسابات الدائنة الملحقة بمسهامات المجمع أو عمليات المجمع 266

x البنك 512
x خسائر الصرف 666

x الحسابات الدائنة الملحقة بمسهامات المجمع أو عمليات المجمع 266
x (اسم الحساب لم يحدد في المشروع  )فرق التحويل 10x

ŗƒƍŪřƃŒ ťƈŵ
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8.2 . ǎź يماǧ ƽنعقوȏاƔشا:  

  :هي المصاريف و النواتج  على طريقتين لإثبات (IAS11)يعتمد المعيار الدولي 

المشروع للفصل بين المصاريف و النواتج بين دورات الاستغلال و هي طريقة التقدير لنسبة انجاز   -
 .المرجعيةالطريقة الأساسية أو 

و هي الطريقة  و تطبق هذه الطريقة إذا تعذر تطبيق الطريقة الأولى طريقة الانتهاء من المشروع، -
đ 23االمسموح. 

و لذلǮ فالأصول المستغلة في هذه العقود تسجل في حسابات خاصة đا حŕ يتم فصل التكاليف المتعلقة 

عة đا عن باقي الأصول و هنا يطرح مشكل ƕخر و هو كيفية فصل هذه التكاليف إذا تعلق الأمر بمجمو

  :تكون المعالجة المحاسبية حسب المشروع المحاسبي كالتالي. من القعود لنفس الأصول
دائن مدین البيان الحساب

الوآيل لميزانية الأصل ادخال

x أصول ثابتة 22x
x حقوق مانح الامتياز 229   

التقدير الجيد لنسبة تقدم الانجاز عند تاريƺ الإقفال و هذا  والعنصر ه االمتعلقة đذ الأساسيالمشكل إن  
حيث للمؤسسة الحق في  ،أ الفصل بين دورات الاستغلالمبد من أجل تقدŉ الصورة الصادقة للمؤسسة بتطبيق

تطبيق الطريقة المسموح đا و هي التسجيل عند إĔاء الأشغال إذا و فقط إذا Ń تستطع التحديد بدقة نسبة تقدم 
هنا إذا كن الفصل يم ،الانجاز و هذا من أجل فصل المصاريف و النواتج المتعلقة بالنشاǕ الذي أنجزت فيه

لكن المشكل يطرح في حالة العكس و أيضا في حالة اتفاقية الجزافية أين  ،Ţديد نسبة الانجاز بدقةاستطعنا 
  . ضبوطة بدقةالمالموازنة التقديرية لانجاز المشروع ǣير 

فيجب الفصل في ذلǮ بنفس الطريقة  (IAS18)الخاǍ بالإيراد و في نفس السياق و حسب المعيار 
عالجة المحاسبية حسب المشروع المحاسبي تكون الم. حسب المعيار السابق

                                                            
  .اتفاقية الانجاز IAS11المعيار  23
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:كالتالي
Ǻائƽ  Ǻمدي البيان ƣساūا

/  أƽاƻ Ɣدمات مǞ حسومات Ǟالصن ǵتا Ʊانتا  / ǝاǔƥ Ǟيƥ
x زبائن 411
x تخفيضات ، تŗيلات، حسومات Ųنوحة 709

x رق م اĐمع على المبيعات 4451
x مبيعات بضائع/  انتاج مباع /  أداء خدمات   704 /701/'700   

  

   :تقييم ƥعǒ الأǏول و اŬصوƥ ǵالقيمة العاƽلة. 9.2

  :ن للمعالجة المحاسبيةاتعتمد المعايير الدولية على المرونة في تطبيقها و لذلǮ وضعت طريقت

  �  ) la méthode de reference( الطريقة المرجعيةالأولى  

 . )la méthode autorisée(الطريقة المسموح đا  الثانية 

 Ǯلبعض الأصول ثانويفو لذل Őخر مرجعي االتقييم بالقيمة العادلة يعتȉكالأصول المالية او للبعض ا، 
     القيمة المحاسبية لȌصل عن طريق إعادة التقييم فان الارتفاع يسجل في الأموال الخاصةترتفع عندما حيث 

ǭفهذه  و كل هذا يؤثر على قاعدة الاهتلا Ǯالقيمة لبعض الاستثمارات تقيم من طرف خبير  إضافة إلى ذل
  .تطبيق مبدأ الحياد التاممختص الشيء الدي يتطلب 

  :تصحيƶ الأƻطاƔ و تǤيير الطرǩ المحاسبية. 10.2

و تغيير في طرق المعالجة نواعها إن الأثر على نتيجة السنوات السابقة الناتج عن تصحيƶ الأخطاء بمختلف أ 
التغير في التقديرات (  Ÿب أن يظهر مباشرة في الأموال الخاصة من دون أن يظهر على مستوى حساب النتيجة

على  اأثرو هذا ما سيكون له . Ÿب أن يتم بأثر رجعي على السنوات السابقة و) prospectiveبطريقة يتم 
  تخللها الكثير من الشكوǭ عند التقييميمع المعالجة المحاسبية التي  -(IAS8)حسب  –الأموال الخاصة خاصة 

مثال عن . متقلبو إعادة التقييم و مختلف التقديرات المبنية على الاحتمالات و الاستشراف بالمستقبل في محيط 
  :تصحيƶ خطأ في تسجيل الاهلاكات
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Ǻائƽ Ǻمدي البيان ƣساūا
اǿلاǭ السنة ن

50 ǭمخصصات الاهتلا 681
50 اهتلاǭ الأصول الأخرى 2818

IBS 25% Ʊƽ 24 عǺ ن ƣ 1-السنة ن ǭلاǿتكملة ا
18 -  مبلغ الضريبة)المرحل من جديد (الاهتلاǭ المكمل 11
6 (  ضريبة على الدخل)ضرائب أخرى على النتيجة 698

24 اهتلاكات مكملة 2818    
  :)IAS20( لمعيار الدوليا حسب الإعانات اūكومية. 11.2

 Şول هذه الإعانات للمؤسسة بدون مقابل إذن هي ليست رŢالاقتصادي و من المفروض أن  ا Řبالمع
الإعانات الحكومية شكلين الأول مباشر و يمكن أن تأخذ  ،أي أثر عند حساب النتيجة الصافيةلا يكون لها 

     خلال تطبيق بعض السياسات الجبائية الاعفائية لمدة معينةعلى شكل أموال و الثاني ǣير مباشر و الذي يأتي من 
و إذا كان للمؤسسة الاختيار بين هذين الشكلين و كان الشكل الثاني هو اختيارها كيف يعاŀ . بشروǕو 

لȎشارة فقط فان المعالجة المحاسبية حسب  .24ع من الإعاناتوŃ تتطرق لهذا النحيث أĔا عايير الدولية حيث الم
    .مع اختلاف الحسابات المخطط الوطني للمحاسبةهي نفسها حسب  )SCF(لنظام المحاسبي المالي ا

  :الأƽوات المالية .12.2

كن أن تواجهه المؤسسة في تطبيق المعيارين المتعلقين بالأدوات المالية يمأكŐ تأثير مالي يكمن  
IAS32/39 في أسعار مختلف  من تقلبات انهو طرق التقييم التي تعتمد على السوق المالي و ما ينجر ع
لأدوات ا ، إضافة إلى حيث Őš المعايير تسجيل الديون مفصلة و مكونات الأموال الخاصة ،الأدوات المالية

حيث يكمن الأثر في رفع الأموال الخاصة  ،حسب الشروǕ ،ون أو كأموال خاصةالهجينة التي تسجل إما كدي
تسجل الفوائد على الديون بمعدل السوق و ليس بالمعدل الاũي  و تخفيض المديونية أو العكس و النتيجة

  . للقرض حيث يكمن الخطر في تقلبات أسعار الفائدة في أسواق رأǅ المال

   :مزايا العمال. 13.2

  :إلى (IAS19)تنقسم مزايا العمال حسب المعيار الدولي  

      مثل في الأجر الشهري، و العلاواتتتو شهرا  12الأجل التي لا تتعدى مدة استحقاقها مزايا قصيرة   -
مزايا حسب  إلى إضافة اشهر 12و أجر العطل و المرض و العناية الصحية و مزايا أخرى لا يتعدى استحقاقها 

 . ، لذلǮ لا تطرح مشكل بالنسبة إلى المؤسسة...) سيارة، مŗل: مثل(الطبيعة 

                                                            
24 B. COLASSE , Comptabilité internationale, Op-cit, P406. 
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 :ليتكون المعالجة المحاسبية حسب المشروع المحاسبي كالتا

Ǻائƿ  Ǻمدي البيان ƣساūا
تسƴيل الأƳور

x اجور 6310
x ساعات اضافية 6311
x علاوات 6312

x أموال الخدمات الاجتماعية 422
x تسبيقات على الأجور 425
x G على الأجور IRG 442
x (أعباء عمالية) الضمان الاجتماعي 4312
x المستخدمون، الاعتراضات على الأجور 427
x المستخدمون، الأجور المستحقة  421

أعباƔ مؤسساتية                               C
x اشتراكات اجتماعية 635

x (أعباء مؤسساتية) الضمان الاجتماعي 431  

 

المتمثلة في كل المزايا ما عدا تلǮ التي تدخل في المزايا شهرا  12التي يتعدى استحقاقها الأجل زايا طويلة الم -
معدل الاستحداث، معدل التضخم، (الأولى و تكون لهذه المزايا مؤونة على أساǅ عدة فرضيات من بينها 

و تعد هذه الالتزامات عن ...)  Turn-overلوفيات، الطلب على العمل، معدل ارتفاع الأجور، معدل ا
 .     طريق القيمة المحدثة لأĔا تسوى بعد عدة سنوات من تنفيذ العمال لعملهم في المؤسسة

نظام الاشتراكات المحددة أو (و لمعالجة الفئة الثانية من المزايا Ÿب الفصل في النظام الذي تتبعه المؤسسة ، 
بالنسبة للمؤسسة الجزائرية تتبع النظام الأول و لذلǮ ليست ملزمة بتكملة المزايا التي ) المحددة اتم الأداءنظا

الفقرة الثانية من  6لكن المشكل المطروح و الذي حدد في الفرع . تدهورت قيمتها نتيجة لعوامل محددة
كن للمؤسسة أن تكون مؤونة يم  200925مارǅ  25في  19رقم  القانون الصادر في الجريدة الرũية

هذه المؤونة Ţدد على أساǅ ... تكملة هذه المعاشاتو لالتزاماتها اšاه عمالها و المتمثلة في معاشات التقاعد، 
      القيمة المحدثة Đموع التزاماتها اšاه مستخدميها باستعمال فرضيات و طرق الحساب الاكتوارية المعتمدة،

Ţ مع بين عدة معدلات لفرضيات مختلفةو يطرح المشكل هنا فيŸ ديد معدل الاستحداث الذي هو معدل ،
النظر في هذه المؤونة في Ĕاية كل  بƜعادةالفروق في القيمة الاكتوارية و تقلباتها الذي سيلزم المؤسسة   إلى إضافة
 . سنة

                                                            
25 République Algérienne Démocratique et Populaire, Ministère des finances, journal officiel N°19 du 24/03/2009. 
Système comptable financier, Chapitre 3 Section 6, P17. 
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تسوية الالتزامات السابقة المشكل المتعلق بمعالجة التزامات التقاعد عن طريق مبدأ الرجعية ل إلى إضافة
على أساǅ الأجر في السنوات الأخيرة من العمل الذي على أساسه Ţدد معاشات التقاعد الموجه حسب أمل 

   .26الحياة و سياسة الأجور و معدل دوران العمال في المؤسسة

  :و Ţسب الديون الاكتوارية كخصوم ǣير جارية كالتالي

  

  

  :التسجيل المحاسبي

Ǻائƽ Ǻمدي Ƶالشر ƣساūا
Ǿƥمؤونة التقاعد و ماشا Ǻتكوي                              

x مؤونة التقاعد و ما شابه (مصاريف العمال) 68
x مؤونات التقاعد و التزامات Ųاثلة 153  

  : العوائق الجبائية و أثرǿا على التدǧقات النقدية 3

طرف المؤسسات جŐا  لأن المحاسبة المالية منفصلة كليا عن القواعد الجبائية و لأن هذه القواعد تطبق من
نعكس على ت التي فان المؤسسة مجŐة على دفع المستحقات الضريبية على أساǅ القواعد الضريبية  ،بقوة القانون

يعاŀ هذا المشكل و لذلǮ الذي  (IAS12)27عيار الم )IASB(و لهذا الغرض وضع  ،إستراتيجيتها المالية
التي  ام الجبائي و القواعد المحاسبية سوف نتطرق في هذه النقطة إلى بعض العناصر التي تختلف معالجتها بين النظ

مجموع التدفقات النقدية الحقيقية المحاسبية التي هي  سةللمؤسالحقيقية على التدفقات النقدية  اينجر عنها أثر
و من بين أهم المشاكل التي سوف تطرح مشكل في  .منها الديون الجبائية وفقا للقواعد الجبائية امطروح

  :التطبيق بالنسبة للمؤسسات الجزائرية هي

لنظام الجبائي احيث إن  و تدهور قيمة الأصل بالإهلاǭطرق معالجة مختلف العناصر المتعلقة  -
طرق الثلاثة المعروفة في الاهتلاǭ على أساǅ التكلفة التاريخية أما النظام المحاسبي الالحالي يعتمد على 

إلى أن كل الأصول Ÿب أن تهتلǮ  ضافةƛ .ستعمال أو المنفعةالاأدخل مفهوم خسارة القيمة و مدة 
يهتلǮ فقط الأصول التي في الخدمة على   )SCF(النظام المحاسبي المالي Ļ العمل đا أم لا فان  اسواء

                                                            
  . ,IAS19,IFRS2,IAS26 راجع المعيار الدولي  26

27 B. COLASSE , Comptabilité internationale, Op-cit. P 115. 

احتمال كم يكون عمر  xالمدة الكلية /الأقدمية الحاليةxالالتزامات المستقبلية= الديون الاكتوارية 
  .مختلف العوامل للاستحداث من العمر الحالي إلى عمر التقاعد xالتقاعد اعتمادا على العمر الحالي 
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أساǅ أن الاهتلاǭ هو عبارة عن النقص في المزايا الاقتصادية الناšة عن استعمال الأصل لكن كل 
 .لاǭقاعدة الاهالذي سوف يغير من  الأصول Ÿب أن تخضع إلى اختبار التدهور

ديسمŐ  30المؤرƹ بـ  95-27رقم  المرسومو ما يمليه  التسجيل المحاسبي لعقد الاŸار التمويلي -
 .112يوضƶ في المادة  1996لقانون المالية  1995

إن إعادة التقييم لȌصول في النظام الجبائي يتم عن طريق تشريعي اعتمادا على التكلفة التاريخية  -
اية Ĕلأصول و الخصوم في اتقييم  لإعادةالمؤسسة  إجراءكد على ؤي )SCF(النظام المحاسبي المالي أما 

لŲ Ǯكنا مع وجود مؤشرات تدل على تدهور الأصل حيث ذكان  إذاكل سنة بالطريقة المسموح đا 
 .كل تدهور سلبي يدرج ضمن الأموال الخاصة و هو ما سوف يؤثر على قسط الاهتلاǭ السنوي

المالي النظام المحاسبي  أما فيما يخص تصحيƶ الأخطاء بمختلف أنواعها و تغيير الطرق المحاسبية فان -
)SCF(  الأخطاء و تغيير الطرق ƶة عن تصحيšحدد أن كل أثر على نتيجة السنوات السابقة النا

هذه المعالجة ǣير  إن. المحاسبية Ÿب أن يظهر في الأموال الخاصة بدون تسجيلها في حساب النتيجة
Ǯديد حساب النتيجة الجبائية التي تسجل ذلŢ ا في القواعد الجبائية فيđ الأثر في حساب  مسموح

 .النتيجة

القانون التجاري و قانون الضرائب على وضعيته الحالية لا يخدم و لو ŝزء قليل Ÿب الإشارة إلى أن 
و إذا بقي على هذا الحال عند تطبيق هذه الأخيرة فان العديد من طرق القياǅ  ،طبيق المعايير الدولية في بلادنات

. لق مشاكل على مستوى Ţديد الوعاء الضريبيتخيا عن النظام القدŉ سوف و المعالجة المحاسبية التي تختلف كل
الدولي المحاسبي بتبني المعيار   )SCF(النظام المحاسبي المالي لكل هذه الاختلافات بين النظام المحاسبي و الجبائي قام 

فروق في ال، )IAS12(حسب ،ظهرتحيث مختلف الفروقات الناšة عن الإخضاع الضريبي لمعالجة  12رقم 
  : 28همانوعين 

على ضرورة الاعتراف بالالتزامات  12ينص المعيار المحاسبي الدولي رقم : الفروǩ الزمنية المؤقتة -
على الفروق الزمنية المؤقتة بين قيمة الدخل أو استعادتها الضريبية المؤجلة أصول التي سوف يتم فرضها 
 . ريبةالخاضع للضريبة و قيمة الدخل المحاسبي قبل الض

إن بعض الفروق بين الدخل المحاسبي و الدخل الخاضع للضريبة تعتŐ فروق  :الفروǩ الزمنية الدائمة -
  .دائمة بسبب وجود بعض من الإيرادات و التكاليف التي تعفى من الإخضاع الضريبي

                                                            
  . IAS12راجع المعيار الدولي   28
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  .و تنتج هذه الفروق نتيجة لضرورة الإفصاح لأǣراض التقرير المالي و الدخل الخاضع للضريبة

و يتم تسوية هذه المزايا الضريبية على دخل مستقبلي فقط عندما يكون هناǭ دخل كاف خاضع للضريبة في 
  . 29المستقبل

إن النظام الجبائي الجزائري يفضل التحقق الكامل من حدوث المصروف لإدراجه في النتيجة الخاضعة في 
في وقت ǣير مؤكد و يدخل ضمن النتيجة  الأداء حين أن النظام المحاسبي الجديد يعود لمفهوم المصروف الواجب

بيعة هناǭ الاختلال الناتج في طكذلǮ  .هذا ما يطرح مشكل إعادة الإدراج الجبائي لهذا المصروف ، والمحاسبية
  .الأصل المؤجر لاǭإهوف كأقساǕ كمصر Ĕائياله يالمصروف المرفوض تسج

لمعدي  اكبير ام المحاسبي و الجبائي ستخلق عملاإن هذه النقاǕ و أخرى التي تبين الاختلاف بين النظ
ارة الجبائية Ţت ضغط šنب كل عقوبة جبائية ناšة عن الفصل بين المصروف ضبالقوائم المالية لȎعداد الا

  .كن أن يؤثر على الوضعية المالية للمؤسسةيمالذي  و الواجب إدراجه و الذي Ÿب šنبه،

  :المؤجلة على الدخل حسب المشروعالتسجيل المحاسبي لتسوية الضرائب 

Ǻائƽ Ǻمدي البيان ƣساūا
n+1) 1500= 25% x 6.000  التكاليǦ اŬاǓعة 

1500 فرض الضريبة المؤجلة على الأصول 692
1500 ضرائب الدخل المؤجلة أصول  133

n+ 1 نواتƲ مسƴلة لكƻ ǡ ǺاǓعة للǔريبة  سنة
700 ضرائب الدخل المؤجلة خصوم 134

700 فرض الضريبة المؤجلة على الخصوم 693
n السنة

3600 فرض الضريبة المؤجلة على الأصول 692
3600 ضرائب الدخل المؤجلة أصول  133

60000X 25% = 15.000 da N
ضرائب الدخل المؤجلة أصول 1,500         133
ضرائب الدخل المؤجلة أصول 3,600         133
ضريبة على النتيجة 10,600       444

الضريبة على الأرباح 15,000        695
700 ضرائب الدخل المؤجلة خصوم 134  

الذي نشر  2008جويلية  26و لا يمكن أن ŵرج من الجانب النظري دون التطرق للقرار الصادر في 
الذي حدد تسمية و قواعد  2009أفريل  6و Ļ توزيعه في  2009مارǅ  26في  19رقم في الجريدة الرũية 

من هم المكلفون بمسǮ محاسبة  و سǮ المحاسبةبم التي تتعلق نقطة مهمة قد Ļ الفصل في و ل .عمل الحسابات

                                                            
جامعة  حة دكتوراه في العلوم الاقتصادية،أطرو ،لمحاسبية Ŀ الشرǯات المتعدƧƽ الجنسيات و التوحيد المحاسبي العالميالممارسة ا شعيب شنوف،  29

  .Ǎ ،176 2006/2007،الجزائر



  أثر تطبيق المعايير على الوضعية المالية للمؤسسة: الفصل الثالثــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

112 

 

المحاسبة المبسطة على الوحدات الصغيرة و التي و من هم المكلفون بمسǮ   )محاسبة الالتزام( المزدوجالقيد 
ما هي  ذا القرارحيث بين ه  )رقم الأعمال، عدد العمال و طبيعة النشاǕ(تتحدد من خلال ثلاث معايير 

  .العمل đاالمحاسبة المبسطة أو محاسبة الخزينة و القوائم المالية الواجب 

أي الانتقال من النظام (إن المشكل المطروح محاسبيا هو الانتقال من المحاسبة المبسطة إلى محاسبة الالتزام 
 بالمحاسبة المبسطة و الثانية بمحاسبة حيث عنصر المقارنة بين سنتين الأولى) الجزافي إلى النظام الحقيقي جبائيا

بين  المحاسبيةالمعالجة بالنسبة للمؤسسات ناتج عن الاختلاف بين قواعد  احقيقي سيكون مشكلا الالتزام
على أساǅ معيار  واحد فقط و هو مسǮ المحاسبة و كذلǮ اعتماد الجباية في تصنيف الأنشطة و  .المحاسبتين

  .مستوى رقم الأعمال

و Ń يصدر أي قرار يبين  2010 ذلŴ Ǯن على مشارف تطبيق النظام الجديد أول جانفي إضافة إلى
هل يتم العمل  و  )SCF(النظام المحاسبي المالي  إلى) PCN(المخطط الوطني للمحاسبة كيفية الانتقال من 

لانتقال للنظام امعظم المحاولات من طرف العديد من الخŐاء التي أجرت ف، أم لا )IFRS1(بالمعيار الدولي 
ظام الجديد كانت تعمل đذا المعيار على اعتبار أن فرنسا قامت بتطبيقه و هي من تعمل مع الجزائر على ال

    .الجزائري الجديد

في الأخير نعتقد انه مهما كانت حجم الاختلافات بين النظام المحاسبي المالي للمؤسسة و القواعد  
لأن Ţديد النتيجة الجبائية تعوذنا عليه في الجزائر، لكن المشكل المطروح في  الجبائية، فĔƜا لا تطرح مشكل كبير

رأيينا هو في توفر الإمكانيات اللازمة من أجل تطبيق بعض المبادئ في المعالجة المحاسبية و طرق القياǅ المحاسبي 
 .  هاكأسواق رأǅ المال لمختلف أنواع أصول المؤسسات و مراكز للمعلومات الإحصائية و ǣير

  :الأثر على المستوȃ التنظيمي .4

   إن الانتقال لتطبيق المعايير الدولية لا يقتصر على التغيير التقني على مستوى الطرق و القواعد المحاسبية
 ،محيطها المحاسبي معيتطلب من المؤسسة تكييف كل المفاهيم  ايرو إŶا هو تغ ،لمحاسبي فقطو في إعادة التوفيق ا

  . الموارد البشرية اłو  ،نظام المعلوماتو  ،داخلي و الإعلام الخارجيفصاح الالإ و

  :نظاǵ المعلومات .1.4

 ،لتي Ÿب أن تكييف نظام معلوماتهافي طرق عمل المؤسسات ا اكبير اإن هذا التطور يتطلب تغيير
للمؤسسة دارة العامة يتطلب من الإ هو مشروع استراتيجيالدولية الانتقال إلى تطبيق المعايير المالية المحاسبية ف

  ...تكييف لŐامج الإعلام اȉليو وضع برنامج موازنة لما سيكلفها من خلق وǛائف جديدة، 
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  :ƻلاǏـة 

بعيد على أن ينتهي في الموعد و لا ننسى  أننا في بداية  لية و المشروع المحاسبي الماليإن إرساء المعايير الدو
فالمبادئ و طرق   ، (l’harmonisation financière mondiale)العالميمرحلة التوجه Ŵو التوحيد المالي 

 ،)IASB( للمعايير المحاسبية دائما محل مراجعة و تقييم من طرف اĐلس الدولي سبيالقياǅ و الإفصاح المحا
أن هذه  إلىو نشير هنا  ،كن أن تختفي ǣدا و Ţل محلها نقائص أخرىيملذلǮ فالنقائص التي نواجهها اليوم 

   فالظروف الاقتصاديةأخرى إلى أخرى و من دولة إلى ئص و المشاكل تختلف درجة تأثيرها من مؤسسة النقا
  .و الاجتماعية المتجددة ستعمل أكثر فأكثر على توجيه ذلǮ الأثر

ها فقط و لكن ق المعايير الصادرة من طرف اĐلس المؤسسات اليوم لا يرتكز على كيفية تطبي إن عمل
 إعدادعند لتي االنقائص و المشاكل العديد من عن كشف ال من خلال في تطويرها  ا مساهم ستكون طرفا

فكل  ،فتلǮ الممارسة ستخلق توصيات تساهم في حل المشاكل و Ţسين بعض المبادئ ،المعيار Ń تكن متوقعة
سيكون لها دور الاجتماعية و حŕ الثقافية  إضافة إلى طبيعة نشاطها و مؤسسة باختلاف Ǜروفها الاقتصادية، 

كشف عن بعض الفمهما كان الحديث عن تطبيق المعايير و  لوصول đذه المعايير إلى درجة الرضا في تطبيقها، ل
الذي ثبت قصوره في معالجة الأحداث التكلفة التاريخية  مبدألن يكون أقدم من  اقديمالصعوبات و النقائص 

  .الاقتصادية في السنوات الأخيرة

عدة للمعايير أو المطبقة لها سيرسƺ لتقاليد محاسبية جديدة طالما تلف الأطراف سواء الملكن العمل بين مخ
عدة إصلاحات حŕ  لتغيير و لكي تكون المؤسسة في المستوى سيملي عليهامن الأطراف، فهذا ارفضها العديد 

من تطبيق تلǮ المعايير  ةنتظرالأثر و المنفعة المذلǮ تلعب ذلǮ الدور، التي سيكون لها أثر و المقارنة بين حجم 
     .بين التضحيات و المكاسب المستقبليةنة الموازالمؤسسة على وضع إستراتيجية تعمل فيها تطلب سي

 



 

 

  الرابع الفصـــــــل
  

  دراسة التطبيقيةـــــــــــال
  مؤسسة نفطال الشراقة
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  : يدـŤه

للمعايير المحاسبية المالية العديد من الجوانب النظرية  إلىالبحث من لقد تطرقنا في الفصول الثلاثة السابقة 

الدولية، و في هذا الفصل التطبيقي سنحاول عرض أهم مراحل إستراتيجية الانتقال لتطبيق المعايير و Ţديد أهم 

الفروق بين النظام القدŉ و الجديد و Ţليل أثرها المالي على المؤسسة الاقتصادية، عن طريق إجراء مقارنة مع 

 .   على المؤسسة امعتŐ اأهم المعايير و مبادئ القياǅ المحاسبي التي كان لها تأثيررفة النظام القدŉ محاولين مع

  ؤسسةلمحة تارźية عǺ الم: المبحث الأول

  :تƘسيسها .1

   المعدل 06/04/1980 المؤرƹ بـ 112-80 رقم أسست عن طريق المرسومتهي مؤسسة وطنية 

بتاريƺ  1989-87 المرسوم رقم  و 05/02/1983بتاريƺ  112-83 رقم لمرسومباو المتمم 

 مؤسسة تغير القانون الأساسي لتصبƶ  1998منذ فطال، و المتعلق بƜعادة هيكلة مؤسسة ن 25/08/1989

  . حيث تعتŐ وحدة تابعة له جميع أسهمها ملĐ Ǯمع سوناطراSPA  ǭذات أسهم 

 :نشاطها .2

تقوم مليار دينار جزائري،  15,65برأũال يقدر بـ صناعية šارية مؤسسة  ؤسسةتعتŐ هذه الم 

ل المنتجات البترولية عندما Ļ لها مهمة نق أضيفتتوزيع المنتجات البترولية عŐ التراب الوطني و بصنع و 

و تضم الوطن في مختلف الأنشطة ولايات عŐ  وحدة موزعة 61و تضم  مع مجمع سوناطراǭ إدماجها

  .عامل 29856
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لǮ أسئلة حول الاختيارات في الطرق المحاسبية و سبب المفاضلة في تطبيقها، حيث حاولنا لتطبيق المعايير، و كذ

  :لف وجهات نظر أعضاء فريق المشروع، و تركزت هذه المقابلات حول ثلاث فئات أساسيةŢليل مخت

 .رئيس فريق المشروع -

 .أعضاء فريق المشروع -

      . بعض المحاسبين الذين يخضعون للتكوين -

اختلفت الأسئلة حسب اختلاف الفئة الموجهة إليها و التي كنا في كل مرة نقوم بتعديلها و توجيهها و قد 

  .حسب الإجابات التي كنا نتلقاها

  محددة خاصة بتطبيق المعايير� إستراتيجيةهل للمؤسسة 

  �الإستراتيجيةمنذ مŕ تبنت الوحدة 

  �الإستراتيجية بƜعداد اقامولذين من هم الفئات أو الأشخاǍ ا

  �إستراتيجيتكمما هي محاور 

  �الإستراتيجيةما هي الصعوبات التي واجهتكم في تطبيق 

  منذ تبنيها و لماذا� الإستراتيجيةهل قمتم بتعديل 

  هل انتم جاهزون لتطبيق المعايير� Ŵ2010ن على أبواب  

   :العمل الميداني .3

    من خلال المشاركة في العديد من الندوات و المحاضرات و دورات تكوينية حول المعايير الدوليةĻ و 

 Ľ ، ؤسسات و النظام المحاسبي المالي الجزائري، و تطبيقات عملية للانتقال لتطبيق المعايير في العديد من الم

، إضافة إلى )LEADER SOFT(مشاركتنا في إعداد برامج الإعلام اȉلي المعالجة للبيانات المحاسبية مع شركة 

قم فريق المشروع مرحلة الانتقال لتطبيق لمدة ثلاث أشهر حيث عشنا مع طا  NAFTALالتربص في شركة 

  .      المعايير الدولية



الميدانيةالدراسة : الفصل الرابع ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

119 
 

نستطيع من خلاله إبراز أهداف الدراسة الميدانية، الذي سياق الو لقد حاولنا استخدام هذه الأدوات في 

لدينا قمنا بتصور منهجية العمل الميداني التي نستطيع من خلالها  من الوثائق و البيانات التي توفرتو انطلاقا 

    .لتطبيق المعايير الدوليةŢديد أهم اȉثار 

 لتطبيق المعايير ة مǺ طرǥ المؤسسةالإستراتيƴية المتبع: المبحث الثالث

  :لتطبيق المعاييرالمتبعة ستراتيƴية الإ مراحل. 1

  و اعتمادا على أجوبتهم حول أهم مراحل الإستراتيجية المعتمدة الوحدة مسئوليبعد المقابلة التي أجريناها مع 

   :يمكننا Ţليل هذا الجزء كتالي لصعوبات التي واجهتهم في تنفيذهاو ا

1.1. ńالمرحلة الأو :  

ضرورة تفكير عميق Ÿب أن Ÿرى على  رأت الوحدةمن اجل المراقبة الجيدة لوضع المشروع في التطبيق 

     ،و فقهيتم السير  مانظ وضع اجلخاصة الماليين، و هذا من  المسئولينمختلف  بƜشراǭالعليا  الإدارةمستوى 

بالاعتماد العناصر Şيث تنفذ صورة مالية للمؤسسة،  أحسنالمؤشرات الأساسية التي تعطي  المحاور وŢديد و 

قصيرة  إستراتيجية بƜعدادتجنب العقبات و ذلǮ تكي  Ȏدارةل بالنسبةكمرشد الذي يعتŐ المرجع الجديد  على

    .البقاء و الاستمرارية في التطبيققادرة على تكون و عة يتعطي نتائج سر أنيمكن  المدى

   :المرحلة الثانية. 2.1

نتحدث عن الجانب المهم و هو نظام المعلومات، هناǭ مرحلة ثانوية مساعدة لابد منها و هي  نأقبل 

 هذه المرحلة لا تسمƶإن حيث الأولى،  مقارنة الاختيارات المطبقة الناšة عن التفكير الاستراتيجي في المرحلة

في التحضير  البدء أيضا لكنو و وضع نظام معلومات فقط بفهم مجموعة المعلومات و المؤشرات المالية 

التي  الإستراتيجيةالاختيارات  أنو الذي سوف ينتج عن هذه المرحلة هو  .غيرات الناšة عن تطبيق المعاييرللت

العواقب العملية  أقصىتقيس  أنالعامة للاتصال من الضروري  الإستراتيجيةسوف تتحقق و التي سوف Ţدد 

يكون لها ƕثار لا يمكن تفاديها على  أنفي المؤسسة، و من الممكن  و التنظيمية المملات عند تبني المعايير

على التسيير العام للمجمع لأثر اإضافة إلى ، عمليات التمويل أوالمؤسسة كقرارات النمو الخارجي  إستراتيجية

سوف يكون على التنظيم كŐ ثر الأ، و الأ)و الخارجي الداخلي الإفصاحطرق مثل خلق لغة محاسبية جديدة، (



الميدانيةالدراسة : الفصل الرابع ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

120 
 

تسيير و البحوث و التطوير، و  الموارد البشريةو  الخزينةو  المحاسبة المستويات و المصاŁ الداخلي على كل

 ،المخزونانأصناف ( على التحكم في المعطيات المالية ةمجŐستكون  التي... و الاستثمارات  المحزونات

تعاون مع لماديا با أثارهاقياǅ  إذنمن الضروري و  ...).منƶ حسومات  ،في الدفع تأخر ،لاستثماراتا

سمƶ بتصحيƶ الاختيارات يسوف  الذينظام المعلومات على مستوى  المسئولينالمصاŁ العملية المعنية و مع 

مهما كانت درجة التطور التكنولوجي  و ،ام القانوني و التسويق المحاسبينتوافق بين الالتز إŸادو  الإستراتيجية

كل العمليات في المؤسسة لشرح مفصل و دقيق  إعطاءالتصوري و  الإطارفان فهم  ةŀ للمعطيات المحاسبياالمع

من تقرير مالي في  أكثر إعدادهذا كله فان ضرورة الاتصال تتطلب  إلى إضافة، التنفيذيين أيدييعتمد على 

ية همشرح مفصل لȌرقام ذات الأ إعطاءالثلاثية مع  أوالية سواء الفصلية السنة يعتمد على القوائم الم

من دقة  يتأكد أنبالتالي  كن أن تتغير، و على كل شخص منفذالتي يمطرق التقييم  كالمعلومات القطاعية و

  .المكانفي و  تفي الوقالمعلومة المستعملة 

يتمثل في روح الالتحام لدى كل مساعد في  )IAS/IFRS(من نجاح مشروع تطبيق  اجزء كبير إن

روح المسؤولية و كذلǮ و  ام يمر بالتأكيد عن طريق التحسيستواجد هذا الالتحو  ،المعلومة المالية إعدادسياق 

 و التقليل موǛيفته من طرف نفس المنفذين لتسهيل ستخدمة الم دواتلكن يرتبط أيضا بنوعية الأو التكوين 

                 .تطبيق بعض المعايير يتطلبه أنŲكن  من اĐهود الزائد من العمل الذي

   :المرحلة الثالثة .2.1

 احŕ يكون العمل على تنفيذه حاũ امعقد امن المهم اعتبار تطبيق المعايير مشروع أنهؤسسة لقد رأت الم

و لابد  مستوى المؤسسة الأم و الوحدات،توزيع مهام فريق العمل و تنظيم الفرق على فانه لابد من جدا، 

عدد تجنب الوقوع في الاختناق لأنه مهما كان يمخطط مسبق Źدد ترابط الأعمال حŕ  إعداد بالتالي من

في المؤسسة، و سيكون هذا العدد هو القائد  ا في المعايير الدولية فانه بدون شǮ يبقى محدودالأشخاǍ المكونين

  .و المدرب في نفس الوقت لباقي فريق العمل

 فيه يوضƶ لȎدارة العامة هيقدم ايعد تقرير أن ،حسب مهمته ،على كل فريقأن ؤسسة حددت المو قد 

مستهدفة و حسب درجة  وǛائفتكيف حسب  أنو كيف يمكن  أنواعهاالاحتياجات الجديدة بمختلف 

ولي و في تطبيق الأال إطاردفتر شروǕ شامل للتطور الحاصل في  إعدادالاشتراǭ في المشروع، و لهذا فان 
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الإشارة إلى أن الميزانية ضروري و من الؤسسة من طرف المعنيين في الم ابالغ القي اهتمام السنوات المقبلة

          .  ة للوحدةببالنس و هذا ما كان يمثل مشكلافي كل مرة ها المخصصة للمشروع Ń تضبط جيدا حيث يتم تعديل

  :المرحلة الراƥعة. 4.1

تجسد في برامج الاعلام اȉلي الموؤسسة الم تكييف نظام معلوماتلقد تمثلت المرحلة ما قبل الأخيرة في  

  حسبو  ،بمختلف أنواعهاالاستثمارات  و الخزينة و التجارية و الشراء و المعالجة لمختلف المعطيات المحاسبة

  .بسرعة في تمكن مستعملي هذه الŐامج من العمل đايتمثل المشكل الذي واجهته الوحدة فان المسؤولين 

  :المرحلة اŬامسة. 5.1 

تعتŐ هذه  تمثلت هذه المرحلة في وضع برنامج تكويني مكيف للتمكن من تطبيق المعايير، حيثلقد 

المرحلة أساسية و التي عملت đا نفطال منذ تبني المشروع و حسب ما قاله مدير المشروع فان الخطأ الذي لا 

Ÿب أن نقع فيه هو البدء في تكوين الإطارات و ترǭ المنفذين على مستوى أقسام العمليات الذين يمثلون 

لعدد الهائل  الىإسيكون من الصعب إصلاحه نظرا  الدرجة الأولى في التسجيل المحاسبي و أي خطأ ينتج عنهم

التي Ÿب أن تسجل و أي تأخر في المعالجة و التسجيل المحاسبي سينتج عنه تأخر في إعداد المحاسبية من المعطيات 

  .القوائم المالية النهائية عن تاريخها المحدد في Ĕاية شهر أفريل

كما ، امقارنة مع ما كان مسطر ةتأخرمتعتŐ  ،وعو لهذا فان وحدة نفطال حسب ما قاله مدير المشر

من طرف بعض ؤسسة عامل منفذ Ń تأتي ťارها بعد نتيجة للصعوبات التي واجهتها الم ةلمائبرنامج التكوين  أن 

  .من مجموع العمال الذين يخضعون للتكوين %50العمال القدامى الرافضين للتغيير و الذين يمثلون نسبية 

  ، الأولى 2005مرحلة التكوين على مستوى وحدة نفطال تمت على مرحلتين أساسيتين منذ سنة  إن

     لية و التحليل لمدة ثلاث سنوات في مختلف المقاييس المرتبطة بالمحاسبة الما الإطاراتو تمثلت في تكوين أهم 

تمد عليهم الوحدة اȉن في توجيه و مراقبة مراقبة التسيير و المراجعة الداخلية و الذين تع و التشخيص الماليين و

، ؤسسةداخل الم ن في المعايير الدولية بالنسبة للمنفذينيالعمال التنفيذيين حيث يعتŐون حسب قولهم مستشار

  .2008و  2007التي بدأت بين سنتي  أما المرحلة الثانية فتمثلت في تكوين العمال التنفيذيين
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  ǀ المشروǝـتنفي. 2

 القادرين علىلزم إدارة المؤسسة بتحديد المهنيين المؤهلين والمتخصصين ألمعايير تطبيق االانتقال لإن نجاح 

الإدارة العامة، و المالية،  فريق عمل بمشاركة كل الأطراف الفاعلة للعمل بالمعايير مثل مصلحة المحاسبة و تكوين

أهم الأعمال المسندة حيث تمثلت . تقييم المؤسسةالمتدخلين في و مختلف مراقب التسيير و محافǚ الحسابات، و 

  :كالتاليمحاور ثلاث في في Ţديد مراحل الانتقال التي تبلورت إلى فريق المشروع 

1.2.  ǎيƼالتش:  

 :تكمن هذه المرحلة فيما يلي

معايير  دد أهم تباعد بين القواعد المطبقة في المؤسسة ومراجعة للمؤسسة حŢ ŕ وضع تدقيق و -

عايير التي سوف تطبق على بتحديد الم تحالسارية المفعول، هذه المرحلة SCF/IFRS( ũ(المحاسبية 

  .الوحدة

، و الاتصال المالي و ما هي الŐامج المعالجة الإفصاح Ţديد المخاطر على مستوى نظام المعلومات و -

 .للمعطيات المحاسبية التي Ÿب تكييفها أو استبدالها كليا

المؤسسة من ناحية العدد والكفاءة خاصة القائمين منهم على التسجيل تقييم الموارد البشرية في  -

 .المحاسبي

 :وتهدف هذه المرحلة إلى : المشروǔŢǝير  .2.2

 .حŕ تعد مخطط الانتقالالوǛائف  Ţضير مخطط عمل مفصل وموزع على الأعوان و -

 ).نظام المعلوماتو راقبي الحسابات، مو المحاسبين، (عمل مع كل المتدخلين الق يتنظيم قيادة فر -

 .ختلف التدخلاتلم كان ضروريا التقنية إذا كيفيات المساعدةالخروج ب -

 .المعلومات الجديدة إحصاء المعطيات و -

 :هذه المرحلة تكمن في:  Conversionاȏنتقال .3.2

تدعيم بالوسائل (بالعمل مع مصلحة نظام المعلومات تتماشى مع النظام الجديد  أدوات جديدةوضع  -

 ..)..أو شرائها

 .تكوين الفرق -

 .تكييف طرق الإفصاح الانتقال إلى المعايير و و انجاز عملية Ţقيق -



الميدانيةالدراسة : الفصل الرابع ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

123 
 

  :أما أهم النقاǕ الأساسية التي على فريق المشروع احترامها من اجل نجاح الانتقال إلى المعايير تتمثل في

 .الوقت الكافي لدراسة الاختيارات تكريس -

 .تصحيحات محافظي الحساباتصول على الح اخذ وقت لجمع اȉراء و -

 .Ţضير المنفذين و الماليين -

 .دة و الطرق المحاسبية للمستعملينيشرح المبادئ الجد توفير الوثائق و -

 .و استغلال كل معلومة ضرورية إحصاء -

  . المعلومات و التسيير و التنبؤ بالعواقب لأخذها بعين الاعتبارتقدير التغيرات الناšة على مستوى نظام  -

 :تكييǦ نظاǵ المعلومات .3

الاتصال المالي  سينتج عنه ƕثار معتŐة على نظام المعلومات والتسيير و النظام المحاسبي الماليتطبيق  إن 

و الإفصاح، و المحاسبة، و الخزينة،  و الأصول،( تسييرالالخارجي التي تختلف حسب هيكل  و الداخلي

ستثمر في إعداد برامج الإعلام اȉلي التي تتلاءم ا اكبير االذي تطلب جهد و ،)الموارد البشريةو المخزون، 

  .مع متطلبات المعايير

 :التاليكŸب أن تستبدل أو تكيف موضحة الŐامج التي إن 

  Logiciel النسبة المئوية الŐنامــــــــــج     
 consolidation / reporting   %100 والإفصاح التجمــيع -
 gestion des immobilisations  %68 تســـيير الاستثمارات -
  gestion de la trésorerie  %51 تســـيير الخزينة -

   gestion de stock  %51 تســـيير المخزونات -
  comptabilité  %100 المعالجـــة المحاسبية -
  gestion de facturation  %48 تســـيير الفوترة -

  

  مƛ Ǻعداƽ الطالبة اعتماƽا على وثائق ƽاƻلية ƥالمؤسسة: المصدر
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  .  )SCF/IFRS(النظاǵ المحاسبي المالي  ńƛ المƼطǖ الوطř للمحاسبةȏنتقال مǺ ا المرحلة النهائية .4

هذه ستكون و  2010انفي ـمن أول ج ابتداء حسب وزارة المالية تطبيق المعايير لأول مرة حدد إن

التطبيق يتطلب احترام هذا ǣير أن ،  )SCF(المالي المحاسبي نظام حسب السنة تعد فيها القوائم المالية  أولالسنة 

ين السنتين تخضعان لنفس المعالجة نتي الاستغلال و الذي يقتضي أن هذمبدأ أساسي و هو مبدأ المقارنة بين س

 اتقال لا يعتŐ قلبان الانالذي يقتضي ب )IFRS1(لذلǮ قامت وحدة نفطال بتطبيق المعيار الدولي  ،المحاسبية

النظام  و  (PCN) المخطط الوطني للمحاسبةبين  الاختلاف في المعالجة المحاسبية و إŶا فقط للحسابات

و يار عحسب ما ينص عليه المو حساب النتيجة معالجة كل عناصر الميزانية  إعادةتطلب  )SCF(المحاسبي المالي 

و تعد أرصدة  ،2010و  2009بطريقة تسمƶ لنا بالمقارنة المعقولة بين العناصر لسنتي  أيبطريقة رجعية 

  .هي التي سيطبق عليه المعيار الخاǍ بالانتقال Ĕ2008اية سنة 

       تمثلت في التطهير المالي، حيث 2008تخص حسابات و لقد اتخذت الوحدة عدة إجراءات تقنية 

ة و تصنيفها حسب و المحاسبي لحسابات الذمة المالية بتسوية الحسابات، إضافة إلى دراسة طبيعة الأصول الثابت

        .و حسب استعمالها طبيعتها

Ǟƥنتقال  :المبحث الراȏأثر اƥتطبيق المعايير   

لإستراتيجية الوحدة المسطرة و ترجمة بالأرقام لكل ما تطبيقا عمليا من خلال هذا المبحث الذي سيكون 

سنحاول إبراز أهم اȉثار و طبيعتها مع أهم المعايير المتسببة في ذلǮ و أهم قلناه في الجانب النظري 

  .عكاسات على عرض الحساباتالان

  ات الŖ أƳريƪ على عرǑ اūساƥاتأǿم التǤيير .1

Ǖ أساسية تقنية تبŘ عليها انقأربع هناǭ  ،لتطبيق المعاييرعند الانتقال  ،المعالجة المحاسبية للعناصر إلىقبل التطرق 

  :هي هذه المرحلة و

  .لكل عناصر الميزانية و حساب النتيجة التعديلاتŢديد أهم  •

 .للمعايير يزانية الافتتاحية وفقاالم إعدادمن اجل  إليهالواجب العودة  أوالممكن  الاسترداد ما هو •
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الدولي  في المعياروردت التي الميزانية الافتتاحية وفقا للمعايير مع اختيار تطبيق كل الاستثناءات  إعداد •

   .) IFRS1 (للمعلومة المالية

 .IAS1 المحاسبي الدولي إعادة ترتيب كل عناصر الأصول و الخصوم حسب ما ينص عليه المعيار •

  : الأموال اŬاǏة .1.1
  :التقاعدالتزامات  •

 حساب كل الفروق الحالية الحقيقية إعادةيتطلب  (IAS19)في تطبيق المعيار  ثر الرجعيمبدأ الأ إن 

)(les écarts actuariels طبقت المؤسسة طريقة  إذا)CORRIDOR( لكن الاستثناءات التي جاءت ،

 المحاسبي الدولي حسب المعيارالشيء الضروري إن  .الصفر إلىالفروق  كلبƜرجاع تسمƶ  (IFRS1)في المعيار 

(IAS1) ه هذا المعيارـالمؤونات حسب ما جاء ب ترتيب إعادةب يتمثل في وجو.  

  : مؤونة الأƻطار •

أما المؤونة المتعلقة بالإصلاحات  مؤونة الأخطار المتعلقة بالŗاع القائم مع الزبائن Ÿب أن تسجل،إن 

لكن Ÿب أن يشار لا تتعلق بنشاǕ هذه السنة  Ĕالأ تسجلزع على عدة سنوات لا Ÿب أن المنتظرة التي تو

التكاليف الواجب توزيعها على عدة سنوات  بالمتعلقة و لذلǮ فالمؤونات المكونة في الميزانية  .إليها في الملحق

   .للمعايير ذف من الميزانية الافتتاحية وفقاŸŢب أن 

   :الأǏول المالية. 2.1

في بورصة  هي سندات موجهة للبيع و هي مقيمة بالقيمة العادلةؤسسة في ميزانية الم سندات المساهمةإن 

أن تسجل في الأموال  لهذه السندات Ÿبفان خسارة القيمة العادلة  )IAS39(، و حسب المعيار الدولي الجزائر

  .الخاصة 

  : تطبيق مبدأ الأثر الرƳعي.3.1

  :بعين الاعتبار خذلاكات و ذلǮ بالأحساب كل الاه إعادةŸب 

 :المعالجة حسب المكونات •
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Ǯتوي في كل  ذه الطريقة من طرف المؤسسة ضروري و مهماستعمال ه نأ ذلŢ جدا كون استثماراتها

تستعمل  NAFTALمؤسسة ƕخر، و لذلǮ فان  لىإجزء منها على قيم معتŐة و تختلف مدة استعمالها من جزء 

الذي هو ملزم  SONATRACHوحدة قابلة للتجميع مع مجمع  أĔاعلى اعتبار  2006هذه الطريقة منذ 

للدخول في السوق الأمريكية، حيث طرق المعالجة المحاسبية  )SEC( مراقبة الأسواق المالية تطبيق شروǕ هيئةب

مشاđة  )FASB( المعايير المحاسبية التابعة لهيئة )US GAAP(المقبولة عموما  لأمريكيةبادئ المحاسبية احسب الم

 .)IAS/IFRS(الدولية  المحاسبية حد كبير للمعايير إلى

 .لاǭ الاستثمارات هي مدة استعمالها نظرا لطبيعة هذه الاستثماراتالمدة المحددة لاه إن •

هي عبارة عن سعر البيع المحتمل للتخلص من الاستثمار بعد انقضاء  ص القيمة الباقية للاستثمارفيما يخ •

هذه القيمة  أنعلى  )IFRS1( المالي الدولي المعيارو ينص مدة حياته مطروحا منه مصاريف البيع Źدد 

الوحيدة فيه فان Ÿعلها سوق الفي  NAFTAL و على اعتبار أن نشاǣǕالبا ما تكون مساوية للصفر 

لكل بالنسبة إلى اعتبار هذه القيمة مساوية للصفر  ول في الأسواق و لذلǮ عمدتتتدا استثماراتها لا

 .استثماراتها

 :فيما يخص إعادة التقييم •

 يم الاستثمارات بطريقتين الأولىيسمƶ بتقي  المتعلث بالانتقال لتطبيق المعايير الدولية لأول مرة المعيار إن 

هي القيمة العادلة و في حالة تعذر الحصول على هذه القيمة يمكن استعمال التكلفة المهتلكة و التي هي عبارة 

عن القيمة المحاسبية مطروحا منها مجموع الاهتلاكات و خسارة قيمة التدهور ، و يسمƶ المعيار أيضا 

 بƜعادةددة في المعايير و الوحدة قد قامت للشروǕ المح اكان موافق إذاباستعمال كل تقييم قبل تطبيق المعايير 

  . تقييم استثماراتها في نفس السنة

 إلا أĔا 2007جويلية حسب القانون الصادر في Ĕاية  قانونيتقييم و بالرǣم من أن هذا التقييم هو 

         . تقييم عادي كونه يعكس الوضعية الحقيقية للاستثمارات كƜعادةاستعملته 

4.1 . ǦارمصاريŸالإ:  

 إطارفي  ؤسسةاستأجرته الم استثمار إلىتعود و التي المسجلة في حساب النتيجة  الإŸارمصاريف إن  

حسب ǣير أنه تسجل في حساب النتيجة،  1995اري حسب القانون الصادر سنة Ÿعمليات القرض الا
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ŀكما ينص عليه المعيار  ،المشروع فهي تعاIAS17،  كأصول ثابتة بغض النظر عن ملكيتها و هذا تطبيقا لمبدأ

 )      IAS16( انه المعياريينص عل ،معالجتها كمابالتالي تم تتغليب الحقيقة الاقتصادية على الوضعية القانونية، و 

  .يااختبار التدهور إذا كان ذلǮ ضرور إلىحيث تهتلǮ و يعاد تقييمها في Ĕاية كل سنة و تخضع  ،)IAS38(و 

  : الأƳل تقييم المدينś الطويلي. 5.1

تم من خلال الحصول على القيمة المستحدثة بمعدل ي صول على القيمة الحقيقية للمدينينالح إن

و معدل الاستحداث هو المعدل الذي  .استحداث ساري العمل به في تاريƺ الميزانية الافتتاحية حسب المعايير

تسديد  أوهامǊ الخطر الممكن أن تواجهه المؤسسة لاسترجاع حقوقها  إلى إضافةيعكس القيمة الحقيقية للنقد 

 إليه امضافية بنǮ المركزي بتاريƺ الميزانية الختامالمعدل الذي عملت به الوحدة محدد من طرف ال إن .ديوĔا

   . منه كهامǊ خطر %50حسب الدراسات الاقتصادية 

عكس الوضعية الحقيقية ي الذي بني على مؤشرات السوق م في Ĕاية السنة المأخوذمعدل الاستحداث  إن

على ما تعتمد عليه الدراسات بناء البنǮ المركزي  هفاعتمد إليهأما هامǊ الخطر المضاف و لقيمة النقد 

 Ńخاصة فرنساو الاقتصادية في العا.  

  استحداƭ قيمة اūقوǩ الطويلة و المتوسطة المدȃ:  02 الجدول رقم

 ƭستحداȏا المدƧ 3 سنوات 7 سنوات Ƨالمد ƣساūاسم ا Ƶ رقم
313.06 511.00 سندات المساهمة 421
33.08 -                 54.00 كفلات مدفوعة 426
324.24 400.00 قروض للغير                 - 424
49.44 61.00 تسبيقات على الاستثمارات                 - 425

49.44 461.00            565.00

  

Ǯب أن تظهر في الميزانية مع تكوين مؤونة لذلŸ ب   إن القيمة المستحدثة للحقوق حسب المعيار هي التيŸ و

  .في Ĕاية كل سنة إعادة تقييمها و تسوية التدهور اللاحق đا في السنوات الماضية

أن هذا في يكمن الفرق الموجود بين المعايير أو المشروع المالي المحاسبي و المخطط الوطني للمحاسبة  إن

         يؤسس مؤونة لتدهور قيمة الحقوق في Ĕاية كل سنة و لا يأخذ بعين الاعتبار تدهور قيمة النقدالأخير 
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تبيان أثر الاختلاف في المعالجة  معا، و يمكننا و هامǊ الخطر في حد ذاته على عكس المعايير التي تأخذ الفكرتين

  : التاليالمحاسبية في الجدول 

       إعادة ترتيبها حسب ما ينص عليه المعياربالتالي مالية ǣير جارية و Ÿب  تعتŐ هذه السندات أصولاحيث 

   . 1أنظر الملجق رقم 

  أثر عملية اȏستحداƭ على المبالǢ :03الجدول رقم 

ǩالفر                      Ǣالمبال                      
% Ʊƽ SCF PCN الأǏل

38.74 197.94 313.06 511.00 ǅ 7 سندات المساهمة

38.74 20.92 33.08 54.00 ǅ 7 كفلات مدفوعة
18.94 75.76 324.24 400.00 ǅ 3 قروض للغير

18.95 11.56 49.44 61.00 ǅ 3 تسبيقات على الاستثمارات

29.84 306.18 719.82 1,026.00  

خاصة بالنسبة لȌصول التي يتجاوز تاريƺ استحقاقها سبع  التكاليف مرتفعة جداعل šالتدهور نسبة  إن

  .عند تاريƺ الاستحقاقذلǮ كم سيكلفها  المؤسسة بتغطية هذه الخسارة نتصور لو Ń تقمو من Ľ  سنوات،

  الطويلة و المتوسطة المدȃ تقييم اŬصوǵ الǤير Ƴارية:  04 الجدول رقم

ƭستحداȏ5 سنوات ا Ǻأقل م 7 سنوات Ǻم Őǯأ ƣساūاسم ا Ƶ رقم
5110 قروض بنكية            341,00 8                 - 521

506 611,00 17,00 ديون الاستثمارات 522

394 486,00 موردون                   0,20 524

51,64 4,00 79,00 كفلات مقبوضة 526

1715 -                 2 800,00 ديون أخرى 525

7776,64 1 101,00 11 237,20 ǝموĐا

    في الميزانية الافتتاحية حسب المشروع  ǣير جارية و لذلŸ Ǯب إعادة ترتيبها اهذه الديون تعتŐ خصومإن 

 ƶ1أنظر الملحق رقم (و للتوضي .(  
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 أثر عملية اȏستحداƭ على المبالǢ :05الجدول رقم 

ǩية                      الفرǧالصا Ǣالمبال                 
% Ʊƽ SCF PCN

38,74 3 231,00          5110 8341,00 قروض بنكية
19,43 122,00             506 628,00 ديون الاستثمارات

18,96 92,20               394 486,20 موردون
37,78 31,36               51,64 83,00 كفلات مقبوضة

38,75 1 085,00          1715 2800,00 قروض أخرى

36,97 4 561,56         7 776,64 12 338,20 ǝموĐا 

فيه و لكن الشيء الاŸاĺ  اكن أن يكون مبالغيمأن معدل الاستحداث و الذي ſل هامǊ الخطر و يبدو هكذا 

Ųكن أن تقع فيه لأجل تسوية ديوĔا و الذي يتراوح بين تتمكن من تغطية كل خطر  أĔابالنسبة للمؤسسة 

هذه النسبة Ÿب أن يتم تسويتها في Ĕاية كل سنة حسب معدل  %36بمعدل عام قدر بـ  %40و  20%

  .الاستحداث الساري العمل به عند تاريƺ الإقفال

هذا النوع من الأصول أو لا يوجد معيار يتحدث عن كيفية معالجة أو تقييم أنه بفي النهاية šدر الإشارة 

    .)IAS39,IAS32(رين لمعياالى ما جاء في االخصوم المالية و لكن تخضع في معالجتها 

  :)SCF(النظاǵ المحاسبي المالي  و المƼطǖ الوطř للمحاسبة الميزانية اǧȏتتاحية حسب  .2

على شكل  مقارنة بين عناصر الميزانية حسب النظامين بƜجراءاعتمادا على الوثائق المتوفرة لدينا قمنا 
  . ميزانية مختصرة و كل المبالغ المعتمدة في الجداول هي بالمليون دينار جزائري

  )أǏول(الأثر على الميزانية اǧȏتتاحية :  06الجدول رقم 

               المبالغ الصافية                    الفرق
% دج SCF PCN

-2,76 الأصول الثابتة غ جارية       829,00 36         846,00 37           -017,00 1

0,00 المخزونات        710,00 13         710,00 13                    -

16,05 الحقوق       357,00 61         507,00 51           850,00 9

7,89   المجموع     896,00 111       063,00 103           833,00 8
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  7,89 %الوضعية المالية تأثرت بمجموعة من المعايير بنسبة سلبية قدرت بـ أوالميزانية فان بشكل عام و 

  :حيث تختلف طبيعة الأثر بين عناصر الميزانية كالتاليكما يظهر ذلǮ في الجدول أعلاه 

  :ثاƥتة ǣير الجاريةالأǏول ال  .1.2

 إضافةالأصول عن طريق القرض الاجاري  إدراج إلىو هذا يعود  %3بنسبة حوالي  اياŸابيعتŐ الأثر 

 تخضع لنفس المعالجة ضرائب الدخل المؤجلة أصول الناšة عن تسوية بعض النواتج عند الانتقال و التي لا إلى

   .مع المشروع

 :Ǐول الجاريةالأ .2.2

  : هذه الفئة تتكون من إن 

طرق التقييم المعتمدة من طرف الوحدة هي  بشأĔا على اعتبار أن أثر أي لا يوجد  : المخزونات -

  .المشروعالواردة في نفسها 

ترتيب الحقوق الجارية عن ǣير  إعادة إلى %16يعود الأثر السلبي على الحقوق بنسبة  : الحقوق -

         المتمثل في السندات المساهمةو أصول ǣير جارية أعي ترتيب جزء  منها كالجارية و التي 

 .قروض للغير و تسبيقات على حيازة الاستثماراتو   الكفالات المدفوعة، و

  )ƻصوǵ(الأثر على الميزانية اǧȏتتاحية : 07الجدول رقم 

ǩالفر                     Ǣالمبال                      
% Ʊƽ SCF    PCN

3,47 الأم� ال الخاصة         298,00 36           040,00 35         258,00 1

6,35 الخصوم ǣير hgجارية        178,00 13           341,00 12            837,00

-9,74 الخصوم الجارية        414,00 55           811,00 60         -397,00 5

-3,15   اĐموع      890,00 104        192,00 108        -302,00 3

حيث تختلف طبيعته بين عناصر  %3موعة من الميزانية بنسبة على هذه اĐ اثر اŸابييعتŐ الأبصفة عامة 

  :اĐموعة كالتالي
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   :الأموال اŬاǏة .2.2

ؤونة التكاليف الواجب لم الكليستبعاد الا إلىو هذا راجع  %3تأثير الانتقال هو تأثير سلبي بنسبة  إن

الفرق السالب لتصحيƶ  إدراج إلى إضافةتوزيعها على عدة سنوات لأĔا حسب المعايير لا تتعلق đذه السنة 

، كذلǮ إعادة ترتيب مؤونة التقاعد التي أخطاء السنوات السابقة و التي كان لها اثر سلبي على الأموال الخاصة

ارية أو الديون الجنت مدرجة ضمن مؤونة التكاليف الواجب توزيعها على عدة سنوات إلى الخصوم ǣير كا

   . الطويلة الأجل

  : وǵــاŬص .4.2

ارية التي يتعدى تاريƺ استحقاقها الجالخصوم ǣير  المتمثلة في و هي التي تتكون من الديون طويلة الأجل 

الخصوم الجارية التي لا يتعدى تاريƺ استحقاقها اثنا عشر شهرا، عامة المتمثلة في السنة و الديون القصيرة الأجل 

  :طبيعة الأثر بين الخصوم الجارية و ǣير الجارية كالتالي لكن تختلف %4الخصوم تأثرت إŸابا بنسبة تقارب 

 :الخصوم الغير جارية .1

مقارنة مع المعالجة القديمة و هذا بالرǣم من  إعادة  %6ارية إŸابا بنسبة الجلقد تأثرت الخصوم ǣير  

إدراج و ترتيب بعض الديون و كذلǮ إدراج ديون القرض الاŸاري و عناصر من الأموال الخاصة كمؤونة 

ثر الاŸاĺ إلى استحداث الديون الطويلة حيث يعود الأإدراج ضرائب الدخل المؤجلة خصوم،  و التقاعد،

    .الديون المنتظر دفعها مستقبلا الأجل و التي قلصت من

 : الخصوم الجارية .2

 .الديون بين الطويلة و القصيرة الأجلترتيب  إعادة إلىالأثر على هذه الفئة يعود أساسا  إن 

  :الوǓعية المالية و ǿيكلهاأǿم المعايير الǯ Ŗان Ůا أثر على . 5.2

و عناصر  الأموال الخاصة و الخصوم،ف عناصر ترتيب مختل إعادةفيما يخص و هذا  IAS1المعيار  -

  .الأصول

  .ضية التي دخلت ضمن الأموال الخاصةتصحيƶ أخطاء السنوات الما IAS8المعيار  -
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مختلف المصاريف و النواتج ذات الفروق الزمنية للضريبة على الدخل التي  إخضاع IAS12المعيار  -

  .أصولرائب الدخل المؤجلة عنها ضرائب الدخل المؤجلة خصوم و ض تنتج

  .بƜدراج أصول القرض الاجاري كأصولالخاIAS17  Ǎالمعيار  -

  .تدهور قيم الأصول و الخصوم 36IASالمعيار  -

  .ؤوناتفيما يخص تسجيل الم IAS37المعيار  -

 .قييم الأصول المالية الغير جاريةالنقطة الخاصة بت IAS39المعيار  -

 .الأموال الخاصةتسجيل كل الفروق الناšة عن الانتقال في  IFRS1المعيار  -

  :حساƣ النتيƴة. 3

  :إن أهم التغيرات التي حدثت على حساب النتيجة تتعلق بكل من

  : نتائج النشاǕ العادي IAS18المعيار 

 أعباء Ţويل "و  "الانتاجتكاليف Ţويل "المبالغ المسجلة في حساب كل من فان حسب هذا المعيار 

  .لا تخضع للتعريف الوارد في المعيار و بالتالي Ÿب أن تستبعد "الاستغلال

Ǯحسب المعيار  كذلIAS8 مصاريف و نواتج السنوات السابقة لا تدخل في حساب النتيجة و لكن  فان

  .تدخل كتصحيحات للسنوات السابقة في الأموال الخاصة

1.3 . śƥ ǩم الفروǿأPCN  وSCF Ʋنتائ ȃعلى مستو  :  

  الأثر على űتلǦ النتائƲ: 08الجدول رقم 

  žŧŽƃŒ             ŸƃœŕƆƃŒ                  
 % Ŝť  SCF/IFRS  PCN ŗŞƒřƈƃŒ ŧŮœƈŵ

0,24 84 35371 35455 القيمة المŲافة
2,17 176 7953 8129 نتيجة اƛستƜżل 

224,44 606 -336 270 النتيجة خارŞ اƛستżلƜل
4,79 402 7998 8400   النتيجة اƛجمالية

حيث  ،5% سلبية Şوالي إجمالاللمؤسسة و التي كانت  الإجماليةأهم المعايير التي أثرت على النتيجة إن 

 Ǯالاختلاف في المعالجة المحاسبية بين  إلىيعود السبب في ذل(PCN) و المعايير التالية:  
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  :  IAS18 المحاسبي الدولي نتائƲ النشاǕ العاƽي المعيار •

الاستغلال ناšة عن تصحيƶ أخطاء السنوات  أو لȎنتاجالمصاريف و النواتج المسجلة كتحويلات  إن

     جعلت هذه الحسابات من أجل تسوية المصاريف إŶاالماضية و هي بذلǮ ليست نواتج بمفهومها الحقيقي و 

  . في حساب النتيجة الجبائيةلا تدخل حŕ لا تؤثر و و النواتج 

صاريف و نواتج السنوات السابقة التي تعد تصحيحا لȌخطاء فانه بالنسبة لم IAS8المعيار حسب و 

  .على إدراجها ضمن الأموال الخاصةينص هذا المعيار فان المحاسبية و لتصحيƶ نتيجة السنوات السابقة 

  : IAS37المحاسبي الدولي اŬاƥ Ǎالمؤونات المعيار  •

لا تخضع لشروǕ تسجيل المؤونات حسب هذا المعيار التكاليف الواجب توزيعها على عدة سنوات  إن 

 Ļ Ǯائيا هادااستبعو لذلĔ مؤونات و لا تخضع للتعريف الوارد في المعيار Őحيث لا تعت.  

النتيجة خارج الاستغلال تعد العنصر الأكثر تأثرا و ذلǮ كون الفصل في العناصر التي تدخل  إن

تكاليف السنوات تسوية كنشاǕ عادي أو ǣير عادي للمؤسسة لا Ţتوي على المركب الأكŐ فيها و هي 

أنه لا يوجد  لىإهنا  الإشارةأصبحت سلبية بأكثر من الضعف، و šدر فالسابقة حيث كانت النتيجة اŸابية 

ار دولي يفصل بين النشاǕ العادي و ǣير العادي، و لأن النشاǕ العادي هو الذي يعتمد في Ţليل أداء يمع

عادية و هي التي تدخل الحد كبير ما هي الأنشطة ǣير  إلىحدد  )IAS8( المحاسبي الدولي المؤسسة فان المعيار

      .فرǍ في قطاع خارج عن نشاǕ المؤسسةالفي استغلال 

   :قياس الأƽاƔأثر تطبيق المعايير على . 4

طراف المتعاملة مع المؤسسة لمعرفة أدائها لأن النسب المالية تعتŐ العمود الذي يعتمد عليه مختلف الأ

  :كالتاليلتبيان الأثر الذي لحق đا ارتأينا التطرق إلى أهم  النسب فقد  ،المالي

1.4 .ļاǀالتمويل ال:   

بالنسبة للمؤسسة و الذي يأتي من خلال الاقتطاعات من النتيجة عن  اهام االذاتي مصدريعتŐ التمويل 

  :الممثلة في الجدول التاليالتي تمثل موارد داخلية بالنسبة للمؤسسة طريق المصاريف 
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الأثر على التمويل الǀاļ: 09الجدول رقم 
                  المبالغ                  الفرق

% دج SCF PCN
-62,91 -899 530 1429 مؤونة التكاليف الواجب توزيعها على عدة سنوات   
1,01 855 85337 84482 الاهتلاآات المجمعة 
0,00 0 797 797 مؤونات تدهور المخزونات

129,36 4512 8000 3488 مؤونات تدهور الحقوق 
4,95 4468 94664 90196 المجموع

  

     ،اتمؤونات تدهور قيم المخزون و لكل من مؤونات تدهور قيم الحقوق، إن الاختلاف في المعالجة المحاسبية

المؤونات و التكاليف المنتظر من المؤسسة أن تتحملها عند حدوث الواقعة المنشأة لها، و الاختلاف في معالجة و 

المالي جعل المحاسبي الوطني و النظام المحاسبي ، بين المخطط ، إضافة إلى تدهور قيم عناصر الأصولالاهتلاكات

  .نسبة التمويل الذاتي تختلف و تقترب من الواقع المحيط بالمؤسسة

 إليو هذا يعود  %5قدرة التمويل الذاتي ارتفعت بنسبة حوالي  أنالجدول أعلاه نرى  إلىبالنظر و 

لأصول ، مؤونة تدهور قيمة ااريŸارتفاع مخصصات الاهتلاǭ الخاصة بالاستثمارات عن طريق القرض الا

   .ل الاستحداثارية لأخذنا بعين الاعتبار معدالج المالية ǣير

  :أǿم المعايير المؤثرƧ على ǽǀǿ النسبة. 1.1.4

قارنا مع المعالجة القديمة نجد أن الأثر  إذا ذلǮ أنه المحتملةالخاǍ بمعالجة المؤونات  IAS37المعيار  •

 . %63 حوالي سلبي بنسبة

و التي تخضع لنفس الأصول المستعملة عن طريق القرض الاجاري  اǍ بمعالجة الخ  IAS17المعيار •

حيث كان لȎعادة ترتيبها  IAS36و  IAS16 ينالمعالجة مع الأصول الأخرى حسب المعيار

 . %1بنسبة  تخصيص أقساǕ الاهتلاǭ التي رفعت من نسبة التمويل الذاتي 

تقييم الأدوات المالية من بينها الأصول  إعادةيتعلق بتقييم و الذي  IAS39 المحاسبي الدولي المعيار •

و  اارية كالسندات التي ارتفعت تقريبا ثلاث أضعاف كون معدل الاستحداث كان كبيرالجالمالية ǣير 

ا بين ثلاث منه كهامǊ خطر إضافة إلى مدة الاستحداث التي كانت تتراوح م %50الذي يضم 

 .و Ũسة عشر سنة سنوات
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2.4 .ȏا Ŀ ǵاŬا ƧƽلالالزياǤست:  

تعتŐ هذه النسبة أهم نسبة في Ţليل حساب النتيجة و التي تمثل الفرق بين نواتج الاستغلال و تكاليف  

  : الموضحة في الجدول أدناهالاستغلال، 

  )EBE (الأثر على الزياƧƽ اŬاĿ ǵ اȏستǤلال: 10الجدول رقم 

                المبالغ              الفرق
% دج SCF PCN

0,08 176 208946 209122 نواتج الاستغلال 
0,45 899 200093 200992 تكاليف الاستغلال 

-8,89 -723 8853 8130  الزيادة الخام في الاستغلال  

  :يعود إلىعلى الزيادة الخام للاستغلال  %9الأثر العام السلبي Şوالي إن 

1.2.4 .Ʋالنوات ȃعلى مستو:   

     .إلى نواتج النشاǕ العادي و إلى تقييم الأصول الماليةالأثر السلبي عود ي نواتج الاستغلالعلى مستوى 

   :تكاليǦعلى مستوȃ ال. 2.2.4

اتفاقية القرض  و مؤونة التقاعد و المؤوناتتكاليف الاستغلال المتمثلة في كل من  إلى الاŸاĺ الأثر عودي

أهم أن  إلىو نشير   .عود لتقييم الأصول الماليةماليا في و إلى تصحيƶ أخطاء السنوات السابقة، أما الاŸاري

 .هي نفسها التي أثرت على التمويل الذاتي عايير التي أثرت على هذه النسبةالم

ذاتي نظرا لارتفاع المؤونات فان هذه الأخيرة جعلت من الزيادة عند ارتفاع نسبة التمويل النلاحǚ أنه كما 

   .تنخفض لكن بنسب مختلفةفي الاستغلال الخام 

  

  

  

  



الميدانيةالدراسة : الفصل الرابع ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

136 
 

  :و يمكننا تلخيص اثر المعايير على أهم عناصر الميزانية و حساب النتيجة في الجدول التالي

 )IFRS1(المعيار تطبيق ملǎƼ :  11الجدول رقم 

 الميزانية اǧȏتتاحيةIFRS/SCFالأول التطبيق 
IFRS/SCF 

  القوائم المالية

 
 

IFRS 1

إعادةبšكل المعلومات
  .SCFمعالجتها حسب 
  .المعالجة الرجعية

موال كل الفروق تسجل في الأ
  . الخاصة

تسجيل المحاسبي لكل الإعادة
العناصر حسب قواعد المعايير 

  .الدولي

  .تغيير الطرق المحاسبية
تغيير طريقة عرض 

  . القوائم المالية

  :ƻلاǏة و استنتاƳات الفصل

  :أن ما يمكن استخلاصه من الدراسة الميدانية هوإن 

سيكون له أثر  ،و ليس كلهاجزء كبير من المعايير الدولية  لىعالنظام المالي المحاسبي الذي Źتوي تطبيق  -

     المؤسسة أهما الجانب التنظيمي،في ليس فقط على الجانب المالي و لكن على عدة مستويات مختلفة 

 .و نظام المعلومات، و الموارد البشرية

إلا أĔا في  )IAS/IFRS(المعايير المحاسبية الدولية بالرǣم من تبني النظام المالي المحاسبي لأǣلبية معايير  -

مستوى إلى أرض الواقع Ń تطبق كلها نظرا لكون الاقتصاد الجزائري و المؤسسات الاقتصادية لا ترقى 

 .هذه المعايير و لا توجد الظروف الملائمة لتطبيقها

من خلال تطبيق طرق القياǅ الجديدة و نظرا للاختلاف الواضƶ بينها و بين الطرق القديمة نتج ما   -

  :لدخل المؤجلة، هذا الفرق بين المرجعين المحاسبيين يكمن فييسمى ضرائب ا

 .الاهلاكات و اختبارات التدهور .3

 .تقييم بعض العناصر بالقيمة العادلة .4

5.  ƶالأخطاءتغيير الطرق المحاسبية و تصحي. 

 .الحقوق و الديون بالعملة الصعبة Ţويل كل من .6

 .اريقرض الاŸال عقودمعالجة  .7
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. ينتج عنها سواء ضرائب الدخل المؤجلة أصول أو ضرائب الدخل المؤجلة خصومس روقفإن أهم هذه ال

        روف الاقتصاديةبضغط الظ ستقبل اȉن ففي المŃ تكن  إن ،مهما كانت المشاكل حتما سيكون لها حلولو 

ت المرجع الجديد أن اŸابيا ، والأجنبيةؤسسات المالمتعددة الجنسيات و ؤسسات مثل في المتالمو المحيط الدولي 

أجاب على العديد من المشاكل التي كانت مطروحة في المخطط الوطني  حيثستكون أكŐ من سلبياته  

       .للمحاسبة

  

  

  



  
  

 

 

  اتمةـــــــــــــــــخ
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Ťـــاƻةـ:  

، حيث تعتŐ الحل الأمثل اعالمي امحاسبي امرجع (IAS/IFRS)الدولية المالية المحاسبية  لقد أصبحت المعايير

ة            على Ţسين عرض المعلومات المالية للمؤسسة ةلما لها من انعكاسات اŸابي 1لمختلف المشاكل المحاسبي

إعداد العديد من الطبعات المختلفة للقوائم المالية حسب النظم  مع ǣيرها في نفس القطاع، و تفاديو مقارنتها 

ضافة إلى أĔا تعتŐ السبيل بالإالاŵراǕ في أكثر من سوق، إتاحة عند دخول المؤسسة السوق المالي الدولي و 

  .المستقبللكسب ثقة المستثمرين الحاليين و جلب ƕخرين في 

         جملة من الإشكالياتتطرح  الرǣم من هذه الاŸابيات إلا أن المعايير الدولية للمحاسبة لكن و ب

لى الأثر الذي لا يمكن ختلفين كليا، إضافة إالمبكيفية الانتقال من النظام المحاسبي القدŉ إلى الجديد، و المتعلقة 

بالقيمة العادلة، و تغليب الحقيقة الاقتصادية على الوضعية  التقييمالمتعلق بتطبيق الطرق الجديدة ك استبعاده

كل هذه فالقانونية، و اختبار التدهور و المعالجة حسب المكونات، و استحداث التدفقات النقدية المستقبلية، 

 الطرق سوف تعقد من قراءة القوائم المالية و ستكون هذه الأخيرة ǣير مقبولة لدى مختلف الأطراف على

  .الخصوǍ الإدارة الجبائية

المعايير شيء مهم لفهم مختلف الوثائق المحاسبية و تغيرات ميكانزمات تطبيق إن المعرفة و التحكم في 

النسب المالية و تقييم الأداء الذي سوف يتدخل فيه أكثر فأكثر المحيط الخارجي خاصة مع استعمال القيمة 

أخرى و الذي كنتيجة سوف يؤثر على إلى ت المؤسسة من فترة العادلة التي ستحدث تقلبا كبيرا في حسابا

  . عمل محافظي الحسابات في التأكد من صحة و صدق الحسابات

إضافة إلى هذا كله عدم الاستقرار الذي تعرفه المعايير الدولية من خلال التوصيات الصادرة عن 

و إنشاء معايير أخرى و كذلǮ أعمال التوحيد الدولية التي تهدف إلى وضع مرجع عالمي حقيقي  )IASB(مجلس

 US( المبادئ المحاسبية الأمريكية المقبولة عموما و )IAS/IFRS(المحاسبية الدولية عايير المعن طريق المقاربة بين 

GAAP(  ب أن يعتمد من طرف النظام المالي المحاسبي و تكييفه بما  ، كل هذا2011في المستقبل القريبŸ

يتلائم مع خصوصية اقتصادنا، إضافة إلى اȉثار الناجمة عن المعايير في حد ذاتها و التي تمس بمختلف المستويات 

     .  في الجزائر ديدالمهيكل للنظام المحاسبي الج بالمؤسسة هناƕ ǭثار متعلقة بصعوبة التطبيق الناšة عن الإطار القانوني

                                                            
1 E. DELESALLE, Le bonheur est-il dans l’IAS ?, Edition FID, Paris, 2004,P70. 
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1. Ǒتبار الفروƻا Ʋنتائ:   

حاولنا من خلال تناولنا لموضوع تطبيق المعايير الدولية و أثرها على المؤسسة الاقتصادية، معالجة 

ما هي ƕثار تطبيق المعايير المحاسبية المالية الدولية على الإشكالية المطروحة و التي كان فيها السؤال الرئيسي 

و من خلال الفصول الأربعة لهذه المذكرة و انطلاقا من . المؤسسة الجزائرية و ما هي انعكاسات ذلǮ ماليا� 

الفرضيات الأساسية و باستخدام الأدوات و الوسائل المشار إليها، يمكننا عرض نتائج الدراسة مع اختبار 

  :  يات كالتاليللفرض

ńية الأوǓالفر:   

  .المؤسسة لتبني هذه المعايير يئةتتوقف درجة تأثير تطبيق المعايير الدولية المالية المحاسبية على مدى ته

توصلنا من خلال الدراسة الميدانية إلى أن المؤسسة اعتمدت إستراتيجية محكمة و واضحة المعاŃ لقد 

الخطوǕ العريضة لتطبيق المعايير و Ţديد متطلبات ذلǮ، حيث قلصت العديد ساعدتها إلى حد كبير من وضع 

من المشاكل التي كان من الممكن أن تواجهها و التي أǣلبية الشركات اȉن في الجزائر يعانون منها و هي التأخر 

ود إلى العامل عن موعد التطبيق، لكن بعض الصعوبات التي واجهتها الوحدة في تطبيق إستراتيجيتها و التي تع

البشري بالمؤسسة من جهة و إلى التماطل و تأجيل تطبيق المشروع من طرف وزارة المالية من جهة أخرى 

، لذلǮ فالتأخر الذي عرفه تطبيق المشروع في المؤسسة لتهاون على مستوى الإدارة العلياالذي خلق نوع من ا

نتقال، و لذلǮ يمكننا القول بأن هذه الفرضية كلفها اللجوء إلى مكاتب المراجعة من اجل نجاح عملية الا

  .    Ţققت

  :الفرǓية الثانية

   .ق بعض المبادئ و الطرق المحاسبيةمرة و تطبي الانتقال إلى تطبيق المعايير لأول ينتج عنفيما يتعلق بالأثر الذي  

التي لا تتماشى مع  )PCN (لمخطط الوطني للمحاسبة لمن أجل تصحيƶ كل المعالجات السابقة و فقا 
كل تصحيƶ للسنوات السابقة في الأموال  إدراجيتم ذلǮ بطريقة رجعية و  حيث )SCF(النظام المحاسبي المالي 

إدراج ضرائب الدخل المؤجلة حسب طبيعة المصروف الذي يظهر  إلى إضافةالخاصة مهما كانت طبيعتها، 
موال الخاصة مع ما ينجر عنها فيما يتعلق باستحداثها أم لا، هذه الفرضية Ţققت كخصوم أو كأصول في الأ

ƶبشكل واض   .   
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   :الفرǓية الثالثة

  .ية لدى مستعملي المعلومة الماليةيعتŐ الجانب المالي للمؤسسة الأكثر تؤثرا đذه المعايير لما  له من أهم

نظرا لكون أي شيء يقاǅ ماديا في المؤسسة و المحاسبة تعتŐ الحقل المعاŀ لكل العمليات المالية فيها فان  
أي تغير عليها سيؤدي إلى المساǅ بالوضعية المالية للمؤسسة و هذا ما أثبتته نتائج الدراسة الميدانية و أشارت 

داء المالي، و لذلǮ يمكننا القول و لكن حŕ مؤشرات الأ هذه النتائج إلى أنه ليس فقط الجانب المالي الذي تأثر
  .أن هذه الفرضية Ţققت بشكل كبير و ملفت

  : الفرǓية الراƥعة

طرق  Ǖ الأثر بالاختلاف العميق بين المعايير الدولية و النظام المحاسبي المحلي فيارتبşصوǍ الفرضية المتعلقة با
  .القياǅ المحاسبي المعالجة و

النظام المحاسبي المالي و  )PCN(المخطط الوطني للمحاسبة بالعودة إلى Ţليلنا للفروق الموجودة بين 
)SCF(  بأن اعتماد طريقة القيمة العادلة و القيمة ƶعلى مستوى كل جزء من الميزانية و حساب النتيجة يتض

من اجل تصحيƶ المبالغ المقيمة بالتكلفة التاريخية، كذلǮ إعادة ترتيب كل  المستحدثة في المعالجة المحاسبية
الأصول و الخصوم التي لا تخضع في ترتيبها حسب المعايير مثل الحقوق  و الديون كذلǮ استبعاد كل 
المصاريف و النواتج مثل مصاريف الإŸار التي تخضع إلى شروǕ القرض الاŸاري كل هذه الفروق في المبادئ 

و هذا ما  للمؤسسةو التدفقات النقدية و طرق التقييم جعلت تطبيق المعايير يكون له أثر على الهيكل المالي 
 .  يؤدي بنا للقول بأن هذه الفرضية Ţققت

   :عرǑ نتائƲ الدراسة .2

و بالاعتماد على الإطار مؤسسة يمكن تلخيص نتائج الدراسة التطبيقية المبنية على المعطيات المحاسبية و المالية لل

  : النظري في Ţليل أثر تطبيق المعايير الدولية على المؤسسة الاقتصادية في النقاǕ التالية

المالية على المؤسسة الاقتصادية لا يكمن فقط في الاختلاف في المحاسبية تطبيق المعايير الدولية  ƕثارإن  •

في طبيعة بعض المعايير في حد ذاتها و لذلǮ توصلنا المعالجة المحاسبية بين النظامين و لكن يكمن أيضا 

 :إلى أن هذه اȉثار الناšة عن التطبيق تنقسم إلى ثلاث
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أولا إن تطبيق بعض طرق القياǅ التي تعتمد في معالجتها للعناصر على التنبؤات و التقديرات  -

كون أننا لا  المستقبلية مثل Ţديد هامǊ الخطر الذي يدخل في معدل الاستحداث كان له أثر

  .يمكننا الجزم و بشكل قاطع على صحة هذه التقديرات

و معالجته  )IAS8( المحاسبي الدولي ثاني نقطة مؤثرة و هي تطبيق بعض المعايير مثل المعيار -

الخاصة بتصحيƶ أخطاء السنوات السابقة و من بينها الفروق الناšة عن الانتقال لتطبيق 

من الأموال الخاصة و التي تؤثر بدورها على استقرار مؤشرات المعايير لأول مرة التي تدرج ض

  .الهيكل المالي للمؤسسة

تكمن في إعداد إستراتيجية واضحة و الحرǍ على تطبيقها بشكل يسمƶ  النقطة الثالثة -

إلى مكاتب المراجعة  احث عن بدائل خارجية تكون مكلفة كلجوء هللمؤسسة تفادي الب

  .الأجنبية

معالجة عناصر الذمة المالية بين القواعد المحاسبية و القواعد الجبائية، و بالرǣم من فصل إن الاختلاف في  •

على ميزانية المؤسسة من خلال ضرائب  االميزانية المحاسبية عن الجبائية إلا أن هذا الاختلاف يشكل أثر

ستحداث الدخل المؤجلة التي تدرج في حساب خاǍ في الأموال الخاصة سواء أصول أو خصوم و ا

 .تغيراتها أم لا

   إذا كان تطبيق النظام المالي المحاسبي يسمƶ بمجموعة من الاŸابيات المتمثلة في الشفافية للمعلومة المالية •

و الحقيقة الاقتصادية لذمة المؤسسة و الحصول على معلومات أكثر دقة و ſولية، فانه لا يخلو من عدة 

كال لا يمكن تفاديها و المتمثلة في تطبيق مبدأ الرجعية في انعكاسات سلبية التي بأي شكل من الأش

معالجة مختلف عناصر الذمة المالية التي سيكون لها أثر على الأموال الخاصة ليس فقط في المرحلة 

الانتقالية و لكن هو مبدأ ثابت في المعالجة العادية، كذلǮ مشكل العلاقة بين المحاسبة و القواعد الجبائية 

 .ف كليا عن بعضها البعضالتي تختل

إن التلاعب في إعداد المعلومة المالية المحاسبية الذي يمارسه بعض من معدي القوائم المالية من خلال  •

استغلال مختلف الاختيارات في الطرق المحاسبية و تطبيقها بما يخدم مصالحهم، شيء لا يمكن الكشف 

ار التصوري بوضع ضوابط جد محكمة لهذه عنه بسهولة و لذلǮ فوجود إطار محدد على مستوى الإط

  . للحد من المشاكل و الفضائƶ المالية كتلǮ التي ميزت السنوات الأخيرة االممارسات ضروري
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لا يمكن تعميمها على كل المؤسسات الجزائرية نظرا النتائج التي أكدتها الدراسة التطبيقية  إن هذه 

فطال هي وحدة قابلة للتجميع مع الإمكانيات إضافة إلى أن وحدة ن لاختلاف النشاǕ و كذلǮ الحجم و

مجمع سوناطراǭ حيث تعمل بالعديد من الطرق المشاđة إلى حد كبير بالمعايير الدولية التي يعمل đا اĐمع 

    . الأمريكية لȎعداد قوائمه المالية وفقا لمعايير

ة لتطبيق النظام الجديد Ųكن أن تكون ǣير واردة، و بالنظر إلى و šدر الإشارة إلى أن إŸاد Ţضير و تهيئة جيد

دراسة الحالة التي قمنا đا و معظم الدراسات من هذا النوع التي أجريت في أوروبا في هذا الموضوع حول 

مجموعة من الشركات أكدت أن هناƕ ǭثار لا تتوقف فقط على مدى Ţضير المؤسسة و وضع إستراتيجية 

ǭبل هنا Ǯصعوبات في  لذل ǭكن في بداية الأمر ستكون هناŲ ة عن تطبيق المعايير في حد ذاتها، و لهذاšثار ناƕ

  . فهم ميكانزمات تطبيق المعايير و التحكم فيها و لكن الاŸابيات ستكون في المستقبل القريب

  : التوǏــيات .3

للمحاسبة المالية على المؤسسة  إن عمق دراستنا هذه تمثل في دراسة أثر تطبيق بعض المعايير و المبادئ

 Ǯروف محلية و لذلǛ ا ناتج عنŶينتج فقط عن هذه المعايير و إ Ń الاقتصادية، حيث الأثر الذي توصلنا إليه

  :لتفادي مشاكل التطبيق بالنسبة للمؤسسات نوصي بـ

 الدولية� فطال في وضع إستراتيجية متكاملة للانتقال لتطبيق المعاييرالعمل بما عملت به وحدة ن -

وضع فريق عمل متكامل و كفء يتحكم في المعايير الدولية المالية المحاسبية نظريا و تطبيقيا حŕ يتمكن  -

نظيره  و ) IASB(اĐلس الدوليالمقاربة بين معايير  ل إلى مشروع معقد و قريب جدامن الانتقا

  .  2011بداية  الأمريكي

      للاستفادة من خŐتها )IASB(مجلس معايير المحاسبية الدولية الاŵراǕ في الهيئات المحاسبية الدولية مثل  -

 .لهيئات الحرة على المستوى الوطنيو خلق مثل هذه ا

         إعادة مراجعة كل النصوǍ التي لها علاقة مع المحاسبة خاصة قانون الضرائب و القانون التجاري، -

 .و الإجراءات الجبائية

وضع جهاز أو هيئة خاصة تعمل بالموازاة مع المصف الوطني للخŐاء المحاسبين تهتم بتطبيق النظام المالي  -

المحاسبي و معالجة المشاكل الناšة عن ذلǮ التي تواجهها المؤسسات و يهتم بترجمة و شرح لمختلف 

ر على طرق القياǅ و الإفصاح المحاسبيين، و وضع التطورات الحاصلة على المستوى الدولي و التي تؤث
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 صياǣة نظرية تقنية لمختلف المواد المتعلقة بتطبيق النظام المحاسبي و Ţديثه بما يتماشى مع المعايير الدولية

 .   20032كما عمل به الاŢاد الأوروĺ سنة 

و تدعيمه بمقاييس إضافية مثل محاسبة التجميع مثلما  إدخال برنامج المحاسبة المالية لتدريسه في الجامعات،  -

  .   هو معمول به في الخارج

  : أǧــاǩ البحث .4

من خلال دراستنا هذه حاولنا معرفة أثر الانتقال لتطبيق المعايير الدولية المالية المحاسبية الذي يعتŐ  تطبيق 

ظر عن تطبيقها في الانتقال، و بذلŃ Ǯ مرحلي انتقالي وحاولنا استعراض أثر تطبيق بعض المعايير بغض الن

نتناول أثر التطبيق العادي للمعايير، كما اقتصرت دراستنا الميدانية على دراسة حالة واحدة فقط نفطال التي 

مراقبة معظم المعالجات كانت تشبه إلى حد ما المعايير كون أĔا وحدة تابعة لسوناطراǭ و التي تخضع إلى لجنة 

، الذي يمكن أن يستكمل في دراسات أخرى تأخذ مجموعة من الحالات في مختلف )SEC(الأسواق المالية 

القطاعات، كذلŲ Ǯكن أن تكون هناǭ دراسة من هذا النوع في القطاع المالي، و يكمن أيضا أن يعاŀ هذا 

  . الموضوع  بالإسقاǕ على جانب الإرادات الجبائية للدولة

لهدف الأساسي من دراسة هذا إلى اقد وصلنا أننا ن من خلال محتوى هذا العمل لأخير نظو في ا

الموضوع و هو تبيان أثر الانتقال لتطبيق المعايير، و نتمŘ أن نكون قد اجبنا على العديد من الأسئلة حول هذا 

       .   ع على المستوى الوطنيالتعمق أكثر و تكملة عملنا في مجال تنقص فيه المراج وضوع التي تتيƶ لباحثين ƕخرينالم

  

  

  

  

  

  

                                                            
2 M.NAHIMA, L’essentiel des normes IAS/IFRS, Edition d’organisation, Paris, 2004, P50.  
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  : المالي المحاسبي النظام إلى  للمحاسبة الوطني المخطط  من الانتقال جدول  :01 رقم الملحق
  

PCN 1975 NOUEAU REFERENTIEL SCF 
1 CLASSE  1 : FONDS PROPRES 1 CLASSE 1 : COMPTES DE CAPITAUX 

10 Fonds social 

101
 

Capital émis (capital social ou fonds de dotation, 
ou fonds d’exploitation) 

100 Apports de l’Etat 
101 Apports des collectivités locales 
102 Apports des entreprises publiques 
103 Apports des sociétés privées 
104 Apport des particuliers 
11 Fonds personnel 

110 Fonds d’exploitation 
119 Compte d’exploitant 108 Compte de l'exploitant 
12 Primes liées au fonds social 103 Primes liées au capital social 
13 

130 
131 
132 
133 
134 

Réserves 
Réserves légales 
Réserves réglementées  
Réserves statutaires 
Réserves contractuelles 
Réserves facultatives 

106 Réserves 

14 Subventions d’investissements 131 Subventions d’équipement 
141 Subventions d’investissements reçues 132 Autres subventions d’investissement 
147 Subventions inscrites à produits exceptionnels 132 Autres subventions d’investissement 
15 Ecart de réévaluation 105 Ecart de réévaluation 

152 Ecart rapporté aux résultats 
104 Ecart d’évaluation 
107 Ecart d'équivalence 

17 Liaisons inter-unités 
18 Comptes de liaison des établissements et 

sociétés en participation 
181 Comptes de liaison entre établissements 
188 Comptes de liaison entre sociétés en participation

18 Résultats en instance d’affectation 11 Report à nouveau  
180 Report à nouveau 12 Résultat de l'exercice 
19 Provisions pour pertes et charges 15 Provisions pour charges - passifs non courants

190 Provisions pour pertes probables 
153 Provisions pour pensions et obligations similaires

158 Autres provisions pour charges - passifs non 
courants 

195 Provision pour charges à repartir sur plusieurs 
exercices  

2 CLASSE 2 : INVESTISSEMENTS 2 CLASSE 2 - COMPTES 
D'IMMOBILISATIONS 

20 Frais préliminaires 

61 
62 
63 
65 

 
66 

 

Compte de CHARGES (imputation par 
nature) 

200 Frais relatifs au pacte social 

201 Frais d’emprunt 
 

202 Frais d’investissement 

203 Frais de formation professionnelle 

204 Frais de fonctionnement antérieur au démarrage 

205 Frais d’études et de recherches 

206 Prime de remboursement 



                                                  
 

207 Ecart d’acquisition 
208 Frais exceptionnels 
209 Résorption des frais préliminaires Rien  
21 Valeurs incorporelles 20 Immobilisations incorporelles 

210 Fonds de commerce 207 Ecart d’acquisition – « goodwill » 

212 Droits de la propriété industrielle et commerciale 
205 Concessions et droits similaires, brevets, 

licences, marques 
204 Logiciels informatiques et assimilés 
208 Autres immobilisations incorporelles 

22 Terrains 

211 Terrains 
220 Terrains de construction et chantiers 
224 Carrières et gisements 
226 Autres terrains 
24 Equipements de production 21 Immobilisations corporelles 

240 Bâtiments 213 Constructions 
242 Installations complexes 215 Installations techniques 
241 Ouvrages d’infrastructure 

218 Autres immobilisations corporelles 

243 Matériel et outillage 
244 Matériel de transport 
245 Equipements de bureau 
246 Emballages récupérables 
247 Agencements et installations 
25 Équipements sociaux 218 Autres immobilisations corporelles 

250 Bâtiments sociaux 213 Constructions 
251 Matériel 

218 Autres immobilisations corporelles 252 Mobilier et équipement ménager 
257 Aménagements 

28 Investissements en cours 
23 
232
237

Immobilisations en cours 
Immobilisations corporelles en cours 
Immobilisations incorporelles en cours 

29 Amortissements des investissements 
28 
280
281

Amortissement des immobilisations 
Amortissement des immobilisations incorporelles
Amortissement des immobilisations corporelles 

3 CLASSE 3 : STOCKS 3 CLASSE 3 - COMPTES DE STOCKS ET EN-
COURS 

30 Marchandises 30 Stocks de marchandises 

31 Matières et fournitures 

31 
311

Matières premières et fournitures 
Matières A 

32 
321
322
326

Autres approvisionnements 
Matières consommables 
Fournitures consommables 
 
Emballages 

33 Produits semi-ouvrés 351 Produits intermédiaires 

34 Produits et travaux en cours 

33 
331
335

En cours de production de biens 
Produits en cours 
Travaux en cours 

34 
341
345

En cours de production de services 
Etudes en cours  
Prestations de services en cours 

35 Produits finis 355 Produits finis 

36 Déchets et rebuts 358 Produits résiduels ou matières de récupération 
(déchets, rebuts) 

37 Stocks à l’extérieur 37 Stocks à l'extérieur (en cours de route, en 



                                                  
 

dépôt ou en consignation 

38 Achats 38 Achats stockés 

39 Provision pour dépréciation des stocks 

39 
390
391

 
392
393
394

 
395
397

Pertes de valeur sur stocks et en cours 
Pertes de valeur sur Stocks de marchandises 
Pertes de valeur sur Matières premières et 
fournitures 
Pertes de valeur sur Autres approvisionnements 
Pertes de valeur sur En cours de production de 
biens 
Pertes de valeur sur En cours de production de 
services 
Pertes de valeur sur stocks de produits  
Pertes de valeur sur Stocks à l'extérieur  

4 CLASSE 4 : CREANCES 4 CLASSE 4 – COMPTES DE TIERS 
40 Comptes débiteurs du passif 467 Autres comptes débiteurs ou créditeurs 

42 Créances d’investissements 26 Participations et créances rattachées à des 
participations 

421 Titres de participation 

261 Titres de filiales 
262 Autres titres de participation  

265 Titres de participation évalués par équivalence 
(entreprises associés)  

422 Bons 

271 Titres immobilisés autres que les titres 
immobilisés de l'activité de portefeuille 

272 Titres représentatifs de droit de créance 
(obligations, bons) 

273 Titres immobilisés de l'activité de portefeuille 

423 Titres de placement 

50 Valeurs mobilières de placement 
501 Part dans des entreprises liées 

503 Autres actions ou titres conférant un droit de 
propriété 

506 Obligations, bons du trésor et bons de caisse à 
court terme 

508 Autres valeurs mobilières de placement et 
créances assimilés 

424 Prêts 
266 Créances rattachées à des participations groupe 

274 Prêts et créances sur contrat de location-
financement 

425 Avances et acomptes sur investissements 238 Avances et acomptes versés sur commandes 
d'immobilisations 

426 Cautionnements versés 275 Dépôts et cautionnements versés 

429 Autres créances d’investissement 
267 Créances rattachés à des participations hors 

groupe 
268 Créances rattachés à des sociétés en participation
276 Autres créances immobilisées 

43 Créances de stocks   

430 Avances aux fournisseurs 409 Fournisseurs débiteurs : avances et acomptes, 
RRR à obtenir, autres créances 

435 Consignations versées 275 Dépôts et cautionnements versés 
438 Remises à obtenir 468 Divers charges à payer et produits à recevoir 
44 Créances sur associés et sociétés apparentées 45 Groupe et Associés 

440 Associés (apports) 451 Opérations Groupe 

444 Comptes courants des associés et sociétés 
apparentées 455 Associés - comptes courants 

448 Créances sur sociétés apparentées 
456 Associés, opérations sur le capital 

458 Associés, opérations faites en commun ou en 
groupement  



                                                  
 

45 Avances pour compte   
456 Impôts sur le revenu des valeurs mobilières 447 Autres impôts, taxes et versements assimilés 

457 Taxes récupérables et précomptes 
442 Etat, impôts et taxes recouvrables sur des tiers 
445 Etat, taxes sur le chiffre d'affaires 

46 Avances d’exploitation   
463 Avances au personnel 425 Personnel, avances et acomptes accordés 
464 Avances sur impôts et taxes 447 Autres impôts, taxes et versements assimilés 
468 Frais comptabilisés d’avance 486 Charges constatées d'avance 
469 Dépenses en attente d’imputation  47 Comptes transitoires ou d'attente 
47 Créances sur clients 41 Clients et comptes rattachés 

470 Clients 411 Clients 

471 Clients, retenues de garantie 
  

416 Clients douteux 
477 Produit à recevoir 518 Intérêts courus 
478 Factures à établir 418 Clients - produits non encore facturés 

  417 Créances sur travaux ou prestations en cours 
479 Effet à recouvrer 413 Clients effets à recevoir 
48 Disponibilités   

480 Fonds en dépôt chez le notaire 511 Valeurs à l'encaissement 

483 Comptes au trésor 515 Caisse du Trésor Publique et établissements 
publics 

484 Comptes dans les établissements financiers 517 Autres organismes financiers 
485 Comptes bancaires 512 Banques comptes courants 
486 Comptes postaux 511 Valeurs à l'encaissement 

487 Caisse 
53 
531
532

Caisse 
Caisse siège social 
Caisse A 

488 Régies et accréditifs 
54 
541
542

Régies d'avances et accréditifs 
Régie d'avance n°1 
Régie d'avance n°2 

489 Virements des fonds 581 Virements de fonds 

49 Provisions pour dépréciation des créances 

49 Pertes de valeur sur comptes de tiers 
491 Pertes de valeur sur comptes de clients 

495 Pertes de valeur sur comptes du groupe et sur 
associés 

496 Pertes de valeur sur comptes de débiteurs divers 
481 Provisions - passifs courants 

5 CLASSE 5 : DETTES 5 CLASSE 5 – COMPTES FINANCIERS 
50 Comptes créditeurs de l’actif 467 Autres comptes débiteurs ou créditeurs 
52 Dettes d’investissement 16 Emprunts et dettes assimilés 

520 Emprunts obligataires 
161 Emprunts obligataires convertibles 
163 Autres emprunts obligataires 

521 Emprunts bancaires 164 Emprunts auprès des établissements de crédit 
522 Crédits d’investissement 167 Dettes sur contrat de location-financement 
523 Autres emprunts 168 Autres emprunts et dettes assimilés 

524 Fournisseurs, retenues de garantie 409 Fournisseurs débiteurs : avances et acomptes, 
RRR à obtenir, autres créances 

525 Cautionnements reçus 165 Dépôts et cautionnements reçus 

529 Autres dettes d’investissement 464 Dettes sur acquisitions valeurs mob. de 
placement & Instruments financiers dérivés 

53 Dettes de stocks 40 Fournisseurs et comptes rattachés 



                                                  
 

530 Fournisseurs 401
404

Fournisseurs de biens et services 
Fournisseurs d'immobilisations 

538 Factures à recevoir 408 Fournisseurs factures non parvenues 
54 Détention pour compte   

543 Impôt sur le revenu global 444 Etat, impôts sur les résultats 

545 Cotisations sociales retenues 441 Etat et autres collectivités publiques, subventions 
à recevoir 

546 Oppositions sur salaires 427 Personnel, oppositions 
547 Taxes dues sur ventes (TVA) 445 Etat, taxes sur le chiffre d'affaires 

55 Dettes envers les associés et les sociétés 
apparentées   

551 Apport à rembourser  456 Associés, opérations sur le capital 
555 Comptes courants des associés 455 Associés - comptes courants 
556 Coupons et dividendes à payer 457 Associés, dividendes à payer 
557 Tantièmes à payer 468 Divers charges à payer et produits à recevoir 

558 Dettes envers les sociétés apparentées 

17 Dettes rattachées à des participations 
171 Dettes rattachées à des participations groupe 
172 Dettes rattachés à des participations hors groupe 
173 Dettes rattachés à des sociétés en participation 
178 Autres dettes rattachés à des participations 

56 Dettes d’exploitation   

563 Personnel 

42 Personnel et comptes rattachés 
421 Personnel, rémunérations dues 

422 Fonds des œuvres sociales 
 

426 Personnel, dépôts reçus 
428 Personnel, charges à payer et produits à recevoir 

564 Impôts d’exploitation dus 444 Etat, impôts sur les résultats 

568 Organismes sociaux 

43 organismes sociaux et comptes rattachés 
431 Organismes sociaux A 
432 Organismes sociaux B 

438 Organismes sociaux, charges à payer et produits 
à recevoir 

57 Avances commerciales   
570 Acomptes et avances reçus des clients 411 Clients 
577 Remises à accorder 468 Divers charges à payer et produits à recevoir 
578 Produits comptabilisés d’avances 487 Produits constatés d'avance 
579 Recettes en attentes d’imputation 47 Comptes transitoires ou d'attente 
58 Dettes financières   

583 Effets à payer 
403 Fournisseurs effets à payer 
405 Fournisseurs d'immobilisations effets à payer 

588 Avances bancaires 519 Concours bancaires courants 

6 CLASSE 6 : CHARGES 6 CLASSE 6 : COMPTES DE CHARGE 
(imputation par nature) 

60 Marchandises consommées 600 Achats de marchandises vendues  

61 Matières et fournitures consommées 

601. Matières premières  
602 Autres approvisionnements 
603. Variations des stocks  
604 Achats d'études et de prestations de services 



                                                  
 

605. Achats de matériels, équipements et travaux 
607 Achats non stockés de matières et fournitures 
608 Frais accessoires d'achat 

62 Services 61 Services extérieurs 

620 Transports 624 Transports de biens et transport collectif du 
personnel 

621 Loyers et charges locatives 613 Locations 
  614 Charges locatives et charges de copropriété 

622 Entretien et réparations 615 Entretien, réparations et maintenance 
623 Sous-traitances 611 Sous-traitance générale 
624 Documentation 618 Documentation et divers 

625 Rémunérations de tiers 
621 Personnel extérieur a l'entreprise 
622 Rémunérations d'intermédiaires et honoraires 

626 Publicité 623 Publicité, publication, relations publiques 
627 Déplacements et réceptions 625 Déplacements, missions et réceptions 
628 Poste et télécommunication  626 Frais postaux et de télécommunications 
63 Frais de personnel 63 CHARGES DE PERSONNEL 

630 Rémunérations du personnel 631. Rémunérations du personnel 
631 Rémunérations des associés 634 Rémunérations de l'exploitant individuel 
633 Participation aux bénéfices 638 Autres charges de personnel 

634 Contributions aux activités sociales 
636 Charges sociales de l'exploitant individuel 

 
637 Autres charges sociales 

635 Cotisations sociales 
635. Cotisations aux organismes sociaux 
628 Cotisations et divers 

64 Impôts et taxes 64 IMPOTS, TAXES ET VERSEMENTS 
ASSIMILES 

640 Versement forfaitaire 641. Impôts, taxes et versements assimilés sur 
rémunérations 

641 Taxes sur l’activité professionnelle 

645 Autres impôts et taxes (hors impôts sur les 
résultats) 

643 Droits indirects 
644 Taxes spéciales 
646 Droits d’enregistrement 
647 Droits de douane 

648 Autres droits, impôts et taxes 

69 IMPOTS SUR LES RESULTATS ET 
ASSIMILES 

692 Imposition différée actif 
693 Imposition différée passif 

695 Impôts sur les bénéfices basés sur le résultat des 
activités ordinaires 

698 Autres impôts sur les résultats 
65 Frais financiers 66 CHARGES FINANCIERES 

650 Intérêts des emprunts 661. Charges d'intérêts  
653 Intérêts bancaires 661. Charges d'intérêts  

654 Escomptes accordés 

609 Rabais, remises, ristournes obtenus sur achats 

619 Rabais, remises, ristournes obtenus sur services 
extérieurs 

629 Rabais, remises, ristournes obtenus sur autres 
services extérieurs 

655 Frais de banque et de recouvrement 627 Services bancaires et assimilés 
656 Frais d’achat des titres 608 Frais accessoires d'achat 
657 Commissions sur ouverture de crédits, cautions et 627 Services bancaires et assimilés 



                                                  
 

avals 

658 Valeurs résiduelles des valeurs mobilières cédées 667 Pertes nettes sur cessions d’actifs financiers 
66 Frais divers 668. Autres charges financières 

660 Assurances 616 Primes d'assurances 
668 Jetons de présence 653. Jetons de présence 

669 Autres frais divers 67 ELEMENTS EXTRAORDINAIRES 
(CHARGES) 

68 Dotations aux amortissements et provisions 68 DOTATIONS AUX AMORTISSEMENTS, 
PROV. ET PERTES DE VALEUR 

682 Dotations aux amortissements 681. Dotations aux amortissements, prov. et pertes de 
valeur - actifs non courants 

685 Dotations aux provisions 685 Dotations  aux amortissements, provisions et 
pertes de valeur - actifs courants 

69 Charges hors exploitation 67 ELEMENTS EXTRAORDINAIRES 
(CHARGES)

690 Subventions accordées 656. Amendes et pénalités, subventions accordés, 
dons et libéralités 

692 Valeur résiduelle des investissements cédés ou 
détruits 652. Moins values sur sortie d'actifs immobilisés non 

financiers 693 Valeur des autres éléments d’actif cédés 
 

694 Créances irrécouvrables 654. Pertes sur créances irrécouvrables 
696 Charges des exercices antérieurs 658. Autres charges de gestion courante 
698 Charges exceptionnelles 657 Charges exceptionnelles de gestion courante 

699 Dotations exceptionnelles 686. Dotations financières aux amortissements, 
provisions et pertes de valeur 

7 CLASSE 7 : PRODUITS  CLASSE 7 - COMPTES DE PRODUITS 
70 Ventes de marchandises 707 Ventes de marchandises 

71 Production vendue 

701 Ventes de produits finis 
702 Ventes de produits intermédiaires 
703 Ventes de produits résiduels 
704 Vente de travaux 
705 Vente d'études 

72 Production stockée 
71 PRODUCTION STOCKEE OU 

DESTOCKEE 
713 Variation de stocks d'en-cours 
714 Variation de stocks de produits 

73 Production de l’entreprise pour elle-même 
72 PRODUCTION IMMOBILISEE 
721 Production immobilisée d'actifs incorporels 
722 Production immobilisée d'actifs corporels 

74 Prestations fournies 706 Vente de prestations de services 
75 Transfert de charges de production  Ne sont pas des produit 
76 Revenus financiers 76 PRODUITS FINANCIERS 

760 Revenus sur dividendes 761 produits de participations 
761 Revenus sur comptes courants 

708 Produits des activités annexes 
762 Revenus des prêts 
763 Revenus sur bons et titres assimiles 762 Revenus des actifs financiers 
768 Produits de cession des valeurs mobilières cédées 767 Profits nets sur cessions d’actifs financiers 
77 Produit divers 75 AUTRES PRODUITS 0PERATIONNELS 

770 Produits financiers 

76 PRODUITS FINANCIERS 

765 Ecart d’évaluation sur actifs financiers – Plus-
values 

766 Gains de change 



                                                  
 

768 Autres produits financiers 

779 Autres produits divers 

75 AUTRES PRODUITS 0PERATIONNELS 

751 Redevances pour concessions, brevets, licences, 
logiciels et valeurs similaires 

709 Rabais, remises et ristournes accordés 
78 Transfert de charges d’exploitation Ne sont pas des produit 

79 Produits hors exploitation 77. ELEMENTS  EXTRAORDINAIRES 
(PRODUITS) 

790 Subventions reçues 

74 SUBVENTIONS D'EXPLOITATION 
741 Subvention d'équilibre 
748 Autres subventions d'exploitation 

754

 
Quotes-parts de subventions d’investissement 
virées au résultat de l’exercice 
 
 

792 Produits de cession d’investissement 752

 
Plus values sur sorties d’actifs immobilisés non 
financiers 
 

793 Produits de cession des autres éléments d’actif   

794 Rentrées sur créances annulées 756 Libéralités perçues, rentrées sur créances 
amorties 

796 Reprises sur charges des exercices antérieurs 

78 REPRISES SUR PERTES DE VALEUR ET 
PROVISIONS 

781 Reprise d'exploitation sur pertes de valeur et 
provisions - actifs non courants 

785 Reprise d'exploitation sur pertes de valeur et 
provisions  - actifs courants 

786 Reprises financières sur pertes de valeur et 
provisions 

797 Produits des exercices antérieurs 

753 Jetons de présence et rémunérations 
d'administrateurs ou de gérant 

755 Quote-part de résultat sur opérations faites en 
commun 

758 Autres produits de gestion courante 
798 Produits exceptionnels 757 Produits exceptionnels sur opérations de gestion 
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 Les changements impliqués par l’adoption du référentiel de l’IASB vont se traduire par des impacts touchant les choix stratégiques et organisationnels des entreprises : un renforcement de la communication sur la performance sectorielle nécessitant des outils analytiques adaptés à la stratégie de communication financière des groupes, une approche économique des transactions entraînant des modifications sur les modes d’évaluation et de comptabilisation des opérations, une analyse régulière du patrimoine nécessitant de recourir à des techniques d’évaluation pour valider les valeurs comptabilisées, une analyse approfondie des engagements sociaux, environnementaux, commerciaux et financiers qui devront être traduits ou mentionnés dans les états financiers, la valorisation de certains actifs et passifs en « juste valeur » impliquant la prise en compte de positions latentes en résultat ou en capitaux propres, ou encore le développement des informations qualitatives, quantitatives et prospectives à fournir en annexe.  Cette nouvelle transparence a de quoi intéresser la concurrence, lorsque l’on sait combien l’organisation dans bien des cas est le miroir de la stratégie de l’entreprise. Il s’agira donc pour la direction de trouver le juste milieu entre le trop d’informations qui renseignerait la concurrence et le trop peu qui ne convaincrait pas les investisseurs. De plus, la première publication à effectuer à l’issue du premier trimestre 2010 est d’autant plus critique qu’elle va figer une bonne fois pour toute (ou presque) l’organisation de l’entreprise. C’est pourquoi il est impératif de bien réfléchir à l’organisation, aux méthodes et aux processus qui vont servir de base aux IAS/ IFRS, puisque ce choix aura dans la plupart des cas un caractère décisif, et qu’il sera difficile de revenir en arrière. Dans ce cadre, l’énergie déployée pour rassembler toutes les informations financières nécessaires à un tel niveau de détail sera telle, que les entreprises adoptant les IFRS renonceront dans la plupart des cas ensuite à maintenir deux formats de reporting différents pour l’interne et pour la publication financière. Les ratios ainsi définis et utilisés dans ce mémoire deviendront alors les véritables outils de pilotage de l’entreprise et devront donc refléter au plus juste l’activité et les performances de l’entreprise. Si ce projet est bien mené, avec une forte implication de la Direction Générale, il pourra représenter une véritable opportunité pour favoriser les relations avec les investisseurs tout en optimisant le système de reporting interne. Il s’agit pour l’entreprise de favoriser la compréhension du modèle économique par des tiers avec une réelle opportunité de se différencier par rapport à ses concurrents, notamment en donnant une nouvelle image de ses indicateurs de performance, c’est ce qui fait partie maintenant de ce que l’on appelle la gouvernance ou le gouvernement d’entreprise. 



 

 

 Le projet de IAS/IFRS plusieurs étapes s’imposent  Fort de ces nombreux constats au nivaux européen, on recommande aujourd’hui à les sociétés algériennes de mener leur projet IAS/IFRS en plusieurs étapes, majeures. Première étape : Réflexion stratégique au sommet Pour bien contrôler la mise en œuvre des normes d’un point de vue stratégique, une réflexion de fond , on l’a vu, est nécessaire. Elle doit se dérouler au niveau de la Direction Générale, avec l’assistance du directeur financier au rang d’expert des normes. Son objectif : définir l’organisation, les axes et les indicateurs clés qui vont 

donner de l’entreprise, la meilleure image financière. Ces éléments serviront par la suite de nouveau référentiel pour le pilotage de l’entreprise par la direction. Avec un écueil à éviter : celui d’élaborer une stratégie court terme en privilégiant les résultats immédiats plutôt que la pérennité et l’investissement.  Deuxième étape : Confrontation des choix stratégiques avec la réalité du terrain Avant de s’attaquer aux aspects “ système d’information ”, une seconde étape est indispensable : Confronter les choix effectués à l’issue de la réflexion stratégique précédente avec la réalité de terrain. Cette étape permet non seulement de vérifier ce que permet, en termes de recueil d’informations et d’indicateurs financiers, le système d’information en place, mais aussi de commencer à préparer le changement induit par l’application des IAS/IFRS. C’est à l’issue de cette étape que les choix stratégiques devront être effectués et que sera définie la stratégie globale de communication. Il s’agit effectivement de mesurer largement en amont les conséquences opérationnelles et organisationnelles induites par la mise en place des normes IFRS dans l’entreprise. Il peut y avoir un impact non négligeable sur la stratégie d’entreprise, comme les décisions de croissance externe ou les opérations de 

financement, mais également des impacts sur la gestion générale du groupe (par exemple : instauration d’un nouveau langage comptable, alignement du reporting interne sur le reporting externe, (révision de la politique de retraite, …) Les impacts pourraient également être lourds sur l’organisation interne. En effet, ces nouvelles normes impactent tous les niveaux de l’entreprise et tous ses métiers : services comptables, contrôle de gestion, immobilisations, trésorerie, mais aussi ressources humaines, recherche et développement, gestion des stocks… jusque dans la plus petite des filiales, quand bien même elle ne comprendrait que deux personnes ! En fait, elles impactent tous ceux, qui dans le cadre de leur activité, sont amenés à manipuler des données “ financières ” au sens IAS/IFRS (articles stockés, retard sur paiement d’une facture fournisseur, élément de 



 

 

participation sur la feuille de paie des employés, etc.) Il convient donc de mesurer concrètement leurs effets avec l’aide des services opérationnels concernés et du responsable du “ système d’information ”, d’ajuster en conséquence les choix stratégiques en amont et de trouver un consensus entre l’obligatoire (ou légal), le nécessaire marketing comptable et la charge supplémentaire à imposer à chacun. Car charge supplémentaire il y a : plus question de remonter une fois l’an des chiffres sur papier, au mieux sur Excel. La communication est désormais trimestrielle et les chiffres davantage détaillés ( information sectorielle), les méthodes de valorisation pouvant elles‐mêmes changer (juste valeur oblige). 

Chacun doit s’appliquer à assurer sa remontée d’informations utiles, en temps et en heure.  Une grande partie de la réussite du projet IAS/IFRS va se jouer dans cette adhésion en masse de chaque collaborateur impliqué dans le processus de production de l’information financière. Faciliter cette adhésion passe bien sur par une sensibilisation, une responsabilisation et peut‐être pour certains, une formation. Mais l’adhésion dépendra aussi fortement de la qualité des outils mis entre les mains de ces mêmes opérationnels pour faciliter leur tâche et minimiser la surcharge de travail que pourrait impliquer l’application des nouvelles normes.  Troisième étape : Mise en œuvre en mode projet Il est important de considérer la mise en place des normes IFRS comme un projet complexe. Il s’agit bien évidemment de nommer assez rapidement un chef de projet et de monter des groupes de travail aussi bien dans la maison mère que dans les différentes filiales. Ces groupes de projets pourront concerner un grand nombre de directions, de divisions opérationnelles et de métiers, il est donc important d’établir un rétro‐planning précis d’enchaînement des travaux, afin notamment d’éviter des goulots d’étranglement (les personnes formées aux IFRS seront sans doute en 

nombre restreint dans l’entreprise, elles seront donc fortement sollicitées par l’ensemble des groupes de travail). Le groupe de travail devra diffuser ses connaissances en matière d’IFRS au sein de l’organisation au sens large. Cette diffusion des connaissances devra être adaptée en fonction des cibles et de leur degré d’implication dans le projet. Il s’agira d’élaborer un véritable cahier des charges des méthodes et processus à mettre en œuvre dans le cadre de la première application ainsi que les années suivantes.  Quatrième étape : l’adaptation du Système d’Information Certains grands cabinets de conseil préconisaient encore il y a un an de saisir l’opportunité de ce projet IAS/IFRS pour refondre le système 



 

 

d’information au profit, si possible, d’un ERP “ grand compte ” unique. Outre le fait qu’un an plus tard le temps est compté et que ce projet n’est pas réalisable dans un délai restreint, on imagine mal une grande entreprise dotée d’une multitude de filiales de moins de 100 personnes (les exemples en Algérie sont nombreux) déployer partout un outil aussi lourd et en un temps record ! Plus raisonnables, d’autres experts suggèrent de passer par une solution décisionnelle : alimentée par les outils de production, elle pourrait servir de relais pour préparer la diffusion des résultats aux normes. L’idée est certes bonne, mais bien peu de PME possèdent aujourd’hui un outil décisionnel. Or les solutions de Business Intelligence du marché sont très coûteuses, surtout s’il faut les déployer également dans toutes les filiales. Au niveau du marché des Petites et Moyennes Entreprises, avec une base installée mondiale de plus de 3 millions de clients, nous savons combien en Algérie la PME est pragmatique et 

combien il lui importe de pérenniser ses performances. Nous savons aussi que, quand dans une grande entreprise, dix personnes sont mobilisées pour produire une tâche, dans la PME une personne est souvent amenée à produire dix tâches.  C’est avec toutes ces données bien présentes à l’esprit que l’entreprise va adapter son système d’information aux normes IAS/IFRS, pour chacun des métiers concernés. Avec des logiciels intègrent tous, de façon native, des outils décisionnels. Cette adaptation des logiciels se traduit, pour l’entreprise, par le prolongement de la solution qu’ils utilisent déjà au quotidien, et non par la nécessité de faire le passage qu’est mérite d’une solution complémentaire. En outre multiplié les automatismes, pour faciliter la production de l’information financière IAS/IFRS, notamment sa collecte. L’objectif étant qu’elle s’effectue sans alourdir le travail quotidien de chacun et qu’elle ne soit surtout pas rébarbative.   Cinquième étape : mettre en place un programme de formation adapté pour accompagner la mise en place des normes IAS/IFRS Cette étape est fondamentale et devra être menée dès le démarrage du projet. En effet les acteurs du projet devront avoir été sensibilisés aux grands principes fondateurs des 

normes en amont de la phase de diagnostic. Des formations modulaires, par métier seront également à prévoir pour les équipes opérationnelles qui auront à appliquer les normes, ces formations porteront autant sur le contenu des normes que par la suite sur les nouveaux outils de reporting éventuellement mis en place. Ce programme de formation aura pour objectif non seulement de s’assurer que l’ensemble des 



 

 

collaborateurs concernés par la mise en place des normes maîtrisent les normes se rapportant à leur métier, mais 
également de faciliter l’adhésion de tous au projet. Les impacts des nouvelles normes algériennes SCF/IFRS  n’auront pas le même degré d’importance suivant le domaine fonctionnel concerné. 

Etape Description des opérations à mener Echéancier 
de mise en 
œuvre 

Consistance 

1 Préparation et définition du projet Immédiate Définir les objectifs et les résultats attendus, 
et aussi à la mobilisation des moyens. 

2 Mise en place et installation d’un 
comité interne de pilotage de 
l’opération au sein de l’entreprise.  

Immédiate  Désignation du comité de pilotage, 
véritable maître d’ouvrage et de projet. 

3 Définir un calendrier, une 
organisation et un budget 
prévisionnel   

Dans la 
première 
semaine  

L’équipe du projet, la direction générale et 
le conseil d’administration doivent élaborer 
un Planning détaillé de toutes les étapes 
clés à respecter, et aussi consacrer un 
budget estimatif pour couvrir toutes les 
dépenses (frais de personnel, frais de 
formations, assistance, logiciels, 
équipements informatiques…). 

4 Lancement de programmes de 
formation  

Selon un 
calendrier à 
définir et 
s’étalant sur 
six mois  

Destinés aux cadres, aux personnels ayant 
une relation de travail directe avec la 
structure comptable et au personnel 
comptable en charge de la translation.  

5 Diagnostic de la comptabilité et de 
la fonction comptable pour 
identifier les points forts et les 
points faibles   

Trois mois Il s’agira de faire adapter l’organisation de 
la fonction comptable aux nouvelles 
exigences 

6 Actualisation des procédures de 
gestion de l’entreprise en relation 
avec les nouveaux éléments 
introduits par le SCF 

Trois mois Le comité de pilotage doit revoir et 
modifier les procédures, les traitements, les 
systèmes, les paramétrages …etc. afin de les 
mettre à jour. 

7 Assistance pour la mise en place 
d’un logiciel comptable intégrant 
les nouvelles donnes  

4ème 
trimestre 
2008 

 Mise à jour des logiciels : ça consiste a 
mettre à jour toutes les périphériques qui 
seront touchés par le changement du PCN 
1975 au nouveau SCF, tels que : la direction 
finance et comptabilité, l’informatique, les 
techniques de communication…etc. 

8 Reconfiguration de l’organisation 
des structures comptables et 
financières 

1er trimestre 
2009. 

Diagnostic du système existant : et cela se 
fait par l’établissement d’un plan de 
formation destiné aux principaux acteurs 
qui doivent maîtriser les concepts et les 
mettre en œuvre tel que les : comptables, 
informaticiens, (personne concernée).



 

 

  
« Première adoption»  IFRS 1 & calendrier Norme pour la première adoption Définit ce qu’est un premier adoptant : une entité qui affirme, de manière explicite et sans émettre de réserve, que ses états financiers sont conformes aux dispositions des IFRS , pour nous l’obligation d’appliquer la loi 07‐11sans réserves. Précise les ajustements nécessaires pour passer d’anciennes normes comptables (nationales) aux IFRS 

Ajustements sur le bilan d’ouverture                Règles générales  

 Annulation d’anciens actifs et passifs, non compatibles avec les IFRS, dans le bilan d’ouverture 
 IAS 38 ; pas d’activation en immobilisations incorporelles : Frais de recherche, coûts de démarrage… 
 IAS 37 ; non reconnaissance en provisions, passifs ou réserves générales : provisions grosses réparations… 

 
9 Simulation des comptes en SCF 1er trimestre 

2009. 
Cette simulation de comptes est faite par la 
DFC en relation avec le commissaire aux 
comptes, et vise à tester à blanc (jeu d’essai, 
conformité, retraitement d’ouverture et 
comparatives. 

10 Assistance pour les rapports à 
présenter devant les organes 
délibérants 

Avant le 
démarrage 
de la 
translation. 

 Présentation des résultats aux organes 
délibérants tout en cernant les avantages et 
inconvénients.  
 

11 Assistance pour la transcription des 
opérations de translation vers le 
nouveau référentiel, suivi pour la 
validation 

De 
l’ouverture 
des comptes 
2009 jusqu’à 
la validation 
par les 
organes 
compétents 

Basculement et mise en place définitive, 
permettant de passer au nouveau système 
comptable financier, après l’approbation 
des organes délibérants de l’entreprise.  
 
 
 



 

 

 IAS 37 ; non reconnaissance dans les actifs d’éléments non certains : Remboursements, Actifs potentiels. 
 Comptabilisation de nouveaux actifs et passifs, compatibles avec les IFRS, mais non compatibles avec les anciennes normes nationales, dans le bilan d’ouverture 

 IAS 39 ; dérivés financiers actifs et passifs, qui n’étaient comptabilisés dans les anciennes règles nationales 
 IAS19; comptabilisation des obligations de l’employeur pour certains types plans : Passifs pour les retraites,     
 IAS 37 ; Reconnaissance dans les actifs et passifs d’éléments non comptabilisés dans les anciennes normes nationales 
 IAS 12 ; Reconnaissance des impôts différés : Actifs, Passifs. 

 Règles générales  
 Retraitement du bilan d’ouverture d’origine selon la classification IFRS 

 IAS 10 ; Ne permet pas l’enregistrement des dividendes déclarés ou proposés dans le passif à la date de clôture ,A retraiter en réserves. 
 IAS 39 ; ne permet pas la comptabilisation des rachats d’actions propres dans les actifs. A retraiter en diminution d’un compte de capitaux propres. 
 IAS 22 & 38 ; comptabilisation d’actifs incorporels ou de goodwill dans les regroupements d’entreprises : retraitement d’actifs incorporels en goodwill, ou  retraitement de goodwill en actifs incorporels, pour satisfaire les critères de IAS 38. 
 IAS 32 ; actions préférentielles et options : Actions préférentielles et les options sur actions figurant en capitaux propres selon les normes anciennes doivent être classées en passifs,  



 

 

 IAS 14 ; les différents retraitements doivent s’appliquer pour l’information sectorielle cette norme remplacé par IFRS 8 qui n’est pas adopter par le SCF Algérie. 
 IAS 27 ; changement de périmètre de consolidation : le périmètre de consolidation est modifié par l’application des critères de IAS 27, par rapport aux anciennes règles nationales, une consolidation peut être rendue nécessaire par IAS 27 alors qu’elle ne l’était pas auparavant. 
 Certaines compensations acceptées par les anciennes normes nationales ne sont plus possibles sous IFRS. 

 Evaluation : selon règles en vigueur au 31 décembre 2010. 
 Comptabilisation des ajustements : en réserves ou tout autre compte de capitaux propres. 

 Exceptions optionnelles  
 Regroupements d’entreprises intervenus avant le bilan d’ouverture : 

 L’entreprise peut conserver la comptabilisation selon les anciennes normes et donc ne pas retraiter. 
 L’entreprise doit néanmoins effectuer des tests de perte de valeur (cf. IAS 36) . 

 Immobilisations corporelles et incorporelles, immeubles de placement comptabilisés selon le modèle du coût : 
 Peuvent être évalués à leur juste valeur au bilan d’ouverture : existence d ’un marché actif. 
 En cas de réévaluation antérieure à la date du bilan d’ouverture selon les anciennes normes nationales à la juste valeur ou par application d’index. 
 En cas de réévaluation antérieure à la date du bilan d’ouverture : dans le cadre d’une privatisation ou d ’une introduction en Bourse. 

 IAS 19 : avantages du personnel 



 

 

 Ensemble des écarts actuariels par remise à 0 du « corridor », sinon reconstitution des plans depuis leur entrée en vigueur. 
 IAS 21 : conversion des réserves cumulées 

 Remise à 0 des écarts de conversion constatés et inscription au bilan de ces ajustements de réserves. 
 Sinon, reconstitution de ces réserves pour toutes les entités étrangères depuis leur création ou acquisition.  

 Exceptions obligatoires  Déclassement d’instruments financiers 
 La reconnaissance d’instruments financiers actifs ou passifs qui ont été déclassés dans les états financiers avant le 1 janvier 2001 n’est pas possible. 
 En cas d’utilisation d’une entité “ ad’hoc ” pour déclasser des instruments financiers et que cette entité est contrôlée à la date du bilan d’ouverture, cette entité “ ad’hoc ” doit être consolidée.  

 Couverture 
 Les critères de comptabilisation des couvertures s’appliquent au bilan d’ouverture : les méthodes antérieures à la date du bilan d’ouverture sont conservées, conformément à la gestion de la période de transition décrite dans IAS 39. 
 Quelques ajustements sont à prévoir pour prendre en compte les accords existants traités selon les anciennes normes.  

 Utilisation  des estimations lors de l’établissement rétrospectif des comptes IFRS  
 Informations à fournir  

 Changements dans l’information financière  
 indication de manière explicite que les états financiers sont totalement conformes aux IFRS 



 

 

 Informations pour les exercices précédant le bilan d’ouverture, au choix de l’entreprise 
 Informations à fournir dans les premiers états financiers sous IFRS 

 Expliquer les impacts : Situation financière, performance financière, cash flow,  
 Expliquer : les ajustements importants, les erreurs constatées, les choix des exceptions autorisées 
 Rapprocher : 

 capitaux présentés selon les anciennes normes, à la date du bilan d’ouverture et à la date de clôture des derniers états financiers présentés selon les anciennes normes. 
 résultats du dernier exercice présentés selon les anciennes normes, avec les résultats selon les normes IFRS pour le même exercice. 

 Informations à fournir dans les premiers états financiers intérimaires sous IFRS   
Incidences organisationnelles  

Le passage aux normes IAS/IFRS a connu dans Certaines normes difficiles à mettre en œuvre : 
 Présentation des états financiers : IAS 1 
 Tableau des flux de trésorerie : IAS 7  
 Information sectorielle : IFRS 8  (non demandé dans le nouveau PCN) 
 Immobilisations corporelles : IAS 16  
 Contrats de location financement : IAS 17 
 Dépréciation des actifs : IAS 36 
 Immobilisations incorporelles : IAS 38  
 Impôt courant et impôts différés : IAS 12  
 Présentation des instruments financiers : IFRS 7 
 Instruments financiers : IAS 39  



 

 

 Avantages au personnel : IAS 19 
 Provisions, actifs et passifs éventuels : IAS 37  
 Regroupement d’entreprises : IFRS 3 
 ... 

Incidences organisationnelles sur unité NAFTAL   
1 Systèmes d ’Information de Gestion 

 Revue des structures des comptes 
o systèmes opérationnels 
o systèmes de consolidation 
o systèmes décisionnels 
o ... 
 Intégration dans ERP actuel 
o Dépréciations : tests, constat de la perte de valeur, … IAS 36  
o Immobilisations corporelles et plans d’amortissement, approche composant, double valeur en coût historique et en juste valeur IAS 16 & 17  
o Immobilisations incorporelles et changement de périmètre IAS 38  
o État des flux de trésorerie avec choix de la méthode directe (suivi des flux) IAS 7  
o Contrat de construction IAS 11  
o Information sectorielle IFRS 8  
o Immobilisations subventionnées IAS 20  
o Enregistrement des gains et pertes de change latents IAS 21  

 Systèmes d ’Information de Gestion 
 Ou création de nouvelles applications pour suivre et comptabiliser 
o « actualisation » des actifs et passifs 
o IAS 19 avantages au personnel 
o IAS 39  et IFRS 7 « juste valeur » des instruments financiers 



 

 

 Procédures de consolidation 
o consolidation statutaire 
o consolidation de gestion 
o IAS 27 comptabilisation des participations dans les filiales 

Incidences organisationnelles 
 De manière générale pour les fonctions financières 

 Comptabilisation différente de certaines opérations 
o sans modifier la comptabilisation « fiscale et légale » 
o pratiques comptables : locations, provisions, risques de change… 
 par des jeux d’écritures différents ou par imputations sur d ’autres comptes.  

 Nouvelle vision du reporting financier 
 Primauté du bilan  
o hier, prépondérance du compte de résultat qui représente l ’exploitation 
o demain, prépondérance du bilan pour « investisseur »,  représente le potentiel de l ’entreprise 
 « juste valeur »  
o hier, coûts historiques ; prix réels d ’achat 
o demain, juste valeur ; évaluation au prix du marché 
 Dépréciation d ’actifs  
o tests de dépréciation, prise en compte : dépréciation, ré‐estimation 
 Indicateurs non financiers 
 Améliorer les délais et la fréquence 
 Etat des performances 
o résultat opérationnel & financier 
o  les variations de valeur au bilan 

 



 

 

Incidences organisationnelles 

 Impacts sur les métiers financiers : fonction Direction Financière  
 Management de fonctions  
o Service comptable 
o Service contrôle de gestion 
o Service de trésorerie 
 Efficacité des fonctions et de l’organisation des fonctions financières  
o fourniture de données financières à partir de règles comptables pertinentes, 
o production d’états et d’informations financières, dans des délais raccourcis 30avril, 
o qualité des outils informatiques des logiciels des progiciels. 
 Communication financière les explications sur l’annex   
o informations plus nombreuses, 
o délais raccourcis, 
o pertinence de l ’information, 
o comparabilité, transparence,…. 
 Gestion financière  
o justification de la rentabilité des investissements 

 centre investissement 
o justification de la variation des capitaux propres 

 actualisation des actifs et passifs 
 juste valeur  

Incidences organisationnelles 
 Impacts sur les métiers financiers : fonction comptable 

 remise en cause de principes comptables  



 

 

 « juste valeur » et primauté de l ’économique sur le juridique IAS 17 
 nouveau référentiel 

 SCF/IFRS  
 comptabilité par destination et par nature 

 règles de comptabilisation  
 juste valeur : prix du marché, actualisation des flux, dépréciations 
 amortissements : durée de vie économique, durée d ’amortissement fiscale 
 éléments exceptionnels / extraordinaires 
 passation directe d ’écritures sur les capitaux propres : correction d ’erreurs, réévaluations, première application 

 organisation des services comptables  
 enregistrement comptable : nouveau référentiel dans le système informatique  
 reporting comptable : tables de correspondances entre reporting ancien et nouveau.  

 organisation de la consolidation  
 changement de périmètre : sociétés « ad ’hoc », consolidation de gestion, consolidation statutaire, mise en équivalence 
 remontée de nouvelles informations 

 Impacts sur les métiers financiers : fonction contrôle de gestion  
 planification à terme 

 par centre d ’investissement, 
 tests de dépréciation, 
 comptes consolidés. 

 processus budgétaire  



 

 

 participation à la production des états financiers 
 compte de résultat, 
 bilan, 
 état de variation des fonds propres, 
 état de variation des flux de trésorerie, 
 état de performance…. 

 évolution de la fonction  
 analyse par métier, 
 implication dans la consolidation et la communication financière. 

 Impacts sur les métiers financiers : fonction trésorerie  
 classement des instruments financiers  

 portefeuille 
 destinés à la vente 
 couverture 

 évaluation des instruments financiers  
 dérivés (swap , contrats à terme, options ...) 

 juste valeur : comptabilisation des instruments financiers   
 la grande Partie de l’impact : Passage aux normes IFRS à NAFTAL  

 Comparaison avec le référentiel PCN  
 Effets sur les comptes 2008 de NAFTAL  
 Effets récurrents sur les comptes à partir de 2010 
 Principaux effets recensés sur NAFTAL  
 Impact du changement de référentiel comptable sur la mesure de la performance 



 

 

 Préparation du passage aux normes IFRS,  la stratégie de  NAFTAL  Partie 3 : Cas 
Effets sur les comptes 2009 de NAFTAL ; benchmark des deux exercices  31/12/2009 

 IAS 32/39 cut off 
  « Corridor » et montant cumulé des différences de conversion ont été remis à zéro dans tous les cas 
 Application limitée de la possibilité de réévaluer à la juste valeur les immobilisations corporelles réévaluer par le cout amortir  

Effets des IFRS sur les comptes 2009 de NAFTAL; en % des données   Kx propres 1/1/09%  Rt net2009 CA 2009 Kx propres 31/12/09 Endettement net 31/12/09 SCF/IFRS      PCN       Ecart        
 Écarts entre les chiffres IFRS et les chiffres PCN   

 première application IFRS 1 
 toutes les informations retraitées en IFRS 
 comptabilisation rétrospective 
 passage des écarts en capitaux propres 

 bilan d ’ouverture 
 dé comptabiliser des provisions, frais de recherche, les frais préliminaires. 
 comptabiliser les instruments financiers dérivés 
 consolidation des entités ad ’hoc 

 états financiers de l ’exercice 



 

 

 modifications de règles 
 modification de présentation 
 « volatilité » 

 Ecarts entre les chiffres IFRS et les chiffres PCN   
 Les comptes 2009 enregistrent des effets récurrents 

 changement de méthode de comptabilisation 
 et des effets ponctuels 

 norme de première application 
 La publication des résultats semestriels 2009 permet d ’avoir des données sur la récurrence des écarts entre les 2 référentiels 

Principaux effets recensés sur les comptes de NAFTAL 
 Normes ayant un effet fréquent et/ou des montants significatifs  

 IAS 38 : immobilisations incorporelles 
 coûts de développement 

 IAS 17 : contrats de location 
 reclassement des contrats de location, 

 IAS 1 : présentation des états financiers 
 classement des actions propres, 
 présentation du compte de résultat. 

 IAS 21 : Effets des variations des cours des monnaies étrangères  
 montant cumulé des différences de conversion. 

 IFRS 2 : paiements en actions, 
 comptabilisation des stocks‐options. 

 IFRS 3 : Regroupement d’entreprises 
 amortissements des écarts d ’acquisition, 
 puts octroyés aux intérêts minoritaires. 



 

 

 IAS 39 & IFRS 7: Instruments financiers : informations à fournir et présentation, Instruments financiers : comptabilisation et évaluation  
 comptabilisation des dettes convertibles,  

Principaux effets recensés 
 Normes ayant un effet fréquent et/ou des montants significatifs  

 IAS 19 : Avantages du personnel  
 retraites et “ corridor ”,  

 IAS 18 : Produits des activités ordinaires  
 niveau du chiffre d’affaires, 

 IAS 36 : Produits des activités ordinaires  
 amortissement des survaleurs 

Impact du changement de référentiel comptable sur la mesure de la performance  
 Chiffre d ’affaires  

 Définition :  
 Le chiffre d ’affaires est constitué par l'ensemble de la production  vendue.  
 Son évolution est à la base de toute analyse.  
 Elle doit être décomposée en trois termes :  

 le volume (quantités vendues), 
 le prix (inflation, change) 
 et les changements de périmètre.  

 Le chiffre d ’affaires est modifié par le changement de référentiel comptable :  
 au niveau des produits 

 exploitation ; produits des activités ordinaires, contrats de construction comptabilisés à terminaison,  
 financiers ; application de IAS 32 & 39. 



 

 

 NAFTAL 
 2009 : PCN  
 2009 : SCF/ IFRS   

 Résultat net  
 Définition   

 Le résultat net traduit l'enrichissement ou l'appauvrissement de l'entreprise au cours de l'exercice considéré ; il relève donc d'un concept patrimonial et non de trésorerie.  
 Il s'agit en fait de la part résiduelle du résultat d'exploitation revenant aux actionnaires après que les créanciers et l'Etat ont perçu leur part.  
 Ce résultat net peut donc : 

 être distribué sous forme de dividendes,  
 ou mis en réserves (et augmenter ainsi le montant des capitaux propres de l'entreprise). 

 Le résultat net est modifié par le changement de référentiel comptable :  
 au niveau des produits  

 exploitation; produits des activités ordinaires, contrats de construction comptabilisés à terminaison,  
 financiers ; application de IAS 32 & 39. 

 au niveau des charges  
 exploitation ; provisions, avantages du personnel, paiement fondé sur des actions, contrats de location, comptabilisation des frais de Recherche et de Développement, évaluation des stocks, changements de méthodes comptables et d ’estimations comptables ou erreurs, 
 financières ; application de IAS 32 & 39. 
 calculées ; politiques d ’amortissement, dépréciation. 



 

 

 au niveau du calcul des impôts différés. 
 Résultat net  

 Le résultat net est modifié par le changement de référentiel comptable :  
 NAFTAL  

 2009 : PCN 
 2009 : SCF/ IFRS 

Impact du changement de référentiel comptable sur la mesure de la performance 
 EBITDA ; Earnings Before Interests, Taxes, Depreciation and Amortisation  

 Définition  
 L ’EBITDA se mesure :  

 produits d ’exploitation ‐ 
 charges d ’exploitation « consommées » (il ne prend pas en compte les charges calculées) pour obtenir les produits d ’exploitation 

 L ’EBITDA est proche de la notion française d ’EBE / Excédent Brut d ’Exploitation 
 Il s ’agit de l ’indicateur principal pour analyser le compte de résultat  

 L ’EBITDA est modifié par le changement de référentiel comptable :  
 au niveau des produits 

 exploitation ; produits des activités ordinaires, contrats de construction comptabilisés à terminaison,  
 financiers ; application de IAS 32 & 39. 

 au niveau des charges 
 exploitation ; provisions, avantages du personnel, paiement fondé sur des actions, contrats de location, comptabilisation des frais de Recherche et de Développement, évaluation des stocks, changements de 



 

 

méthodes comptables et d ’estimations comptables ou erreurs, 
 financières ; application de IAS 32 & 39. 

 Cash flow ; capacité d ’autofinancement  
 Définition :  

 La capacité d ’autofinancement mesure l ’ensemble des ressources internes sécrétées par un groupe. 
 La capacité d ’autofinancement se mesure : 

 Résultat net  
 + charges nettes calculées ( dotations aux amortissements et variation de provisions pour risques et charges) sans impact pour la trésorerie 
 +/‐ plus ou moins values de cessions d ’actifs 

 Elle se calcule  
 avant rémunération des capitaux propres 
 après rémunération des dettes. 

 Il s ’agit de la variable clé de tout tableau de flux  
 Cash flow ; capacité d ’autofinancement 

 La capacité d ’autofinancement est modifié par le changement de référentiel comptable: voir EBITDA et résultat net 
  au niveau des produits 

 exploitation ; produits des activités ordinaires, contrats de construction comptabilisés à terminaison,  
 financiers ; application de IAS 32 & 39. 

 au niveau des charges 
 exploitation ; provisions, avantages du personnel, paiement fondé sur des actions, contrats de location, comptabilisation des frais de Recherche et de Développement, évaluation des stocks, changements de 



 

 

méthodes comptables et d ’estimations comptables ou erreurs, 
 financières ; application de IAS 32 & 39. 

 La capacité d ’autofinancement est modifié par le changement de référentiel comptable: voir  EBITDA et résultat net 
 NAFTAL  

 2009 : PCN  
 2004 : SCF/ IFRS 

 Endettement net  
 définition  

 solde d ’actifs et de passifs portant intérêts  
 actif : 

 valeurs mobilières de placement, 
 disponibilités, 

 passif : 
 emprunts obligataires, bancaires, la constituante dette d ’instruments financiers, 
 les engagements de crédit‐bail, 
 les concours bancaires et financiers à court terme (affacturage, escompte d ’effets,..) 

 L ’endettement net est modifié par le changement de référentiel comptable :  
 reclassification d ’instruments financiers, comptabilisation d ’engagements qui étaient jusqu ’alors en hors‐bilan 
 NAFTAL 

 2009 : PCN  
 2009 : SCF/IFRS 

 ROCE ; Return on capital employed / Rentabilité économique  



 

 

 définition:  
 On appelle actif économique / operating assets or capital employed : 

 définition 1 : actifs immobilisés +BFR d ’exploitation + BFR hors exploitation, 
 définition 2 : capitaux propres + endettement net 

 Le résultat d ’exploitation après impôt est égal :  
 résultat net + 
 résultat exceptionnel + 
 solde des charges et produits financiers. 

 La rentabilité de l ’actif économique se mesure : 
 Rapport « Résultat d ’exploitation après impôt / Actif économique ».  
 Il équivaut à la rentabilité des capitaux propres à endettement nul et n ’est donc pas affecté par la structure financière de l ’entreprise 

 Elle a 2 composantes : 
 Marge d ’exploitation soit le rapport « Résultat d ’exploitation après impôt / chiffre d ’affaires » 
 le taux de rotation de l ’actif économique soit le rapport « chiffre d ’affaires / Actif économique » 

 Elle mesure l ’efficacité de l ’activité de l ’entreprise ; c ’est l ’indicateur principal de la performance économique 
 ROCE ; Return on capital employed / Rentabilité économique  

 Le ROCE est modifié par le changement de référentiel comptable :  
 numérateur 

 voir feuille « Résultat net »  
 dénominateur 



 

 

 valorisation des stocks, comptabilisation des créances et dettes d ’exploitation, impôts différés, comptabilisation des immobilisations, politique d ’amortissement et de dépréciation, endettement net.. 
 NAFTAL 

 2009 :PCN  
 2009 : SCF/IFRS 

 ROE ; return on equity / rentabilité des capitaux propres  
 Le ROE/RCP  est modifié par le changement de référentiel comptable :  

 numérateur 
 voir feuille « Résultat net » et « ROCE »  

 dénominateur 
 élimination des actions auto détenues, écritures passées directement en capitaux propres sans transiter par le compte de résultat, comptabilisation des titres hybrides, puts alloués aux minoritaires... 

 NAFTAL 
 2009 : PCN  
 2009 : SCF/IFRS 

 Ratio dettes nettes / fonds propres ou « gearing » 
 définition  

 endettement net / capitaux propres  
 plus ce taux est élevé, plus l ’entreprise est considérée comme « à risques »  

 le gearing est modifié par le changement de référentiel comptable :  
 numérateur  



 

 

 reclassification d ’instruments financiers, comptabilisation d ’engagements qui étaient jusqu ’alors en hors‐bilan.. 
 dénominateur 

 voir « ROE » : élimination des actions auto détenues, écritures passées directement en capitaux propres sans transiter par le compte de résultat, comptabilisation des titres hybrides, puts alloués aux minoritaires… 
 NAFTAL 

 2009 : PCN                                                            2009 : SCF/IFRS  Pour cela normalement on va avoir des connaissances sur l’impact.  Si j’ai fait des erreurs, il n’y a jamais des choses parfaites dans la recherche.   Si j’ai fait bon travail, il m’encourage plus pour travailler avec maximum d’assiduité.    
Merci pour le groupe deloitte Algérie  et  sage France 

Et notamment  groupe de NAFTAL 

 

 

L’étudiante Wahiba HENNICHE  

Terminer à BLIDA  


